Книжкові виставки бібліотеки: традиції та новації
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Віртуальні комунікації та веб-можливості є обов’язковою умовою конкурентоспроможності сучасних бібліотек. Невід’ємною складовою виставкової діяльності стають віртуальні бібліотечні виставки. 
У статті характеризуються етапи підготовки бібліотечної виставки, досліджено характерні особливості книжкової традиційної та віртуальної (електронної) виставки. 
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Бібліотека виживе тільки змінюючись

відповідно до вимог часу, а процвітати зможе,

лише взявши на озброєння весь новітній світовий досвід. 
С. Г. Матлина
Бібліотека – документально-комунікаційна система, соціальний інститут, що відображає систему знань про світ, культуру, науку (це простежується у фонді) і доносить ці знання до суспільства засобами бібліотечної діяльності. До традиційних засобів інформаційного забезпечення наукової роботи, сприяння проведенню наукових досліджень належать бібліотечні книжкові виставки.
По перше, пригадаємо класичне визначення книжкової виставки. «Це публічна демонстрація спеціально підібраних і систематизованих творів друку та інших носіїв інформації, що рекомендуються користувачам бібліотеки для огляду і ознайомлення. Виставка припускає безпосередній показ книг або матеріалів, що розкривають їх вміст вигляді, що сприймається візуально. Успіх виставкової діяльності підвищується, якщо вона реалізується у взаємозв'язку з іншими видами бібліотечного обслуговування – бібліографічного і фактографічного [1, с. 167–168].
З цього визначення випливає, що об'єктом виставки є видання: друкарські або на інших носіях, суб'єктом (користувачем) – читач бібліотеки, а завдання виставки полягає у безпосередньому показі видань та інших джерел інформації, що допомагають розкрити тему виставки та зорієнтувати читача в бібліотечному книжковому фонді. 
Але при організації книжкової виставки, з одного боку, перед користувачем розкривається бібліотечний фонд, а з іншого – виникає ряд проблем: кількість відвідувачів виставки обмежується користувачами бібліотеки, термін експонування документів обмежена, матеріали на виставках виставляють в закритих вітринах або організовують чергування, ускладняється видача користувачу книг з експозицій.
В останнє десятиліття в усі сфери діяльності людства, у тому числі і в культурологічну, стрімко увірвався термін «віртуальність». Однією з ключових тенденцій сучасного розвитку людської цивілізації є формування нового інформаційного середовища. Технологічну базу цього середовища складають глобальні комп’ютерні мережі, що дозволяють отримати доступ до будь-якого виду даних в будь-якому місці і у будь-який час. З розвитком світової мережі Інтернет бібліотеки отримали нову категорію користувачів – віртуальних, тобто тих, хто користується послугами бібліотеки віртуально, не приходячи до неї. Розвиваючи дистанційний доступ до джерел інформації, бібліотеки створюють віртуальні простори, на яких успішно функціонують всі бібліотечні технології. А це означає, що кожна бібліотека стає провідником нової культури: культури віртуального інформаційного обміну, віртуального читання, віртуального спілкування та пізнання.

Виставкова діяльність бібліотек була і залишається важливою складовою бібліотечного обслуговування. Тому українські бібліотеки, потрапивши до віртуального інформаційного середовища також почали активно використовувати нові можливості у комунікативній політиці та спробували відразу ж пристосувати даний вид бібліотечної послуги до нових реалій. Он-лайн бібліотечний сервіс набуває все більшого розвитку та передбачає забезпечення дистанційного доступу до ресурсів бібліотеки широкого кола користувачів Інтернету. Тому цікаве та змістовне інформаційне наповнення бібліотечного веб-сайту є запорукою успіху закладу. 

Ефективним засобом популяризації бібліотечних ресурсів є віртуальні виставки. 
Із-за своєї новизни поняття «Віртуальна книжкова виставка» в сучасній бібліотечній науці дещо варіюється. 
Так, Н. Збаровська у книзі «Виставкова діяльність публічних бібліотек» наводить алгоритм підготовки до організації віртуальних книжкових виставок. Зокрема, дослідниця виділяє наступні етапи підготовки віртуальної виставки:

1. Розробка моделі виставки (вибір теми; аналіз необхідного матеріалу; підбір актуальних книг та ілюстрацій; розробка схеми виставки).

2. Технічна підготовка (сканування ілюстрацій, підготовка текстових матеріалів).

3. Оформлення виставки у форматі PowerPoint (створення слайдів; використання анімаційних елементів) [2, с. 123]. 

Ми ж спробуємо розібратися в технології створення віртуальної книжкової виставки, розміщеної на сайті бібліотеки.

Електронна бібліотечна виставка – це експозиція у мережі Інтернет за допомогою засобів web-технологій та віртуальних образів спеціально підібраних та систематизованих творів друку, які репрезентуються віддаленим відвідувачам для ознайомлення та використання. 

Дослідити відмінності та схожість виставки віртуальної з традиційною спробуємо, відповівши на питання: 

1. Що є об'єктом віртуальної книжкової виставки?

2. Хто є користувачем віртуальної книжкової виставки?

3. Яке завдання подібної виставки?

Пропонуємо розглядати віртуальну книжкову виставку як он-лайн сервіс для віддаленого читача, тобто читача, який не прийшов в бібліотеку, а користується нашими послугами віддалено, і, отже, бажає отримати інформаційний сервіс, не покидаючи домашнього комп'ютера. При створенні виставки визначаємо мету та кінцевий результат. Через особливості і можливості он-лайн технологій завдання віртуальної та традиційної виставки різняться. Для зручності розглянемо таблицю цілей і функцій обох видів виставок:

	Традиційна книжкова виставка
	Віртуальна книжкова виставка

	1. Популяризує бібліотечний фонд
	1. Популяризує бібліотечний фонд

	2. Пропонує зацікавитися темою
	2. Пропонує зацікавитися темою

	3. Презентує визначені книги
	3. Презентує визначені книги

	4. Дає можливість de visu познайомитись із книгами, представленими на виставці
	4. ----

	5. Дає можливість отримати наявні книги для роботи безпосередньо з виставки
	5. -----

	6. -----
	6. Дає можливість звернутися до інших ресурсів Інтернет за темою

	7. -----
	7. Має можливість в текстовому режимі надати додаткову інформацію про документ: в якій бібліотеці отримати, де купувати, чи є можливість отримання електронної копії та ін.


Таким чином, віртуальна виставка не дає можливості користувачеві фізично використовувати книгу, тому обмежує його можливість в отриманні змістовної інформації. В той же час віртуальна виставка дозволяє бібліотекареві направити увагу читача на додаткові інформаційні джерела, наявні в мережі, або запропонувати скористатися іншими сервісними послугами бібліотеки. І, якщо 1-3 пункти завдань віртуальна виставка практично вирішує, то 4-5 пункти у віддаленому режимі реалізувати не можливо. Як бути? Адже, виходячи з потреб користувача Інтернет, йому необхідна саме конкретна інформація. Віддалений користувач бібліотеки бажає отримати інформацію не залишаючи домашнього комп'ютера. 
Бібліотека повинна розширювати інформаційне поле користувача і давати можливість отримати більш повну інформацію засобами, доступними в інтерактивному режимі. Робота у віртуальному просторі дозволяє ширше використовувати додаткові види інформації: бібліографічну, фактографічну, інформаційну. Віртуальна виставка представляє зовнішній вигляд документа, бібліографічний опис і анотацію, а так само додаткові дані – оцифровані витяги з книги, рецензії, відгуки.
Неможливість повністю ознайомиться із змістом книги, може бути компенсована посиланням на повну електронну версію видання, або його частини (за наявності таких), а також пропозицією скористатися спеціальними послугами бібліотеки: замовленням видання по МБА, використанням ЕДД.

Є можливість спрямувати інтерес користувача на інші ресурси – посилання на Інтернет-магазини, де можна купити книгу; посилання на системи пошуку книг в Інтернеті (типу books.google.com), посилання на бібліотеки, у фондах яких також знаходиться ця книга. Все це вимагає додаткового проведення пошукової роботи, і, на перший погляд, не відповідає основному завданню книжкової виставки в традиційному її значенні – адже ми посилаємо читача не до нашого фонду, а до фондів інших установ. Проте, згідно філософії інтегрованого інформаційного простору, бібліотека не втрачає користувача, а набуває. Отримавши подібну інформаційну послугу на бібліотечному сервері, користувач повернеться до нього неодноразово.

Для тематичної виставки успішним буде надання читачеві додаткової готової інформації аналітичного або енциклопедичного характеру: посилання на біографії, рецензії, тематичні сайти; реферати й відгуки читачів; визначення, поняття, хронологічні відомості, історичні факти, як підготовлені бібліотекарем, так і готові, такі, що існують в мережі Інтернет.

Важливим аспектом є правильна структура виставки, навігація по розділах виставки повинна бути доступною, зрозумілою і зручною у використанні. Не варто перенавантажувати виставку великими за об'ємом зображеннями, анімацією. Не вітається також «багатошаровість» в представленні інформації. З одного боку, користувач не повинен багато раз кликати і перемикатися з одного вікна в інше, щоб дістатися до кінцевої інформації. З іншого боку –- веб-сторінка з інформацією про виставку не повинна бути дуже довгою і об'ємною.

Виходячи з вище зазначеного, можемо сформулювати визначення: 

Віртуальна книжкова виставка – це публічна демонстрація в мережі Інтернет за допомогою засобів веб-технологій віртуальних образів спеціально підібраних і систематизованих творів друку та інших носіїв інформації, а також загальнодоступних електронних ресурсів, що рекомендуються віддаленим користувачам бібліотеки для огляду, ознайомлення і використання. Виставка передбачає віртуальну презентацію видань, розкриває їх зміст, а також надає доступ до матеріалів бібліографічного, фактографічного, енциклопедичного характеру, що існують в електронному вигляді і доступні в мережі Інтернет. 

Структура віртуальної виставки, як і звичайної, повинна складатися з розділів, супроводжуватися цитатами, вступними статтями, ілюстративним матеріалом і т. і. Виставка повинна бути зручна для сприйняття користувачем у веб-просторі, і може містити наступні різновиди інформації:

Дані про видання:
- візуальні (зображення обкладинки, оцифровані частини книги: передмова, вступ та ін.

- бібліографічні дані (бібліографічний запис + шифри фонду бібліотеки, що представляє виставку).
- аналітичну інформацію (анотації, реферати до видань, рецензії, відгуки читачів та ін.

- оцифровані частини книги (розділи, найцікавіші витримки тощо).
- посилання ні повні тексти книги, якщо вони доступні в бібліотеці або в мережі Інтернет.
Додаткові матеріали за темою виставки, що існують в мережі:
- посилання на Інтернет-ресурси (біографії, критичні статті, рецензії, відгуки, тематичні сайти).
- відомості про наявність книг в інших бібліотеках, Інтернет-магазинах.

- зображення: портрети, ілюстрації, фотографії тематичного характеру.
Додаткова інформація, представлена організаторами виставки, і відомості про додатковий сервіс:
- біографічні, бібліографічні, енциклопедичні відомості за темою виставки (біографії авторів та інших персон, бібліографічні списки, історичні відомості та ін.).
- вказівка про можливість замовити електронну копію.
- вказівка про можливість замовити книгу по МБА, ЕДД.

Наразі віртуальні комунікації та веб-можливості є обов'язковою умовою конкурентоспроможності бібліотек. З огляду на це, віртуальні виставки стають невід'ємною складовою їхньої виставкової діяльності. Такі експозиції можуть готуватися паралельно з традиційними книжковими виставками або бути самостійною формою розкриття та популяризації фондів, вони є ефективним інструментом залучення користувачів до бібліотеки, засобом створення її позитивного іміджу.
Станом на червень 2017 року на сайті бібліотеки КНУКіМ представлено більше 30 віртуальних виставок. Серед підготовлених у 2016–2017 навчальному році назвемо: «Весь світ – театр» (до Міжнародного дня театру – 27 березня), «Талановиті жінки України» (до Міжнародного жіночого дня), «У світі творчості» (до 215-річчя від дня народження Віктора Гюго), «Митець із кулею в серці…» (до 130-річчя від дня народження Леся Курбаса), «Шедеври Мане», «Майстер епохи Відродження» (до 565-річчя від дня народження Леонардо да Вінчі) та ін.

До ювілею кандидата історичних наук, професора кафедри культурно-дозвіллєвої діяльності КНУКіМ Миколи Ткача співробітники бібліотеки підготували віртуальну виставку «Етно культурологічний вимір української міфології» [3]. Виставка, підготовлена на сервісі Thinglink, складається із трьох частин. 
Перший розділ виставки «Володимирові боги» знайомить читачів із загальним поняттям міфу, з міфологічною сутністю головних персонажів на прикладах української міфології та обрядовості.

Другий розділ виставки – «Так велить звичай» – знайомить з книгами, в яких представлені дослідження світоглядної суті українських свят та весільних обрядів.
До третього розділу – «Роде наш, красний!» – увійшли книги, в яких досліджуються основні засади родового дерева та подано аналіз таких понять як віра, обряд, звичай, родовий символ тощо.
Складовою частиною виставки є цитати українських діячів культури про книги Миколи Ткача. Для тих, хто хоче більше дізнатися про творчість письменника, передбачена можливість перейти через гіперпосилання до електронної версії персонального бібліографічного покажчика «Ткач Микола Михайлович».

Підсумовуючи зазначимо, що віртуальні виставки – новий інформаційний продукт бібліотеки, що визначається як консолідація традиційного книжкового і новітнього електронного способів презентації інформації. Вона компактна, містка і є актуальним провідником у великому потоці інформації.
Віртуальні книжкові виставки є гарним доповненням до традиційних, розширюючи комунікативні можливості бібліотеки та задовольняючи потреби користувачів. Переваги віртуальних виставок очевидні: вони доступні усім користувачам бібліотеки в режимі on-line, не пов’язані з суто фізичними обмеженнями, які притаманні традиційним виставкам у приміщенні бібліотеки, що розширює їхні інформативні можливості для користувача; розкриває зміст представленого видання; необмеженість терміну експонування документів; забезпечує збереження документів; можливість дистанційного перегляду виставки без відвідування бібліотеки у будь-який час.
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