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У статті подано інформацію про збір усноісторичних свідчень учасників бойових дій і внутрішньо переміщених осіб, що проживають у селі Тиманівка Тульчинської об’єднаної територіальної громади.
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Фіксація усноісторичних свідчень є одним з пріоритетних напрямків краєзнавчої діяльності Тиманівської сільської бібліотеки. З кожним роком все більше переконуюсь у важливості збору усно історичних свідчень для подальшого їх опрацювання дослідниками, адже це незаангажована і не заполітизована історія конкретної людини. Про метод усноісторичних досліджень написано багато, тож я буду спиратися на самі факти, що  викладені в інтерв’ю з учасниками бойових дій та вимушено переселеними особами, які проживають у с. Тиманівка Тульчинської ОТГ. 

Перше інтерв’ю я брала у Юрія Волошина, учасника антитерористичної операції, який був на передовій, зокрема він так розповів про бойові втрати на війні «Приїхавши в Кривий Ріг з танкістів нас було дванадцять механіків. З тих дванадцяти повернулись тільки чотири. Остальні лишилися в Дебальцевому». Згадував і про перші враження від приїзду у місто  Слов’янськ – «Одні руїни. Кругом згарища. Людей нема. Як у Велику Вітчизняну. Попавши в Попасну,  зразу попали під обстріл. Бойове хрещення , як кажуть в народі. То там я вспомнив всіх…В Дебальцевому в основному були чечени, найманці стояли один від одного в кілометр. Бачили їх прапори». 

Розповідав, що були такі дні, що думав, що більше ніколи не побачить рідних. Врізався у пам'ять спогад про два дні проведених у підбитому танку з убитим і  спливаючим кров’ю навідником – «Два наводчики моїх погибли. Один не добіг до танка. Другий хотів вилізти із танка і снайпер його зняв. Командир танка, який пройшов Афганістан був наводчиком після хлопців. Він казав, що Афган і АТО – це дві великі різниці. Це не та война …тебе обстрілюють, а ти не можеш і не маєш права назад встрілити. Тільки сидиш і надблюдаєш, сидиш і чекаєш щоб не пустити дальше. У них набагато краща зброя була. Це – політична война. Але наші хлопці гибнуть. Діти». Розповів і про бойове оснащення противника –  «У нас була старіща техніка. Танки Т -  62 –- «ашки» і «бешки» на них кажуть. У них була техніка нова. Вони до цього готувалися. А ми тільки спостерігали, щоб не пустити далі».

Були нарікання і на медичне обслуговування – «Медичне обслуговування у нас було не дуже …Бо коли стояли на позиції  бувало так, що не успівали доїжджати. Солдати наші  гибли. Самі ми і робили першу медичну допомогу». Юрій пригадав випадок, коли хлопці дивом залишились живі. Возили воду  і не знали дороги. Попали до сепаратистів. Але обійшлось. Щось вони не зрозуміли. От хлопці віддали воду, перехрестилися і назад поїхали. 

На запитання, що побажаєте тим, хто зараз воює, тим, хто йде служити Юрій відповів «Удачі, удачі і удачі! І не забувати, що їх ждуть і жінка, і мама, і діти. Всі, кому ми вірим».

Наступною з ким я домовилась про інтерв’ю була Бринзевич Ольга Олександрівна, переселенка з Макіївки.   Коли я завітала на їхнє подвір’я вразила охайність цієї багатодітної сім’ї. Дев’ятеро дітей, найменшенький Левко народився  вже у нас, у Тиманівці. Чоловік Ольги із Тульчинського району.  Конфлікт з його батьками  вагітна Ольга переносила важко і тому вирішили переїхати. Довго шукали дім. Знайшли. І господиня, пожалівши дітей,  дозволила жити  відклавши виплату за дім на невизначений термін. Оля з теплотою згадує як її зустріли в нашому селі, мимоволі напрошується порівняння, що ця жінка як та яблунька, яку пересадили в Тиманівську щедру землю, яка їй сподобалась і вона народила дев’яту дитину.  У кожного є своя місія на землі. У цієї жінки  –- бути матір’ю. Діти одне  одному допомагають, доглядають найменшенького, якому дістається вся увага помножена на кількість членів родини. Ось те, що сім’я разом –  допомагає їм виживати. Запевнила мене, що діти мають тут більше, ніж в Макіївці, адже у них є свій дім,  можуть  займатися господарством, а там жили  в однокімнатній квартирі.

Хочу навести уривки з інтерв’ю:

«Запитання: Розкажіть про своє життя в Макіївці, коли почалась агресія Росії.

Бринзевич О.О.: Мы как пострадавшие, в том плане, что мы находимся на рубеже всей этой войны. Обстрелы и оттуда, и от нас. Украинские солдаты сочувствовали нам, мирным жителям  и бывало прилетали пустые снаряды с надписью «Чем могли  - тем помогли». Мы и в школу ходили под обстрелами. Мы жили и мы к этому привыкли,  и нам это как обыденность. Идем там бахнуло, там бахнуло, просто знаем что, где и откуда прилетело. Если мы знали, что будет серьезный обстрел каждый родитель лично приходил и забирал ребенка под  расписку. Мы жили на косе. В моей квартире выбило окна. Времени  их вставлять не было. Забили полиэтиленом. Если прилетало какое-то орудие у нас открывалась сразу дверь…».

З «переселенкою» Лілією Расимівною  Федорчук я зустрілась теж в неї дома. А свій дім придатним для життя вона зробила сама, з приміщення старої школи. Розповідь була емоційною – жінка ще раз переживала всі події, які залишили незгладимий слід у її житті. 

Ліля Расимівна розповіла як у 2014 році вирішила з містечка Брянка поїхати до родичів у Тиманівку, а назад виїхати вже не вийшло: «Седьмого июля мы приехали. Потом я пошла работать на кирпичный завод, чтобы заработать на дорогу, чтобы не сидеть в тетки на шее. А в конце августа мы собирались уезжать домой. Как раз разбомбили в Горловке мост и все движение к нам закрылось».

Спочатку прихисток дала багатодітна сім’я, а потім почала сама обладнувати приміщення старої школи. Старша дівчинка пішла в школу, менша – в дитячий садок. Дякуючи тиманівчанам, вижили. Кожен старався чимось поділитися. Приносили ковдри, подушки. Майстер безкоштовно змурував грубку. Дрова люди дали.  Так і перезимували.

Підсумовуючи розповідь каже, що гріх жалітись. Проживають в Тиманівці вже чотири роки. Додому  не планує повертатися, адже там все розбомблене і треба все починати спочатку. Та і роботи немає. Жити нема за що. А тут вже більш-менш життя налаштоване. Старша дочка  закінчила 9 класів, а менша  –  перший клас. 

Про сприйняття тиманівчанами її як односельчанку, сказала так: «Барьеров нет. Поначалу не всем в селе нравилось, что я тут, и называли сепаратисткой. А сейчас вроде нормально. Привыкли».  Насамкінець жінка побажала всім терпіння, здоров’я і щоб не впадали у відчай, зокрема сказала: «Я думала:  как  я буду жити з двумя детьми когда вообще  ничего нет, но  люди добрые помогли, а потом  я  сама… и все улучшилось».

Загалом історії наших переселенок, попри біль і втрати, проблеми, конфлікти, це історії успіхів, адже усі живі й здорові, діти з батьками, є житло й робота. 

Олександр Сидоренко, учасник бойових дій,  був механіком, одним з найстарших серед побратимів і тому старався, як міг,  по-батьківськи  оберігати молодих необстріляних хлопчиків: «Що має бути, то не мине. Жив я за таким принципом і це підтвердить багато моїх друзів, яких я неодноразово заганяв в бліндажі від обстрілів. Сам ходив з під техніки вигонив тому, що були случаї, що розбивало техніку і калічилися хлопці. Думки такої не могло бути, щоб сховатися, це було недопустімо, тим більше, що я був по роках старший за своїх хлопців. А сам ходив і допомагав іншим під час обстрілів». 

Олександра розповідав спокійно і невимушено, проте було видно, що нелегко йому даються ці спогади. Адже залишилось на полі бою багато друзів, їхні імена назавжди закарбувалися в його пам’яті:  « Один з перших, з нашої роти під час обстрілів загинув Славік Кость з Мукачево, старший лейтенант Шима Олександр, який був командиром роти забезпечення. Ну і багато других…».

Олександр також з теплотою відгукувався про наших тульчинських волонтерів, які постійно приїжджали і в Попасну, і в Дебальцево: «Дуже велику роль зіграли наші волонтери. Особливо Олег Новіков, Анатолій Ільчик з Тульчина. Було нас багато з Тульчинського району,  тож привозили передачі з дому, від рідних, за що  їм велике спасибі».

Розповів Олександр і про контакти з місцевими: «Місцеві, особливо в районі Дебальцева до нас приходили за допомогою тому, що там йшли обстріли. Відділялися бригади від нас розбирати дахи, розбирати завали. Помагали чим могли. Приходили до нас по продукти, по хліб. Були, конечно люди, яким ми були не бажані, але то були одиниці. В основному люди приходили до нас по допомогу. Багато хто поїхав, полишаючи домівки. Дуже почалось велике мародерство. І наші командири виділили групу людей, які охороняли об’єкти, патрулювали».

Не просто Олександру далась розповідь  про втрачений ноутбук з усіма телефонами, який попав до рук сепаратистів, і через що рідні піддавалися шантажу з боку ворога.   «Моїй дружині дзвонили сепаратисти  і казали, щоб приїжджала мене мертвого  забирати. А вона каже: «А як ви дізнались, що то мій чоловік?» «А в нього браслет на руці», - була відповідь. А вона ж знала, що я не встиг браслета отримати, то  почала за таку брехню кричати на тих хто дзвонили. Ось таке було. Більше не дзвонили».

Про  особливості святкування  днів народження Олександр сказав так: «Командири нас поздоровляли, но найбільше нас поздоровляли з того боку».

За словами Олександра, провокації щодо обстрілів здійснювали сепаратисти:  «Ніяких перемир’їв не було в нас, хоч ми дотримувались перемир’я, но нас провокували різними способами, на що ми їм не відповідали жодного разу. Не було такого випадку, щоб ми перші спровокували противника».

Наприкінці інтерв’ю запитала: «Що ви побажаєте тим, хто йдуть служити зараз, тим, хто на передовій?».  Олександр задумався і відповів: « Ну що їм побажати... Це мужності перш за все і слухати своїх командирів, які зараз мають досвід в бойових діях. Не так як по началу, дехто боявся обстрілів. Так як у нас було таке. Ми не могли знайти командира ні по рації, ні на яву. А зараз, в основному командири мають досвід у веденні бойових дій, більш оптимістично настроєні. Так що мужності і саме головне здоров’я!».  На запитання:  «Що вам допомогло справитися з труднощами?»,  Олександр Сидоренко відповів:» Віра в те, що чекають вдома і віра в перемогу».

Під враженням від розповіді Підгорного Анатолія, однокурсника, учасника бойових дій з Липівки Томашпільського району,  про те, як він перебуваючи в зоні проведення антитерористичної операції знаходив час для гри на трубі, на папір  лягли такі рядки:

Коли трубач виходить грати в поле –

Всі забувають, що навкруг війна,

А з нею сльози, голод, смерть і горе,

Що доведеться випити до дна...

І линуть голосні, без фальші  звуки

І віриться, що музика єднає світ...

Це подає митець вам теплу руку -

Запрошує в душі стрімкий політ.

В мелодії долає біль і втому

У полі за селом солдат-трубач

І віриться, що всі прийдуть додому...

Обіймуть рідних  і відійде плач...

В АТО, де смерть щодень справляє тризну,

Телефонують хлопці матерям:

«Музика додає нам романтизму

Живі усі, не треба плакать, мам…»

Збір усноісторичних свідчень є досить важливою складовою краєзнавчої діяльності кожної бібліотеки. Зафіксовані спогади живих людей про пережиті ними події в подальшому ляжуть в основу правдивого висвітлення істориками нашого сьогодення.
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