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У статті подано інформацію про проект «Голоси живої історії», що передбачає участь бібліотечних працівників Вінниччини у зборі усноісторичних свідчень.
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Одним із напрямів сучасних наукових досліджень, що інтенсивно розвивається з другої половини ХХ ст. є усноісторичні дослідження. Вони базуються на зборі та аналізі історичних фактів у вигляді усних свідчень, що дозволяє розглядати історичне минуле не тільки з точки зору подій, здебільшого політичних, але й піддавати науковому аналізу величезний пласт повсякденного життя людей, який донедавна сприймався як другорядний.

Останнім часом спостерігається зростання інтересу науковців до свідчень  тих, чиє життя переповнене спогадами, які важко документально підтвердити, але які є не менш важливими для осмислення минулого і того, що відбувається сьогодні. Особливий інтерес до цієї проблеми проявляють професійні та громадські організації, що займаються питаннями усної історії, влаштовуючи різноманітні тренінги, реалізовуючи навчальні програми, розробляючи методику усноісторичних досліджень.

Долучаються до цієї роботи й бібліотечні працівники, які систематизують, зберігають результати досліджень, забезпечують їх видимість у віртуальному просторі й таким чином створюють можливості використання їх у різноманітних дослідницьких та освітніх проектах. Це важливий елемент, який підвищує роль бібліотеки в сучасному інформаційному середовищі, актуалізуючи наукову складову в її діяльності.

Бібліотеки Вінниччини набули певного досвіду в здійсненні усноісторичних досліджень у процесі документування, систематизації та зберігання історичної інформації, яка суттєво допомагає розкрити характер подій, що є важливими для об’єктивного висвітлення минулого й розуміння причин, що формували його специфіку. Для прикладу, на базі Вінницької ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва у 2014 році було проведено Міжнародну науково-практичну конференцію «Усна історія як важлива складова краєзнавчої діяльності». У 2016 році відбулася конференція «Усноісторичні дослідження: сучасні тенденції, напрямки та перспективи», де  було розглянуто теоретичні засади усноісторичних досліджень та практичні здобутки науковців, бібліотечних працівників, фахівців з архівної та музейної справи. Однак це є тільки початком. На сьогодні існує досить багато питань щодо організації якісного й оперативного збору, зберігання та надання публічного доступу до усноісторичної інформації. Стосуються вони насамперед технічного забезпечення цього процесу.

Крім того, впродовж останніх років було організовано низку тренінгів «Усна історія: від теорії до практики» для бібліотекарів області за участю професійних істориків, які займаються усноісторичними дослідженнями. Зокрема, історик, член громадської організації «Зерна» О. І. Романюк ознайомила учасників тренінгів з теоретичними засадами усноісторичних досліджень як одного з методів вивчення історії та розповіла про інструменти проведення збору усних свідчень.

Важливість даної роботи особливо стала зрозумілою після революційних подій 2013–2014 рр., що сколихнули не тільки українське суспільство, але й увесь світ. Анексія Криму і війна на Донбасі поставили перед нами завдання прискорити роботу щодо збору свідчень учасників та очевидців цих подій. Отримана від них інформація досить часто є більш об’єктивною, ніж офіційні повідомлення, які в умовах гібридного протистояння досить часто не відображають реальної картини того, що відбувається. У Вінницькій області з тих осіб, які перебували в зоні АТО (антитерористичної операції, з 2018 –  ООС (операції об’єднаних сил)), статус учасника бойових дій отримали понад 12 тис. На кінець 2017 р. в області проживало 12 145 осіб, які були переселені з окупованих територій,  з них 770 осіб з АР Крим та 11 375 осіб  зі Сходу України [1]. Ці люди є важливим джерелом інформації, яку нам необхідно зафіксувати. Саме тому й виникла ідея підготовки проекту «Голоси живої історії», яку реалізує громадська організація «Асоціація бібліотек Вінниччини». Його метою є збір особистих свідчень, що стали частиною життєвих історій громадян і мають важливе значення для розуміння історичних подій. Серед основних завдань цього проекту – організація збору бібліотечними працівниками інформації, яку  запам’ятали ці людьми і яка вже стала частинкою нашої історичної пам’яті. 

Бібліотекарі, маючи попередній досвід збору усних свідчень, активно долучилися до проекту. Разом з правовими аспектами (укладання договору з респондентами, згода на обробку персональних даних тощо) у процесі збору усних свідчень довелося зіштовхнутися з морально-етичними особливостями даного виду джерела. Діяльність дослідника, який займається усною історією, суттєво відрізняється від іншого роду досліджень, адже це безпосередній контакт з людьми. Крім володіння методикою опитування, дослідник має бути комунікабельним, до певної міри психологом; до того ж необхідне вміння підтримувати розмову, спрямовувати її в потрібне русло. 

Написанню проекту передувала участь у семінарах, де відбулося ознайомлення з теоретичними знаннями й виконання практичних завдань. 

Проводилася значна робота з підготовки питальників. Основну канву питань розробляли науковці Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, але в процесі роботи та після консультацій з експертами, безпосередніми учасниками тих чи інших подій і з психологами було підготовлено окремі питальники: для учасників АТО (ООС), учасників Революції гідності та подій на Майдані; вимушених переселенців і волонтерів. Респонденти, окрім відповідей на підібрані питання, також мали можливість вільно розповідати про свої враження від подій, ділитися своїми спогадами. Один із респондентів, учасник АТО, після запитання «Чи потрібна реабілітація воїнам АТО?» зазначив, що сам процес опитування для нього й став певною реабілітацією, адже він зміг поділитися своїми спогадами й думками. 

У рамках проекту на базі Вінницької ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва  створено Фонд усних свідчень вінничан і не тільки, які були не лише очевидцями історичних подій, але й учасниками повсякденних життєвих практик, породжених цими подіями. На основі зібраного матеріалу буде проведено Міжнародну науково-практичну конференцію «Усна історія: теорія, метод, джерело», на яку плануємо запросити науковців-істориків з різних регіонів України та з-за кордону. Для цього активно співпрацюємо з науковцями Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, Донецького національного університету імені Василя Стуса, Державного архіву Вінницької області, обласною організацією Національної  спілки краєзнавців України та тими, хто зацікавився дослідженнями усної історії, вважаючи їх важливими й актуальними. Проводилися польові дослідження в Жмеринському, Літинському, Калинівському та Погребищенському районах. Крім вищезазначених, найбільш активними зі збору усних свідчень були бібліотекарі з Вінницького, Крижопільського, Тростянецького, Шаргородського районів Вінницької області.

У результаті реалізації проекту «Голоси живої історії» зібрано понад 100 записів: інтерв’ю, спогади, розповіді, які суттєво доповнять розуміння подій сучасності та причин тих проблем, які потрібно вирішувати сьогодні. Нині в бібліотеці зберігається понад 60 записів свідчень учасників антитерористичної операції, близько 20 записів учасників Революції гідності та подій на Майдані. Записані свідчення понад 10 внутрішньо переміщених осіб з АР Крим, Донецької й Луганської областей. Також вдалося зафіксувати розповіді волонтерів, які поділилися своїми враженнями від спілкування з воїнами АТО (ООС) та жителями прифронтових населених пунктів. 

Зібрані усноісторичні свідчення є цінним джерелом інформації щодо формування історичної пам’яті як регіону, так і країни загалом. Соціальна пам’ять будується під впливом політичних потреб, та іноді відрізняється від часто змінюваних версій минулого. Саме тому зібраний матеріал дозволить історикам розкрити процес розбіжностей і показати історичне мислення простих людей. Крім того, проект зі збору усних свідчень стане суттєвою складовою у формуванні електронної пам’яті України.
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