Історіописання долі людей с. Верхівка Барського району
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Презентація 2 книг 

«Село Верхівка. Роки і долі… Друга світова війна у долі наших односельчан».

«Село Верхівка. Роки і долі… Історія Верхівської школи».

Що є джерельною базою усної історії. Це люди. Люди, кожен з яких прожив своє неповторне життя і знає тільки йому відомі факти окремих подій. Як же зберегти ці безцінні історичні матеріали, яких Ви не знайдете ні в одному архіві світу?

Пропоную Вам приклад такої роботи проведеної мною та ще двома співавторами.

Почалося все кілька років назад.

Я родом з далекого села Верхівка, що знаходиться в Барському районі Вінницької області. 

Одного разу спілкуючись з директором місцевої школи підняв тему – «А чому б нам не зібрати віньєтки всіх випусків нашої школи і красиво їх оформити». Виявилося що велика частина матеріалу уже зібрана і знаходиться у нього в кабінеті.

Виявилось що ще у середині 1980-х років у Верхівській середній школі почали збір матеріалу для оформлення музею бойової слави. Учителі та учні школи обходили ветеранів та старожилів села і записували їхні спогади, збирали безцінні старі потерті фоторгафії та документи. Тоді під час проведення пошуків матеріалів тодішньому директору школи прийшла ідея «А чому б нам одночасно не зібрати матеріал про історію села, школи…» - чим і зайнялися пошуковці.

Коли я побачив цей зібраний матеріал – у мене відразу промайнула думка – «потрібно донести його до людей, щоб він не лежав у папках в кабінеті, щоб кожний бажаючий міг його побачити у зручному систематизованому вигляді».

Так прийшла ідея написати книгу про історію села Верхівка. Витративши на сканування, набір наявного матеріалу та збір додаткового доволі багато часу, нарешті навесні цього року, уже маючи досвід подібних видань, я був готовий зверстати макет нової книги. Виявилося, що матеріалу дуже багато і якщо залишати його увесь книга буде дуже великих розмірів. Це було приблизно за два місяці до 9 травня – Дня Перемоги. Маючи найбільше напрацювань по односельчанам-ветеранам Другої Світової війни я вирішив розподілити матеріал на декілька частин. Першою з яких буде книга-збірка документів приурочена односельчанам учасникам Другої Світової війни – «Село Верхівка. Роки і долі… Друга Світова війна у долі наших односельчан». Що і було зроблено.

(Презентую книгу «Село Верхівка. Роки і долі… Друга світова війна у долі наших односельчан».)
Друга світова війна…

Скільки горя принесла вона українському народу, скільки життів людських забрала в небуття, скільки страждань примусила винести. Немає жодної родини, жодної сім’ї, якої б не торкнулася своїм чорним крилом війна.

Іноді думаю, як пощастило поколінню 60-х, 70-х років ХХ століття, що воно не бачило жахів війни, не чуло ні шуму боїв, ні розривів бомб та снарядів, ні плачу солдатських матерів і вдів.

Нелегке наше сьогодення… Проте ніщо не затьмарить нам світлого приходу весни, яка починається рожевим цвітінням яблуневого саду, де п’янко пахне бузок і жасмин, а влітку колосяться золоті жита і пшениці, де гомонять під синім небом зелені ліси, гаї, діброви, дзюркотять чисті джерела.

З трепетом чекаємо Дня Перемоги, який залишиться для всіх людей радісним святом зі сльозами на очах від гіркоти тих втрат, які довелося понести українському народу у найжорстокішій, найкривавішій Другій світовій війні.

Визволення від коричневої чуми… Його наближали, як могли, люди котрим було дуже нелегко у ті вогненні літа і яким найважче сьогодні. У довічному боргу ми перед тими, чиє ім’я викарбувано на граніті пам’ятника, спорудженого в центрі села і перед тими кому пощастило повернутися живими з того пекла.

Все менше їх залишається у життєвому строю. Даються взнаки і опалена війною молодість, сирі окопи та бліндажі, голод і холод, хвороби і рани.

Їхні груди вкриті медалями і орденами, на скронях – сивина. Але вони пам’ятають ті страшні часи, хоч часто їм не хочеться про них згадувати.

Спогади… Спогади…

Я добре розумію те, що прийде день, коли піде з життя останній із учасників визволення нас від фашизму, проте залишаться живі спогади, написані їхньою мужньою рукою і пам’ять, яка ніколи не померкне в душі нашого народу. (Верстюк Ганна Олексіївна).
В збірці зібрані відомості по 219 загиблих, 114 що повернулися живими та 12 що примусово працювали в Німеччині. Тут є архівні документи про втрати, про нагородження, про перебування в полоні, фотографії фронтовиків та їх побратимів. Крім цього є велика кількість спогадів односельчан, які повернулися живими.

Книгу встигли надрукувати до 9 травня і біля пам’ятника воїнам-односельчанам люди її вперше побачили. Нажаль до цієї події не дожив жоден з ветеранів тієї війни.

Вчитайтесь в ці рядки написані рукою людей, яких опалила Друга світова війна.
…«1941 року я закінчував 10 клас, був випускний вечір. І раптом.. війна. В зв’язку з різними обставинами, які не залежали від мене, я і багато учнів класу залишились на території, окупованій німецькими загарбниками.

Що саме було і як було під ярмом загарбників? Всі сільськогосподарські артілі (колгоспи) перейменували на громадські господарства, в яких всі жителі обов’язково, незалежно від віку і стану здоров’я, повинні були працювати. Хто ухилявся, того суворо карали. Вся продукція, яка вироблялась в господарствах повинна була відправлятись в Німеччину, або для постачання німецької армії. Звичайно населення ухилялось від роботи і працювало будь-як, аби день до вечора, і робили так, щоб якнайменше продукції потрапляло до загарбників.

В березні 1944 року, після визволення території нашого села від німецьких загарбників, мене мобілізували в ряди Радянської Армії. Служив у 868 стрілецькому полку, 287 Новгород-Волинської дивізії, на 1-му Українському фронті. Наша дивізія двічі була нагороджена орденами Червоного Прапора, орденом Богдана Хмельницького 2 ступеня.

Військова частина визволяла територію Західної України, Польщі, Чехословаччини. Моє перше бойове хрещення було під час визволення міста Горохова Волинської області (липень 1944 року). Бої були надто важкі, ворог вперто тримався за кожний клаптик землі, але не зважаючи ні на що наші солдати проявляли великий героїзм, військову майстерність, нещадно громили ворога. Після взяття міста Горохова нашу дивізію було перекинуто на Сандомирський плацдарм. Десь приблизно в кінці серпня 1944 року дивізія форсувала річку Віслу, праворуч від міста Сандомира, звільнила містечко Опатув та Ліпник. Згадується невеликий епізод, який відбувся за містом Опатув. Під час боїв за фільварок (поміщицьку садибу), група солдат в кількості п’яти чоловік, в тому числі і я, вночі підійшли до фільварка і окопались біля нього на віддалі 100-150 метрів. Німці вели спочатку шалений вогонь, але ми сиділи тихенько. Вище командування дало розпорядження відійти назад, на більш вигідні позиції. Не знаю як сталося, але нас п’ять чоловік, ніхто не повідомив, і ми залишились на нейтральній території. Про відведення частин ми нічого не знали. Вранці німці почали обстріл. Ми з своєї сторони відкрили кулеметний та гвинтівочний вогонь. Біля нас були ручні протитанкові та протипіхотні гранати і запалювальна суміш проти танків. Ми розуміли, що нас всього жменька, але вирішили загинути, але не здатись. За день майже п’ять чи шість разів на нас йшли німці в атаку, але ми все-таки вистояли. Під час затишшя я дуже пильно розглядав розташування німців та їхні вогневі позиції, які наносив на топографічну карту (топографічні карти були видані раніше в штабі батальйону, і весь час були біля мене). Надвечір все затихло. Основна частина противника, не знаю з якої причини, але від нас відійшла, залишивши приблизно 40-50 чоловік на згаданому фільварку. На другий день німці знову відкрили по нас вогонь із мінометів, але ми сиділи мовчки. Вночі ми, жменька солдатів, підійшли під фільварок, підняли стрілянину, наробивши шуму. Ми вибили ворога із фільварку, де залишилося більше 20 німецьких трупів. В цей час із нашої групи було вбито два солдата і одного поранено. Після цього ми змушені були відступити назад на кілометрів три, де зустрілися із своїми основними частинами. Хто ж був тоді зі мною? Це були наші односельчани: Манзюк Андрій Якович, Слободянюк Тимофій, Бондар Іван Федорович та ще один із нашої області, прізвища якого, на жаль, не пам’ятаю.

Після цього я повідомив своє командування про розташування противника і його вогневі точки. На другий день наша військова частина пішла в наступ і вибила противника назад до 30 км. Ряди нашої військової частини значно поріділи, і дивізія пішла на поповнення. Після цього нас перекинули на територію Чехословаччини. Наша дивізія воювала поряд з Чехословацьким корпусом під командуванням генерала Свободи. Під час боїв за залізно-дорожну станцію Вишня Писана мені важко контузило і я попав у військовий госпіталь №2033 міста Львова, де пробув з 20 грудня 1944 року по березень 1945 року. Як нездатного до стройової служби мене направили у 234 запасний фронтовий полк, звідки був призначений у місто Оельс (тепер польське місто Олешніца), спочатку на посаду начальника допоміжного військового господарства, а потім по стану здоров’я перевели на посаду завідуючого складами цього господарства, де пробув до 17 жовтня 1945 року. В цей день мене, як інваліда Великої Вітчизняної війни, остаточно звільнили від служби в Радянській Армії…»

(Первак Василь Сергійович)

…«7.01.1945 р. Рудик Ірині Іванівні.

Дорогі мої батьки і дорога моя жена Іра!

Ви мені написали, що я пишу Вам печальні листи. Це не печаль, а правда. Істина така, що пулі понад головою свистять, а пісок і земля в очі сипляться.

Не раз я, Іра, встану і гляну на схід сонця, і згадаю той день, коли ти мене провожала на війну. То так мене за серце стисне. І тепер я не знаю, як вижити і прийти живим додому.

Досвіданя. Ваш син, муж і батько Михайло»…
(Рудик Михайло Якович)

…«22.05.1944 р. Столяр Марії Андріївні.

Письмо пущене 22.05.1944 р.

Добрий день дорогі батьки и жена Маруся і сини мої і Галя. Перш передаю свій красноармейський привет. Я нахожуся здоров і того вам желаю всього хорошого у вашому житті. Маріно я зараз в боях на первой лінії. З проклятим фашистам трудно боротися. Треба виповняти прикази. Маріко ти коли получиш письмо то старайся скоро відписати, бо ти знаєш наше життя день з дня. Маріно я вже 3 рази був у смерті, но якось бог дав, що я викрутився. Це може котрась дитина щаслива. А тепер не знаю бо трудно. Я б нічого не хотів тільки ще хоч раз побачитися з вами, бо вже забув, які ви. Ми зараз такі страшні, що один одного не можемо пізнати. Нема як на своїй рідній Україні жити. А тут погано. Я б хотів зараз померти тільки вдома на своїй землі, но не на камінні. Ой боже боже.

Маріно, коли получиш письмо то пиши мені все, як там вдома робота. Як здоров’я ваше, чи тато є вдома, хто з хлопців прийшов додому, бо вже багато хлопців нема.

Ну і все Маріно, писав би більше, но нема коли, бо снаряди рвуться. Маріно я тобі вишлю посилку тільки буде розрішено. Маріно просіть бога, щоб я повернувся.

Цілую вас всіх пока. До свідання остаюся жив і здоров і того вам жилаю.

Льоня, тато, коли прийде, то костюмчик і гарні чоботи хромові тобі, Шурі і Галі…»

(Столяр Андрій Васильович)

«…Батьківщино моя, прекрасна мила тебе я єдину люблю

За волю і щастя народу у бій з ворогами іду.

Я знаю з пекельного бою вирнутися трудно живим

Но я не боюся подивитися смерті у вічі

Клянуся тобі Батьківщино, за тебе у двічі.

Хотів би дожити до переможного дня

Зустріти солов’їнний ранок вклонитись тобі рідна матінко земле моя…»

«…бойове хрещення це саме страшне. Місто Глогів що в Польщі, бій точився цілу неділю. І от одної ночі коли лив дощ батальйон солдат на стику німецьких окопів здійняли ворожу охорону, цілу ніч ішли у ворожому тилу. Завдання було біля міста Милець зустрітися з нашими танковими частинами і якщо не взяти це місто, то обов’язково не дати ворогові зірвати міст через річку. А місто ворогом охоронялося сильно, бо за цим містом знаходився полігон де випробувалась таємна зброя (ракети ФАУ-2) і в цьому місті фашисти кинули в шахти 18 тисяч людей, які працювали на цьому полігоні.

В Глогові і під Мильцем багато загинуло наших односельчан (вночі коли наша частина ішла на з’єднання з танками прийшлось знову вступити в бій з ворогом на якого несподівано натрапили).

А далі Сандомірський прорив окружение Бреслау (сьогодні він Вроцлав – це було місто друге по величині в Німеччині).

День Перемоги зустрів в госпіталі м. Астрахань, що на Волзі. Був важко поранений».

(Шевчук Олександр Гордійович)

Скільки б років не відходили у вічність, а людська пам'ять береже у своїх глибинах те, що змушує серце здригнутися від невимовного болю співчуття до тих, чиє життя було жорстоко обірване. І тоді озиваються в душі нашій відлуння звитяжних боїв, слава мужності і доблесті, відданості, вчувається через десятиліття й плач закатованих дітей, матерів, батьків, а вогонь нечуваних пожарищ обпікає людську совість. Бо народна біда ніколи не забувається – вона застерігає, вчить бути пильними, чесними перед героями днів минулих.
Моїм славним землякам, які стали гордістю, пам’яттю і славою для багатьох поколінь жителів сіл Верхівка і Примощаниця присвячую…
На цьому ми не зупинилися і одна з співавторів Верстюк Ганна Олексіївна стала каталізатором другої частини збірки документів «Село Верхівка. Роки і долі… Історія Верхівської школи». Будучи вчителькою та бібліотекаром цієї школи майже 50 років вона зберегла в куточках своєї пам’яті дуже багато прізвищ, історичних подій, і таке інше.

На верстку цієї збірки ми знову витратили близько двох місяців і до 1 вересня її надрукували.

Ти пригадай, згадай

Школи щасливі дні,

Свій неповторний світ

Тут відкривали ми.

Згадується щемливо-чарівна мелодія дитинства і юності. Для одних вона весела і безтурботна, для інших – трепетна і ніжна, але для всіх – бажана і неповторна, а також неодмінно пов’язана зі школою, яка є найріднішим місцем в житті кожної людини.

Школа – це духовна колиска народу. Чим більше піклування про свою колиску виявляє народ, тим блискучіше його майбутнє і майбутнє молодого покоління українців.

Школярі – не просто діти, що зібралися в певний колектив за віковими особливостями. Вони формують дитяче суспільство, що живе за своїми гармонійними законами, які розвивають і умудряють людину. Разом з цим суспільство дітей прикрашає суспільство дорослих, стаючи його гордістю.

Невблаганно швидко спливає час і навчання в школі невідворотно відпливає у минуле. Проте чим тривалішою буде ця відстань, тим чарівнішими і милішими серцю здаватимуться її обриси та спогади про неї манитимуть кожного з нас неповторно-яскравими образами дитинства, білопінними весняними садами юності.

Адже у стінах школи кожен сам собі і видатний полководець, вчений, і відомий художник чи музикант або ще той, на кого так хотілося бути схожим.

І перша буква, схована у магії слова, і перша цифра, пробуджена у нескінченному рядку математичних знаків, і перше кохання, і перша невдача – все це творить із кожного найдовершенішу суть самої природи з іменем із великої літери – ЛЮДИНА. З маленьких Котигорошків виростають дорослі юнаки і дівчата – майбутні громадяни держави. І нехай Вічна Книга Мудрості супроводжує в житті тих, хто цінує у людях добро і щирість, щедрість душі і людську гідність.

Безперечно, по тому, як людина – від перших проблисків своєї свідомості і до літнього небосхилу свого життя – ставиться до своєї школи, судять про її внутрішню культуру, благородство, про її здатність дорожити честю і славою свого народу, проявляти відповідальність за майбутнє рідної школи.

Школа – святиня і надія народу. У ній живе багатовікова культура українського народу. Цей храм науки і виховання створює особистості і випускає їх у великий світ. А вони стають для нього не тільки гордістю, вони – надбання України, її надія на майбутнє, яким випадає честь відроджувати, будувати і утверджувати завтрашній день нашої держави.

Наша школа – це наша історія, особлива і незвичайна. У неї славне минуле і яскраве сучасне життя. Ті, хто причетний до шкільного життя, до його буднів і свят, а саме вчителі та учні – це не подорожні, які зайшли напитися з вічного джерела, а творці, що приносять свій внесок у матеріальний, культурний та духовний розвиток країни, у виховання її майбутнього – підростаючого покоління.

Творцем Людини в школі є Учитель.

Професія учителя – не з легких, вона вимагає великого, доброго серця, чуйності і неодмінно любові до дітей. Кожне слово педагога – ніби зерна, що лежать в озимому полі. Настане весна, проклюнуться зерна, потягнуться до сонця і забуяє лан життя.

Як багато думок, скільки щирої любові в учителя до вихованців. Це він, учитель, веде учня шляхами життя, через плече зазирає, вдивляється, куди прямує дитина, пильнує, щоб не звернула на манівці. І все життя кожен з нас відчуває свій обов’язок перед цією людиною, бо в нас – її частка, в нас – її сподівання. Адже найцінніше своє багатство – юнь, підростаюче покоління – довірив народ педагогу, вчителю української школи.

Учитель нової української школи повинен віддавати свою енергію, свій розум і талант, своє життя в ім’я того, щоб підростаюче покоління стало справжніми патріотами, людьми з благородною душею, неспокійним серцем, ясним розумом, чистою совістю, золотими руками.

Учитель… Одна з найпочесніших професій. У Верхівській школі за час її існування і функціонування працювала і працює велика сім’я педагогів: наші старші наставники, ветерани педагогічної праці, а також молоді спеціалісти, які присвятили своє життя покликанню сіяти серед людей розумне, добре, вічне. Педагогічний колектив нашої школи гордиться учительськими династіями:

· Магдій Надії Максимівни,

· Костюк Ольги Андріївни,

· Верстової Віри Семенівни,

· Турченяк Віри Василівни,

· Верстюк Ганни Олексіївни,

· Схобенків,

· Трохимчуків,

· Олійника Олексія Григоровича,

· Столяр Марії Дмитрівни. 

Школо! Рідна школо! Скільки поколінь ти виховала, випестила, вивела в люди. Ти крила дала трьом молодим юнакам, що стали твоєю гордістю, були удостоєні звання Героя Радянського Союзу за проявлений героїзм і мужність в період Другої світової війни. Це вони, колишні учні нашої школи, Богатир Петро Устинович, Медвецький Микола Васильович, Щербаков Олег Миколайович, стали взірцем патріотизму і відданості у час лихоліття.

Зі стін нашої школи вийшли неординарні, яскраві особистості:

· Пантелеймонов Олексій – доцент, кандидат сільськогосподарських наук,

· Кушта Григорій – професор, кандидат фізико-математичних наук,

· Стрільчук Галина – доцент, кандидат філологічних наук,

· Пастушенко Леонід – письменник, член Спілки письменників України,

· Габрійчук Микола – журналіст, член Спілки журналістів України,

· Романішен Анатолій – поет, член Спілки письменників Одещини,

· Войтова-Ружицька Альона – поетеса, член Спілки письменників Вінниччини,

· Магдій Надія – відмінник народної освіти України,

· Дамедюк Світлана – заслужена артистка України,

· Грицак Анатолій – кандидат технічних наук,

· Огороднік Микола Олексійович – журналіст, член Спілки журналістів України, спортивний коментатор, ліквідатор наслідків аварії на Чорнобильськії АЕС,

· Слободян Ольга Іванівна – повар, ліквідатор наслідків аварії на Чорнобильськії АЕС,

· Верейчук (Хританкова) Алла Андріївна – лікар-ендокринолог, брала участь в обстеженні і лікуванні людей у Чорнобильській зоні після аварії на АЕС,

· Джог Альфред Опанасович – керівник СФГ «Джог А. О.»,

· Столяр Микола Олексійович – керівник СФГ «Смак»,

· Джог Олег Альфредович – керівник ФГ «Златар».

Талановиті вчителі працювали і працюють у Верхівській школі. Вони зуміли передати учням любов до професії педагога. Внаслідок цього 103 учні нашої школи стали вчителями.

Школу педагогічного гарту пройшли у нас працівники обласних та районних державних органів влади та директори шкіл. Серед них:

· Піпа Яків Лазарович,

· Кінщак Андрій Іванович,

· Солоненко Леонід Григорович,

· Кіка Ольга Петрівна,

· Решовська Людмила Вікторівна,

· Парчевський Олександр Борисович,

· Кухар Валентина Іванівна,

· Джог Альфред Опанасович,

· Ковальчук Павло Іванович,

· Верстова Віра Семенівна,

· Свідерська Зіна Олексіївна,

· Покотило Ганна Василівна,

· Райчук Ольга Павлівна,

· Наманюк Володимир Миколайович,

· Столяр Андрій Олексійович,

· Савчук Микола Олександрович,

· Нечай Олег Васильович,

· Колодій Валентина Василівна,

· Барладин Іван Данилович.

Матеріали книги зібрані і систематизовані за такими розділами:

· 1862 – 1941 роки. Від заснування до випуску 1941 року.

· 1941 рік. З випуску на війну.

· 1941 – 1944 роки. Окупація.

· 1941 – 1945 роки. Війна. Учні – Герої Радянського Союзу.

· 1945 – 1959 роки. Злети і падіння. Перші повоєнні роки.

· 1960 – 1969 роки. З пам’яттю в серцях.

· 1970 – 1979 роки. Навчання і труд поруч ідуть.

· 1980 – 1989 роки. Щасливе дитинство у мирній країні.

· 1990 – 1999 роки. В добрий час в незалежній Україні.

· 2000 – 2018 роки. Шлях випробувань і перемог.

· Шкільний музей бойової слави.

· Майстри педагогічної справи.

· Значення школи у житті учнів.

· Медалісти школи.

· Символіка школи.

· Директори школи.

Та розділ Випускники Верхівської школи у якому зібрано близько 70 –ти віньєток шкільних випусків починаючи з 1935 року.

Хочу подякувати від колективу авторів нашим односельчанам Джогу Альфреду Опанасовичу та Столяру Миколі Олексійовичу за допомогу у виданні, дякуючи їм книги потрапили до деяких музеїв та бібліотек – зокрема в обласну бібліотеку Тімірязєва.
На даний момент іде робота по третій, заключній частині збірки: «Село Верхівка. Роки і долі… Історія села» яку ми плануємо видати до кінця року.

Крім цього ведеться робота по новому моєму проекту, який має назву «Тисяча людей сучасного Поділля» участь у якому зможе прийняти будь який житель Вінницької та Хмельницької областей. Цей проект не має аналогів ні в Україні ні за кордоном.
