Велике бачиться на відстані
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Народ, осяяний пам’ятю, − нездоланий.

В нинішні часи на теренах Хмільницького району бібліотека для дорослих є центром відродження духовності, історії та звичаїв і обрядів предків. Працівники бібліотечної системи  бережно ставляться до сторінок минулого,  які відіграють велику роль у патріотичному вихованні підростаючого покоління. Про це засвідчує нова краєзнавча книга  «Пам'ять – це теж подвиг», яка вийшла у видавництві «Нілан-ЛТД» (м. Вінниці), 2018 року.

У цій книзі сільськими бібліотекарями зібрано 165 спогадів старожилів сіл Хмільницького району. Це спогади вдів, дітей війни, які на своїх плечах винесли воєнне  лихоліття, відбудовували села, ростили дітей та змогли зберегти пам'ять про трагічні сторінки Другої світової війни. Спогади збирались з 2011-го  по 2016 рік. Більшість світлин  краян, які надавали свідчення, не вміщені в книгу, оскільки деякі з них уже відійшли у вічність.

976 днів територія Хмільницького краю була окупована німецькими загарбниками.  Свідки цих днів  правдиво і щиро розповідають про самовідданість односельців, про жертовність заради майбутнього, та найголовніше − у кожному спогаді відчувається віра у перемогу та у  свої  сили.  

У нас, українців, генетично закладено, що кожне покоління залишає  пам'ять про свій час. Саме ця документальна книга розповідає нащадкам, як жили прадіди у середині ХХ століття. Читач ознайомиться також і з будівництвом сільської  хати, вишиванкою та  їжею: «Зараз є багато лучого, є з чого ладнувати, а тоді що було, пошті нічого, от і видумували що-небудь, аби животи були набиті. Кулеші варили, в кого були гречані крупи, мололи на муку, пекли гречаники, пизи варили, це таке, як галушки, коржі пекли з гречаної муки, хто її мав. Пекли  в печі буряки білі, ото вже було радості від осені до весни. У льох бураків з колгоспу принесемо, це були наші цукерки.  Весело було якось, гармошка заграє коло клубу, гайда всі туди» (Спогади Марії Мазничук, с.Вишенька, записані сільським бібліотекарем Н. Гуменюк).

У книзі зібрані також спогади остарбайтерів, які згадують не тільки  роки окупації  у Хмільницького району, а й   перебування краян у Третьому рейху. У  спогадах згадується мужність краян, які жертвували  власним життям  та життям своєї родини, рятуючи наших воїнів і євреїв. «Наші люди  переховували багато євреїв. Ліза була з Хмільника. Вели її в Пиків на розстріл. Поставили коло ями, почали розстрілювати, вона перехрестилася, і німець відкинув її, не дав розстріляти. Пішла Ліза знову на Колибабинці не озираючись. Всі в селі знали, що Лізу переховують і що вона єврейка, але ніхто не видав. Тільки бухгалтер Сидорук (із чужих) привів поліцая й каже: «Тут повинна бути жінка». Почали шукати −  в хаті немає. Ліза вилізла на гору і сховалася під стріху. Поліцай став на драбину, подивився, але не помітив» (Спогади  Наталії Ковальчук, записані сільським бібліотекарем с. Колибабинців Т. Ліпінською).

Герої цієї  книги −  наші  прадіди, які були молодими, які любили свою землю і віддавали найдорожче, що у них було, – своє життя. Трагічні сторінки вписані в історію с. Терешполя, коли  розстріляли німецьких солдатів: «Війну  пам’ятаю добре. Бомбили дуже, снаряди падали, літаки низько літали над селом. Одна бомба попала в пустий колгоспний корівник, на його місці були лише уламки. 12 липня 1941 р. хтось кинув у німецький штаб гранату (кажуть, що червоний розвідник), німців трохи покалічило: двох на смерть, третього важко поранили. 

Німець такого зухвальства не простив, і вже 14 липня 1941 р.  село було вщерть набите есесівцями. Спалили більше 50 хат, застрелили близько 100 мирних жителів  (цілі сім’ї: Кубашевські, Титиївські, Янюки…)» (Спогади  Франца  Янюка, записані сільським бібліотекарем Т. Михальчук).


Книга вийшла у світ завдяки голові Хмільницької  районної організації ветеранів України, заслуженому лікарю України Віталію Каленіченку. 


Ця літописна книга дуже обережно редагувалася Надією Овчарук, адже  хотілось зберегти не тільки сторінки минулого, а й  живу мову наших предків.


Немає сумніву, що вдячними за книгу будуть не тільки історики, краєзнавці, педагоги, а  й усі, кому не байдужі сторінки минулого. Книга «Пам’ять – це теж подвиг» стане цікавою знахідкою для  прийдешніх поколінь, які захочуть знати правду про трагічні сторінки історії нашого краю.

Ця  праця – велика подяка всім, хто зумів вистояти у воєнному  лихолітті, хто зберіг віру у перемогу, хто відбудовував села, а найголовніше −   не побоявся правдиво розповісти про події Другої світової війни, адже пам'ять – це теж подвиг.

