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Сьогодні масова культура пропонує людині вторинну реальність, тобто підміну справжнього життя пафосом, міфами, симулякрами (копія/удавана дійсність/спотворення дійсності). Протиставленням ескапічному суспільства, що характеризується так званою «втечею від реальності» і конструюється згідно консюмеристським запитам (потребительським), є так звана пошукова, дослідницька культура. Саме остання спонукає вивчати реальне життя через включення у повсякденність, через безпосередню присутність у ньому та вироблення стратегії співучасті. 

У науці ще у другій половині ХХ ст. з розвалом колоніального світу це відбувається, зокрема, через процес «антропологізації». Наукова експансія антропології позначилася й на історичній науці, запропонувавши історико-антропологічний підхід до вивчення історичної дійсності, тобто вектор предмету дослідження історичної науки спрямувався в бік людини. Історія соціально-економічних та політичних систем перетворюється в історію людини. Це відкриває шлях до пошуків нових зв’язків з філософією, психологією, теологією, культурологією тощо [1]. Вона все більш трактується як міждисциплінарна галузь, в якій про історію говорять як про процес становлення людини й намагаються зрозуміти та обґрунтувати, що сталося з «людською природою» за тисячоліття історичного розвитку. Головною метою історичної антропології, на думку передових антропологів (К.Гірц, Ж.Ле Гофф, В.Феллер та ін.), повинно стати дослідження шляхів розвитку історичної свідомості людини, віднайдення її когнітивних (мислительних) джерел. 

«Антропологізація» стала базовою методологією багатьох перспективних наукових напрямків – усної історії, історії повсякдення, історії пам’яті, міської історії, гендерної історії, соціокультурної антропології тощо.

У цьому контексті, як би це не парадоксально звучало на перший погляд, паралельно спостерігаємо підвищений інтерес до документа. Адже така зацікавленість є проявом і станом інформаційного ринку в XX столітті, де інформація виявляється «дорожче» аналітики. Але на противагу зменшенню цінності документа як копії реальності в промислових обсягах зростає увага якраз до одиничного документа, за яким стоять звичайні люди, їх життя.
Тому саме на тлі унікальності окремішнього документа як шляху пізнання світу та самопізнання і увиразнилась методика документального театру. «Фіксація себе» у гетерогенному соціокультурному просторі стала дуже популярною естетикою і технологією. «Оживлення» документу стало істотним інструментом у історико-краєзнавчих, етнографічних та соціологічних студіях. 

Різновидами документального театру є театр документа (в якому предметом сценічного вивчення стає документ, вже існуючий в реальності, це, як правило, документ історичного змісту); театр свідків – форма документального театру, де «документом» є сама людина, яка через монолог знайомить із собою [2] та вербатім. 

Вербатім (від лат. verbatim – дослівно), або документальний театр – вид театральної вистави, який отримав певну популярність на рубежі XX-XXI століть. Типологічно відповідає літературі нон-фікшн. Вистави театру вербатім цілком складаються з реальних монологів або діалогів звичайних людей, які переповідаються акторами [3].  Тобто, це – методика створення театральної постановки, яка працює за алгоритмом «від інтерв’ю – до тексту» [4].

Нагальні зміни методологічно-методичних підходів у викладанні історичних дисциплін диктує не лише світова тенденція «антропологізації» безпосередньо історичної науки. Мова йде і про актуальність національного питання у контексті глобалізації, і про питання цілісності України та ряд важливих політичних, соціально-економічних та культурних питань етнічного, релігійно-конфесійного характеру. Увиразнилась потреба крізь призму історичного документу впритул наблизитись до людини, до її потреб і запитів, зрозуміти не те, як її позиціонують, а якою вона сама себе мислить насправді. Застосування методу вербатім уможливлює краще розуміння глобальних історичних процесів та явищ через оптику життя окремих людей. Актуальність методики вербатім пояснюється ще й тенденцією суспільства до візуалізації як нової світоглядної парадигми. Тому для сучасного учня/студента стає зрозумілішим той матеріал, який можна почути, побачити і «прожити» на емоційно-рефлексивному рівні. 
На факультеті історії, етнології і права Вінницького державного педагогічного університету імені М. Коцюбинського (далі – ВДПУ) цю методику застосовують як у контексті навчальних дисциплін, так і в площині науково-дослідницької та громадської роботи. Вона зарекомендувала себе як дієва та перспективна й чимдалі набуває популярності серед студентства та професорсько-викладацького складу.

Вербатім як метод включає в себе збір матеріалу, його обробку і втілення. Постановка-вербатім не обов’язково грається з декораціями і в костюмах. Головним є зміст, тобто інтерв’ю. Важлива максимальна автентичність вербального та невербального текстів: мова, жести, міміка, артикуляція, манера мовлення, поведінкові стереотипи, побутові особливості та ін. Тому обов’язково під час збору матеріалу застосовується метод візуальної антропології  – деталізоване аудіовізуальне пізнання культурно-історичної дійсності.
У викладанні українознавчих дисциплін, які читаються на спеціалізації «українознавство та туристично-краєзнавча діяльність» цей метод активно втілюють етнологи кафедри української та зарубіжної культури.  Так, к.і.н, доц. В. А. Косаківський (навчальна дисципліна – «Етнографія України») на основі студентських польових матеріалів, зібраних шляхом інтерв’ювання у процесі індивідуальних та колективних експедицій, на семінарах дослівно відтворює через театралізовану форму автентичні тексти родинної та календарної обрядовості Східного Поділля.  
За допомогою методу вербатім робить тематичні реконструкції фольклорно-етнографічний колектив «Душі криниця». В основі них також покладено матеріали інтерв’ювань щорічних студентських літніх етнографічних практик. 
Методику вербатім застосовує к.і.н., доц. Н. В. Жмуд на «Методиці навчання українознавства». Зміст цієї навчальної дисципліни окрім збору, обробки та втілення матеріалу, передбачає ще й озброєння студентів методичним інструментарієм научіння цій методиці школярів. Має місце вербатім і в розрізі такої прикладної навчальної дисципліни як «Екскурсійна робота» з метою зміни стратегії проведення екскурсій – з репродуктивного на інтерактивний формат. 

До цієї методики систематично звертається завідувачка кафедри історії та культури України, д.і.н., проф. О. А. Коляструк у контексті спецкурсу для магістрів «Історія повсякденності» під час реконструкцій повсякденного життя українців важливих історичних періодів («Голоси Євромайдану», «Друга світова очима дітей війни» та ін.). Вербатім як прийом проф. Коляструк майстерно використовує під час роботи гуртка з української і світової художньої культури, який вже вийшов за межі університету на широкий загал – міський креативний центр «Артинов» (м. Вінниця). Вербатім як методика мала неодноразово місце під час презентацій студентських дослідницьких платформ під час Всеукраїнського науково-теоретичного семінару з історії радянської повсякденності (2015, 2016, 2017 рр.), авторкою ідеї, організаторкою і модераторкою якого є теж проф. О. А. Коляструк 
З міжнародним досвідом застосування методики документального театру загалом та, зокрема, вербатім мали змогу ознайомитися викладачі та студенти факультету історії, етнології і права ВДПУ під час українсько-німецького культурного обміну «Забуті жертви ІІ світової війни» (Німеччина, 2017 р.). Ця поїздка стала можливою завдяки ґранту «Повернення в колективну пам’ять суспільства забутих жертв Другої світової війни» у контексті програми дослідницької роботи над проектом «Створення переносної виставки про забуті жертви нацизму: знищені пацієнти психіатричної лікарні у Вінниці та військовополонені Шталагу 329» (декан факультету історії, етнології та права к.і.н., доц., Ю. А. Зінько, завідувач кафедри всесвітньої історії, д.і.н., проф. О. А. Мельничук к.і.н., доц. П. М. Кравченко,).

Методика вербатім була успішно застосована під час роботи літньої школи історичного спрямування для учнівсько-студентської молоді «Долаючи радянське: трансформація культурної пам’яті на пострадянському просторі» (3-8 липня 2018 р.), проведеної викладачами факультету історії, етнології в права за ініціативи громадської організації «Подільська спадщина» [5].

Важливим на шляху «антропологізації» історії став майстер-клас к.і.н., доц. Кравченка П.М. та к.і.н., доц. В. А. Войнаровського «Джерела для прочитання радянського». де учасники школи ознайомилися із методикою документального театру. З метою ознайомлення та театралізації у якості завдань вони отримали тексти архівних документів (копії судових справ по розкуркулених та репресованих на Вінниччині). 

У процесі театральної реконструкції вдалося застосувати і методику вербатім, адже деякі з них містили стенограми допитів. Такий креативний підхід допоміг «оживити» документ, цим самим наблизивши розуміння тоталітарного режиму крізь призму доль окремих людей та їх родин. Продемонструвати методику вдалося й на прикладі раніше зібраних студентських польових етнографічних матеріалів щодо цієї тематики. 

Під час проведення майстер-класу з усної історії «Шукаючи радянське «в полі»» (к.і.н., доц. Н. В. Жмуд, к.і.н., доц. І. М. Батирєва) слухачі літньої школи також збагатили свої знання із методики вербатім. Ознайомившись із методикою польового опитування, спробували себе в ролі безпосередніх дослідників-інтерв’юерів, працюючи із запитальником з теми «Повсякденне життя українців в 1980-90-ті рр. (кризові явища)». Тобто покроково проробили шлях «від інтерв’ю – до тексту».

Безпосередня робота із «реальними» текстами від збору до втілення  уможливила глибше зрозуміти, як і чому «спільне» минуле СРСР так по-різному відбилося в культурній пам’яті сучасних українців і росіян, як це радянське минуле використовується ідеологами і політиками для впливу на свідомість.

Застосування вербатім допомогло учнівській та студентській молоді спробувати краще зрозуміти: чи справді радянське живе і чому не стало остаточно перегорнутою сторінкою минулого; як і завдяки чому радянське увійшло в життя українців, як воно запанувало в ньому, чому зберігається ґрунт для його збереження і відтворення навіть у поколіннях незалежності, чи усвідомлюємо ми небезпеку його неподоланності? Завдяки роботі із автентичними текстами молодь увиразнила для себе різницю між «радянським» і «совком» у нашій спадщині, щоб збагнути феномен туги і ностальгії за ним у людей старшого покоління і водночас спробувати викрити його міфологічну і міфологізовану принадність. 

Цінність методу вербатім полягає, насамперед, в тому, що «емпативний» прийом дозволяє як акторам, так і глядачам «зануритися» у тексти на емоційно-рефлексивному рівні, відчути інтонацію діалогу із реальністю: побачити у повсякденному житті важливий матеріал, зуміти його зафіксувати, обробити, «прожити» запропоновані життєві сценарії та провести підсумкову аналітику. Тобто ця методика краще мотивує студентську молодь та викладачів на всіх етапах дослідницько-пошукової роботи, а також є ефективним шляхом соціалізації. 
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