Марцинюк Василь Григорович: «Установка: допомагати бібліотекам»

В. С. Вігуржинська 

У статті подано усноісторичні свідчення  Марценюка Василя Григоровича.
Ключові слова: бібліотекар, бібліотека, книга, допомагати.  
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Тема: «Історія бібліотек». 

Народився тут в селі. З самого, самого раннього дитинства, з першого класу школи любив читати книги. Пам’ятаю, які перші книги я прочитав ще в першому класі. Була бібліотекарем покійна нині Анастасія Леонтіївна. Вона порекомендувала мені «Зароблений карбованець». Книжка перша, яку я прочитав ще років шістдесят тому назад. 
Анастасія Леонтіївна як мудра людина, професійний працівник не випадково порекомендувала саме цю книжечку. Я запам’ятав, що в житті потрібно працювати, заробляти гроші. Мати ці гроші і не чекати, що хтось даремно повинен комусь щось давати. І ось ідея казки проходить через все моє життя. Потрібно заробляти гроші і створювати блага для себе і для оточуючих людей. 

І потім весь час, навчаючись в школі (початкова школа в Василівці [1], восьмирічна школа з Заозерному [2], раніше село Паланка називалось, середню школу закінчив в селі Клебань[ 3] ) всі ці десять років постійно подобалось мені пізнавати  світ, себе через літературу.

Тоді не було телебачення. В  Василівці світло появилось в 62 році. Перший телевізор з’явився в 63 році.  Основним джерелом знань була книга. Любив книги. Читав багато. І ось ця тяга, це бажання пізнавати з літератури залишилось в мене на все моє життя.

Потім служба в армії. Військове училище. Військова служба (тридцять чотири роки) в армії. Весь час не розставався з книгою. Тільки була можливість, і в училищі, і на полігонах завжди мене тягнуло до літератури. Так воно і залишилось на все життя.
Приходив в бібліотеку після школи.

Анастасія Леонтіївна вела дискусію про те, що сподобалось в прочитаній книзі, що взяв для себе, які висновки зробив. До речі вона мене привчила робити висновки не тільки з книг, а із власних вчинків, вчинків людей. Їй мабуть цікаво було ліпити з мене особистість.
А в ній я  бачив інтелігентну, освічену добру, чуйну людину. Тут я знаходив відповіді на багато життєвих питань. В бібліотеці багато часу проводив, коли готувався вступати в військове училище. Приїжджаючи в село в відпустку завжди заходив до бібліотеки, брав участь в заходах, що проходили. 
В спілкуванні з Анастасією Леонтієвною я чув, бачив, що бібліотека була бідненька. Вікна були закриті газетами.  Я собі  дав  таку установку: «Якщо в мене появиться можливість (а вона на щастя появилась),  допомагати  бібліотеці». Тому коли я звільнився з армії, повернувся в село. П’ять років працював сільським головою. Будучи сільським головою старався більше уваги приділяти бібліотеці, заохочував інвесторів, підприємців сільських, щоб підписували підписні видання і передавали в бібліотеку. Кожний рік я стрався допомагати. І зараз ми підримуємо бібліотеку. Оплачую Інтернет. Для людей є зона Wi-Fi [4]. Для бібліотеки передплачуєм більше двадцяти періодичних видань. Нам може конкурувати хіба, що районна бібліотека.
Словник
1.Василівка  село в Україні, в Тульчинському районі Вінницької області. Орган місцевого самоврядування — Заозерненська сільська рада із центром в селі Заозерне.
2.Заозерне - село в Україні, в Тульчинському районі Вінницької області.
3.Клебань - село в Україні, в Тульчинському районі Вінницької області.  
4.Wi-Fi- (від англ. Wireless Fidelity, — Бездротова точність) — торгова марка Wi-Fi Alliance та загальновживана назва для стандарту IEEE 802.11 передачі цифрових потоків даних по радіоканалах. Обладнання, що відповідає стандарту IEEE 802.11, може бути протестовано Wi-Fi Alliance та отримати відповідний сертифікат і право нанесення логотипу Wi-Fi. Поширеним на сьогодні є протокол IEEE 802.11n.

Встановлення Wireless LAN доцільне для побудови мереж, де розгортання кабельної системи є неможливим або економічно недоцільним. Поточні реалізації Wi-Fi дозволяють отримати швидкість передачі даних понад 100 Мбіт/с, при цьому користувачі можуть переміщуватися між точками доступу на території покриття мережі Wi-Fi, використовуючи мобільні пристрої (КПК, смартфони, PSP і ноутбуки), оснащені клієнтськими приймально-передавальними пристроями Wi-Fi та отримувати доступ в Інтернет.

