Стусівські читання у спогадах
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У статті подано спогади організаторів і учасників Стусівських читань на Вінниччині та ініціаторів і виконавців встановлення пам’ятника В. Стусу у м. Вінниці.
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Згадує Л. М. Шпильова, колишня співробітниця Вінницької ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва, одна з ініціаторів проведення в бібліотеці вечора пам’яті В. С. Стуса. «Десь на початку 1990-х (думаю, в 1992 р.) в Політехнічному інституті відбувся вечір пам’яті В. Стуса, який влаштували Л. Філонов і А. Зінченко з групою студентів Педагогічного інституту, серед яких був Олесь Петренко (нині заступник директора Вінницького обл. держ. архіву). Звернись до нього – може він пам’ятає краще. На мене той вечір справив надзвичайне враження... 

Коли ми з А. Й. Лучком обговорювали план роботи на черговий рік, я запропонувала йому повторити цей захід в нашій бібліотеці, він погодився. Такий вечір відбувся з успіхом, і на ньому В. Ф. Циганюк, який був присутній,  сказав, що було б добре подібні заходи, присвячені творчості В. Стуса, проводити щорічно. Лучко тут же підтримав, й пообіцяв, що Тімірязєвка влаштовуватиме щорічні Стусівські читання. Думаю, що справедливо вважати саме А. Лучка ініціатором Стусівських читань (бо я лише подала ідею одного заходу, а Циганюк висловив свої міркування щодо нашого заходу)». 
Людська пам’ять не завжди вірно фіксує як самі події, так і точну дату тієї чи іншої події. Мені згадується початок цієї акції дещо по-іншому. Це був кінець 1989 року, коли зусиллями сина Дмитра та його друзів, однодумців відбулося перепоховання Василя Стуса і його побратимів на Байковому цвинтарі у Києві. 

Я працювала заступником директора «Тімірязєвки» і ми з Л. М. Шпильовою (ідея її, а я «група підтримки») підійшли до А. Й. Лучка з пропозицією провести у бібліотеці такий вечір пам’яті. Він уточнив, чи В. Стус уже реабілітований, але згоду дав. І ось члени товариства «Просвіта», прогресивні письменники, науковці, працівники бібліотеки вперше провели такий вечір, присвячений нашому земляку, талановитому письменнику В. С. Стусу.

Далі такі заходи стали традиційними, вони об’єднували все більше й більше людей різних професій – крім письменників, науковців та бібліотечних працівників – акторів, громадських, державних, політичних діячів, освітян, представників засобів масової інформації, студентську й учнівську молодь. Гостями таких заходів стали побратими В. Стуса, відомі українські письменники, дисиденти, правозахисники, серед них – Євген Сверстюк, Василь Овсієнко, Ірина Калинець, лауреат премії ім. В. Стуса із Луганська Антоніна Листопад та багато інших. Незмінним учасником Стусівських читань, вона ж і автор двох книг («І в смерті з рідним краєм поріднюсь. Василь Стус і Вінниччина» (2011), книга-альбом «Земля Івана Богуна – колиска Василя Стуса» (2017)) та численних публікацій була відома українська письменниця, наша землячка Ніна Гнатюк. 

Пам’ятним був 1998 рік – рік 60-ліття від дня народження поета. Розпочалося вшанування на батьківщині В. Стуса в с. Рахнівка, що на Гайсинщині, продовжилися у ДОУНБ ім. К. А. Тімірязєва, а завершилися у Вінницькому обласному музично-драматичному театрі ім. М. Садовського. Вперше на Стусівських читаннях побував син В. Стуса – Дмитро. Передувала урочистостям у театрі прес-конференція за участю голови оргкомітету з відзначення 60-річчя поета-земляка, голови Вінницької облдержадміністрації  А. Матвієнка, сина Дмитра, інших почесних гостей. Одним із організаторів заходів став тодішній перший заступник начальника управління культури облдержадміністрації, заслужений працівник культури України В. Ф. Циганюк.

Особливо запам’ятався 2004 рік, коли на Стусівські читання завітали рідні В. Стуса – дружина Валентина Попелюх, старша сестра Марія Семенівна, син Дмитро та інші члени родини. Крім традиційних читань у ДОУНБ ім. К. А. Тімірязєва, відбувся виїзний захід у Тульчинській центральній районній бібліотеці.

Про Стусівські читання в ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва є ряд книг, бібліографічних видань, статей, тому не буду повторювати те, що опубліковано. Найповніше вони вміщені у бібліографічному покажчику «Постать Василя Стуса над плином часу», підготовленим фахівцями Вінницької ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва до 80-річчя від дня народження поета-земляка.

Згадує Ніна Гнатюк: «… Всі ці роки вшануванню пам’яті видатного земляка віддають належну данину керівники Гайсинського району та Рахнівської школи і громади, а також господиня родинної садиби Стусів у цьому селі Парасковія Тимофіївна Семенюк.

Принагідно хочемо вклонитися світлій пам’яті трьох добродіїв –талановитого поета і багатолітнього ватажка письменницької організації Анатолія Бортняка, директорів Вінницької обласної наукової бібліотеки ім. К. А. Тімірязєва Андрія Лучка і Василя Циганюка, які започаткували Стусівські читання, запрошували на них багатьох видатних митців і громадських діячів.

Віримо, що з кожним роком Вінниччина все більше шануватиме пам’ять про Василя Стуса – одного зі своїх найвидатніших синів, який мав повне право сказати про себе словами Тараса Шевченка:

Ми просто йшли, у нас нема

Зерна неправди за собою».

Ще один постійний учасник Стусівських читань, письменник, літературознавець А. М. Подолинний висловив свою оцінку цій традиції: «Стусівські читання протягом трьох десятиліть, починаючи з 1889 року, поступово набирали характеру послідовного літературознавчого та літературно-краєзнавчого спрямування, залучаючи до вивчення життя і творчості поета ще більше число дослідників – письменників, науковців, викладачів вищих навчальних закладів, учителів, студентів, учнів тощо. Щорічні читання знаходять своє відображення в численних публікаціях, які нині вже склали цілу бібліотеку стусознавства і стали помітним внеском у загальноукраїнську скарбницю вивчення життя і творчості видатного письменника».

Хочу звернутися ще до однієї надзвичайно важливої події, що відбулася у Вінниці, – це встановлення пам’ятника В. Стусу на площі його імені, що по Хмельницькому шосе, біля будівлі так званої «Книжки». Автор пам’ятника, вінницький скульптор, член Національної спілки художників України А. П. Бурдейний. Після встановлення пам’ятника розпочалися вересневі Стусівські читання, приурочені до дня пам’яті В. С. Стуса, ініційовані вінницьким письменником, головою обласної організації Конгресу української інтелігенції В. Д. Кобцем.
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