Очима очевидців. Спогади про «загублені» села Чигиринщини та процес переселення з чаші Кременчуцького «моря»
Н. В. Чигирик 


В статті зібрані спогади жителів придніпровських сіл Чигиринщини, що потрапили в зону затоплення Кременчуцького водосховища в кінці 50-х рр. ХХ ст. За допомогою цих матеріалів можна прослідкувати процес переселення, будівництво нових сіл, відтворити повсякденне життя жителів затоплених територій середини ХХ ст. Оцінка цих подій в історії нашого краю є неоднозначною, але переважна більшість респондентів сприймають її як трагедію. 
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Порівнявши карту Чигиринського району 50-х рр. ХХ ст. з сучасною, можна помітити разючу зміну – зникнення великої кількості населених пунктів. Однією з головних причин цього стало будівництво Кременчуцької ГЕС та водосховища на р. Дніпро в кінці 50-х – на початку 60-х рр. ХХ ст. З Черкаської, Кіровоградської та Полтавської областей під воду відійшло більше ніж двісті населених пунктів [1]. Було затоплено сотні тисяч гектарів землі з природними багатствами, мальовничими селами, людськими долями, історією, могилами  пращурів, які обробляли і захищали ту землю. Тільки з території Чигиринського району під водоймище Кременчуцької гідроелектростанції і захисні лісові насадження було відведено 25362,1 га землі [2]. Це територія таких придніпровських сіл: Адамівка, Бужин, Боровиця, Вітово, Калантаєво, Кожарки, Мудрівка, Рацеве, Стецівка, Тіньки, Тарасівка, Топилівка, Шабельники, Гущівка. Натомість побудовано лише чотири села: Топилівка, Боровиця, Тіньки, Рацеве. Близько четвертої частини району опинилося під водою. Жителі цих сіл приклали чимало зусиль і праці, щоб відбудувати свої і колгоспні господарства в тяжкі повоєнні роки. Ніхто тоді і не міг подумати, що все те прийдеться руйнувати. [3].
По кількості дворів та населення придніпровські села значно поменшали. Оскільки в часи «пересилки» багато виїхало в інші населенні пункти та за межі Чигиринського району і навіть Черкаської області. Наприклад, з с.Боровиця виїхали мешканці 270 господарств [4].
За свідченням переселенців, в середині і наприкінці 60-х рр. ХХ ст. частина  родин,   що   не прижилася на нових місцях, повернулися на Чигиринщину. Багато горя вони тоді пережили. Серед повоєнних нестатків нікому не було легко, а тут ще і «пересилка». Ті події значно змінили звичний порядок, що склався  в житті і побуті колгоспників [5].  

Найбільше за чим шкодують переселенці – це природа і її багатства: луки, заплави, садки, ріки, природні джерела з чистою цілющою водою. «Зараз такого ніде не знайдеш». На щастя, деякі назви «загублених» сіл вживаються і зараз. Вони увічнилися у назвах вулиць. Так, в с.Рацеве це вулиці Адамівська, Калантаївська, Рацівська. Збереглася і традиція відзначати храмовий день. У Кожарки знайомі і родичі ходять «храмувати» на осіннього Михайла (21 листопада), Адамівський храм на Покрову (14 жовтня), а Рацівський – на другу Пречисту (21 вересня) [6]. 
В ті часи накази «зверху» не обговорювалися, а приймалися до неухильного виконання. Інтереси простого, пересічного громадянина не враховувалися. В архівних джерелах та історичній літературі подаються рішення державного керівництва і не висвітлюється виконання цих рішень та ставлення до них населення – самих переселенців. Матеріали дослідження дають змогу розкрити подію з іншого боку та врахувати людський фактор. 
Спогади Таценко Варвари Афанасіївни, 1921 р. н., жительки м. Чигирин  Чигиринського району Черкаської області. Записано в грудні 2007 р.

Я народилася в с. Шабельники. В нас було дуже гарне село. Попід  горою було болото і ріс очерет,  риби було дуже багато. Криниці були не глибокі, можна було воду відром черпати, а взимку вода не замерзала. Джерел було багато. Навпроти кожного двору копали копанки і там прали одяг. Землі були переважно піщані, а до Дніпра ще більше піску. Великі сінокоси для худоби. Фруктове дерево в ціні було тому, що росло не скрізь. Місцями траплялася жорства. У мого дядька дуже гарний садок був, тільки два роки як родив, то просив як почалася пересилка, щоб не корчували, щоб достигло. Десять років як закінчилася війна, люди обжилися, розбагатіли колгоспи і все довелося руйнувати. 
Хати будували на підвищеннях, щоб весною не топило. Вулиць в селі не було. На кожний двір державою накладався податок. Потрібно було здавати молоко, м’ясо, яйця, сметану, смалець, шкіру із свині (смалити забороняли, потрібно було зрізати) та інше. По ліву сторону Дніпра нижче, то вони садили в червні городи. Як ми йдемо у город по картоплю так вони ходили по рибу. 
В пересилку в кого старі хати були, то валяли і на дрова, людям платили більше компенсації. Переселятися дозволяли куди хто хотів,  багатші люди купували собі хати і не будувалися. Одиноким і вдовам хати купувала держава. Але більшість будували з нуля. У кого велика сім’я була тому легше, викопали криницю на новому місці і є глина, є чим мазати хату. Перевозили майно і хати вдень і вночі. Ще й в колгоспі працювали. Що не перевезли то палили. Багато допомагав колгосп. Заставляли хати будувати із фундаментом, бо дерев’яні стовпи згниють. Ми купили забір з каменя, розібрали і виклали фундамент під хату. Об’єднувалися в великі компанії і ходили один до одного хату будувати.  Городи з весни посадили, а вже восени вода стала підступати. 
На низу корчували і вирубували дерева. Кладовища переносили, але не всі, багато могил залишилося, а ще були скотомогильники. Гробокопачі наймалися копати, їм платили гроші. Всі вони були приїжджі. Ми розкопували самі. Відкрили домовину тітки, подивилися і поховали в іншому місці. Тому коли зразу затопили вода була не хороша і запах неприємний.

Не всі села були у воді коли затопили. Ми весною, коли води було ще не багато, ходили дивитися  на старі села. Все розвалено, розкидано, страшно, як після війни. Острови на Дніпрі були великі, також туди плавали. А зараз все розмито водою. Води у водосховищі зразу було набагато більше, вона доходила до середини кручі, а зараз і круч тих не має, все обвалилося.
У Шабельниках був один чоловік, що не вірив, що затоплять, не переселявся. Він в колгоспі не робив, жив окремо на горі, але все одно як пішла вода то затопило все. А собаки, хоча на низу вже нікого не було, верталися на старі місця. Мабуть тонули, бо наший не повернувся. Хоч не хоч, а переселялися всі. Заставляла сама обстановка.
На краю Чигирина оселилися переселенці з старого села Тіньок – це Гончаренки, Чубенки, Романенки, Прудкі, Кулиничі та інші. З Полтавської області сюди переселилися Симоненки, Педюри, Стеблівські та інші. Погано зробили, зараз вода цвіте, смердить.

Спогади Панченко Ольги Макарівни, 1937 р. н., жительки с. Боровиця  Чигиринського району Черкаської області. Записано в листопаді 2007 р.

Село наше було велике і колгосп був багатий. Всі там працювали, 10 ланок по 15-20 чоловік. Сапи і корзини з їжею в руки і полоти. Грошей не вистачало, їхали заробляти в інші  радгоспи, йшли у найми пасти корів. У колгоспі потрібно було відробити трудодні, в рік 180-220 днів. За це давали пшеницю, жито, а потім стали платити по 30-40 копійок в день. В селі був клуб, з с. Красносілля до нас приходили на танці. Кіно коштувало 2 крб.

Брава природа була, сосни, болота, очерет, луги. До млина на човнах возили зерно молоти, бувало і по два дні в черзі сиділи. На горі був ще й вітряк.  Гора висока, зараз там хвилі моря підмивають. Там колись було кладовище, то як тільки затопили кістки вимивало. Зразу не вірили, що буде переселення, бо хат багато, колгоспи, ліси, землі. А потім дуже швидко все почалося. Номерки тягли, де чия хата буде стояти. На степу вже були забиті пакільці, поділені садиби. Дерева корчували, вивозили, кожна родина своє вирубувала. Хто жив сам, то колгосп рубав.  
Перевозили возами, машинами. Будувалися в неділю. В нас хата була нова, ми її розібрали, перевезли і побудували нову. Завезли 15 машин глини, бочку з водою і кликали людей. Хату робили із фундаментом. 
Деякі старі люди сиділи і не переселялися, поки нікого не залишилося. Їх забирали примусово. Хто не хотів переселятися тим присилали попередження. У 1955-1957 рр. було будівництво на степу, а в 1960 р. вже вийшли на степ. Стали по селу проводити світло, тепер було видно і в ночі, гарно так. Потім почали купувати телевізори. Діти дуже раділи, а старіші плакали. Намагалися селитися разом з родичами чи як жили на степу. Кладовища переносили, хто самі, а були ще гробокопачі. Зачіпали крюком бо платили за голову. 

Вже пізніше було так, що вода спала і по піску ходили туди де колись була наша хата.  

Спогади Кириченко Віри Григорівни, 1944 р. н., жительки с. Рацеве  Чигиринського району Черкаської області. Записано в січні 2008 р.
Я жила в с. Адамівка, а переселяли нас на степ разом з селами Рацеве, Кожарки, Гущівка, Калантаїв. Село Адамівка складалося з кутків. Місцевість була болотиста і піщана, були великі сіножаті, огородина дуже гарно росла. Садили буряк, тютюн, коноплі, а на степу вже сіяли зернові. Хати будували на кучугурах, а спереду робили тік, щоб молотити зерно.

Нове село назвали Рацеве тому, що голова сільради Софія Артемівна Турик була родом із Рацеве і запропонувала залишити цю назву, то так і проголосували. Зараз назви вулиць в новому селі так і збереглися: Адамівська, Калантаївська, Кожарська, Рацівська. Ми, 37 сімей, добровільно вирішили переселитися в Кіровоградську область. Виходу не було, батько хворий, розбирати і будувати не було кому. Все спродали і виїхали.  Там, біля станції Цибулеве, є хутір Ясеново, нам виділили землі прямо на пшеничному полі, пшеницю викосили тільки під майбутні хати. І так ми почали будувати глиняну хату, грошей із компенсації не вистачило. Батько був хворий, а в колгоспі потрібно було працювати. Тому будувалися по неділях. Але довго там не жили. Назад повернулися в Чигиринський район.

Спогади Чигирик Петра Васильовича, 1944 р. н., жителя с. Рацеве  Чигиринського району Черкаської області. Записано в січні 2008 р.
Я народився і виріс в с. Адамівка. Зараз в нас у селі вулиця Адамівська тільки залишилася.  Пересилка почалася в 1957 р. Перевозили на степ хто чим міг – волами, кіньми, машинами. Вказували місця де селитися. Хату перенесли і поки будували нову жили у другій. Знизу ходили будуватися на степ. Під час літніх канікул діти пасли корів, можна було заробити 50 крб. за місяць. Мазати ходили один до одного взамін, толокою. 
Як пустили воду, то в Адамівці було зіткнення двох потоків. Вода пішла по старому руслу і попід кручею. Тоді затопило ферму. Корови стояли два дні по черево у воді, поки у колгоспі не зробили човни. Але як відкрили огорожу то всі корови ринули на стару дорогу, а все ж у воді, багато потонуло. Частину човнами перевезли.
В Адамівці «на низу» залишилося чотири душі, не захотіли переселятися. Їх приїхали машинами і насильно вивезли. 
Спогади Дмитренко Ольги Кузьмівни, 1931 р. н., жительки с. Рацеве  Чигиринського району Черкаської області. Записано в березні 2008 р.

В 1954 р. в Адамівці почали говорити про переселення і почали рубати ліс, а ліс великий був. В 1954 р. пропонували переселятися до Черкаської і Кіровоградської областей.  Люди хто куди хотів, туди й переселялися. В 1947-1948 рр. із Кіровоградської, Херсонської та Миколаївської областей гнали в Адамівку в ліс пасти худобу. Тому, що посуха тоді страшенна була і трави всі вигоріли, то корови діставали і їли листки в лісі.

У 1956 р. на степу вже були зроблені хати, а в 1957 р. почали селитися. В 1959 р.  на степ вже виїхали всі. А в 1960 р. весною вже почала надходити вода і стало топити Адамівку.

На низу, в Адамівці були великі болота, сінокоси, острови, природа була гарна, зараз такого не побачиш. Між болотами острови, а вода в колодязях чиста і смачна і взимку не замерзала, бо були такі сильні джерела. Воду вибирають і вибирають, а вона підходить і підходить. Дуже шкода всього.

За низові хати платили гроші. Де старіші хати, то виплачували більше грошей. Спеціальні люди ходили обміряли хати і питали скільки років хаті. Ліс пиляли чужі люди і вивозили. На степу хати стали робити вже на фундаменті. Спочатку в селі електрики не було, а через 2-3 роки після пересилки була електрика. А до цього світили каганцями. Стало видно, браво. 

Спогади Кириченко Василя Григоровича, 1931 р. н., житель м. Чигирин Чигиринського району Черкаської області. Записано в березні 2008 р.
Народився і виріс  в старому с.Адамівка. В 1957 р почалася висилка. Ліс почали рубати в 1956 р., починаючи від Самусівки. Перевозили все майно. Хто чим міг. Хату в новому с.Рацеве будували вночі і у  неділю, тому що потрібно було ходити в колгосп відробляти трудодні.  Працювали із ентузіазмом, дітей народжували, зараз так не працюють. У 1959 р. вже жили в новій хаті. За хату, садок, що були на старому подвір’ї держава виплачувала гроші. У нас садок був великий, тому отримали гарні гроші. Більше ніж за хату. Жили дуже скромно, та тоді всі так жили.

На переселенні працював весь автопарк і колгосп був на переселенні. Багато допомагали. В новому селі наділяли по 25 соток на садибу, з них 18 –  орної. На старому місці було набагато більше. 

Спогади Каплоухої Ганни Василівни, 1923 р. н., жительки с. Суботів Чигиринського району Черкаської області. Записано в листопаді 2010 р.

Я народилася в с. Гущівка, як розповідали старі люди його назва сягає давніх часів, коли турки і татари ловили людей і забирали у неволю, тому потрібно було ховатися. Люди шукали  недоступні місця, а наше село як раз і було захищене з одного боку густим лісом, а з іншого – болотистою заплавою р. Тясмин, що поросла чагарниками. Люди сюди стали тікати і будувати невеликі намети, а згодом стали тут оселятися. Їх поселення стали називати Гущівкою – поселення в гущавині, в чагарниках, схованка в лісі.
Село Гущівку переселяли в останню чергу, вже майже закінчилася пересилка прибережних сіл і пустили воду. Тому що, довго стояло питання чи потрібно переселяти гущівчан. До кінця не було досліджено, як наповнятимуть море до якого рівня дійде вода. Тому на всякий випадок, як виникнуть непередбачувані обставини (потоп, несправність) було вирішено виселити і  Гущівку. Місце нового проживання дозволяли вибирати самим, в Черкаській чи Кіровоградській областях, нового села для переселенців не передбачалося.

Всім переселенцям не хотілося кидати свої домівки, тому що, вони там народилися, виросли, бігали босими ногами. Але був такий закон, що треба виселити всі прибережні села по ліву і праву сторону Дніпра і створити штучне «море». Тому селяни з цим змирилися і почали готуватися до цієї визначної події. Влада стала заспокоювати селян, наприклад, казали, що на переселення будуть давати гроші, будівельні матеріали, автомашини. Дійсно так і було. Селили на степу, спочатку отримали гроші – певна сума кожному, колгосп давав транспорт, у ліс їздили отримувати дерево.

Дуже сумно було дивитися, як селяни прощалися із своїми рідними місцями. Хату готували як людину готують до похорону, в останню путь – білували хату знадвору та зсередини, двір прибирали і готували так, щоб він залишився як в найкращому стані. Хоча вони розуміли, що все одно трактором розгорнуть їх дворище і нічого не залишать.

Всіх  хто жив ближче до заплави р. Тясмин також переселяли на випадок підтоплення. Їм не виплачували компенсацію, тому що, це була остання черга переселення, це  жителі таких сіл як Стецівка, Галаганівка, Зам’ятниця, Новоселиця, Суботів. Після цього русло р. Тясмин було вирівняно і побудовано шлюзи, для регулювання води в дощові і посушливі роки.

Хоч, як не хотілося переселятися, а виходу не було. Переселення придніпровських сіл йшло дуже активно. Кожна сім’я звозила  матеріал і готувалася до будівництва. Всі допомагали один одному, а на толоку сходилося багато людей, «і мале і старе», по 40 – 70 чоловік. В колгоспі на толоку виписували продукти харчування,  в кожному дворі була корова, а значить і молоко, сир, сметана і так готували обід. Якщо багато людей зійдеться на толоку, то встигали за день побудувати хату і сарай. Існувала взаємодопомога.

Спогади Гненної Ганни Степанівни, 1938 р. н., жительки м. Чигирин  Чигиринського району Черкаської області. Записано в лютому 2010 р.

Я жила в старому с. Тіньки, а називалося село так бо знаходилося в балці, а поряд гора висока і дерева, село завжди в тіні було. Наше село було дуже гарне, багате, в центрі знаходилася школа, сільська рада. В клубі електрики не було, світили лампами. В суботу танці до упаду, а в неділю кіно крутили. Взагалі молодь гуляла кутками  (Бессарабівка, Кутти та ін.). Виходимо, співаємо, хоч і працювали важко. Жили тоді дуже скромно. Я була одна в батьків, то мені купили плюшеву шубку. Але я її так і не носила. Зі мною ніхто не хотів дружити, дівчата тікали, бо ні в кого такої не було.  
В 50-х рр. тіньківський колгосп «ім. Сталіна» був одним з найбільшим в області, колгосп-мільйонер, була велика свиноферма, тракторний стан. Весело було, люди роботящі були. Зараз так не роблять.
Ще після війни почали говорити про пересилку, затоплення, але ніхто тоді не вірив. Як можна було затопити стільки земель, а люду скільки. В травні 1958 р. в мене було весілля, то хати вже були поваляні і вже частина села була затоплена водою. В кого хати були на підвищеннях той ще жив. Більше грошей платили за дореволюційні хати. А батько мій тільки в 1948 році построїв нову хату, тому дали компенсації мало. Можна було розібрати хату і побудувати нову. Ми були заможні, тому самі не розбирали. Продали все під будівельні матеріали і купили хату.
Будинки на низу були глиняні, криті очеретом чи околотом. Діл мазали глиною з кізяком, трусили осокою, соломою. Тоді вже такі хазяйки були, що на кожне свято вимазували хату, прибирали рушниками, ряднами. Коноплі садили, полотно пряли і шили вручну одяг. Корова була в кожному дворі, бо як немає корови в дворі то вже не хазяйка. Стара баба і та корову тримала. А коли вийшли на степ змушені були віддавати скот в колгосп бо не було де пасти, голий степ і землі багато не давали. Дерев не має, пасти не має де.

Важко було переселятися, тому що, пережили війну, голод, трішки розбагатіли, відбудувалися, а тут все довелося знову руйнувати. Дехто тільки хату побудував і в 1956 р. отримав повідомлення про переселення. Дуже важко робили. 

Спогади Романенко Миколи Миколайовича, 1946 р. н., жителя м. Чигирин  Чигиринського району Черкаської області. Записано в жовтні 2010 р.

Я народився у старому с. Тіньки після війни, а в 1953 р. пішов до школи, в мене були одні полотняні штани і сорочка тому що, після війни жилося важко. Одяг виготовляли із конопель, їх сіяли кожен сам собі. Коноплі вимочували, тіпали, робили нитки і ткали, інколи фарбували у бузині. Були в мене ще й парусові туфлі – підошва резинова, а верх із тканини. Тільки спробуй їх замазати, то батько зразу наб’є, тому знімав і йшов босий у школу, а там вже одягав. Книги у школі не давали, батькам доводилося їх купувати.

В 1956 р. була прийнята постанова про будівництво ГЕС і створена комісія, яка описала всі будівлі у селах: Тіньки, Тарасівка, Шабельники, Бужин – це була одна Тіньківська сільська рада. Всі ці села переселили в одне – Тіньки. В 1957 р. кожна сім’я отримала певну суму грошей – компенсацію. За нашу хату виплатили 25 тис. крб. Були виділені ділянки на степу і розміщували по кварталах, квартал бужинян, тіньчан, шабельничан і почалося будівництво. Були такі ентузіасти, що швидко будувалися.

Велика заслуга у будівництві нового с. Тіньки Скринька Луки Петровича – голови колгоспу, бо не давав будувати хати без фундаментів. Хто будувався без фундаментів заставляли валяти і заново будувати з фундаментом.

Хати робили литі – до фундаменту робили опалубку, сипали солому і заливали рідкою глиною і по периметру ходили люди і так топтали до верху. Раніше саман ще не робили. За один день робили стіни. Сьогодні ніде не побачиш такого ентузіазму, як тоді. Люди цілісінький день робили в колгоспі, ввечері грузили глину і будувалися.  Був складений графік і ходили робити по черзі один до одного. Держава виділяла всім придніпровським селам автотранспорт (Чигиринська автоколона), ліс, шифер, вікна, двері – все отримали від держави. Перекрити кришу коштувало 700 крб. Працювали разом, самогонку варили, а як без могоричу. Вже після затоплення вимило на берег бутель горілки, ото була знахідка.

Багато суперечок чи правильно зробили? Я вважаю, що правильно, бо треба було робити індустріалізацію країни. Якщо одна доярка в день доїла 15 корів – три рази в день, 180 раз потягати дійки і носилками виносити гній і тачками навозити зерно. У новому с. Тіньки в 1961 р. загорілася лампочка Ілліча. А то була лампа керосинова – восьмий номер. При таких умовах вчили уроки, жінки вишивали. В школи, на ферми прийшло світло, село було електрифіковано.

Що стосовно земель? Я, як агроном кажу, що вони не мали ніякої цінності. Не має за чим жалкувати: ліс, пісок. Тарасівка – піщана, Бужин – кращі землі, Шабельники – кращі землі і піщані. В нове село було завезено саджанці дерев (груші, яблуні, абрикоси, липа, тополя та інші)  і кожному роздавали по садибах безкоштовно. Як тільки виїхали на степ стояло два вітряки і водокачка, а потім, в 1960-х рр. провели водопостачання по всьому селі, до кожного двору.

Чого шкода, так це природи. На «низу» була гарна природа: болота, річечки (щуки, карасі, лини). Острова були на Дніпрі, тому з Красносілля, Розсошенців, Трушівець приганяли худобу. Вона перебувала там із весни до зими, а доярки на човнах плавали доїти. Сіна заготовляли багато. Ліси соснові. Кучугури піску, а до Дніпра кращі землі. На Чигиринщині існував порт Бужин, він має дуже давню історію. В 50-х роках ХХ ст. порт використовували для перевезення зерна. По Дніпру ходили двоповерхові параходи, аж до Дніпропетровська чигиринці возили картоплю на продаж. В Бужині був великий заготівельний пункт, а після переселення «Заготзерно»  побудували неподалік сучасного порту Адамівка. Назву порту дали через те, що його збудували на землях затопленого с. Адамівка, поблизу с. Тіньки. Одночасно стали будувати і лінії, які йшли аж до берега Дніпра. Після затоплення приблизно третя частина Чигиринського району опинилася під водою.

Спогади Мангілей Раїси Григорівни, 1938 р. н., жительки села Суботів Чигиринського району Черкаської області. Записано в липні 2011 р.

Народилася в старому селі Рацеве в 1938 році. Через двадцять років (в 1958-1959 рр.) сім’ю було виселено на степ. Дуже довго мама ходила на толоки – відробляти за допомогу при будівництві хати.

Старе с. Рацеве було розкидане на 3-4 км, тому що будували хати і жили там де кращі землі. Через село проходило болото, велике, довге, а за селом було ще одне. Вулиць в селі не було, жили кутками по одну і другу сторону болота. Назви кутків: Григорівка, Лукки, Шабашівка, Бірківка (багато жило родин Бірків) та інші. Центр села був не великий – магазин, школа і кілька хат. 

Землі не скрізь були родючі, переважно піщані. В селі були великі присадибні ділянки, по 70 соток. Переважно сіяли жито, рідше пшеницю. Ґрунт піщаний і нічого більше не росло. Садили ще картоплю, городину. Тік робили перед кожною хатою, щоб молотити жито. Якщо копати вглиб землю то йде жорства, чорна і тверда  земля, така спресована, що як копаєш аж іскри летять. Тому фруктове дерево не росло. Із сусідніх сіл привозили вишні, абрикоси, сливи, груші.

В селі був ще великий ставок та ліс. До села з кручі йшли через узвози, а саме село знаходилося в низині. Колодязі були не глибокі, води підходили близько. Дніпро від села проходив далеко.

Майже в кожному дворі була корова. Пасти було де, ганяли також в череду. Школа в с. Рацеве була 7-річна, центральне приміщення знаходилося в центрі, а були ще й початкові  класи по кутках. Дітей було не багато. В школу ходить потрібно було далеко (до 3 км). Влітку і взимку ходили навпростець – через болото, тому, що пересихало. Весною потрібно було далеко обходити.

Перша вулиця  нового с. Рацеве – будинки самих вдів, для них перших почали будувати будівлі на кошти держави. Люди болісно сприймали переселення, а коли вже значна кількість споруд була зведена, то й раділи, землі кращі, рівні.

Навпроти старого с. Рацеве, за болотом, знаходилося с. Вітово його також було перенесено на «гору». Коли в інших селах переселенців об’єднували з різних сіл, то у с. Вітове будувалися самі вітівчани.

В с. Бужин був невеликий порт, ходили катера, баржі. Пасажирських перевезень менше, в основному  возили зерно, будівельні матеріали – камінь, цемент та інше.

Кладовище знаходилося на «горі», багато могил перенесли, а багато і залишилося. На перенесення братських могил кошти виділяла держава. І зараз всі жителі в поминальні дні ходять до братської могили, залишають милостиню. До наших днів в Черепичному Яру знаходять людські рештки, там Дніпро миє кладовище.

Спогади Сашко Ольги Яківни, 1950 р. н., жительки села Топилівка Чигиринського району Черкаської області. Записано у вересні 2012 р.

Я народилася в старому с. Топилівка, а мати моя з старого с. Мудрівка. В 1958 – 1959 рр. я навчалася в першому класі в старій школі, на низу, її тоді ще не перенесли. Школа розміщувалася в колишній попівській садибі. Священика було виселено в 30-х рр. на Донбас.   Пам’ятаю як до нас у клас прийшли кореспонденти і стали питати дітей, що ми знаємо про  переселення і будівництво нових сіл.  Ми раділи, що буде нова школа, світло, а не «керосинка», рівне село.  Старі люди плакали. Хоча пересилка всіх сіл почалася в 1957 р., але нове с. Топилівка почали будувати тільки з 1959 р. Вода вже прибувала, але до села ще не доходила. В 1959 – 1960 рр. дуже швидко проводили переселення, але багато залишилося нерозібране. Велику частину кладовища не перенесли, гроби виглядали, коли розмило. Всі спішили хати будувати. Були «наддніпряни», а стали степовики. 
Село Сагунівка відійшло до Черкаського району і Чигиринський район втратив землі. Тому, в 1954 р. як ділили землі на степу, для переселенців з Топилівки і Мудрівки не відвели землі.  Частину жителів в приказному порядку переселили на Кубань, Далекий Схід і в Кіровоградську область. Приїжджало в село начальство і казало, як не послухаєте то поїдете до білих ведмедів, на північ. Був мудрівського походження прокурор в Чигирині, приїхав в село і каже, йдіть вище, в Київ. І ті що залишилися, стали їхати в Київ і добилися, щоб відвели землі під нове село для топильчан і мудрівчан. Тому переселення почалося тільки в 1959 р. і були значні відставання. Спочатку люди дуже лаялися, що нове село назвали Топилівка, а назва Мудрівка не збереглася. Ми, що якісь утопленики чи що. Навіть діти в школі сварилися через це. Зараз всі вже про це і забули, люди вже ті вимерли.  
Хто не хотів переселятися насильно вивозили, за руки за ноги, хату розвалили і все. 

Природа на низу була дуже гарна, луки, трави, птиця, риба, вода. А зараз проблема із водою. Із самої примхливої і вибагливої Франції приїздили купувати молоко, екологічно чисте. Корів випасали на лікарських травах (валеріана, шавлія, лепеха, аїр, меліса, різак).  Тому і молоко було корисним. В селі багато дерев росло дуби, осокори, явори, за віком як дуб М. Залізняка. Між Топилівкою і Сагунівкою були плантації конвалії.
Спогади Чигирик Ганни Панасівни, 1941 р. н., жительки села Топилівка Чигиринського району Черкаської області. Записано в жовтні 2007 р.

Народилася в с. Мудрівка, що зараз на дні моря. В селі була р. Боровичка – від Боровиці до Сагунівки, поряд невелике болото, там ловили рибу, ятері ставили. 
В часи переселення за хати давали гроші, але не всім. Багато не хотіло виселятися і майже затоплювали вже село, а хати не всі забрали. Ми також не встигли розібрати хату, зняли тільки кришу, тому що, довго не давали гроші із компенсації.  Зняли, щоб швидше дали гроші, а самі спали під відкритим небом. Інколи приїжджали купці і викупляли будівельний матеріал.  

 Всі «одноосібники» не хотіли переселятися і жили до останнього. Наш дід був комуністом, самий перший віддав все майно в колгосп і самий перший переселявся. Велика частина жителів переселилася в Боровицю і Медведівку.
Багато людей тонуло через ями, колодязі і погреба, не закопані залишилися. Кладовище хто встиг той і переніс, а те все залишилося. 
Спогади Стеблівської Ганни Іванівни, 1942 р. н., жительки м. Чигирин  Чигиринського району Черкаської області. Записано в березні 2008 р.

Я переселенка з с. Ялинці, Полтавської області, зараз їх не має. Нові Ялинці за 7 км від Кременчука.  Всім нам сказали їхати в Херсонську область. Тоді дадуть ліс, будівель матеріали безплатно, інакше переселятися за свої гроші. Ми все спродали і переселилися в Чигирин. На краю Чигирина були ферми, землю поділили на квартали. Ями силосні закидали і будувалися. 
Кожен повинен був «на низу» розібрати хату і весь годний матеріал перевезти. Держава платила гроші, враховували рік хати. До 1959 р. треба було переїхати. Були такі люди, що не хотіли переселятися, бувало таке, що трактором насильно ламали хату. Вирубували ліс – дуб, клен, сосновий затопило. Лісоруби працювали чужі.  
Місцевість була дуже гарна, риби ловили багато, як малі були то рибу ловили руками. Весною коли розливався Дніпро і річки, все заливало водою, печі падають, кури плавають. В школу плавали на човнах. У червні вода сходила і все дуже швидко росло, гарно родило. В кожному дворі було по 2 корови, за літо по 5-6 раз пасли скот. Пасти було де. Колгосп багатий був, корови, вівці, свині, коні, воли. 
Переносили кладовище, а скотомогильники ні, так залишили. Вода йшла поступово.  Старі люди не хотіли переселятися. У кожного були садиби гарні, по 50 - 70 соток. Хто не ледачий, той  працював, корови, бички, бджоли. Якби повернутися туди зараз то всі були б «куркулями». Зараз такої природи ніде не побачиш.
Досить цікавими є спогади жителя с. Тіньки Конопко Дмитра Юхимовича, що були надані автору його донькою Тетяною Дмитрівною. Дмитро Юхимович з 1948 р. працював агрономом в селах Чигиринщини – Тарасівці, Шабельниках, Тіньках. Ось як він згадує про ті події. В 1956 р. керівництвом СРСР було прийнято рішення побудувати на р. Дніпро Кременчуцьку ГЕС. Для накопичення необхідної кількості води вирішено було створити штучне водосховище від Кременчука до Черкас. Почалося переселення на степ-рівнину всіх жителів на Правобережжі. Держава відшкодувала всім жителям сіл вартість будівель, крім колодязів. Водонапірну башту і водопровід в новому селі було збудовано за державні кошти.
Село забудовувалося за генеральним планом, якого чітко і суворо дотримувались. Багато людей, отримавши гроші, виїжджали в Кіровоградську, Херсонську, Миколаївську і Одеську області. Там купували собі житло або будувалися й приживалися на новому місці. Одночасно з переселенням людей на «низу» розвалювали будівлі колгоспів і будували на степу нові господарські та тваринні ферми. Всі люди працювали вдень і вночі. Потрібно було розвалити старі будівлі, перевезти все на нове місце, копати котловани, погреби, зводити хати, сараї, заготовляти камінь, цеглу, глину, пісок.

Протягом 1956-58 рр. була зроблена титанічна робота по переселенню. Під час цього не один гектар орної землі не «гуляв», земля оброблялася і врожаї збільшувалися, Взимку 1957-58 рр. на степу в новому селі вже зимувало три сім’ї: Конопка та дві Швиденків. 

Спочатку держпланом передбачалось будівництво на новому місці трьох сіл (Бужин, Тарасівка, Тіньки), а жителів с. Шабельники мали переселити в Кіровоградську область на вільні землі. Основна частина не дала згоди на це, тоді їх приєднали до с. Тіньки.  

Були випадки, коли деякі люди почали будувати хати на так званих «слупах» (стовпах), що головою колгоспу було категорично заборонено. Тоді таке будівництво силою припиняли , розвалювали і заставляли йти заготовляти камінь й будувати хату на фундаменті. 

В час переселення був належний громадський порядок, рідкісним явищем було хуліганство, хоча і пили багато горілки на будівництвах. 

Особливо важко було жінкам, яким доводилося виконувати хатню роботу, польові роботи (пололи сапами), доглядати за тваринами, мазати хати і настеляти стелю, народжувати і виховувати дітей. 

Всі ці спогади залишилися в пам’яті переселенців та на старих пожовклих світлинах. В кожному новоствореному селі в навчальних закладах є музейні кімнати, де також зберігаються ці матеріали.
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