Зйомки фільму Ю. Іллєнка «Криниця для спраглих» за матеріалами польових досліджень зібраних на Чигиринщині
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Стаття присвячена зйомкам фільму «Криниця для спраглих» (реж. Ю.Іллєнко) в с. Трушівці, Чигиринського району (1965р.), що був заборонений, оскільки відображав реальну радянську дійсність українського села 60-х років XX ст..
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Замовчувані, приховані, перекручені факти подій радянської доби: Української революції 1917-1921рр., голодомору, Другої Світової війни, є предметом дослідження багатьох сучасних науковців. За умови відсутності або недоступності для дослідника письмових джерел, усна історія дає можливість пізнати невідомі та нерідко трагічні сторінки в вітчизняній історії. Усна історія фіксує перебіг багатьох суспільних процесів, відображає особливості кожного окремого регіону країни. З моменту появи кінематографія стає потужним фактором впливу на культурно-естетичну сферу життя людини.

У 70-х роках XX ст. українське кіномистецтво було одним із засобів радянської  ідеологічної пропаганди так званого «соціалістичного реалізму», суть якого полягала в «створенні нового образу позитивного героя - борця. Герой мав утверджувати віру в перемогу комуністичних ідей, не дивлячись на окремі поразки та втрати» [10, с. 414-415]. Це був досить ефективний інструмент впливу на суспільство, адже враження, отримані через наочно-чуттєву форму, мову художніх образів впливали на підсвідомість, формували духовно-моральні цінності і відкладались у свідомості людей на все життя. Опозиціонерами до радянського тоталітарного державного режиму виступили «шістдесятники» – нова генерація інтелігенції, що з’явилась у період хрущовської "відлиги". Саме вони виступали на захист національної мови і культури, свободи художньої творчості. Так були зроблені певні кроки і у кіномистецтві, спрямовані  на збереження духовних цінностей українського народу. 
Одним із перших, хто зробив виклик радянській ідеології на кінематографічній мові, був Юрій Іллєнко – кінооператор, режисер, сценарист, письменник, актор, педагог, громадський діяч [7]. Дебютною роботою Ю.Іллєнка як режисера була кінокартина «Криниця для спраглих» (1965 р.), основою сюжету якої став перший твір-сценарій  видатного поета, перекладача, кіносценариста, драматурга – Івана Драча [4]. Недосвідчений режисер для фільму-притчі обрав нестандартний жанр візуального вираження – поетичний, і не помилився. Адже, подолавши складний шлях до глядача, попри всі обмеження, нав’язування стереотипів та штампів, кінокартина «Криниця для спраглих» Ю. Іллєнка, саме як українське поетичне кіно, привернула увагу світової кінематографічної спільноти. ЇЇ було високо оцінено на численних міжнародних кінофестивалях, зокрема на першому фестивалі українського кіно в Канаді (1988 р.). У Мюнхені ця стрічка на фестивалі одержала диплом. Західна преса оцінила чорно-білу картину не тільки з точки зору художньої якості, а й з боку філософського звучання. Присутні знайшли в ній і експресіонізм, і сюрреалізм, а ще — просто документальний реалізм. Під час презентації кінострічки на міжнародному кінофестивалі у Сан-Франциско (1988р.), зал (200 діячів світового кіно) аплодував фільму стоячи. До речі, після цього показу кінофільму, в одному з поважних американських кіновидань з’явився схвальний відгук, у якому, зокрема, були такі слова: «Це абстрактний візуальний твір, і він не для пересічного кіноглядача, проте має колосальний скарб для тих, хто цінує величну силу простоти. Це проста алегорія про абсолютність людської спраги. Іллєнкові кадри також прості, і їхня сила може губитися для сучасної аудиторії, звиклої до високотехнологічних спецефектів» [2].  

Кінокартина «Криниця для спраглих» входить до золотого фонду українського кіно, належить до класики світового кінематографа. Сьогодні постійно відбуваються ретроспективні покази даного кінофільму як в Україні, так і далеко за її межами – як приклад високого вітчизняного кіномистецтва [14].

Творчий доробок Ю. Іллєнка в історії розвитку українського поетичного кіно другої половини ХХ ст. вивчали вітчизняні науковці Л. Брюховецька, Л. Вороніна, С. Тримбач, О. Мусієнко, Г. Погребняк, В. Скуратівський, О. Безручко, та зарубіжні. Зокрема, американський історик Джошуа Ферст, британська дослідниця Джей Джей Ґурґа. Це в свою чергу підтверджує той факт, що українське поетичне кіно сьогодні, є об’єктом академічного дослідження.   

2006 року, в одному з інтерв’ю Ю. Іллєнко відзначав значимість фільму «Криниця для спраглих»  особисто для себе: « Коли мені було 26 років, я зняв фільм «Криниця для спраглих» за сценарієм І. Драча. Він міг «зірвати дах» світового кінематографа. (Це я можу тепер спокійно говорити, бо мені 70 років, мене вже не хвилює ні питання слави, ні питання грошей.) Цей фільм буквально спалили. Мені вдалося вкрасти одну копію. І ось я зробив таку річ, а її забрали.
Я шукав пістолет, бо вішатися не хотів — неестетично. Коли зрозумів, що не можу покінчити з життям, але і жити не годен, сказав собі: «Ти здоровий, сильний хлоп, у тебе таланту вистачить на десять життів. Почни з чистого аркуша, забудь усе. Фільму не було». Це було самонавіювання. І я справді почав усе з нуля.

Не раз мені казали: «Ти невчасно фільм зробив». 40 років минуло від виходу фільму «Криниця для спраглих». Його недавно показували в Будинку кіно, він живий. У ньому така енергетика, що вона й нині діє на людей» [11]. Юрій Іллєнко був режисером, фільми якого випереджали час [8].

Успіх кінострічки «Криниця для спраглих» полягає у синтезі режисерської, операторської і художньої майстерності, музиці, акторського виконання. Зібравши біля себе команду творчих однодумців – автора сценарію Івана Драча, операторів Вадима Іллєнка (брат режисера – прим. авт.), Володимира Давидова, художників Петра Максименка, Володимира Мамонтова, композитора Леоніда Грабовського, акторів Дмитра Мілютенка, Ларису Кадочникову (на 1965р. – дружина режисера – прим. авт.), Ніну Алісову, Джемму Фірсову, Івана Костюченка та ін., в 1965 році розпочав роботу над першою повнометражною картиною «Криниця для спраглих» [9].

За задумом режисера, фільм створено чорно-білим свідомо, щоб кольори не відволікали глядача. Фільм, відзнятий Київською кіностудією художніх фільмів ім. О.Довженка на плівку «Нікрон», тривалістю 71 хв.  має одне з найбільш контрастних зображень в історії українського кіно.
Режисер фільму Юрій Іллєнко розумів, що кінострічка буде вдалою лише тоді, коли зйомки не будуть обмежені закритим простором кіностудії, і відповідна «автентична» атмосфера можлива там, де цей фільм було відзнято: серед простих людей, з реального села центральної України – Трушівці, Черкаської  області. Роботу було розпочато навесні 1965 року, і тривала вона аж до глибокої осені. Знімали переважно у Трушівцях на кутках Рокиті та Дубіївці, але були зйомки і в Розсошинцях, сусідньому селі. «Багато кадрів знімали біля млинів: у селі на той час їх було два, на обох кінцях села», – розповідає місцева жителька, Анастасія Демиденко[17].

Місце зйомок не було випадковим, адже Юрій Іллєнко народився на Черкащині. Сім’я через війну виїхала в сибірське село, але влітку Юра їздив до бабусі в Черкаси, відповідно тут і формувався світогляд майбутнього генія українського поетичного кіно [12]. Юрій мав приязні стосунки з своїм дідом (по материній лінії), він звик прислухатися до його порад. Саме за його рекомендацією Юрій відшукав ексклюзивне, унікальне село Трушівці неподалік Черкас, незвичність якого полягала у пустинних піщаних краєвидах, абсолютно нетипових для «квітучої» України. Адже українське село завжди оспівувалось у народних піснях, картинах, як осередок краси [13].

Режисер сфокусував увагу на міграції молоді, котра їде до міста у пошуках кращого, легшого життя. Це саме відбувається і сьогодні, у цьому і полягає актуальність даного твору кіномистецтва. 

Варто зауважити, що кінострічка Ю. Іллєнка «Криниця для спраглих», суттєво відрізняється від кіноповісті  Івана Драча «Криниця для спраглих» [3,с.480], це свідчить про те, що режисер мав власне бачення твору, унікальну чуттєвість.

За свідченнями очевидців, це була досить знакова подія в житті села. Громада села приймала активну участь у зйомках. 

Режисера насамперед приваблював сільський «типаж» акторів, а їхня справжність надавала кінострічці це більшої переконливості, правдивості. Самобутність українського села, ніби ролі людей – це їхні власні обличчя, їхні емоції, їхнє життя. Це наповнює фільм глибинним змістом, наштовхує на роздуми про вічне і скороминуче: «Згадую, як нас з чоловіком запрошували на масові зйомки, звичайно ми запитували, чи будуть нас переодягати, гримувати, на що режисер сказав, щоб ми вдяглися у звичний для нас одяг, адже ми у фільмі маємо бути самими собою», – згадує учасниця зйомок Тарануха Катерина [27].
Жителів села залучали до створення декорацій: «Колодязь цей був несправжній, маленькі деревця спеціально саджали у пісок, ніби це сад. Ми ще тоді були малими, але допомагали робити цвіт з паперу на ті яблуньки, бо тоді була рання весна, і дерева були ще голі», –  розповідає Кононенко Анастасія [18]. 

Місцева краєзнавиця Тарануха Катерина (по вуличному Зборничка – прим. автора ) пригадує: «Я добре пам’ятаю, коли приїхала кіностудія до нас у село. Були з перервами майже півроку. Мій син, як і всі сільські підлітки, не відходив від артистів. Мій батько, Іван Нечипорович, був столяром, тому робив ту саму криницю, яку показують у фільмі. Справжньої криниці там не було. Навколо один пісок, яка там криниця. Вулиці, на якій стояла хата, теж немає. Майже всі хати побудовані у 80-х роках, після того, як повінь 1980 року зруйнувала старі. Але деякі – уціліли. Біля вітряка ставили пам’ятник солдату (дод. 1, фото1). Пам’ятник привозили з Червоної Слободи. Щоб проїхати до вітряка машинами та краном через городи та двори, господарям платили по 80 карбованців.
Мати часто варила  артистам вечерю. З хати повіддавали  лампадки, посуд, рушники, фотографії. Жінки й дівчата робили цвіт яблуні, груші з лампочок та фарбували їх, листки чіпляли на дереві, зносили кошенят. Словом всі дружно допомагали, чим могли» [28]. 

П’ятинда Валентина теж наводить цікаві факти: «Яблуню з яблуками викопали  в колгоспному садку, мій чоловік обережно перевіз її вантажною машиною на Рокиту. Ми ще ту яблуню поливали, щоб вона не пропала. А ще й наша коза була «актрисою», її теж знімали в кіно. Коза так звикла до акторів, що згодом сама заскакувала в машину кіношників» [26].

Юрій Іллєнко був досить дисциплінованою та зібраною людиною, відповідно вимагав, щоб на знімальному майданчику теж був порядок :«Всі знали що у нас в селі знімають кіно, мені тоді було 7 років, – пригадує Панченко Лариса, – і ми тоді бігали весь час до місця зйомок, нам було дуже цікаво. Але нас весь час «ганяли» звідти, щоб ми не заважали» [24].

«Я тоді навчався у 8 класі, пам’ятаю, що в пісках,  тоді ж як такого лісу не було, викопали яму, і туди посадили велике дерево – яблуню,ніби вона там росте. Знімали переважно біля млина, на Рокиті, і біля вишки – ближче до села Погорільці, і у березі річки Тясмин – там колись було старе село Ясківці. Учнів трьох класів запросили на зйомки. Нас підвезли автобусом, напередодні сказали одягти старенькі сорочки, і за вказівкою режисера ми всі гуртом мали тричі пройти по колу. По закінченню зйомок, касир по черзі видав нам по 3 карбованці, це були великі гроші. Головний актор, Дмитро Мілютенко,іноді приходив на шкільне футбольне поле і дивився як ми грали у футбол. Він був мовчазним чоловіком» – згадує Бойко Іван [15].

Багато відзнятого матеріалу, де брали участь місцеві жителі, було вирізано під час монтажу кінострічки: «Нам обіцяли, що незабаром покажуть фільм, та побачили ми його аж у кінці 80-х років, і нажаль, ті кадри, де ми знімались, не ввішли до фільму» – ділився Бойко Іван [15]. Про ці подробиці розповідала також Бойко Катерина: «На момент зйомок мені було 14 років, памʼятаю, що нас, школярів старших класів, теж запросили на зйомки. Всі дівчата були одягнені однаково: у біленьких сорочечках і чорненьких спідничках. Треба було щоб ми йшли великим натовпом з торбинками на плечах. Того дня стояла страшенна спека. Нам за зйомки заплатили по 3 карбованці, і ми були дуже щасливі. Я бачила цей фільм лише двічі по телевізору, вже аж  після розпаду СРСР, та кадру, де були ми, там не має. Очевидно, вирізали» [16]. «Мою сестру, Тарануху Світлану теж знімали: кидали в криницю, але ця сцена не ввійшла до фільму» – пригадує Пальонна Надія [23].
Цінними спогадами поділилась Лещенко Ольга: «В центрі села, де був дитячий садок розміщувалась база знімальної групи, там вони зберігали своє обладнання, декорації. Мого батька взяли сторожем, охороняв майно кіностудії. На місці нової школи (нині це приміщення  Трушівської сільської ради та клубу – прим.автора) була шкільна їдальня. Моя мати там працювала. Там актори харчувались. У вихідні дні батько організовував їм рибалку. Потім варили юшку» [19].
Місцева вчителька Темна Галина, повідомила про те, що коли демонстрували фільм в місцевому клубі, в 1987 році, батьки однієї дівчини, яка брала участь у зйомках (епізод, де дівчата роблять заміс глини (дод. 1, фото2)), приходили щодня на дивитись фільм, щоб побачити свою доньку, котра рано померла. Під час перегляду, вони весь час плакали [30].

Так склалося, що фільм не встигли відзняти на Україні до холодів, тому  зйомки продовжили  в Узбекистані – «наздоганяли літо». Саме там сталась жахлива подія – помер головний актор Дмитро Мілютенко [5].

Коли в селі дізналися про передчасну смерть Д. Мілютенка, літні люди пов’язували це з поганою прикметою: лягати живим у домовину, як робив це актор під час зйомок фільму не можна.

До речі, присутність літніх жінок на похоронах була традиційною на селі, їх запрошували для так званого «голосіння» – це надавало більшої трагічності події. Епізоди таких голосінь присутні у фільмі, зокрема, Панченко Марія Купріянівна 1909 р.н. ( в селі її називали Марія Чорна – прим. автора) – голосила на початку фільму: «Ой, на кого ж ти мене покинув…». Навчила її цього мати – Пестина Антоненко. « Вона вміла багато чого: і роди приймала, і пороблять могла, і травами лікувала, також знала замовляння від «бешихи»(коли щось на тілі напухне, почервоніє), «пристріту», «сояшниці»», – згадує Демиденко Анастасія [17].
Взагалі, фільм містить багато етнографічного матеріалу: народні пісні, прокльони  тієї ж баби Маройки. Не можна залишити поза увагою її екранний образ, котрий розкриває бабця з села Боровиця, Чигиринського району, Федосія Литвиненко, вона демонструє лайку на адресу Левка Сердюка (актор Дмитро Мілютенко) мовою місцевого діалекту – це і є справжній фольклор, народна творчість. За місцевими переказами, операторська група довго не могла знайти акторку на цю роль, трушівчани порадили їм їхати у сусіднє село – Боровицю, де є бабця, котра б підійшла на роль Маройки. Варто згадати, що Федосія Литвиненко мала «непростий» характер, і коли режисер запропонував їй знятися у фільмі, бабця щирослівно відмовила колоритною лайкою. Тоді ні в кого не виникло сумнівів, що вона якнайкраще підходить на цю роль, після довгих вмовлянь вона таки погодилась взяти участь у зйомках. В титрах фільму її ім’я згадується першим після головного героя Дмитра Мілютенка, поряд з визначними акторами [31].

Сільська бабуся, Павліченко Меланія, зі сльозами на очах, розповідає: «Моя  мама, Литвин Тетяна Миронівна,1892 р.н., знала багато  старовинних пісень  і виконувала фільмі пісню «Усі гори зеленіють»». Уривок з неї звучить в епізоді про те, як діти на цвинтарі шукають могилу матері. Також у фільмі можна почути пісню «Ой, горе, горе, з такою годиною, прокляла мати малою дитиною». «Це дуже давня пісня, яку співали  у нашому селі, зараз її мало хто знає», – продовжує жінка (дод. 4) [22].

У стрічці добре видно краєвиди села – піски (дод. 3, фото 3), вітряк – який, на жаль, до цього часу не зберігся. На сільських хатах, можна розгледіти елементи декоративного оздоблення вікон, на подвір’ї – паркани з очерету, шелюгу, які в селі називають «ліси». Ще можна побачити багато цікавих предметів, котрі сьогодні майже не використовують у побуті: коромисло, гасницю, стільці з верби, традиційний довгий стіл, для чималої сільської сім’ї, гончарний круг, дерев’яну бочку – якою возили воду на поле селянам, що працювали на землі; «рептух» – носилки для перенесення трави, сіна, кукурудзиння; «кучку» –плетений з лози віз, який слугував дитячим візочком (дод. 3, фото 4), дерев’яні колеса до возу, домоткані рядна, та ін. Приміщення, де зберігали господарчий інструмент, в селі називають «повітка». Вона теж є фільмі. Викликає інтерес і повсякденний одяг сільських жителів, що приймали участь у масових зйомках: жінки одягнені у «плюшки» та «ватянки» – верхній жіночий одяг, рясні спідниці; всі, від дитини до літньої жінки запнуті хустками; чоловіки  ж одягнені в «куфайки», штани «голіфе», обов’язковим був картуз [9]. Про те, що потрібно зібрати сільську громаду на місці зйомок, повідомляли по місцевому радіо.

Досить детально  в кінострічці продемонстрована забута нині побутова традиція: взаємодопомога сільської громади під час будівництва – толока. Лещенко Ольга пригадує цей момент: «У фільмі є епізод, де мажуть хату. Ми з дівчатами місимо глину. Це я, Кузьменко Ніна, Михно Ніна, Мироненко Катя. Сцену знімали на Дубіївці. Було це восени. Хоч воду в заміс лили теплу, але ноги в нас мерзли і помічники режисера Юрій і Юлій розтирали нам  їх спиртом, щоб ми не захворіли» [19].

Впродовж зйомок фільму «Криниця для спраглих», трушівчани товаришували з кіношниками: «Мені мати розповідала, що вечорами гості зі столиці іноді ходили селом, відпочивали з місцевими жителями, тут на Саламонівській горі, там де шлях у берег, на Дубіївці: співали пісень, танцювали, грала гармонь. Веселіше тоді було жити, хоч і нелегкі часи були» – посміхаючись, розповідає Марченко Любов [20].

Жителі села досить гостинно приймали у своїх домівках учасників знімальної групи: «У нас жила актриса Ніна Алісова, мати Лариси Кадочникової. Це була надзвичайна людина, дуже людяна, добра, вона на час зйомок стала членом нашої родини. У нас склалися дуже гарні відносини» – ділиться спогадами Пальонна Надія [23]. Головний герой фільму Дмитро Мілютенко жив у Яремаків, Івана (1934 р.н.) та Валі. Про це він повідомив у своєму листі, адресованому дружині Наталії Мілютенко, написаному під час зйомок в с. Трушівці (дод. 5). 

За спогадами Таранухи Миколи Михайловича, уродженця с. Трушівці, під час зйомок фільму «Криниця для спраглих»  у них «на квартирі» жив художник-гример Київської кіностудії ім. О. П. Довженка – Грінберг Яків Львович, єврей за походженням, дуже хороша та доброзичлива людина, котрий відзначав щиру гостинність трушівчан, зокрема сім’ї Таранух. Навіть після закінчення зйомок, Яків Грінберг неодноразово запрошував їх сім’ю до себе в Київ. В 70-х роках телевізорів в домівках селяни переважно не мали, тому, все що було пов’язано з кіно, здавалося далеким. На той час, сім’я Таранух вже придбала телевізор і вечорами, біля «блакитного екрану», в них збирались односельчани та чи не вся знімальна група. Разом вони переглядали телепередачі, спілкувались. Часто був присутній головний актор  фільму – Дмитро Мілютенко. «Пам’ятаю, як до нас у школу, а я тоді навчався у першому класі, завітали гості з київської кіностудії, і з-поміж хлопців відібрали 4-х осіб для участі в зйомках фільму. Я теж знімався в декількох кадрах, за це нам добре платили –  кожному по 3 карбованці за кадр. Я був щасливий, коли дізнався, що в нас житиме гример Яків Грімберг, з яким ми згодом дуже потоваришували» – згадує Микола Тарануха.

 «Завгоспом був Вано, грузин за походженням, котрий забезпечував знімальну групу всим необхідним. Серед них був мій однокласник Володимир Федченко. Згадую кумедний випадок, коли для кадру потрібна була домашня ковбаса, а місцевий хлопець Євген Тарануха, молодший за мене, відзнявшись у кадрі, захотів її з’їсти. Йому дозволили. Згодом, він нам про це з гордістю розповідав. Взагалі, у мене залишились лише приємні спогади про той час, адже нам всім було дуже цікаво дізнатись яке воно, справжнє кіно» – продовжує Микола Тарануха [29].

У фільмі є кадри, де на стінах оселі головного героя, розміщені світлини членів його родини, оздоблені рамкою. Варто відмітити, що в 60-х роках це було досить поширеним явищем, адже в багатьох сільських хатах можна було зустріти такі своєрідні колажі. В такий спосіб сім’я бережно зберігала спогади важливих подій свого життя: народження, одруження, поховання. «Знаю, що Хтодось Котенко, з Погорілець, на прохання режисера збирав фотокарточки для фільму. Тоді було так «модьно», щоб у хаті вони були» – пригадує Приходько Оксана [25].

У фотографічних композиціях, котрі присутні у фільмі, фіксуються обличчя місцевих жителів (дод. 3, фото 5). Таким чином режисер фокусує кожного з них як окрему особистість. Так, на одному з таких кадрів, присутній прапрадід автора повідомлення  – Кононенко Андрій (дод. 3, фото 6), тому фільм є близьким і для нього, адже завдяки цим зйомкам він мав можливість поповнити цим фото свій сімейний фотоархів. Мати автора, Любов Михно, розповідає: «Добре пам’ятаю, як прадіда Андрія забирали знімати у фільмі. За ним приїздив автомобіль, після зйомок ми з нетерпінням чекали на діда, він завжди привозив гроші, і роздавав нам, ми купували різні солодощі. А ще у нас був собака Жучок, який весь час наздоганяв діда, і бувало, що його не раз повертали додому – щоб не заважав знімальному процесу. А ще, ми босоніж бігали по розпеченому сонцем піску на Рокиту, щоб хоча б одним оком глянути на акторів» [21].
 У кожного, хто дивився цей фільм і знаходив знайомі обличчя, це викликало велике захоплення, відчуття особистої причетності до кіномистецтва. На думку автора, близькість глядача з героями кінострічок, і є запорукою успіху українського кіно в майбутньому.   

В ході даного дослідження було опитано близько 30 осіб, котрі в 1965 році проживали в с. Трушівці, та с. Худоліївка Чигиринського району. Збираючи спогади щодо подробиць зйомок фільму, автор був приємно вражений відкритістю та щирістю людей, котрі позитивно згадували ці події, адже більшість з них єдиний раз в житті були учасниками кінопроцесу. Вже минуло більш ніж 50 років з моменту зйомок, багато очевидців вже немає в живих. 

Дана кінокартина яскраво демонструє зубожіле життя через скромний сільський побут, через посічені глибокими зморшками обличчя, важкі натруджені руки. Ці люди пережили війну, яка безумовно, залишила свій слід в їх житті. Саме в цих образних формах закодована реальність, самобутність українського села, котра так вдало зображена на екрані режисером. 

Правда «радянського» села, показана у фільмі, виявилась страшною для влади, суперечила ідеологічним принципам комуністичної партії. За дорученням керівника ЦК КПУ Шелеста П.Ю. взимку 1965-1966 рр. була проведена перевірка роботи кіностудії ім. О. Довженко, за результатами якої, фільм отримав негативну оцінку. На засіданні художньої ради кіностудії ім. О. Довженка (від 29.01.1966 р.) дебютна режисерська робота Ю. Іллєнка «Криниця для спраглих» активно обговорювалась [1,с. 59].  Згодом Постановою ЦК Компартії України від 30.06. 1966 р. «Про окремі серйозні недоліки в організації виробництва кінофільмів на Київській студії ім. О. Довженка» було заборонено показ фільму на всіх кіноекранах країни на цілих 22 роки. Основним мотивом була наявність ідейно-художніх вад: « Да, неопытность режиссера Ю. Ильенко привела к тому, что в фильме "Родник для жаждущих" были допущены идейные извращения, вследствие чего фильм не было выпущено на экран, а расходы в сумме 268,0 тыс. руб. списаны на убытки»[32].

Перший прем’єрний показ відбувся лише в 1987 році. Фільм отримав лише схвальні відгуки у вітчизняних та світових кінокритиків. 

Фільм «Криниця для спраглих» було відновлено цифровим способом в рамках Державної програми відновлення та збереження кінематографічної спадщини Юрія Іллєнка, і на сьогодні дана картина доступна широкому колу глядачів у якісних копіях. 

Завдяки тісній та плідній співпраці режисера Ю.Іллєнка, акторів та жителів с. Трушівці Чигиринського району, кінофільм став суспільним надбанням українського народу.
Використовуючи матеріали усної історії, зібраних на Чигиринщині методом польових досліджень, ми маємо можливість розкривати замовчувану тему щодо заборони фільмів, які відображали реальну радянську дійсність у житті, культурі та побуті українського села в 60-х рр. XX ст..
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