Проблеми міського громадського транспорту на Поділлі за Гетьманату Павла Скоропадського (квітень-грудень 1918 р.)
                                                                                     Т.Ю.Герасимов

Актуальність функціонування чи запровадження в містах порівняно швидкого і дешевого виду транспорту для загального користування завжди важко переоцінити. Особливо це стосується періодів соціально-економічної та політичної нестабільності, що неодмінно негативно позначаються на якості життя більшості городян. Висвітлення означеної нами проблеми дасть змогу не лише оцінити стан інфраструктури окремих подільських міст, а й ознайомитися з одним із показників рівня добробуту міського населення Поділля часів існування Української Держави 1918 р.
Важливість міського громадського транспорту за Гетьманату підсилювалася цілою низкою факторів.

Один із них полягав у швидкому неконтрольованому зростанні кількості мешканців великих міст Подільської губернії. Наприклад, тільки протягом 1913-1918 рр. чисельність населення Вінниці та Кам’янця-Подільського зросла на понад 20 % [1, с. 315]. Отже, рівно на стільки ж зріс і потенційний пасажиропотік названих міст.
Водночас ціни на послуги всюдисущих міських візників були непомірно високими навіть для представників високооплачуваних професій, оскільки вартість проїзду по великих подільських містах досягала 15 крб. Траплялося, однак, що вона могла бути і значно більшою через досить поширену практику серед тогочасних візників не дотримуватися встановленої такси [2, с. 2]. Відповідно до цього, місячна заробітна плата навіть в розмірі 500-600 крб. (у Вінниці, наприклад, стільки отримували лікарі міської лікарні, члени міської управи, кваліфіковані робітники міської друкарні) [3, арк. 31] могла здаватися заледве не мізерною. Проте й для більшості подільських городян вказані вище доходи були недосяжними.  
У Вінниці громадський транспорт повністю ототожнювався з трамвайним рухом. Його було відкрито 28 жовтня 1913 р. за маршрутом «Вокзал – Жіноча гімназія», протяжністю 8,6 км. Вже навесні наступного року збудували другу лінію Миколаївським проспектом до Військового містечка. На двох двоколійних лініях працювали 11 двовісних двосторонніх вагонів виробництва німецької фірми «MAN» [4, с. 78].
У якому стані був трамвайний рух міста після буремних 1914-1917 рр. за Гетьманату?
 Однією з особливостей роботи вінницького трамваю було порушення регулярності руху через проблеми функціонування місцевої електричної станції. Так, у серпні 1918 р., з метою економії електроенергії, міська влада скоротила час його руху до 18.30 год., пояснюючи це необхідністю використання електричних машин після вказаного часу для освітлення міста [5, с. 1]. А 24 вересня несправність парової машини на міській електричній станції взагалі тимчасово призупинила роботу трамваю [6, с. 2]. Окрім того, через обмежене фінансування міського трамвайного парку відчувався брак вагонів. Тому у Вінниці досить часто можна було побачити картину, коли пасажири висіли на ручках і сходах трамвайної платформи [7, с. 1].
Варто додати, що одночасно із серпневим підвищенням тарифу на електроенергію у Вінниці було введено нову плату за проїзд у трамваї: одна ділянка – 30 коп., дві ділянки – 50 коп., учнівський квиток – 5 і 10 коп. відповідно, а по вул. Вознесенській – 20 коп. [8, с. 2]. Цікаво, що в середині того ж місяця пільгами користувалися також слухачі учительських курсів за учнівськими квитками [9, с. 2]. 
Але, навіть незважаючи на підвищення цін на проїзні квитки, цілком зрозуміло, що пересування трамваєм було значно дешевшим за інші види міського транспорту. Безумовно, для Вінниці це мало велике соціальне значення.
Разом із тим за Гетьманату мешканці таких міст-важковаговиків губернії, як Могилів та Кам’янець, відкрито заявляли про необхідність запровадження трамваю. Влада Могилів-Подільського вважала, що зведення трамвайних ліній у місті не лише зменшить транспортну проблему, а й пожвавить розбудову та заселення окремих міських вулиць [10, арк. 360 зв.]. У Кам’янці-Подільському місцева преса зазначала, що на заваді запровадження трамвайного руху були особливості міського рельєфу, оскільки для цього потребувалися величезні кошти [11, с. 2]. Однак запровадити у місті громадський транспорт за Гетьманату кам’янецьким городянам все ж таки вдалося завдяки тому, що на початку серпня 1918 р. міська влада дозволила місцевому домовласнику А.Зайдманову влаштувати у місті автобусний рух від міського вокзалу до околиць Кам’янця [12, с. 3]. Вартість проїзду складала 2-3 крб., в залежності від маршруту. Пасажиромісткість транспорту становила 14 чол. [13, с. 3]. Перший рейс відбувся 4 вересня [14, с. 4].

Отже, гостра проблема міського громадського транспорту Поділля у 1918 р. є очевидною, адже вона полягала не стільки в його кількісному чи якісному стані, скільки у фактичній наявності. Тому серед міського населення губернії лише мешканці Вінниці та, в меншій мірі, Кам’янця-Подільського мали виняткову змогу за відносно недорогу плату пересуватися містом. 
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