Ювілейний рік Криворізького національного університету: актуалізація краєзнавчих пошуків та досліджень
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Криворізький національний університет дожив до поважного віку – 90 років від дня заснування. Незадовго до святкування свого ювілею університет перетворився на потужний заклад, у якому об’єдналися чотири державні вищі навчальні заклади Кривого Рогу та два провідні науково-дослідницькі інститути, розташовані у місті. На сьогоднішній день ДВНЗ «Криворізький національний університет» є найбільшим навчальним і науково-дослідницьким центром регіону.

Ювілейний рік спонукав до поглиблення краєзнавчих пошуків, адже сторінки історії університету сповнені білих плям. Дискусійною є навіть дата заснування нашого закладу: рішення про його відкриття впродовж 1921-1922 рр. приймалося кілька разів, призначалася комісія, що мусила, однак не забезпечила початок його роботи, не відразу була визначена і кандидатура першого директора В.І.Жигаловського – фундатора майбутнього університету, засновника вищої гірничої освіти на Криворіжжі.

Надзвичайно заплутаним є міжвоєнний період історії ДВНЗ «КНУ», що потребує грунтовного дослідження статусного зростання, структурних перетворень, персоналій ректорату університету тощо. У цьому напрямку автором уже розпочато пошуково-дослідницьку роботу, що знайшла відображення у нижче зазначених публікаціях [1]. До наукових студій залучено і студентську молодь [2].

Досліджуючи складний 90-літній шлях розвитку університету, ми переконалися, що найціннішим капіталом нашого закладу в усі часи залишалися його люди. Тож, пріоритетним напрямком краєзнавчих розвідок є відновлення персоналій.

Сталою традицією нашого університету стало збереження Дошок пам’яті й пошани. На них навічно закарбовані імена двадцяти восьми викладачів, співробітників і студентів, що пали смертю хоробрих у роки Великої Вітчизняної війни, серед яких –імена Юрія Должанського – студента II-го курсу гірничого факультету, що отримав звання Героя Радянського Союзу; 37-ми викладачів і співробітників, нагороджених медаллю «За доблесну працю у роки Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр.»; 2-х Героїв Праці (В.І.Жигаловський, Е.К.Фукс); 7-ох Героїв Соціалістичної Праці

(В.О.Артамонов, О.С.Висоцький, А.П.Жмайло, В.О.Костенко, І.І.Савицький, Г.Л.Середа, А.О.Статкевич); 2-х Лауреатів Ленінської премії (А.К.Сидоренко, С.Ф.Бабенко); Лауреатів Державних премій СРСР, УРСР, України (Г.М.Малахов, В.Ф.Бизов, Ю.Г.Вілкул, Ю.С.Мец, П.Д.Петренко, П.Й.Федоренко та ін.); заслужених діячів науки і техніки України (А.А.Азарян, Ю.П.Астаф’єв, В.Ф.Бизов, Ю.П.Капленко, Д.Й.Родькін та ін.); 4-х дійсних членів і членів-кореспондентів Академій НАН України (Г.М.Малахов, О.Є.Поварених, С.П.Радіонов, М.А.Старіков); академіка НАН Молдови (Ю.С.Ляліков); академіків Академії гірничих наук України, заснованої у Кривому Розі у лютому 1991 р. [3].

В архівному літописі університету збережено імена 17-ти перших викладачів Криворізького вечірнього робітничого технікуму станом на 1 жовтня 1923 р., які стояли у витоків вищої освіти на Криворіжжі [3]. Зусиллями колишнього наукового співробітника музею історії університету В.Л.Золотарьова було встановлено імена невинно постраждалих у роки сталінських репресій, серед них – троє директорів закладу (М.І.Кондратьєв, Ф.П.Кошовий, Г.Б.Римша), двоє завідувачів кафедр (В.П.Сисуєв, В.Т.Нахатович) та викладач геології Е.К.Фукс [3].

Готуючись до святкування ювілею, працівники університету збирають матеріали для відкриття «Галереї видатних випускників», фігурантами якої стануть нині діючі вихованці Криворізького національного університету, котрі стали успішними у різних сферах життя сучасної України.
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