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Сучасний стан та проблеми бібліотечного краєзнавства є завжди актуальними темами для обговорення на науково-практичних конференціях, які систематично організують регіональні та національні бібліотеки України. Зокрема, на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Бібліотечне краєзнавство у культурному просторі України», що відбулася 22 листопада 2011 року в рамках, започаткованих Національною історичною бібліотекою України (НІБУ) краєзнавчих читань пам’яті академіка Петра Тронька[1], прийнято ряд рекомендацій, в числі яких – проведення наукових досліджень краєзнавчих ресурсів на сайтах вітчизняних ОУНБ та створення для широкого кола користувачів путівника по цих ресурсах. 
Про актуальність моніторингу краєзнавчих електронних продуктів бібліотек свідчать також результати аналізу сайтів бібліотек Вінниччини усіх типів і видів, представлені Г.М.Слотюк на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Краєзнавство: історичний досвід та перспективи розвитку» [2], а також підсумки дослідницької діяльності М.М.Кузнєцової [3], Н.К.Литвиненко [4], О.В.Михайлової [5] та ін.
У висновках нашого минулорічного дослідження сайтів бібліотек України визнано, що перед науковцями і практиками бібліотечної справи сьогодні постає необхідність систематичного поглибленого аналізу наявних повнотекстових краєзнавчих ресурсів кожної окремої регіональної бібліотеки; вироблення чітких критеріїв відбору краєзнавчих видань для розміщення на бібліотечних веб-сторінках; контролювання навігаційних можливостей, відображення в електронних каталогах, а також розробки єдиних науково-методичних підходів до структурування повнотекстової інформації на бібліотечних сайтах, в тому числі, створення оптимальної моделі висвітлення краєзнавчих ресурсів регіональних книгозбірень в мережі Інтернет [6, с.149].
З огляду на викладене вище, у відділі історичного краєзнавства НІБУ в поточному році здійснено дослідження компонентного складу краєзнавчого контенту Інтернет-сторінок регіональних бібліотек України.
Мета даного повідомлення – стисло висвітлити основні результати вивчення сучасного стану організації краєзнавчих ресурсів на сайтах регіональних бібліотек.
Завданнями дослідження передбачалося здійснити збір даних про такі ресурси, на сайтах ОУНБ: краєзнавчі електронні каталоги та доступні краєзнавчі бази даних (назва, обсяг, дата останнього оновлення, доступ, пошук); нові електронні краєзнавчі бібліографічні покажчики – оригінальні продукти чи електронні версії друкованих; краєзнавчі повнотекстові ресурси – інформаційні продукти чи електронні версії друкованих; мультимедійну інформацію краєзнавчого спрямування; образотворчі документи краєзнавчої тематики; посилання на інформацію про регіон в Інтернеті; фактографічні матеріали, присвячені регіону, населеним пунктам, установам, місцевим діячам та ін.; інформація про краєзнавчу діяльність самої бібліотеки: її краєзнавчий фонд, довідково-бібліографічний апарат, видання, заходи тощо.

Загалом, згідно з Програмою та методикою дослідження, в період травня-липня 2012 року нами вивчено сайти 26 провідних бібліотек у всіх обласних центрах України та АР Крим. 
З’ясовано, зокрема, що відсутня можливість отримати інформацію за допомогою основних пошукових елементів – електронних каталогів та тематичних краєзнавчих БД – на сайтах Волинської, Львівської, Одеської, Харківської, Черкаської ОУНБ. Це майже п’ята частина від усієї кількості бібліотек – баз дослідження.
Нові краєзнавчі бібліографічні покажчики – оригінальні електронні продукти чи електронні версії друкованих видань за 2011-2012 рр. – присутні майже на всіх бібліотечних сайтах, окрім сайтів Миколаївської та Одеської ОУНБ. Безперечно, це недолік, тож, на наш погляд, названим бібліотекам нині слід приділити увагу створенню власних краєзнавчих бібліографічних посібників та їх просуванню в мережі Інтернет. 
Щодо повнотекстових краєзнавчих ресурсів, то у порівнянні з минулим роком у цьому контенті суттєвих змін не відбулось. Як і раніше, такі документи відсутні на сайтах Волинської, Львівської, Миколаївської, Одеської, Полтавської, Сумської, Черкаської, Чернівецької ОУНБ. Разом із цим, на сайті Волинської ОУНБ можна скористатися посиланням на портал «Історична Волинь», де в БД «Читальний зал» представлено сотні повних текстів краєзнавчих документів різної тематики – українською, англійською та польською мовами. Мультимедійна інформація краєзнавчої тематики є на сайтах переважної більшості регіональних книгозбірень, однак кількість та якість цієї інформації різні. Третина з досліджуваних бібліотек не популяризує на сайтах образотворчі твори, які наочно розкривають культурно-мистецьке надбання регіону.
Посилання на інформацію краєзнавчого спрямування в Інтернеті, а також фактографічна інформація про регіон присутні на сайтах усіх книгозбірень, які досліджувалися. Усі бібліотеки подають інформацію про власну історію, основні краєзнавчі ресурси, події, масові заходи тощо. Разом із цим, така інформація не завжди лаконічна та оновлюється нерегулярно.
Головним недоліком частини з досліджених сайтів є відсутність чіткої логіки в структурній деталізації рубрик основних тематичних розділів краєзнавчого спрямування. Інформація про різні типи й види краєзнавчих продуктів і послуг ОУНБ, часто «розпорошена» на різних сторінках бібліотечного сайту. 
На наш погляд, сьогодні серед позитивних прикладів організації краєзнавчого контенту веб-сайту можна назвати Вінницьку, Донецьку, Закарпатську, Кіровоградську, Луганську, Рівненську, Тернопільську, Херсонську, Чернігівську ОУНБ та Харківську ДНБ ім. В.Г.Короленка.
Загалом, порівняння результатів даного та попередніх досліджень краєзнавчих ресурсів на сайтах ОУНБ дозволяє констатувати такі основні тенденції: 

по-перше, створюються нові краєзнавчі портали, бази даних, тематичні рубрики;

по-друге, удосконалюється доступ до краєзнавчої інформації з електронних каталогів; 

по-третє, на веб-сторінках репрезентуються переважно актуальні джерела первинної та вторинної інформації про історію, економіку, культуру краю;

по-четверте, якісно змінюється зовнішнє оформлення сайтів.
Усі результати дослідження сайтів регіональних бібліотек планується викласти детальніше у 23-му випуску інформаційного бюлетеня «Краєзнавча робота в бібліотеках України».
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