Використання краєзнавчих ресурсів  бібліотек у створенні ювілейного збірника «Томашпільщина»
                                                                                                  В.П.Нагірняк
 2008 року, напередодні 85-річного ювілею району, у видавництві «Книга-Вега» вийшов з друку ювілейний збірник «Томашпільщина». Цій події у культурному житті району передувала багаторічна і цілеспрямована робота всіх бібліотечних закладів району та окремих краєзнавців.

У попередні роки було створено потужний фонд регіональних краєзнавчих джерел як в центральній районній бібліотеці, так і в сільських, зокрема: в Кислицькій (колишньою завідуючою бібліотекою Чорною М.М. та місцевим краєзнавцем Вакулою В.І.), Комаргородській (колишньою завідуючою бібліотекою Мордан Г.І. та місцевим краєзнавцем Салієм І.С.), Яланецькій (завідуючою бібліотекою Савчук К.І. та краєзнавцем Скупим А.І.). Постійно проводилася пошукова робота у Стінянській, Паланській, Великорусавській, Олександрівській, Нетребівській, Пеньківській, Колоденській, Гнатківській, Антонівській, Височанській та інших бібліотеках району. В результаті – з’явилися історії майже кожної територіальної громади району, хоча ці матеріали ніколи не публікувалися. У бібліотеках створено історико-етнографічні куточки, деякі з них більше схожі на міні-музеї.
Безперечно, при написанні історії населених пунктів району було використано відомі краєзнавчі дослідження з історії Поділля.
Багатий краєзнавчий матеріал містить районна газета «Томашпільський вісник». Особливий інтерес становлять публікації місцевих краєзнавців: Бабія І.П., Антонишеної Т.М. (смт Томашпіль), Моргуна М.А. (с. Паланка), Антонишена П.В., Дмитришина В.В. (с. Стіна), Скупого А.І., Рузяка І.В., Паламара В.І. (с. Яланець), Паламарчука І.Д., Скрипника В.І. (с. Липівка). 

Останнім часом зріс інтерес до старовинних дендрологічних парків Томашпільщини, з’явилося чимало матеріалів у загальноукраїнських та місцевих ЗМІ про Олександрівський, Антопільський парки та природні заповідні зони району, зокрема статті Гижко Н.В., Страшнюка Л.А., Романенко О., Смоляк С., Швидуна В., Андрущенка В., Трошкової А., Вдовцова М., Беріл К., Залюбівської В.

На основі зібраних матеріалів за участю бібліотечних працівників району в 2006-2008 рр. видано путівники «Перлина подільського краю. Олександрівський парк» та «Томашпільщина туристична». 

Збору матеріалів до майбутньої книги сприяло також проведення молодіжних краєзнавчих конкурсів (ініціатори: центральна районна бібліотека та відділ у справах молоді і спорту) «Легенди і пісні нашого краю», «Відомі томашпільчани», «Ми – нащадки переможців» та акцій «Сім чудес України», «Сім чудес Вінниччини». За підсумками обласного конкурсу, перлинами подільського краю визнано Олексадрівський парк (с. Благодатне) та заказник природно-степової рослинності місцевого значення «Сонна поляна» (с. Стіна).

На підставі зібраних раніше матеріалів вдалося створити розділ книги «Відомі томашпільчани», куди ввійшли Герої Радянського Союзу, Герої Соціалістичної Праці, відомі генерали та спортсмени, наші земляки, які залишили свій вагомий слід в історії району та уславили свій край далеко за його межами.    
Дякуючи постійній співпраці центральної районної бібліотеки з місцевими авторами, учасниками клубу «Гармонія», вдалося зібрати поетичні твори до розділу «В їх творчості глибинне джерело», де поряд із  творами відомого поета-гумориста О.Височанського вміщено вірші А.Булавко, В.Берка, М.Дейдиш, М.Дмитренко, Л.Заболотної, О.Леонтієвої, Н.Подкопаєвої, В.Реміняка, Н.Слободян. У книзі є відомості про народні аматорські колективи, а також про народних умільців та художників краю.    

У ювілейному збірнику висвітлено діяльність трудових колективів, підприємств та організацій району, опубліковані історії центральної районної бібліотеки та районної бібліотеки для дітей.

Серед авторів книги – 12 бібліотечних працівників району. Під час її написання було використано краєзнавчі інформаційні ресурси бібліотек, а також архівні та документальні джерела територіальних громад, підприємств, організацій, установ, усні розповіді колишніх керівників, ветеранів та старожилів краю.

Видання книги стало відповідальним екзаменом для бібліотечного колективу перед нашими земляками-томашпільчанами.
У 2013 році  томашпільчани будуть відзначати 90-ту річницю утворення району. До ювілейної дати готується  друге видання краєзнавчого збірника «Томашпільщина».

З метою збору краєзнавчих матеріалів центральна районна бібліотека спільно з відділом  у справах сім’ї і молоді, будинком дитячої творчості оголосили районний молодіжний конкурс «Перлини  Томашпільщини», а районна бібліотека для дітей – конкурс юних краєзнавців «Мій рідний край – Вінниччина».
До роботи над новою редакцією збірника, крім бібліотекарів, долучилися також вчителі-історики, краєзнавці, керівники органів місцевого самоврядування, установ та організацій району. Організовують та координують пошукову роботу по збору матеріалів до книги відділ культури і туризму  та центральна районна бібліотека.
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