Літературно-мистецьке краєзнавство Бершадщини
                                                                                   Ю.М.Маршук 

           Благодатна, розкішна Бершадська земля впродовж віків буйно родила не тільки жито-пшеницю, але й талановитих людей, які плекали цю землю, прославляли її у віршах, піснях, мистецьких творах та жили в гармонії з оточуючим світом. Через роки пробиваються до нас чисті джерела літературної та мистецької творчості, наше духовне надбання – пісенне і літературне, яке представлене в творах, віршах, прозі, мініатюрах.

           Свій внесок у популяризацію літературно-мистецького краєзнавства робить Бершадська районна бібліотека. Основою цієї роботи став збір таких відомостей: які діячі літератури та митці є уродженцями краю та які перебували в ньому?  В яких творах літератури і мистецтва відображені люди, історичні події, побут і природа рідного краю? Які явища, факти, події, аналогічні тим, які відображені в художніх творах, мали місце в суспільному житті краю? Яку роль  зіграли письменники-земляки у створенні місцевої і загальнонаціональної культури? Джерелами таких відомостей слугують художні твори, спогади, листи письменників та їх сучасників, довідники і путівники по рідному краю, районні та обласні газети й журнали.

            Зібрані та систематизовані матеріали відображені в зведеному систематичному краєзнавчому каталозі Бершадського району у відповідних розділах та  складанні бібліографії «Наш край у художній літературі та мистецтві» .

            Для  популяризації знань про край використовуються різні форми масової інформації, зокрема: книжкові виставки, огляди літератури, краєзнавчі календарі, читацькі конференції, літературні вечори. 

            Велике значення має збирання краєзнавчих матеріалів та групування їх у папки (досьє): «Літературна Бершадщина», «Митці рідного краю». Зібраний матеріал відтворюється у буклетах, пам’ятках, альбомах «Рідний край в образотворчому мистецтві», де популяризується діяльність художників, пов’язаних із рідним краєм. Сприяють вивченню мистецького життя краю відвідування персональних виставок картин художників-земляків у Бершадському краєзнавчому музеї, ознайомлення з творчістю місцевих композиторів, співаків. Бібліотеки району координують свою роботу з навчальними закладами, краєзнавчими та шкільними музеями.

            Краєзнавчий фонд бібліотеки – це не лише твори місцевих письменників, поетів, а й література, документи, матеріали, що охоплюють усі аспекти життя району, міста, села. Особливого значення у краєзнавчому фонді набувають не книжкові видання, а рукописні матеріали, предмети побуту, ксерокопії окремих статей з періодичних видань, дайджести, аудіовізуальні матеріали. Використовуються перспективні форми – створення власних фото і відеоматеріалів, підготовка видань бібліотеки, укомплектування фонду мультимедійними документами.

            Бібліотеки району розгортають краєзнавчі куточки, де експонується література про рідний край, нові видання книг письменників-земляків. 

           Оформлено інформаційні стенди: «Квітни краю мій, Бершадська земля», «Визначні пам’ятки культури та мистецтва Бершадщини», «Краю мій, красою незрівнянний», «Сім рукотворних та природних чудес Вінниччини».

           Підготовлено презентації нових книг, перегляди літератури, літературно-поетичні години «Василь Стус – незламний лицар правди і свободи», «Г.Т.Чубач –  українська поетеса-землячка» (до 70-річчя з дня народження поетеси), «Я людям посмішку лишаю» (до відзначення 70-річчя від дня народження українського поета-гумориста А.Гарматюка),  «Пісня печалі М.Студецького» (до 90-річчя з дня народження поета-земляка), «90-річчя  М.Ф.Нечиталюка  літератора-земляка» (про критика, доктора філологічних наук, уродженця с. Устя), «Обереги надії» (до відзначення 60 – річчя поетеси-землячки Наталки Поклад).

           Бібліотекою експонуються такі книжково-ілюстративні виставки: «Моя пісня в душі, моя доля в культурі» (оформлялась до ювілею Івана Васильовича Варгоцького,  який відзначив 75-річчя від дня народження та 50-річчя творчої діяльності на культурно-мистецькій ниві, 17 років працював директором ДМШ),  «Творчість, що вселяє оптимізм», «Літературна Бершадщина», «Слово і пісня Бершадського краю», «Письменники-земляки про рідний край», «Композитори рідного краю», «Наші таланти тобі, Україно!» та «Таланти твої, Бершадщино!», де представлені творчі роботи обдарованих дітей, «Літературне гроно талантів письменників-земляків», «Мистецька мозаїка Бершадщини», «Малюю світ своїми кольорами».  

          Виставки «Мистецтво одного села» у районному  краєзнавчому музеї представляли завідуючі сільськими бібліотеками. Співали народних пісень, читали вірші місцевих поетів: «У мистецьких барвах моя Баланівка!», «Джулинський розмай», Флорино: «У барвах рідного краю!», Дяківка: «Скарбниця народної творчості», Сумівка: «Дивоцвіт талантів на берегах Сумівки», М’якохід: «Розмай калиновий там грає», Серединка: «Розмаїття талантів села Серединка», Красносілка: «Перлина народної творчості».

          Виставка – експозиція «Натхненна мить у творчість перейшла» була приурочена  творчим професіям у галузі культури і Дню працівників культури і майстрів народного мистецтва. Працівниками районної бібліотеки під час святкування Дня Незалежності України були представлені фотовиставка «Я люблю тебе, краю Бершадський, рідна моя сторона» і  виставка книг місцевих авторів,  виданих за 20 років незалежності України, «Заради тебе, Батьківщино, мислю й творю». «Мистецькому роду нема переводу» –  виставка образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва поєднала в собі найрізноманітніші види творчості: фотографію, бісероплетіння, кераміку, килимарство, розпис, живопис.

          Для популяризації літературно-мистецького краєзнавства використовуються такі форми роботи: художньо-пізнавальні години, мистецькі подорожі, години живопису, мистецькі діалоги, літературно-мистецький салон, вечори-портрети, музичні ікебани, пісенні вернісажі «В країні рідного мистецтва», «Живописна Бершадщина», «Лине пісня Бершадського краю», «Таланти твої, Бершадщино», «У вінку духовної краси Бершадщини».

          Під час проведення районного пісенного фестивалю, приуроченого 20-й річниці незалежності України, «Благословенна будь, земля моїх батьків» працівники сільських бібліотечних установ оформляли тематичні книжкові виставки, матеріали яких відображали літературно-мистецьке розмаїття рідного краю.

          Вечір-зустріч з поетесою-землячкою Марією Сергіївною Ясаковою-Рудик «Політ крилатої душі» відбувся у Михайлівській сільській бібліотеці. Там же пройшов і вечір-зустріч «Талант відданий людям» з самодіяльним поетом Миколою Сергійовичем Рудиком із с. Михайлівка та прем’єра його нової збірки «Летять роки».                       
          До дня вшанування пам’яті українського композитора Родіона Скалецького, славетного земляка, фольклориста, диригента, педагога, присвячений вечір-портрет «Твоїм пісням ще довго жити», де експонувалася фотоілюстративна виставка «Світоч пісні народної» про життєвий і творчий шлях композитора.

          Бібліотекою підготовлено та проведено: літературно-краєзнавчу вікторину «Моє Поділля рідне чарівне»; поетичні п’ятихвилинки «Поезія – камертон душі»; літературно-інформаційні викладки, літературно-мистецькі вечори, вікторини, конкурси, оформлено літературно-мистецький календар, літопис літературного життя рідного краю та відображення на фотовиставках і в місцевій пресі. Традиційними стали й інші форми роботи: літературні зустрічі з письменниками-земляками, вечори поезії, літературно-музичні вітальні, години літературного краєзнавства, презентації нових поетичних збірок. Важливим напрямком краєзнавчої роботи з популяризації літературно-мистецького краєзнавства є літературно-мистецький клуб «Джерело», який діє при Бершадській районній бібліотеці. Створення літературно-краєзнавчого куточка, літературно-художньої карти рідного краю приверне увагу багатьох читачів.

         У Баланівській та Михайлівській бібліотеках працює клуб «Краєзнавець» та «Рідний край», у Війтівській – «Рідне слово». Тематика занять клубу  різноманітна:  вивчення  народної  художньої творчості (включаючи народну поетичну і пісенну творчість), літератури і мистецтва рідного краю, сучасного літературного процесу міста (села); життя і творчості письменників-земляків.     

         Популярними стали такі форми роботи: бесіди за визначеними темами, доповіді членів клубу, засідання у формі семінарів (навчання навикам краєзнавчої роботи), експедиційна (вивчення літературно-мистецьких об’єктів краю), літературно-творча (читання власних творів гуртківців про рідний край).

         Видавнича діяльність районної бібліотеки з популяризації літературно-мистецького краєзнавства: у серії «Наші видатні земляки» видано буклет «Відомі люди Бершадщини – ювіляри 2011 року», до якого увійшли бібліографічні списки літератури:  про Михайла Нечиталюка – українсь​кого літературознавця, Ясакову (Рудик) Марію Сергіївну – поетесу, Наталку Поклад – відому українську поетесу, Красіленка Володимира Андрійовича – доцента, кандидата технічних наук, поета-гумориста, члена Національної спілки письменників України.
         Завдяки комп’ютеризації бібліотечних процесів є можливість активізувати      видавничу діяльність. Бібліографічні списки краєзнавчої тематики допомагають оперативно інформувати користувачів про краєзнавчі видання. «Поет суму і печалі» розпочинає серію «Письменники нашого краю» і присвячується 90-річчю від дня народження відомого українського поета, нашого земляка, уродженця с. Флорино, члена Національної спілки письменників України  Миколи Миколайовича Студецького.

        У серії «Митці нашого краю» представлено видання: «Прокіп Колісник – художник – живописець, педагог та письменник» (до 55-річчя від дня народження), та «Дороги долі Олексія Степового». Видано бібліографічні списки: «Краю мій, оспіваний в віршах (про Бершадь та Бершадський край поетичним рядком); «Моє село з духмяними садами»  – список віршів про села Бершадського району.

        Знайомлячи  читачів з літературно-мистецьким краєзнавством Бершадщини, ми намагаємося, щоб кожен з них після цього відчував, ніби серцем доторкнувся до чистих джерел, набрався живильних соків, збагатився духовно. І це викликало б у нього почуття гордості від того, що така щедра на таланти наша Бершадська земля.
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