Хранителі творчої спадщини Степана Руданського: віднайдене
О.Ю. Юрчишина
За життя Степан Руданський (25 грудня 1833 (6 січня 1834), село Хомутинці, нині Калинівського району Вінницької області – 21 квітня (3 травня) 1873, Ялта) зміг видрукувати зі свого вагомого поетичного доробку лише невелику дещицю. Після його смерті доля величезної частини  рукописів була невідомою. «Пірвалось цінне намисто, і порозсипувались дорогі жемчуги.., покотились геть далеко, так що годі їх… зібрати», – писав про долю творчої спадщини поета історик української літератури Омелян Огоновський. Збирачі дорогоцінних поетових перлин Олена Пчілка, Василь Лукич, Іван Франко, Агатангел Кримський, Михайло Комаров та ще багато інших наполегливо їх відшуковували і присвятили значну частину свого життя справі видання поетової спадщини, звертаючись до родичів, друзів, знайомих лікаря й поета – хранителів безцінної поетової спадщини. 

Лише у 2010 р. в родинному архіві нащадків Степана Руданського, Олексія і Миколи Боржковських (рід іде по лінії поетової сестри Ольги), вдалося розшукати лист одного з видавців творчої спадщини С.Руданського Олександра Лотоцького до священика Стефана Комарницького. Ось текст цього листа, написаного 27 травня 1901 р. в Петербурзі на папері з портретом Тараса Шевченка:
«Многоуважаемый о. Стефан. 

Я желал бы издать некоторую часть сочинений покойного поэта, родственника Вашей супруги, С.В. Руданского. И решаюсь посему обратиться к Вам с покорнейшей просьбою. Будьте добры, сообщите мне, не препятствуете ли Вы и супруга Ваша в качестве наследников этому изданию. Был бы Вам весьма благодарен, если бы Вы сообщили мне адреса и других родственников покойного поэта, чтобы я мог у них испросить согласие, так как без этого не хочу браться за дело. Издание выгод материальных не представляет, и берусь я за него исключительно лишь из любви к родной поэзии, поэтому и вознаграждения я Вам предложить не могу за право издания, – разве могу лишь предоставить Вам некоторое количество экземпляров книги. Быть может, есть у Вас какие-либо рукописи покойного – я Вам был бы весьма благодарен, если бы Вы разрешили мне снять с них копию.
Во всяком случае, я уверен, что Вы не оставите меня уведомлением в возможно непродолжительном
 времени по поводу моей просьбы
.
       Прошу принять уверения в совершенном уважении Вашего покорного слуги. 
А.Лотоцкий. 
1901.V.27.

       Адрес: СПбург, Набережная Мойки, 76.

Александру Игнатьевичу Лотоцкому.
О. Александр Руданский (из с. Чукова) любезно дал свое согласие на издание».
       Нащадок шанованих священицьких родин Поділля Олександр Гнатович Лотоцький (1870–1939), український громадський і державний діяч, науковець, педагог, видавець, літератор народився у селі Бронниця, нині Могилів-Подільського району у сім'ї православного священика Гната Лотоцького, який навчався разом зі Степаном Руданським, мешкав у селі Білоусівка, нині Тульчинського району на Вінниччині. Навчався у Шаргородській духовній повітовій школі, Брацлавській повітовій школі. Після закінчення Подільської духовної семінарії приїхав у село Білоусівку, де його батько посідав парафію, працював у сільській парафіяльній школі й готувався до вступу до Київської духовної академії. Петербурзький період життєвого шляху 
О.Лотоцького (1870–1939) був позначений різнобічною громадською й видавничою діяльністю: активно сприяв виданню книжок і часописів для поширення українського друкованого слова. Цікавою є розвідка О.Лотоцького, присвячена літературній спадщині С.Руданського.   

Стефан Васильович Комарницький, священик, протоієрей, був на парафіях у селах Хомутинці, Малі Кутища Вінницького, селі Довжок Ямпільського повітів, голова опікунської ради в селах Малі та Великі Кутища (нині Калинівського району на Вінниччині). Одружений із сестрою С.Руданського Ольгою. Олексій Боржковський, нащадок старовинних родів Руданських та Комарницьких, підполковник медичної служби у відставці, як безцінну реліквію, зберігає запрошення на весілля племінниці Степана Руданського Софії Комарницької з Василем Боржковським, яке відбулось у листопаді 1897 р. в с. Малі Кутища. Стефан Комарницький приїздив у Ялту на похорони Степана Васильовича. Вивіз на Вінниччину чималу частину його бібліотеки. Невтомний збирач і хранитель творчої спадщини С.Руданського. З 1876 р. і до кінця життя мешкав у с. Малі Кутища, де його поховали поряд із дружиною на майдані біля церкви. Селяни шанували священика, пристрасного проповідника, добру й просту людину. У 30-х рр. минулого століття Димитрівську церкву в Малих Кутищах, пам’ятку дерев’яного зодчества, датовану 1778 роком, сільські активісти розібрали на будівельні матеріали. Від неї нічого не залишилось, окрім пам’яті – хранительки історії. У хаті священика в часи більшовицького режиму були дитячі ясла, згодом – клуб, пізніше утримували колгоспних телят. Мешканка Малих Кутищ Ксенія Штейна, 1906 р. народження, розповідала: «На схилку літ Комарницький ходив не піднімаючи ніг, тягнув їх. На перший тиждень посту захворів і зліг. Більшовики, увійшовши до хати, грали й заставляли батюшку танцювати»
. 
      У 2007 р. за допомогою людей поважного віку села Олексій Боржковський та автор цих рядків розшукали могили Стефана та Ольги Комарницьких. У 2008 р. Олексій Боржковський власним коштом виготовив дві пам’ятні гранітні дошки з портретами родичів і встановив їх на могилах у Малих Кутищах.
      Олександр Андрійович Руданський (близько 1848–1921), якого згадано в листі, благочинний священик с. Чуків Брацлавського повіту, двоюрідний брат Степана Руданського, хранитель творчої спадщини поета. У 90-ті рр. XIX ст. він створив у Чукові один із найкращих церковних хорів на Поділлі. Етнограф, дійсний член Подільського Єпархіального історико-статистичного Комітету, член Подільського церковного історико-археологічного товариства, він був також на парафії у с. Вовчок-Немирівський Брацлавського повіту, служив протоієреєм Георгіївської церкви в Могилеві-Подільському. У 1870 р. одержав срібну медаль від «Географического общества» за добірку українських пісень з Поділля. Листувався зі Львом Толстим.
Подвижницька діяльність дослідників, хранителів, видавців безцінної спадщини Степана Руданського не пропала марно. У 1880 р. Олена Пчілка видала в Києві першу невеличку збірку «Співомовки». Найповніше видання творів поета у семи томах (перше – у 1895-1903 рр., друге – у 1910 р.) вийшло завдяки зусиллям Василя Лукича, Івана Франка, Агатангела Кримського, Михайла Комарова. Цікавий матеріал для характеристики творчої біографії поета зібрали А.Кримський, М.Левченко, В.Герасименко, І.Пільгук, П.Колесник, Ю.Цеков, О.Януш та інші. Виконуючи заповіт свого батька, Олексій Боржковський, нащадок поета, уже багато років досліджує історію родоводу, популяризує творчість свого пращура. У 2011 р. його невсипуща діяльність була відзначена літературно-мистецькою премією імені Степана Руданського. 
Рукописна спадщина Степана Руданського зберігається у фондах Національної бібліотеки України ім. В.І.Вернадського та Інституті літератури ім. Т.Г.Шевченка НАН України і ще до кінця не вивчена. Сподіваємося, що Степан Руданський як  провідник українського слова в коло розвинених світових літератур, який здавна користувався народною любов’ю, який продовжує пробуджувати генетичну пам’ять українського народу, ще знайде своїх дослідників та посяде на небосхилі людського духу місце достойне Його генія.
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