Краєзнавчі матеріали як засіб формування цілісності особистості студентської молоді

( З досвіду роботи Вінницького коледжу Національного університету харчових  технологій )

В.П.Лосовська
      Добу життя не вибирають, у ній живуть і помирають. Нам же випало жити в епоху розбудови нашої держави. Головна роль у цьому процесі належить сучасній молодій генерації. Виховання справжнього громадянина і патріота рідної землі – це надзвичайно важливе і невідкладне завдання, яке належить реалізувати вищим навчальним закладам. 

      Майбутнє нашого народу залежить від змісту цінностей, що є орієнтирами для молодих людей, а також від того у якій мірі духовність стане основою їхнього життя.

      Динамічні зміни, що відбуваються у суспільстві, потребують постійного удосконалення системи виховної роботи, наближення її форм і методів до потреб сьогодення. Розглядаючи сьогодення як епоху розвитку творчої особистості, ми ведемо пошук нових педагогічних технологій, які б сприяли створенню середовища, що розвиває, навчає, виховує.

       Згідно з Концепцією, головне завдання виховання – набуття молодшим поколінням соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, досягнення високої культури міжнаціональних взаємин, формування в молоді, незалежно від національної приналежності, рис громадянина України, духовності, художньо-естетичної культури.

        У цьому контексті значною мірою послугують краєзнавчі матеріали. Адже високоосвічена інтелігентна людина, сучасний молодий спеціаліст повинен знати витоки, велич і багатогранність національної культури, яка як відомо, є і національною ідеєю.

        Духовно-історичні розвої рідної землі і краю – це ті складові, які формують цілісну гармонійну особистість. 

        Як викладач культурології, у навчальній та позанавчальній роботі широко використовую краєзнавчі матеріали. 

        Виділяю такі напрями: 1. Вінниця історична. 2. Відомі люди на Поділлі. 3. Митці Поділля. 4. Гончарство Подільського краю.

         Розкриваючи суть культурології як науки, її функції, особливості мистецтва первісного суспільства, звертаюся до історії Поділля і Вінниці зокрема.

       Приваблює утаємниченість місцевості про яку так образно сказала Леся Українка: «Красо України, Подолля». 

      «Вінниця – дуже гарненьке затишне містечко, мальовничо розташоване на горбистих берегах річки Південний Буг, дивне поєднання культури і глушини одночасно», – писав знаменитий генерал Олексій Брусилов про місто, де жив на Великій Бульварній у 1913 р..

      Згадую добрим словом литовського князя Ольгерда, який віддав подільські землі братам Коріатовичам, і з 1363 р. у литовському літописі з’явився запис Въница. 

      Нагадую й про історичні споруди «Мури» (ХVІІ ст.), Миколаївську церкву «вузлик» – пам’ятку давньої архітектури. 

       Подаючи ці факти, підкреслюю, що історію краю творять його визначні постаті. У цій плеяді слід згадати Богдана (Зиновія) Хмельницького, гетьмана України, видатного державного діяча, полководця, який визволив Україну, підписавши Переяславську угоду з Росією. У нашому місті він був тричі (грудень 1928, лютий-березень 1919, травень 1920 р.). 

       З нашим Поділлям пов’язана діяльність видатного державного політичного діяча, посла Речі Посполитої у Данії, перекладача Жевуцького ( Ржевуцького) Адама, з містечка Погребище, власником якого він був.

        У п’єсі «Бояриня» Лесі Українки, яку студенти вивчають на заняттях української літератури, згадується Юрій Хмельницький – молодший син Богдана Хмельницького, який був ставлеником султана у створеному на Поділлі Сарматському князівстві. Повідомляю студентам і про те, що його закатували турки і скинули з мосту у Камянці-Подільському. Цікавим для студентів є такий факт: у 1737 р. у Немирові вирішувалась доля Європи: Потоцький приймав дипломатів з Австрії, Росії, Високої Порти (Туреччина). Цей конгрес дістав назву Немирівський. Є дані про те, що Немирів був певний час неофіційно столицею України. Потоцьким присвячую окреме заняття у рамках роботи Центру духовно-національного відродження «Червона калина»,  використовуючи матеріали Вінницького обласного художнього музею та проведення тематичних екскурсій і зустрічей з майстрами пензля. Перерахувати усі історичні постаті не ставилося за мету, а лише навести конкретні приклади. 

       Додам, що знання про визначні історичні постаті студенти демонструють при проведенні інтелектуально-естетичного проекту «Панночка коледжу», який уже став традиційним (у номінації «Інтелект. Талант»). При вивченні теми «Культура Поділля» проводжу інтерактивні заняття, використовуючи матеріали про П.І.Чайковського, Оноре де Бальзака, Ференца Ліста.  

       Приваблює російський композитор П.І.Чайковський, який на запрошення княгині Надії фон Мекк приїжджав і жив у Браїлові, де написав оперу «Орлеанська діва». Історичні реконструкції допомагають студентам відчути духовну атмосферу композитора. Студенти проводять велику пошукову і дослідницьку роботу, що дає їм змогу дізнатися про цікаві факти: Чайковський був вражений красою одягу та головних уборів жінок, а ще те, що сліпі співали канти. 

      І ще: влітку 1881 р. у Браїлові жив молодий французький музикант Клод Дебюссі, якого запросили як домашнього піаніста.

       Багато уваги приділяємо Ференцу Лісту й Кароліні Сайн-Віттенштейн ( с. Воронівці Хмільницького р-ну ) при проведенні мистецького дійства «Розвіяні пелюстки кохання».

       Інсценізація «Кохання у листах» – це «розповідь у ролях» про Оноре де Бальзака та Евеліну Ганську, що переносить нас у с. Верхівку  (неподалік від Погребища).

       Усе це допомагає сьогоднішній молоді збагнути незабутні сторінки культури, долучитись до її неоціненної скарбниці, стати спадкоємцями усього найкращого, що створено нашим народом. 

       Митцям Поділля присвячуємо цикл літературно-мистецьких вечорів «Таланти Подільської землі»: 

       -    «Зоря української літератури» (Марко Вовчок, Немирів); 

· «Подільський сміхотворець» (С.Руданський у Хомутинцях);     

· «Великий сонцепоклонник» (М.М.Коцюбинський і Вінниця); 

· «Рідне село, де навчався любити світ і людей» (М.М.Стельмах і Поділля).

         Хочу зробити акцент на такій тезі: сьогоднішньому поколінню більш близький творчий набуток Михайла Михайловича Коцюбинського і Михайла Панасовича Стельмаха, мабуть тому і невипадково студентка нашого навчального закладу, осмисливши діяльність, творчий здобуток двох велетнів літератури, написала свій вірш, хай не зовсім досконалий, але щирий, проникливий.

      Два Михайла

          *****

Земля Поділля щедра та талановита,

Бо два Михайла народила:

І Коцюбинський, й Стельмах – два атланти, 

Два ядерних і осяйних світила.

          *****

Життя людей було нестримним і гірким,

Не бачилось їм ні талану, ні долі.

Та два Михайла змалювали все таким,

Щоб люд скинув кайдани неволі.

          *****

Народ боровся, народ правди хотів.

Були часи війни – жорстокої і злої.

Сміливо Стельмах змалював народу гнів, 

Вогонь добра, і вірності, й любові.

          *****

Як зірка, Коцюбинський засіяв 

На обрії мозаїки словесної.

Він працю тяжкую і злидні показав,

Простонароддя й гнів голоти обідраної.

          *****

Михайла два народ ніколи не забуде.

І слава їхня житиме в віках: 

Тож пам’ятник їм воздвигнімо, люде, 

В подільськім краю, в наших душах і серцях!

    Усі ці матеріали та факти спонукають молодь до виконання свого громадянського обов’язку – зробити усе, щоб дощі вічності не змели з нашої землі сліди великих предків, подбати про те щоб зберегти для майбутніх поколінь усі твори народних геніїв, імена людей, які боролись за щастя трудового народу працювало задля його блага. 

    Прослідкувавши історико-мистецько-літературні надбання Вінниччини вважаю за доцільне проаналізувати разом зі студентами у контексті вивчення теми «Національні особливості української культури» один із найдавніших видів народного мистецтва – гончарство.

  Спонукало до цього відкриття у 2005 р. Музею гончарного мистецтва імені Олексія Луцишина, що знаходиться неподалік від нашого коледжу.

      Форми творчої співпраці інноваційні: 

· Участь у фольклорних святах, регіональних фестивалях, майстер-класах з гончарства і писанкарства, в тематичних екскурсіях, зустрічає з майстрами гончарної справи. 

· Традиційними стали спільні Андріївські вечорниці, участь у виставках гончарних виробів (студенти вчаться на майстер-класах).

· Заняття, на яких виступають працівники музею, демонструючи відповідні експонати. 

· Наукова, пошукова робота з вивчення традицій українського народного мистецтва.

· Знайомство з прадавніми техніками роботи за гончарним кругом .

          Розуміння, сприйняття історико-культурних надбань Поділля, усіх видів мистецтва, духовне збагачення сприяє розмитку у студентській молоді почуття краси, розуміння національної ідеї, спорнукає до продовження давніх справ своїх попередників, а в кінцевому результаті – формує цілісну особистість молодого покоління Незалежної України.

