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Вороновиця – селище міського типу, розташоване поблизу невеликої річки Воронки – притоки Південного Бугу, на відстані 24 км від Вінниці. Через Вороновицю пролягає автошлях та залізнична колія.   
Перша згадка про Вороновицю зустрічається у писемних джерелах  1545 року, з люстрації Вінницького Замку, як с. Вороновичі Івашка Вороновицького. В той час у Вороновиці нараховувалось 110 осель.

Вороновичі належала до знаменитої шляхетської русинської родини. Вороновичі походять від лицаря Ворони. Вороновиця згадується в письмових джерелах також як Воронове Городище. З Вороновичів походили перші вінницькі старости: Олександр Воронович, Матвій Кміта.

Донька Івашка Вороновичі, вийшовши заміж за Міхала Ласку, отримала Вороновицю в посаг. Від родини Ласків Вороновиця разом з Теофілою Ласка перейшла до Мартина Радзимінського. Через шлюб Анни Радзімінської та Міхала Горохольського в середині XVIII Вороновиця перейшла до Горохольських, і зостається в цій сім'ї понад 100 років.

На території смт Вороновиці, у північно-західній частині, при старовинній торговій дорозі із Вінниці до Брацлава та Балти (сучасна вул. Леніна), була розташована панська садиба, початок формування якої перепадає на час панування Міхала Грохольського .
Міхал Анджей Грохольський (1705-1768) – військовий, політичний і громадський діяч. Походив з давнього шляхетського роду. Був Брацлавським чесником (1736), що призначався королем за його власним міркуванням. Двічі був обраний на сейми від Брацлавського воєводства, з честю виконуючи різноманітні комісарські й депутатські обов’язки, став відомим також на посаді земського судді Брацлавського воєводства (1744). Щедро жертвував на храми, в тому числі фондував для Вінницького конвенту домініканців мурований костьол. У підземеллі Вінницького домініканського костьолу влаштував родинний склеп де і поховали його та дружину. За часів панування М.Грохольського, грамотою короля Августа ІІІ 21 листопада 1748 року Вороновиця одержує статус містечка.
У 1770-х рр. на замовлення Францішка Ксаверія Гoрохольського (1730-1792), сина Міхала Грохольського, ймовірно за проектом польського архітектора Доменіко Мерліні (1730-1797), будується на місці старого панського маєтку великий палац у стилі раннього класицизму із елементами бароко та розпочато розпланування парку навколо нього. Архітектурні прийоми палацу запозичені із італійської архітектурної епохи Палладія. 

Спочатку палац не мав портику на головному фасаді, що складається із аркади, яка слугує п’єдесталом для восьми спарених колон. Портик був добудований у к. ХVІІІ ст. До 2-гої половини ХІХ ст. портику головного фасаду відповідав балкон на другому поверсі зі сторони паркового фасаду, який потім був знятий. 

Палац складається із центральної триповерхової прямокутної в плані частини, до якої симетрично прилягають двоповерхові на півциркульні в плані крила, що створюють курдонер у вигляді розгорнутої підкови. Крила закінчуються квадратними в плані приміщеннями із півсферичними куполами.
Основним елементом композиції головного фасаду є виступаючий портик із восьми спарених колон, піднятий на аркаду першого поверху. До аркади ведуть широкі парадні сходи та пандуси. Всі частини об’єднані широким фризом у вигляді гірлянди. Антоні Грохольський (1767-1808), який отримав у спадок Вороновицю, під час свого перебування в Римі та Ліворно в 1797 р. закупив там 519 картин відомих французьких, голандських, фламандських та італійських художників. Крім того, палац мав полотна Рембранта, Рубенса. Частина колекції була замурована в стіні і з часом знищена вологою.

Палац був оточений французьким парком із регулярним плануванням,  закладеним у кінці XVIII століття, де чітко позначалося, яке і де повинно рости дерево або кущ, як вони мають бути підстрижені. Припускається, що планування припалацевої території і парку виконано теж Доменіко Мерліні, головним королівським архітектором Станіслава-Августа.
У ХVІІІ ст. поширені об’ємно-планувальні вирішення панських садиб, стають основою у подальшому розвитку палацово-парковому мистецтва. У композиціях парків в цей період відчувається дух романтизму. Головним елементом у регулярному парку стає палац, із розкішними інтер’єрами насиченими цінними творами живопису, графіки, скульптури, порцеляновими витворами, визначними бібліотеками. Палац, як правило, розміщали по центру паркового масиву, він домінував на фоні зеленого масиву і ставав центральним елементом у плануванні парку.
У вирішенні архітектурної композиції палацу домінувала симетрія об’ємів будівлі. При цьому центральна частина виділена своїми розмірами з явним акцентуванням головної вісі. Класичним прикладом палацево-паркового мистецтва ХYІІІ ст. є Вороновицька садиба. Крім того, об’єм палацу та осьове вирішення просторової композиції припалацової території доповнювали службові споруди, що розташовані симетрично по обидва боки. Порушувала класицистичну симетрію припалацової території розташована зі сторони південного крила палацу легка засклена споруда оранжереї.

Перед головним фасадом був розбитий круглий партер, обнесений цегляною огорожею. З боку паркового фасаду – велика напівколом галявина, обрамлена деревами листяних порід, які підкреслюють візуальне завершення її простору. 

Основна візуальна точка сприйняття простору галявини передбачена з балкону другого поверху палацу. Зазвичай, галявина вкрита зеленим газоном і тільки на ділянці біля палацу висаджувалися рабатки з квітів. Від середини галявини йшла центральна алея парку, яку перетинали алеї менші. На півночі парку розташовувався фруктовий сад, який оновлювався з покоління в покоління.

Існувала легенда, що до планування парку та  висадки декоративних та фруктових дерев на територію було завезено чорнозем, шар якого складав до 2,0 м.  Із західного боку парк межував із землями селян, зі сходу і півдня садибу оточувала кам'яна огорожа вздовж вулиць.При цьому ділянки, що примикали з обох боків до головної алеї відповідали прийомам регулярного парку, як в плануванні доріжок, так і у розміщенні зелених насаджень. Внаслідок недбалого відношення та відсутності професійного догляду на протязі багатьох років парк поступово втратив первісний розмір і перебуває на сьогодні у занедбаному стані. Відповідно генплану села Вороновиці за 1858 рік панська садиба разом займала територію приблизно 25,0 га. У кінці  XVIII ст. тут був костел, церква мурована 1777 р, синагога, молитовний будинок, 320 осель, 2035 мешканців, 2 класова школа, 4 млини, 72 ремісники, цукроварня закладена 1874 р. Останнім власником Вороновицького маєтку із Грохольських був   Адольф Грохольський. Він брав участь у Листопадовому повстанні у званні майора як ад’ютант генерала С.Ружицького. Після розгрому повстання був засланий до Курська. Через кілька років зумів, однак, повернутися додому і зберегти родинні маєтності від конфіскації. Помер у 1863 р. в с. Червоне, похований в родинному склепі у Вороновиці.    Після його смерті палац і маєток перейшов його брату Людгарду. Людгард, активний учасник Січневого повстання, належав до так званої «немирівської організації». Був скарбником повстанців Брацлавського повіту. Після поразки повстання уникнув заслання та конфіскації маєтків завдяки місцевому селянину, двірському козаку І.Містоті, який прослизнув уночі до палацу та попередив його, що дім та парк оточені російськими військами. Він встиг знищити компрометуючи документи. Маєток у Вороновиці,  у той час оцінений у 300 тис. руб., був обтяжений боргами, що з процентами становили 291367 руб. 60 коп. За постановою російського уряду Людгарт Горохольський змушений був продати свій маєток. В Одесі на торгах у 1869 р. Вороновицький маєток придбав Микола Федорович Можайський – капітан II рангу. Але згодом новий володар трагічно загинув і управляти маєтком приїжджає брат покійного – капітан І рангу О.Ф.Можайський. Незабаром він отримує пост Брацлавского мирового судді. 
Олександр Федорович Можайський проживав у садибі з 1869 р. по 1876 р.  Народився він 9 (21) березня 1825 р. у сім’ї потомственого моряка, адмірала російського флоту Федора Тимофійовича Можайського. 1841 р. блискуче закінчив Морський кадетський корпус, причому не лише як судноводій, але і як проектувальник кораблів. Плавав на різних кораблях у Балтійському і Білому морях. У 1853 р. він здійснив далеку подорож на фрегаті «Діана» з Кронштадта через Атлантику в Японію. Там «Діана» потрапила під цунамі, і незабаром затонула.

О.Ф.Можайський, разом з лейтенантом Колокольцевим керував будівництвом шхуни «Хеда», побудованої за кресленнями  з «Російської Морської збірки», врятованої під час краху «Діани» з єдиною метою – повернутися на батьківщину. 

У 1858 р. О.Ф. Можайський був направлений в Середню Азію, де взяв участь у Хивінській експедиції, організовуючи її пересування по воді на спеціально побудованих суднах. Після повернення з експедиції Можайський отримав чин капітан-лейтенанта. У 1863 р. у зв’язку зі скороченням чисельності флоту після Кримської війни, Можайський був звільнений у відставку і наступні 16 років служив у різних цивільних відомствах по проведенню селянської реформи. 1882 р. йому присвоєно звання генерал-майора, а згодом звання контр-адмірала. 

Але головним захопленням Можайського було безумовно не кораблі, а повітроплавні машини. Думка про створення літального апарату важчого за повітря, з’явилася у Можайського ще в 1855 р., коли він почав вести ретельні спостереження за польотами птахів і повітряних зміїв. 

За період життя у Вороновиці Олександр Федорович виконав значну роботу, яка передувала побудові повітроплавального снаряду. Він проводить досліди з птахами, вивчаючи умови горизонтального польоту, моделює велетенські повітряні змії. Саме, проживаючи у Вороновиці, Можайський виготовляє свою першу модель. Вона складалась із невеличкого човника, у середині якого вміщена годинникова пружина.Човник встановлений на чотирьох коліщатах, що слугують для розбігу і приземлення. До бортів човника прикріплено крильце, застосовано невеликий пропелер, вертикальне та горизонтальне оперення. 

Для випробовування своєї моделі Олександр Федорович вибрав високий пагорб на березі р. Південний Буг біля с. Потуш, що в урочищі Дубина, де розташовувалася дача Можайських. Планер прив’язували довгим мотузком до трійки коней. Коли коні швидко тягли воза, особливо з гори, планер злітав у повітря і рухався за возом, при зменшенні швидкості – апарат знижувався і котився на своєму візку. Польоти на повітряному змії дали можливість О.Ф.Можайському правильно визначити розміри підйомної поверхні, здатної тримати літальний, важчий за повітря, апарат з людиною. Олександр Федорович з новою енергією береться за свої літаючі моделі і значно удосконалює їх.

У 1876 р., вже мешкаючи у Вороновиці, він конструював великих повітряних зміїв, на яких, між іншим, сам літав двічі у 1876 р.  Але поступово він прийшов до переконання, що необхідно будувати апарат, приведений в рух за допомогою двигуна. 

Проте спорудження першого у світі літака виявилося справою далеко недешевою і для Олександра Федоровича непідйомною. Тому на початку 1877 р. він вирішив «віддати свій винахід суду наукової критики, запропонувавши Військовому Міністерству використати свій проект для військових цілей в майбутній війні з Туреччиною». 
У 1877 р. для розгляду проекта літака була утворена особлива комісія, до складу якої входив Д.І.Менделєєв, завдяки підтримці якого було вирішено відпустити винахідникові 3000 рублів на подальші роботи.  Отримавши в результаті лише частину обіцяної суми (2192 рублі), незважаючи на труднощі і нестатки, О.Ф.Можайський побудував модель аероплана, яка за свідченням сучасників, «літала абсолютно вільно і спускалася дуже плавно». Для того, щоб перейти до спорудження літака у натуральну величину потрібні були 18 895 рублів. У 1878 р. Можайський звернувся в Головне інженерне управління з проектом і описом літака.

Комісія забракувала проект під приводом «явної незгоди його поглядів з думками зарубіжних авторитетів, які рекомендують сліпо наслідувати природу і покладають надії тільки на апарати з махаючими крилами…».

Жодна з урядових організацій не погодилася фінансувати винахідника. У справу вступили особисті зв’язки. Завдяки допомозі військового міністра С.С.Лесовського (колишнього командира на фрегаті «Діана») Можайський отримав 2500 рублів. На отримані гроші Можайський замовив в Англії два парові двигуни в 20 і 10 к.с. Паливом служив газ. 3 (15) листопада 1881 р. винайдений ним перший «повітрянолітальний снаряд» був запатентований. Залишалося зібрати аероплан і випробувати його в повітрі, але грошей у Можайського більше не було. Для виробництва деяких робіт винахідник звернувся по допомогу на Балтійський завод і отримав відмову. Через міністра Імператорського двору графа І.І.Воронцова-Дашкова проект було подано на розгляд Олександру III. Незабаром прийшла відповідь: «Височайшим повелінням відхилити прохання капітана 1 рангу Можайського». Консерватизм, за який так хвалять Олександра III, не завжди хороший, як виявилося.  Не бажаючи відмовитися від своєї заповітної мрії, Можайський продав, або заклав усе, що мало цінність (навіть наручний годинник, обручки, столові ложки і формений сюртук!). На гроші, виручені від продажу особистих речей і зайняті у рідних і зацікавлених осіб (солідну матеріальну допомогу надав прославлений герой російсько-турецької війни і середньоазіатських походів генерал Михайло Скобелєв), літак був побудований. До літа 1882 р. «Жарптиця» була готова до випробувань. 

Випробування проходили в Красному Селі під Петербургом у присутності представників Військового відомства і Російської Технічної Спільноти. Пілотував механік І.Н. Голубєв. Апарат вагою близько 930 кг летів із швидкістю 11 метрів в секунду. При посадці було пошкоджено крило, а механік отримав травму. За задумом винахідника літак міг здійснювати посадку і на воду, для чого фюзеляжу була надана форма човна (на заході фюзеляжний тип літака буде винайдений тільки через 30 років). «Жарптиця», як назвав свій аероплан Можайський, летіла на двох нерухомих крилах, закріплених щоглами, у якості двигунів були встановлені дві парові машини загальною потужністю 30 к.с, напрям польоту задавався обертанням хвоста, а розгін забезпечувався прикріпленим до човна візком. Можайський передбачив і установку аеронавігаційного устаткування : компаса, вимірника швидкості, барометра-висотоміра, двох термометрів і прицілу для спричинення бомбометання. 

Справедливості заради треба сказати, що за деякими джерелами Олександр Федорович Можайський випробовував своїх повітряних зміїв не у самій Вороновиці, а на своїй дачі на Південному Бузі, в урочищі «Дубина». Але майстрував начебто тут. Проте інші дослідники вказують, що саме тут і літав. Літак був призначений для бомбардувальних і розвідувальних цілей.

Олександр Федорович Можайський помер в 1890 році, похований в С.Петербурзі, на Смоленському кладовищі.

 Що стосується самої Вороновиці, то у кінці XIX століття тут було 320 будинків, в яких проживало 2035 жителів, були:  православна церква, костьол, єврейський молитовний будинок, поліцейський відділок, 2-х класна школа, поштово-телеграфний пункт, аптека, чотири млини, проживали 72 ремісники. Поселення відповідало основним рисам провінційних подільських містечків з характерним містобудівним розплануванням середини ХІХ ст. Напроти костьолу ринок, навколо цієї площі,  будинки, яка складалася в основному з одно-двоповерхових дерев’яновалькованих будиночків торговців, ремісників та відповіли функціональному призначенню будівлі, пов’язані з торгівлею (заїжджі двори, корчми, лавочки, майстерні).

Після смерті Олександра Федоровича маєток відходить синові його брата Миколи, Миколі Миколайовичу Можайському. Саме він значиться в 1914 році власником Вороновиці і 3368 десятин землі. В період володіння Можайськими маєтком (1869 -1918 рр.) палац піддавався деяким змінам. До 1891 р. з паркового фасаду були зняті балкон і лоджія,  розібрана оранжерея, можливо, змінено планування. Партер перед головним фасадом звільнений від огорожі. На початок XX століття огорожу навколо території зняли взагалі. 

Повітряний змій О.Ф.Можайського зберігався досить довго. Виявлено, що у 90-х роках молодий Можайський (Микола Миколайович) відремонтував змія і демонстрував його польоти на дачі «Дубини». Дача Можайських «Дубина» згоріла в 1918 р., на жаль згоріла і модель планера. Сьогодні на місці випробування апарату встановлено пам’ятний знак, збереглись залишки парку, який був біля дачі.

З 1914 р. палац пристосовано під навчальний заклад. У 1924 р. в обох крилах палацу влаштовано коридорну систему із однобічним  розташуванням кімнат. У 1950-х рр. з півночі на території саду маєтку виконана садибна забудова.

У 1987 р. школа переходить у нову будівлю, що збудована у північній частині історичної території садиби, за рахунок чого історична територія маєтку зменшена майже вдвічі.

У приміщенні палацу садиби ХVІІІ ст. розміщено «Музей історії авіації та космонавтики України», бібліотека, музей кобзарського мистецтва (меморіальна кімната-музей кобзаря Володимира Максимовича Перепелюка) та дитяча школа мистецтв.

Палацово-парковий комплекс стає культурно-просвітницьким центром. Історія музею починається в травні 1971 року. Тоді у Вороновицькій середній школі №1 ім. О.Ф.Можайського, що на той час функціонувала ще в колишньому палаці, на громадських засадах був відкритий музей авіації, який в різний час носив назви від Можайського до Гагаріна. Збереглися деякі особисті речі Можайського: портсигар і картина, намальована самим О.Ф.Можайським. 

Неподалік від нього, з протилежного боку вулиці розташований костьол Архангела Михаїла (охор.№42-М), зведений 1793 р. Грохольським. До речі, кінець XVIII століття – найцікавіший час в історії містечка, адже у 1781 р. тут знаходився деканат Київської уніатської митрополії. Костьол виник одночасно з палацом, яким Вороновиця по праву пишається. У радянські часи  спочатку тут зробили клуб, після того як дах впав а по стінам пішли тріщини, то споруда довгий час пустувала. Католики домоглися-таки передачі цієї споруди римо-католицькій церкві і власними силами відремонтували старий храм. В його абрисах все ще вгадується перезріле бароко XVIII століття, хоча фронтон і зазнав пізніші перебудови. 

Негативні зміни палацево-паркового комплексу XVIІІ ст. відбулися  під час пристосування будівлі палацу під навчальний заклад. Відбулося вилучення значної території регулярного парку при влаштуванні стадіону, будівництві триповерхової школи та 5-ти поверхового житлового будинку. Відсутність належного догляду на протязі багатьох років, хаотично встановлені тимчасові металеві торгові кіоски на території садиби та липової алеї по вул. Гагаріна, негативно впливають на загальне сприйняття садиби.
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MEPEJIIK HOPMATHUBHO-IIPABOBUX AKTIB TA HOPMATUBHHUX TIOKYMEHTIB,
HA SAKI € IOCWJIAHHSA B [IUX HOPMAX

3akoH Ykpainu Bix 8.06.2000 Ne 1805-111 IIpo 0XOpOHY KyIbTYPHOI CHIAMIIHHA

3akon Vkpainu Bix 18.03.2004 Ne 1626-1V I1po 0XOpOHy apXeOoiOTiqHOI CHaqIIHHU

3axon Ykpainu Bix 16.06.1992 Ne 2456-XII IIpo npupoaHo-3anosiumii pona Ykpainu

3akon Vkpainu Bix 25.06.1991 Ne 1264-XII IIpo 0XOpOHY HABKOJIMIIHEOTO MPUPOAHOTO CEPEIOBHINA

3akon Ykpainu Bix 25.10.2001 Ne 2768-111 3emenshuii kogekc Ykpainu

TMocranosa KaGimety Minictpis Ykpainu Big 15.03.2006 Ne 336 Ilpo mepikasHy ciykOy 3 IHTaHb
HALOHABHOI KyIbTyPHOI CIIAJLIHHA

[Mocranosa Kabinety MinictpiB Vkpainu Bix 13.03.02 Ne 318 ITopsaaok BU3HAYEHHSA MEX Ta PEXKUMIB

BHKOPHCTAaHHS iCTOPUYHHX apealliB HACEJICHHUX MiCIh, OOMEXEHHS IOCIOAAPCHKOI JiAIBHOCTI HA TEPHTOPIi
ICTOPHYHMX apeasiiB HACEIEHUX MiCLlb

JACTY 1.5:2003 Tipasuna noOynoBH, BHKJIAJAHHA, OPOPMIICHHS Ta BUMOTH A0 3MICTy HOPMATHBHMX
JIOKYMEHTIB

ACTY B A.2.4.-4-99 (I'OCT 21.101-97) CI1Ab. OcHOBHI BUMOTH [0 HPOEKTHOI Ta po60o4oi MOKy-
MeHTaLii

JABH A. 1.1.-1-93 Cucrema cTaHzapTH3ailii Ta HOpMyBaHHs B Oy 1iBHULTBI. OCHOBHI MOJIOMKEHHS

JBH 360-92** Mictobynysauns. IlnaHyBaHH i 3a0y0Ba MiCHKHX i CLTBCBKHX TIOCEIEHb

JABH B.1.1-3-97 Cxnapn, 3MicT, HOpAIOK Po3pOOIEHHS, MOTOMKEHHS Ta 3aTBEPUKEHHS T€HEPAIbHHUX

TJIaHIB MICHKHX HACEJIEHMX ITyHKTIiB

JABH B.3.2-1-2004 Pecrappamiiini, KOHCEpBALiiHi Ta PEMOHTHI POOOTH HA MAM'STHHUKAX KyJIbTYPHOL
CANHHY






