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       У квітні 2011 року пішов із життя  Володимир Федорович Бизов – доктор технічних наук, професор, лауреат Державної премії в галузі науки й техніки, заслужений діяч науки і техніки України, президент Академії гірничих наук України, ректор Криворізького гірничорудного інституту (з грудня 1994 року – Криворізького технічного університету) впродовж 1985-2002 рр.

       Володимир Федорович Бизов народився 17 серпня 1937 року в с. Пушкіно Омської області (Росія). Після закінчення школи у 1954 р. вступив до Криворізького гірничорудного інституту, по закінченню якого працював гірничим майстром, начальником дільниці рудоуправління імені ХХ партз’їзду Міністерства чорної металургії СРСР [3, с. 97-98].
       Починаючи з 1965 р. його трудова біографія була пов’язана з Криворізьким гірничорудним інститутом (нині національним університетом): В.Ф.Бизов працював молодшим науковим співробітником, провідним інженером науково-дослідницького сектора, навчався в аспірантурі. У квітні 1966 р. Володимир Федорович захистив кандидатську дисертацію на тему: «Дослідження та вибір параметрів вибухових робіт при відкритій розробці покладів». У подальшому В.Ф.Бизов займав посади старшого викладача, доцента, завідувача кафедри вищої математики. У 1980 р. після захисту докторської дисертації на тему: «Дослідження параметрів систем усереднення якості залізних руд на кар’єрах» В.Ф.Бизов був призначений проректором, а згодом – і ректором КГРІ.
       На посаді очільника інституту Володимир Федорович здійснив вагомий внесок у розвиток закладу. За його активного сприяння було відкрито 4 нових факультети: у 1993 році – транспортний, у 1998 році – економічний, у 2001 році – металургійний та факультет інформаційних технологій. У лютому 1991 року на всеукраїнському з’їзді гірників було створено Академію гірничих наук України, складовою якої став Криворізький гірничорудний інститут [1]. Президентом АГН України було обрано В.Ф.Бизова. У грудні 1994 року на базі КГРІ було утворено Криворізький технічний університет [4]. Одночасно з цими структурними перетвореннями у КГРІ-КТУ було відкрито нові спеціальності та спеціалізації, зміцнено науково-педагогічну й матеріальну базу, підвищено рівень роботи підрозділів, у навчальний процес було впроваджено нові технології та активні методи навчання, було створено фундамент для організації студентського самоврядування, вдосконалено виховну роботу.
       Свою наукову діяльність В.Ф.Бизов присвятив дослідженням теоретичних основ розробки родовищ корисних копалин. Обґрунтована ним теорія управління якістю корисних копалин привертала постійну увагу вчених, проектувальників і працівників гірничої промисловості. Розроблені ним методи дозволили суттєво підвищити точність планування гірничих робіт, забезпечили оперативність і достовірність інформації, ефективність використання ЕОМ, значно скоротили обсяг ручної праці. 

        Протягом усієї своєї наукової та інженерної діяльності професор В.Ф.Бизов підтримував плідні зв’язки з підприємствами гірничорудної промисловості, надавав їм допомогу як своїми науковими працями, так і особистою участю у вирішенні практичних завдань із розробки й переробки корисних копалин.

        Результати наукових досліджень та педагогічної діяльності В.Ф.Бизова знайшли відображення у 213 наукових працях, з яких 19 – монографій і 30 – авторських свідоцтв [2]. Спільно з провідними професорами України була видана перша в світі серія підручників під назвою «Бібліотека гірничого інженера», що складається з 14 томів і охоплює практично всі аспекти роботи гірників. Відмінною рисою наукової діяльності професора В.Ф.Бизова була широка апробація висунутих теоретичних положень та велика практична цінність результатів досліджень.

        Професор В.Ф.Бизов вів активну наукову й громадську діяльність. Він був членом Нью-Йоркської академії наук, всесвітньої асоціації професорів із гірничої справи, входив до складу оргкомітетів міжнародних та всеукраїнських гірничих форумів (конгресів, конференцій, круглих столів тощо). 

        У 1999 році Володимир Федорович Бизов став лауреатом Державної премії України в галузі науки і техніки. Йому присвоєно почесне звання «Заслужений діяч науки і техніки». За багаторічну плідну працю він нагороджений орденом «Знак Пошани», медалями «Ветеран праці» та «За доблесну працю».

        24 квітня 2012 року перед головним корпусом Криворізького національного університету було встановлено пам’ятник В.Ф.Бизову, виконаний місцевими скульпторами В.Зайцевим і В.Токарем.
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