Подільська сторінка історії родини Ерн 
(Спогади Ольги Володимирівни Ерн)
                                                                               Т.Г. Журунова
Цього року відзначила свій 85-річний ювілей Ольга Володимирівна Ерн, добре знана серед кола людей, що вболівають за долю України, відновлюють історичну справедливість. Із 1989 р. вона є активною діячкою Львівської обласної організації «Меморіал», займається пошуком і обробкою матеріалів репресованих діячів культури, є автором і організатором виставок, присвячених злочинам більшовицького режиму, у 1991 р. влаштувала виставку творів репресованих художників, до якої склала каталог, була серед засновників і дописувачів журналу «Свобода народів», член Спілки політв’язнів України. Серед діячів культури Ольга Ерн відома як популяризатор творчості й громадської діяльності свого батька, Володимира Гагенмейстера, директора Кам’янець-Подільської художньо-промислової школи, репресованого у 1937 р. Проте досить значний період її особистого життєвого шляху тісно пов’язаний із Вінниччиною – з 1937 по 1946 рік Ольга Володимирівна мешкала у Тульчині, була сусідкою родини Миколи Леонтовича (її спогади про родину Леонтовичів опубліковані у збірнику наукових праць Кам’янець-Подільського державного університету). Наразі родина її чоловіка, Георгія Олександровича Ерна, також тісно пов’язана з нашим краєм, і Ольга Володимирівна є хранителькою родинної історії. Вона зберегла теплі спогади про Вінниччину, мріє побувати й у Вінниці, й у Тульчині, у яких не була вже давно, але частіше повертається сюди у спогадах, які ми пропонуємо увазі дослідників і краєзнавців у розділі «усної історії», події якої завжди забарвлені особистими переживаннями.
Подільська сторінка історії родини Ерн починається наприкінці ХІХ ст., коли граф Гейден запросив бути управляючим своїх маєтків у Шершнях та Сутисках (зараз Тиврівського району) Оскара Андрійовича Ерна, який до того служив на митниці у Талліні. Тут він мешкав зі своєю родиною – дружиною Пелагеєю Борисівною (Лебедєва, уродженка Тамбовської губ.) та двома дітьми Олександром та Оленою. Збереглися фотографії, підписані «Шершні», датовані 1910 р. (можливо, одна з них більш пізня). У книзі радянського маршала Р.Малиновського є згадка про його дитинство у маєтку графині Гейден та про сина управляючого. Ймовірно, після 1910 р., коли графиня виїхала з Вінниччини, родина Ернів перебралася до Києва, де Олександр закінчив гімназію № 2. Вони мешкали у Музейному провулку біля будинку музею, зведеного нашим земляком В.Городецьким (1898 р.). Сусідами Ернів у Києві була родина Роотсів, які, окрім значної власності у Києві, мали сірникову фабрику у Вінниці. Проте, це не єдиний географічний вузлик, що пов’язував обидві родини.
Голова родини, Тину Роотс, потрапив до України також з Естонії, з Талліну. Він заступив місце свого брата у лавах армії Російської імперії. Людина дещо авантюрної вдачі, Тину обіцяв так чи інакше уникнути служби і наказав чекати на звістку від нього. Потрапивши до Одеси, Тину зімітував потоплення (що потрапило в офіційні документи), натомість зайнявся вигідною справою – відкрив буфет на Одеському іподромі. У цьому місті він знайшов дружину, Домнікію Лебідь, з Феодосії, яка була досить знаною модисткою. Пізніше Тину Роотс переїхав до Києва, став відомим і заможним ресторатором. З Естонії, з родинної ферми, до його закладів надходили високоякісні харчі. Його репутація спонукала обрати саме кухарів Роотса для частування імператора Миколи ІІ, коли він відвідав Київ під час святкування 300-річчя дому Романових.
Затишне і заможне життя обох родин перервали трагічні події історії – І світова війна і революція. О.О.Ерн був призваний на військову службу корнетом кавалерійського полку Юденича, на початку визвольних змагань потрапив у полон військ Петлюри, потім став хорунжим кавалерійського полку УНР. У 1919 р. опинився на території Польщі у військовому таборі. Після втечі з табору повернувся до Києва, де намагався відшукати свою родину. Проте Оскар Ерн у 1919 р. був розстріляний більшовиками «як буржуазний елемент», а мати виїхала до Кодими (тепер Одеської обл.), де й померла. Олександр вирішив податися за кордон і попрямував до Одеси. Вже на борту пароплаву він на пристані біля іншого трапу побачив свою наречену, молодшу доньку Тину Роотса – Ольгу. Родина Роотсів весь цей буремний час мешкала у Києві. Сестри Валентина, Лідія та Ольга навіть навчалися на курсах при кіностудії та знімалися у кіно в епізодичних ролях. Проте, коли встановилася влада більшовиків, вони намагалися втекти. Сам Тину Роотс виїхав до Севастополя в одному вагоні з генералом Шкуро, але захворів на тиф і помер. Ольга та Олександр теж вирушили до Севастополя, де перед від’їздом вирішили повінчатися. Вже родиною вони потрапили до Румунії на одному з останніх пароплавів. За родинними переказами, батько кожній із сестер на дорогу видав по мішечку золотих. Наразі, коли в Ернів гроші скінчилися, вони вирішили повернутися до Київа, де лишалася ще одна сестра-інвалід. У її візочку були заховані коштовності, але молодята застали сестру побитою, а крісло розпотрошеним. Повернутися у Румунію можливостей вже не було і вони вирішили поселитися у місті, з яким були пов’язані дитячі спогади, де лишалися друзі – у Вінниці. Тут вони мешкали в Анни Петрівни Новіцької, де, можливо, жила  донька Г.В.Брілінга. Відомо, що Ерни товаришували з Брілінгами, Густав Вальдемарович тоді працював у музеї і вмовив віддати туди великий обідній стіл. Особливо тісно спілкувалася родина з Георгієм Брілінгом, який надзвичайно симпатизував Ользі Ерн. У листі до родини Ерн від 2 лютого 1960 р. Георгій Брілінг написав: «Помните – ,,Дробилку“, Буг, ,,чи пить эту воду, чи не пить“, ,,чи так, чи этак, но словом что-то приличное“… И еще я вспомнил сегодня, как на пироговской улице однажды рухнула кровать Нины Ивановой, когда я качал на ноге, как маленького ребенка, одну мою хорошую знакомую…». Про цей потішний епізод згадала у своєму листі і О.Г.Брілінг (обидва листи передані до фондів Вінницького обласного краєзнавчого музею). Георгій Густавович назвав ці далекі хороші дні днями з майбутнім, планами, надіями… Олександр Ерн працював – розвозив кінострічки по цукрових заводах (збереглася його фотографія на тлі афіш). Ольга Ерн вчилася на бухгалтера і згодом зайняла відповідну посаду на Барському цукровому заводі. У подружжя підростав син Георгій (народився 6 травня 1921 р. у с. Комаровці), у Барі пішов до школи. Але насувалася хвиля репресій і Ерни вирішили переїхати туди, де їх менше знали – у Новоселицю Кам’янецького повіту, де Олександр Оскарович працював завгаром на цукровому заводі. Але сумної долі не вдалося оминути – він був заарештований і 19 грудня 1937 р. розстріляний «як син дворянина, офіцер царської і петлюрівської армій». Ольга Теновна із сином втекли до її сестри у Тбілісі.
Георгій Олександрович Ерн перед війною, у 1940 р., вступив на фізико-математичний факультет у Сухумський педінститут, проте був призваний в армію. Його воєнний шлях розпочався з острова Саарема, під Талліном його було важко поранено, після госпіталю в Омську він був направлений до артилерійського училища у Тбілісі, звільняв Сталінград, пройшов Курську дугу, далі були Болгарія, Будапешт, закінчив війну в Австрії. За участь у бойових діях офіцер отримав орден Червоної Зірки, орден Вітчизняної війни, численні медалі. По закінченні війни Георгій Ерн продовжував службу і знов доля привела його на Вінниччину, бо саме у Тульчині був розташований його полк. Тут, у літньому театрі тульчинського міського парку, він познайомився з Ольгою Гагенмейстер-Корецькою, студенткою філології Київського педінституту, і вже у 1947 р. у Тульчині вони одружилися. У 1948 р. і Георгій, і Ольга Ерн як діти репресованих потрапили до числа неблагонадійних – його звільнили з лав армії, а її було виключено з інституту. Вони були змушені виїхати до Росії, де отримали спеціальність, яка пов’язана з виготовленням кераміки і вже згодом, у 60-ті роки, повернулися до України, до Львова. Довгий час усі перипетії родинної історії були втаємничені. Наразі прийшла пора їх оприлюднити. Ольга Володимирівна Ерн передала до краєзнавчого музею частину родинного архіву (в оригіналах та копіях), але надзвичайно цінними є її розповіді про подільську сторінку родин Ерн та Роотс, про її дитинство у Кам’янці-Подільському та Тульчині, що припало на складні часи голодомору, репресій, війни. Ця частина спогадів ще чекає на публікацію і  також стане у свій час цінним матеріалом для дослідників цього періоду історії Поділля.
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