Подільська Шевченкіана: сторінки історії і постаті

(До 200-річчя від дня народження поета)

                                                        А.М. Подолинний

З іменем Тараса Шевченка історія Вінниччини пов’язана вже протягом трьох століть: від першої половини XIX до початку XXI. Уродженці Вінниччини, а також ті діячі, які жили й плідно працювали на її теренах, зробили значний внесок до Шевченкіани, настільки помітний, що сьогодні без нього не можна уявити увесь комплекс досліджень життя і творчості найбільшого поета України, його популяризації і пошанування.

Першими у великому списку цих вінничан стоять імена сучасників поета, його друзів та знайомих: і тих, хто тривалий час спілкувався з ним, відіграв певну роль у його житті, й інших, котрих лише раз, може, й випадково, осяяла зоря Шевченкового генія. І найперше місце у цьому ряду посідає художник Іван Сошенко, який познайомився з Т.Шевченком під час навчання в Академії мистецтв у Петербурзі, сприяв його викупу з кріпацтва, надав йому притулок у своєму найманому помешканні. Його спогади про поета записав М.Чалий. Десять років І.Сошенко провів у Немирові (1846-1856), з них – близько двох років викладав малювання у місцевій гімназії, розповідав своїм колегам та учням про Т.Шевченка, знайомив з його поезією. У цій же гімназії, ще заставши у Немирові І.Сошенка, з вересня 1855 р. почав працювати  Опанас Маркович, випускник Київського університету, талановитий фольклорист і етнограф та добрий знайомий Т.Шевченка. Як учасник таємного Кирило-Мефодіївського братства, він був заарештований і засланий до міста Орла на кілька років під нагляд поліції. Звільнений, прибув він до Немирова разом із дружиною, яка саме тут підготувала збірку «Народних оповідань», повість «Інститутка», низку інших творів і стала класиком української літератури під іменем Марко Вовчок. У лютому 1858 р., повертаючись із заслання, Т.Шевченко прочитав «Народні оповідання», назвав їх «натхненною книгою». Поет присвятив їй поезію «Сон», написав вірша «Марку Вовчку», зустрівся з нею у Петербурзі.

У цьому ж місті, і в ті самі роки, Т.Шевченко зустрічався з видатним російським поетом Миколою Некрасовим, народженим у Немирові. М.Некрасов глибоко цінував українського митця, писав про нього, зокрема йому належить відомий вірш «На смерть Шевченка». Загалом кажучи, Немирів, і насамперед Немирівська гімназія, в середині XIX ст. стали осередком шанувальників творчості Т.Шевченка. У 1846 р. гімназію закінчив, а в 1851-1862 рр. у ній викладав Юліан Беліна-Кенджицький, польський поет, котрий, навчаючись у Київському університеті познайомився з Т.Шевченком та деякими членами Кирило-Мефодіївського товариства, залишив кілька щирих згадок про поета.

У 40-і роки в гімназії навчався Іван Клопотовський. Через багато років, працюючи в Астрахані, він познайомився з Т.Шевченком, про що надиктував свої спогади В.Кларку, опубліковані 1896 року.

У ті ж сорокові в гімназії викладав Михайло Чалий, який записав від І.Сошенка все, що той пам’ятав про Т.Шевченка. Згодом особисто познайомився з ним, протягом багатьох років збирав матеріали про поета і видав книжку «Життя і твори Тараса Шевченка» (1882 р.).

На початку п’ятдесятих у гімназії навчався Стефан Бобровський, майбутній польський політичний діяч, який у Петербурзі увійшов до таємного революційного гуртка, де й познайомився з Т.Шевченком, який вбачав у польському визвольному русі можливість для боротьби з російським самодержавством.

У 1852-1855 рр. у гімназії викладав Матвій Симонов (псевдонім – М.Номис), фольклорист, етнограф і письменник, який, напевно, був знайомий з Т.Шевченком і популяризував його творчість.

Директор Немирівської гімназії (1853-1857) Михайло Тулов, як і М.Номис, перебуваючи в колі друзів та знайомих Т.Шевченка, поділяв погляди поета і пропагував його спадщину.

Випускник Немирівської гімназії Володимир Бернатович, будучи студентом Київського університету, брав участь у проводах труни з тілом Т.Шевченка з Києва до Канева, про що потім розповів у спогаді «Похорони Тараса Шевченка», надруковані в львівському журналі «Слово».

Варто тут згадати й інших «немирівців», пов’язаних більше чи менше з життєвою долею і творчістю Т.Шевченка: польського письменника Т.Єжа, поета А.Коженьовського, науковця А.Ролле, російського письменника Г.Мачтета, революціонера-народника В.Дебагорія-Мокрієвича…

Та, зрозуміло, не лише Немирів причетний до імені поета світового рівня. З багатьма містами й селами Вінниччини пов’язані В.Антонович, видатний історик, який дуже високо оцінював поетичну спадщину Т.Шевченка, назвав його могутнім талантом, декабрист А.Бистрицький, польські поети М.Гославський, С.Гощинський, Л.Совінський, Я.Комарницький, російський поет-перекладач М.Гербель, художник К.Пржецлавський, службовці А.Венгжиновський та З.Недоборовський. Їхній внесок до Шевченкіани, хоч і не однаковий, але, в підсумку, великої ваги. Скажімо, Л.Совінський – один із перших перекладачів творів Т.Шевченка на польську мову, а саме: лірики, поем «Гайдамаки» і «Наймичка», автор окремої розвідки «Тарас Шевченко».

Як відомо, з Вінниччини походять такі видатні митці слова, як Степан Руданський, Анатолій Свидницький, Петро Ніщинський. У цьому ряду стоїть Михайло Старицький, який багато років жив і творив на теренах від Бугу до Дністра. Літературознавці відзначають вплив традицій Т.Шевченка на творчість С.Руданського, звертають увагу на змістові, ідейні й стилістичні перегуки з Шевченковими творами. Поезія А.Свидницького прикметна шевченківськими мотивами національно-визвольної боротьби народу. Творчість Т.Шевченка стала для нього джерелом національної самосвідомості, зразком громадянської поведінки. Найвидатніший твір композитора П.Ніщинського – музично-драматична картина-вставка «Вечорниці» до другої дії драми Т.Шевченка «Назар Стодоля». Визначний письменник і театральний діяч М.Старицький присвятив Т.Шевченку ряд віршів. Як режисер, часто ставив «Назара Стодолю», інсценізації М.Кропивницького «Невольник» і «Глум і помста» за мотивами Шевченкових творів.

Можна було б називати тут ще десятки письменницьких імен, адже важко уявити собі українського митця слова, який би не зазнав впливу Шевченкового генія.

Окрему сторінку вінницької і загальноукраїнської Шевченкіани посідають відомі літературознавці Є.Кирилюк, А.Шумовська-Стебельська, М.Коцюбинська, Л.Кодацька, В.Шубравський, Г.Паламарчук, Б.Хоменко, М.Лабінський, В.Мовчанюк, М.Бондар…

Одна бібліографія шевченкознавчих досліджень Євгена Кирилюка може скласти окреме видання, адже в цьому напрямку він працював понад 60 років. Серед його основних напрацювань у галузі шевченкознавства: «Т.Г.Шевченко. Життя і творчість», «Питання шевченківської текстології», «Т.Г.Шевченко. Біографія» (у співавторстві) та чимало інших. Учений брав участь у важливих колективних дослідженнях («Світова велич Шевченка» у трьох томах та інші), у виданнях творів поета; він ініціатор і організатор наукових шевченківських конференцій, міжнародних з’їздів славістів тощо.

Аріядна Шумовська-Стебельська належить до діаспорних шевченкознавців. Вона автор ґрунтовних розвідок, здебільшого полемічних, спрямованих супроти тієї частини радянських шевченкознавців, які перекручували спадщину Т.Шевченка.

Глафіра Паламарчук досліджувала переважно образотворчу спадщину Т.Шевченка. Автор монографії «Нескорений Прометей: Творчість Шевченка – художника». Співупорядник видання «Т.Г.Шевченко. Життя і творчість у документах, фотографіях, ілюстраціях», великої кількості статей у науковій пресі.

Лариса Кодацька як автор книжки «Художня проза Т.Г.Шевченка» здійснила перше ґрунтовне дослідження цієї частини Шевченкової спадщини. Упорядкувала і прокоментувала видання «Листи до Т.Г.Шевченка», уклала «Кобзар» і п’ятитомне видання творів Т.Шевченка.

Борис Хоменко упорядкував антологію «Тарас Шевченко», «Заповіт» мовами народів світу», один із укладачів бібліографічного покажчика «Тарас Шевченко і Вінниччина», автор статей про Т.Шевченка.

Михайлина Коцюбинська – автор літературно-критичного нарису «Етюди про поетику Шевченка», окремих розділів про нього в книжках «Мої обрії» та «Листи і люди». Лауреат Національної премії України ім. Т.Г.Шевченка.

Микола Лабінський – автор-упорядник довідника «Шевченківські лауреати».

Плідно працюють у галузі шевченкознавства молодші науковці – Володимир Мовчанюк та Микола Бондар.

Творцями Шевченкіани були і є композитори, художники, театральні діячі, майстри народного мистецтва, журналісти, кіномитці, педагоги і працівники культури. Згадаймо хоча б композитора Миколу Леонтовича, художника Федора Коновалюка, кінорежисера Ігоря Савченка. Велику за обсягом роботу з вшанування імені Т.Шевченка, підготовки до 200-річчя митця проводить нині Вінницька обласна організація НСПУ. Усі вони втілювали і втілюють у життя афористичний вислів поета Василя Кобця: «Шевченко – наш. Він для усіх часів».

