Вінницький обласний навчально-методичний центр
галузі культури, мистецтв і туризму: роль і можливості
у популяризації краєзнавства та розвитку туризму в регіоні
 Г.Ф.Надоленко 
Культура робить людину особистістю, формує неповторність народного буття своєю незримою силою вона цементує національну свідомість. Культура є основою, на якій ми побудуємо свою єдність, утвердимось як сучасна європейська нація.

 Дякуючи творчому неспокою і громадянському подвижництву майстрів культури та мистецтв, які щоденно плекають «Троянди і виноград», невтомно зберігають джерела національної духовності, правди і краси. Народна та професійна культура рясно вродила вагомими духовними здобутками на рідній українській землі і внесла помітну дещицю до скарбниці світової культури.

Вінницький обласний навчально-методичний центр галузі культури, мистецтв та туризму – заклад, що забезпечує безперервну післядипломну освіту керівників та спеціалістів закладів культури, мистецтв та туризму Вінницької області.

 Основне завдання Центру – це вдосконалення й оновлення знань, навичок та умінь спеціалістів культурно-мистецької галузі для вирішення завдань професійної діяльності.

В освітньому процесі Центр застосовує денну та заочну форми навчання з відривом від виробництва.

Заняття проводяться за навчально-тематичними планами з використанням модульної системи. До планів усіх категорій слухачів включаються модуль, або кілька лекційних тем з питань краєзнавства, мовної політики, літературознавства, збереження пам’яток культури, організації дозвілля. Практикуються огляди методичних видань і матеріалів краєзнавчого спрямування.

 Бібліографи-краєзнавці, музейні працівники, екскурсоводи поглиблено вивчають Подільський край та історичні події  та енокультуру, художньо-мистецькі надбання, розвиток регіонального і зеленого туризму.

            Вивчаючи історію своїх міст і сіл, працівники культури відкривають нові сторінки, стають активними творцями усної історії населеного пункту та долі односельців. Захист рефератів краєзнавчого спрямування перетворюється на свято спілкування творчих людей, залюблених в свою малу батьківщину.

          Викладачі мистецьких шкіл одержують знання з питань музичного фольклору рідного краю, матеріал про життя і творчість видатних музикантів – уродженців краю, або тих, хто тим чи іншим чином пов’язані з ним, про історію музично-навчальних та культурно-мистецьких закладів рідного краю, про музичну культуру  різних історичних епох, про відомі творчі колективи.

         Ми не обмежуємося всесвітньо відомими іменами такими як М.Леонтович, Я.Падеревський, Г.Танцюра. До програми  включаємо такі теми: «Становлення і розвиток професійних форм музичного життя Вінниччини як складової культури Подільського краю», «Практика використання музичного фольклору Східного Поділля в навчальному процесі».

Матеріал музичного краєзнавства пропонується використовувати в навчальному процесі в якості репертуару для солістів вокальних, інструментальних ансамблів, фольклорних колективів.

Поліпшенню пропаганди краєзнавства в Центрі сприяє налагоджена співпраця, взаємообмін інформацією між закладами культури та освіти. Так, спільно з викладачами училища культури і мистецтв ім. М.Д.Леонтовича були видані матеріали про вінницький період життя і творчості композитора Г. Давидовського, про життя  і творчість М.Леонтовича, про перебування Ф. Ліста і П.Чайковського на Вінниччині.

Таке співробітництво  щодо висвітлення матеріалів про видатних діячів культури минулого і сьогодення триває. Розробляються нові проекти.

Матеріал присвячений образотворчому мистецтву подолян, є невід’ємною складовою навчальних програм викладачів художніх дисциплін. 

Курс «Образотворче мистецтво. Художня культура» передбачає  поглиблення знань про корифеїв цього жанру Натана Альтмана, Віктора Наконечного, Віктора Крижанівського. Традиційно практикуються зустрічі з творчими особистостями сьогодення: народними художниками, скульпторами, архітекторами, педагогами- методистами зокрема: Тетяною Дідовою, Федором Панчуком, Іваном Горобчуком, Олександром Шиніним, Сергієм Царенком.

Урізноманітнення форм навчального процесу дає можливість викладачам художніх дисциплін не тільки познайомитися з новітніми технологічними і технічними можливостями образотворчого мистецтва, а й помилуватися новітніми музейними експозиціями, відвідати замкові комплекси Поділля ХVІ-ХІХ століть – Буші, Бару, Селища, Хмільника, Іванова з наголосом на художньо-образний зміст архітектурних творів.

Невід’ємною складовою кожного навчально-тематичного плану є модуль естетизації закладу культури. Зміст модуля: «Інтер’єр та екстер’єр закладу культури», «Оформлення урочистих свят», «Традиції у виготовленні подільських оберегів» тощо (автор О.Котловий).

         Клубні працівники мають чудову нагоду набувати практичних навиків на базі уславленого Вінницького обласного академічного музично-драматичного театру ім. М.Садовського, спілкуватися з провідними режисерами-постановниками, акторами, художниками-декораторами.

У сучасному світі  дійовим сектором індустрії дозвілля та розваг є туризм. Це – засіб раціонального використання вільного часу та проведення змістовного дозвілля, спосіб залучення широких верств населення до пізнавальної історико-культурної спадщини.

Працівниками  Центру розроблено програму з підвищення кваліфікації екскурсоводів туристичних агенцій. Перед ними виступали кращі науковці, дослідники-краєзнавці та висококваліфіковані фахівці, що володіють інформацією з різних галузей творчого потенціалу Вінниччини.

У процесі підготовки програми й організації навчального процесу брали участь зав. сектором з питань охорони пам’яток історії та культури  управління культури  і туризму Вінницької облдержадміністрації М. Потупчик, провідні спеціалісти з питань туризму  Є.Добролюбов та К.Максименко, голова Вінницької обласної організації туристичних агенцій  України – О. Гандурська, яка, зокрема, поінформувала про  нові туристичні маршрути Вінниччини.

Практикуються виїзди слухачів до осередків зеленого туризму Барського району, де вони мають можливість поспілкуватися та отримати допомогу голови громадської організації обласної спілки сприяння розвитку сільського зеленого туризму О.Бас.

Завершується розробка програм «Інтер’єр та екстер’єр садиб зеленого туризму», «Ландшафтний дизайн» (автор О.Котловий).

 В області засновуються нові районні центри громадської активності розвитку туризму.

Спільно з головою Ямпільської районної організації «Велес» Інною Кравець та директором державного заповідника «Буша» Олександром Пірняком розпочато роботу над проектом створення парку заповідника.

Сподіваємося, що програма в оновленому варіанті стане досконалішою. Детальне дослідження туристично-рекреаційного потенціалу сприятиме знаходженню нових баз практики для слухачів Центру і сприятиме подальшому розвитку цієї перспективної галузі.

