Державне регулювання у сфері туризму на території Волині в міжвоєнний період
                                                                                     Т.В.Ковальчук
Державна влада Польської республіки, до складу якої за умовами Ризького договору 1921 р. у міжвоєнний період входили західноукраїнські землі, у тому числі й Західна Волинь (адміністративно-Волинське воєводство), проводила різнобічні заходи для виховання у населення окреслених територій польського патріотизму, насадження думки про те, що Західна Україна є одвічною складовою частиною Польщі. Для цього використовувалися різноманітні методи. Одним із них був туризм. Саме тому розвитку туристичного руху, передусім на приєднаних територіях, керівництво Польської республіки приділяло особливу увагу.
Регулювання туристичної діяльності у Польській республіці здійснювалось на загальнодержавному та регіональному рівнях. Державна туристична політика упродовж 1919-1932 рр. полягала у «видимості» втручання держави в галузь туризму, хоча особливих кроків для його розвитку не здійснювалось. Починаючи з 1932 р., відбувається посилення державного зацікавлення та сприяння розвитку туристичного руху в регіонах Польської республіки. 
Упродовж досліджуваного періоду в Польщі не існувало єдиної спеціалізованої установи, котра б регулювала галузь туризму. Майже при кожному міністерстві паралельно існували відділи або департаменти, що займались одними й тими ж справами. Для координації їх роботи протягом 1925-1931 рр. працювали дві міжміністерські комісії. 
Найбільш плідною серед державних установ, які опікувались туризмом, була робота Департаменту туризму Міністерства публічних робіт, що діяв упродовж 1919-1932 рр. під керівництвом досвідченого діяча у галузі туризму М.Орловича. Втім, зазначена установа не змогла досягти бажаних результатів з огляду на брак коштів та працівників: спочатку там працював лише М.Орлович, згодом з’явились посади секретаря та заступника. З 1932 р. туристична сфера перейшла у відомство Міністерства комунікації, де нею опікувався Відділ туризму, перейменований згодом на Департамент туризму. Очолювали його Є. Грябянський, С. Подворський, Г. Шатковський та С. Каліцький. Даний відділ у своєму штатному розписі налічував більше двадцяти осіб, а його бюджет перевищував бюджет Департаменту туризму Міністерства публічних робіт у 5-6 разів. 
Значний особистий внесок у розвиток туристичної сфери у 30-х рр. ХХ ст. зробив віце-міністр комунікації О.Бобковський. Він сприяв виділенню значних державних коштів та ініціював знижки на залізничні квитки для туристів. 
Найбільшою прогалиною у сфері державного регулювання туристичної галузі Польської республіки була відсутність спеціалізованого нормативно-правового документа, який регулював би розвиток туризму. Хоча проект закону «Про туризм» був розроблений ще на початку першого міжвоєнного десятиліття, однак він постійно зазнавав гострої критики і впродовж досліджуваного періоду так і не був схвалений. 
На регіональному рівні сферою туризму опікувались воєводські та повітові установи – воєводська туристична комісія та референт із питань туризму при Дирекції публічних робіт, а також повітові туристичні відділи. Саме після введення цих державних інстанцій можна говорити про туризм у регіоні як окрему галузь. 
Посада референта з питань туризму була введена у штатний розпис Дирекції публічних робіт у 1924 р. Впродовж усіх років референтом із питань туризму у Волинському воєводстві був Ж.Романовський. Його завданням було налагодження контактів та співпраця з туристичними товариствами і організаціями, які діяли на терені воєводства, підтримка їх діяльності, співпраця з галузями промисловості (готельною, харчовою, транспортною та ін.), які тим чи іншим чином причетні до сфери туризму. До функцій референта туризму також входили: пропаганда туризму, опрацювання та створення туристичних путівників, карт, маршрутів тощо. Після ліквідації Міністерства публічних робіт у 1932 р. зазначену посаду скасували, а натомість було створено туристичні відділи при окружних Дирекціях державної залізниці, які, у свою чергу, підпорядковувались Міністерству комунікації. 
У 1925 р. у Луцьку при воєводській управі було створено Волинську воєводську туристичну комісію. У 1925-1926 рр. її очолював Ж.Пручнік, згодом цю посаду зайняв Ф.Ксєнжпольський. Проіснувала комісія до 1939 р. Вона зробила досить значний внесок у розвиток туристичної сфери досліджуваного регіону. Спільно з референтом із питань туризму, туристичними товариствами й організаціями вони провели значну роботу щодо популяризації туристичного руху у воєводстві, розробили ряд туристичних маршрутів його територією тощо.

Отже, проаналізувавши державне регулювання туризму на території Волині, можна стверджувати, що керівництво Польської республіки цьому питанню приділяло значну увагу, так як туризм спільно з краєзнавством виступали інструментами національної політики, засобами полонізації, інтеграції українських земель в склад Польщі. Водночас, саме завдяки польському керівництву туризм зародився на території Волині та поступово виділився в окрему галузь.
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