Роль громадських організацій в популяризації краєзнавчої роботи на прикладі громадської організації «Велика рідня»
                                                                                                                                Т.В.Яковенко

Сучасна краєзнавча робота набуває різноманітних форм та напрямків, кожен з яких може бути результативним і принести немало користі для розвитку рідного краю. Однією з перспективних форм краєзнавства може бути залучення до вивчення та збереження скарбів рідного краю громадських організацій. Метою цієї статті є ознайомлення читачів з формами та методами краєзнавчої роботи  Вінницької обласної краєзнавчої літературно-мистецької громадської організації «ВЕЛИКА РІДНЯ».

«Велика рідня» розпочала свою діяльність у жовтні 2007 р. з ініціативи двох вінницьких письменниць, членів Національної спілки письменників України – депутата Верховної Ради України  5 скликання Олени Вітенко та заслуженого працівника культури України, доцента кафедри української літератури Вінницького державного педагогічного університету Тетяни Яковенко. Усі ці роки Олена Вітенко є незмінним фундатором та натхненником усіх добрих справ «Великої рідні», а Тетяна Яковенко – головою організації. 

Уже сама назва організації, що глибоко асоціюється з Поділлям, зокрема, творчістю видатного українського письменника, нашого земляка – Михайла Стельмаха, розкриває краєзнавче спрямування її роботи, адже основною метою і змістом роботи «Великої рідні» є сприяння створенню, збереженню і поширенню надбань української літератури і мистецтва, а також мистецьких набутків інших етносів України, розвитку та захисту української мови, збереженню та популяризації духовної спадщини, розвитку літературно-краєзнавчого туризму, формування відкритого громадянського суспільства, самореалізації наукового та творчого потенціалу членів організації, створення умов для їх праці та дозвілля.

За п’ять років своєї діяльності «Велика рідня» набула значної популярності як на Поділлі, так і далеко за його межами.

Вболіваючи за розвиток сучасного  мистецтва, підтримуючи усіх, хто, щиро відданий своїм мистецьким уподобанням, продовжує збагачувати своїми мистецькими витворами сучасний, досить несприятливий для творчості, світ, «Велика рідня» започатковує ряд літературно-мистецьких проектів, спрямованих на підтримку та вшанування людей мистецтва.

Зокрема, у 2007 р. було засновано літературно-мистецьку премію імені Марка Вовчка з метою вшанування пам’яті та пропаганди творчості видатної української письменниці, продовження кращих традицій української літератури та музики, інших видів мистецтва, заохочення митців до створення кращих творів. 

Премією ім. Марка Вовчка нагороджені не тільки подоляни, але й митці з інших регіонів України та зарубіжжя.

Лауреатами премії ім. Марка Вовчка стали:
Ольга Янушкевич, композитор – за визначний внесок у розвиток музичного мистецтва України;
Валентина Сторожук, поетеса, краєзнавець – за популяризацію мистецьких скарбів Поділля та збірку віршів «Зелена неділя»;

Павло Денисович Рибалко (посмертно), колишній директор НВК №2 – за збереження пам’яті та пропаганду творчості Марка Вовчка; 

Олена Вітенко, поетеса, громадський діяч – за пропаганду творчості Марка Вовчка та значний внесок у розвиток дитячої книги Поділля;

Тетяна Яковенко, поетеса, краєзнавець – за пропаганду творчості Марка Вовчка та збірку віршів «І золото сміху, і срібло сльози»;

Олександр Ковальчук, художник – за вагомий вклад у збереження та утвердження в мистецькому світі символів безперервності культурної традиції багатьох поколінь українців;

Василь Папаїка, композитор, поет, корифей серед знаних самодіяльних композиторів Поділля (посмертно) – за визначний вклад у популяризацію української пісні; 
Олександр Деко, літературознавець, прозаїк, публіцист, перекладач – за вагомий внесок у творчий український та світовий літературний процес, активну громадсько-просвітницьку роботу, популяризацію творчості українських письменників за кордоном та повість у новелах «Сніг на червоних маках»;

Ніна Горик, педагог, поетеса, голова Волинської організації НСПУ – за популяризацію творчості Марка Вовчка, розроблені та впроваджені уроки за творами письменниці, опубліковані у фахових виданнях для використання у навчальних закладах України, та за збірку віршів «Вереснева повінь»;

В’ячеслав Швець, педагог, композитор, концертмейстер хору ветеранів вітчизняної війни та праці імені Родіона Скалецького – за значний внесок у розвиток та популяризацію хорового мистецтва на Вінниччині;

Яків Поляхівський, композитор – за багаторічний значний внесок у популяризацію подільської української пісні.

Наталія Стебновська, учитель української мови та літератури Немирівського НВК №2, екскурсовод (директор з  2007 р.) музею Марка Вовчка – за розроблений і опублікований урок «Горпина» та популяризацію творчості Марка Вовчка;

Фаїна Приймачик, заслужений журналіст України, відмінник освіти України, кавалер ордена Княгині Ольги, вихователь реабілітаційного центру дитини з особливими потребами «Промінь» – за популяризацію та поширення творчості Марка Вовчка.

Стало звичним для лауреатів віддавати грошовий номінал премії на розвиток музею Марка Вовчка ( м. Немирів).

Вболіваючи за збереження культурної спадщини Поділля «Велика рідня» тісно співпрацює з літературними музеями Поділля, зокрема, – Марка Вовчка, Михайла Коцюбинського, Михайла Стельмаха. Плідна дружба єднає «Велику рідню» з колективом музею Марка Вовчка, учнями та педагогами Немирівського навчально-виховного комплексу №2, в стінах якого розміщений музей, котрий ініціює ряд культурно-мистецьких заходів по вшануванню пам’яті Марка Вовчка, поглибленому вивченню та поширенню серед читачів її унікальної творчої спадщини.
З ініціативи  «Великої рідні» щорічно у грудні проводяться Дні вшанування пам’яті Марка Вовчка на Вінниччині.

«Велика рідня» сприяє книговиданню краєзнавчого змісту. У 2010-2011 рр. з ініціативи організації за підтримки Вінницької обласної ради та Вінницької обласної державної адміністрації вперше на Поділлі було здійснено перевидання одного з найвідоміших творів Марка Вовчка – історичної повісті «Маруся» та опублікована збірка оповідань Михайла Коцюбинського «Дорогою ціною» (редактор та автор післямови видання – професор Вінницького державного університету, голова Вінницького осередку Наукового товариства ім. Т.Г.Шевченка Анатолій Подолинний).

Спільно з Вінницькою обласною універсальною  науковою бібліотекою ім. К.А.Тімірязєва   започатковано роботу краєзнавчого літературно-мистецького клубу «Птах душі». До програми роботи клубу входять зустрічі з митцями Вінниччини, презентації їх книг та творів мистецтва, знайомство з мистецькими досягненнями наших друзів із далекого та близького зарубіжжя та усіх куточків України.

Творча дружба єднає «Велику рідню» з українськими письменниками, які живуть в Ізраїлі, зокрема – з видатним українським письменником, головою спілки українських письменників Ізраїлю, головним редактором літературно-мистецького журналу «Соборність» Олександром Деко, письменниками Волині, обласну організацію яких  очолює відома поетеса, заслужений учитель України Ніна Горик, майстрами українського художнього слова Дніпропетровщини, очільницею яких є знана далеко за межами України поетеса, прозаїк і перекладач, головний редактор літературно-мистецького журналу «Січеслав» Леся Степовичка, професором Івано-Франківського університету, видатною поетесою сучасності Ольгою Слоньовською, заслуженим художником України, викладачем ужгородського коледжу мистецтв ім. А. Ерделі Антоном Ковачем, видатними земляками-подолянами, яким доля простелила стежину до столиці, членами Вінницького земляцтва у Києві – Ніною Гнатюк, Галиною Тарасюк, Ганною Чубач, та ін.

«Велика рідня» дбає про те, щоб кращі мистецькі здобутки членів організації публікувалися. З ініціативи організації та підтримки Вінницької обласної ради та Вінницької обласної державної адміністрації вийшло два випуски літературно-мистецького альманаху «Подільське перевесло» (упорядник Тетяна Яковенко, значна  фінансова підтримка Олени Вітенко), де поруч зі знаними митцями-подолянами надрукувалися молоді поети та прозаїки Поділля Оксана Дунська з Немирова, Жанна Дмитренко з Тиврова, Василь Пастушина з Бару, Ольга Зайцева, Валентина Гальянова  з Вінниці та ін.

Авторське коло «Подільського перевесла» дуже різноманітне. Серед авторів видання – відомі композитори – Ольга Янушкевич, Станіслав Городинський, Василь Папаїка, Яків Поляхівський та інші. Прикрасили літературно-мистецький альманах  мистецькі полотна знаних українських художників Оксани Городинської, Валерія Гончаренка та Олександра Ковальчука, писанки Тетяни Пірус, ковальські шедеври В’ячеслава Постернака. 

Прикметно, що «Подільське перевесло» щедро відкриває нові таланти і рясніє яскравими дебютами. Так, наприклад, на сторінках альманаху вперше представила шанувальникам свою унікальну художню вишивку професор Вінницького педагогічного університету Ірина Руснак, живописні полотна та художні фотографії – доцент Вінницького аграрного університету, кандидат історичних наук Петро Слотюк, чудові малюнки петриківського розпису – учителька з с. Колюхів Тиврівського району Наталя Масюк, вибагливі прикраси з бісероплетіння майстриня, працівник соціальної сфери, Інна Кривонос, майстерну художню графіку – студентка Вінницького педагогічного університету, майбутня журналістка Таня Янушкевич, вигадливі фото-світлини – Олена Козюра та Лілія Расновська, дебютували оповіданнями Наталя Космина та Ксана Андрієнко , а інтимною лірикою – Олександр Пісний. Науковий краєзнавчий пласт, такий необхідний для учителів та учнів області, у «Подільському перевеслі» представлений вагомими науковими статтями Ірини Руснак, Алли Віннічук, Петра Слотюка, Василя Любченка, Олени Гаврилюк.

«Велика рідня» дбає й про найменших шанувальників українського мистецтва. Разом із дитячою зразковою вокальною студією «Мрія» (керівник Відмінник освіти України  Ольга Янушкевич) започатковано мистецький  проект «Дружимо школами», в рамках якого проводяться творчі зустрічі в дитячих колективах на базі тієї чи іншої школи. Так, за підтримки місцевих районних адміністрацій відбулися яскраві літературно-мистецькі свята у Немирові, Теплику, Гайсині, Шаргороді. На часі поїздки в інші райони Вінницької області, а вокальна зразкова студія «Мрія» неодноразово брала участь та перемагала у найрізноманітніших Всеукраїнських та Міжнародних дитячих пісенних фестивалях та святах.

Полюбилося дітям Вінниччини й «Подільське перевеслечко» – збірник віршів для дітей подільських авторів, виданий у 2012 р. за сприянням Вінницької обласної державної адміністрації та Вінницької обласної ради. У мистецьких планах «Великої рідні» й видання чергової збірки віршів для дітей «Жниварик» та перевидання твору Михайла Старицького «Оборона Буші» з передмовою професора Анатолія Подолинного.

Члени «Великої рідні» активно популяризують творчість наших земляків і далеко за межами Поділля. Так, наприклад, вони  брали участь у Міжнародних літературно-мистецьких святах «Лісова пісня – 2010» та «Лісова пісня – 2011» (Волинь), відвідали музей Лесі Українки у Ялті та с. Колодяжному, у творчих планах  – налагодження контактів з музеєм Степана Руданського у Ялті. 

«Велика рідня» активно співпрацює з Вінницькою обласною організацією Спілки письменників України, Вінницькою обласною універсальною науковою бібліотеками ім. К.А.Тімірязєва, Вінницьким обласним краєзнавчим музеєм, літературними музеями Михайла Стельмаха та Михайла Коцюбинського, музеєм «Літературна Немирівщина», активно долучилася до святкування ювілею музею «Літературна Немирівщина» та 100-річчя від Дня народження Михайла Стельмаха (с. Дяківці Літинського району), незмінні учасники всіх культурно-мистецьких проектів, що проводяться на Вінниччині. Особлива увага надається молодим митцям, районним та шкільним літературно-мистецьким студіям, громадськими організаціями краєзнавчого спрямування.

