Бібліотечне краєзнавство в персоналіях
                                                                      Л.А.Мозгова

Простір сучасної бібліотеки будується на використанні традиційних і нових технологій. Інформаційні комп'ютерні технології на порядок змінили рівень інформаційного обслуговування як у формах змісту, так і в методах доставки інформації. Зараз можна забезпечити доступ до всесвітньої інформації, отримуючи її з високою швидкістю за допомогою високотехнологічних каналів доставки. Це дозволяє бібліотеці розширити асортимент пропонованих послуг. Зазвичай людина стикається з величезною кількістю інформації, особливо в мережі Інтернет, при цьому виникає проблема щодо вибору того, що є дійсно потрібним. Публічні бібліотеки завжди пропонували інформаційні послуги, а деякі з них – і спеціалізоване обслуговування, наприклад, надання інформації краєзнавчого характеру. Краєзнавчий аспект діяльно-

сті – це те, що виділяє бібліотеку з числа схожих, робить її особливою, унікальною. А краєзнавча інформація – той інформаційний продукт, який представляє найбільший інтерес для користувачів, причому її обсяг постійно зростає.

Краєзнавство – це вивчення та збереження історико-культурного національного спадку, знайомство з земляками, які живуть, працюють, творять сьогодення, зберігають минуле та прокладають шлях у майбутнє.

Саме такою особистістю, про яку хочеться розповісти, є наш земляк Шрайберг Яків Леонідович, якому 1 вересня 2012 р. виповнюється 60 років. Більшу частину свого життя він присвятив бібліотечній справі.
Сьогодні Шрайберг Яків Леонідович – генеральний директор Державної публічної науково-технічної бібліотеки Росії, доктор технічних наук, професор, заслужений працівник культури Росії та Автономної Республіки Крим (Україна), Президент Міжнародної асоціації користувачів та розробників електронних бібліотек і нових інформаційних технологій, віце-президент Російської бібліотечної асоціації, Президент Міжнародного бібліотечного інформаційного та аналітичного центру (США).

Народився і проживав Яків Леонідович у старовинній частині м. Житомира по вулиці Лазо, поблизу міського парку культури та відпочинку, 1 вересня 1952 р. у сім’ї військовослужбовця.

З відзнакою закінчив Житомирську середню загальноосвітню трудову політехнічну школу №15 та вступив до Казанського авіаційного інституту ім. А.Н.Туполєва (технічний університет), який також закінчив із відзнакою. Трудову діяльність розпочав інженером СІБ на Казанському заводі ЕОМ. Згодом доля привела його до рідного міста, де він працював інженером-програмістом Житомирського РПТВО (Республіканське проектно-технічне виробниче об’єднання) «Укрсільгосптехсистема», а з 1978 р. переїхав до Москви і став працювати у секторі досліджень процесів управління АС на посаді старшого інженера в ДПНТБ СРСР (нині Державна публічна науково-технічна бібліотека Росії). Розробка автоматизованих систем управління бібліотечними процесами потребувала, з одного боку, ретельного вивчення традиційної бібліотечної роботи, а з іншого – застосування на практиці тих знань і наукового математичного апарату, які отримав у аспірантурі.

Два роки по тому Я.Л.Шрайберг очолив новий підрозділ – сектор з розробки автоматизованих технологій для основних бібліотечних процесів, а в 1988 р. пройшов за конкурсом на посаду завідувача найбільшого науково-дослідного відділу бібліотеки - відділу досліджень та розробки автоматизованих бібліотечно-інформаційних систем і мереж (з 1990 р. – Відділення наукових досліджень, розробки та проектування автоматизованих систем і мереж), створення автоматизованої інформаційної бібліотечної системи – ІРБІС (Житомирські обласна медична бібліотека, бібліотека агроекологічного університету, бібліотека ЖДУ ім. І.Франка, обласна універсальна наукова бібліотека ім. О.Ольжича створюють свій електронний каталог за допомогою АІБС «ІРБІС»). У 1990 р. Я.Л.Шрайберга призначено головним конструктором автоматизованих бібліотечно-інформаційних систем і мереж ДПНТБ СРСР, а в 

1991 р. – заступником директора з наукової роботи та автоматизації і в цьому ж році – першим заступником директора. У травні 2006 р. його було призначено директором Федеральної Державної Установи ДПНТБ Росії, а з жовтня цього ж року – генеральним директором.

Ще наприкінці 80-х Яків Леонідович починає приймати активну участь у міжнародній професійній діяльності – спочатку в системі МЦНТІ (Міжнародний центр наукової та технічної інформації), з 1991 р. – в ІФЛА (Міжнародна федерація бібліотечних асоціацій та установ), пізніше – в ІАТУЛ (Міжнародна асоціація технічних і університетських бібліотек) та інших міжнародних федераціях, асоціаціях і проектах. Так, у 1992 році він у складі групи фахівців Парламентського центру РФ пройшов стажування в Дослідницькій службі Бібліотеки Конгресу США. У 1993-1995 рр. Я.Л.Шрайберг організував і очолив Міжнародну асоціацію користувачів та розробників системи CDS/ISIS, широко відому сьогодні як Міжнародна асоціація користувачів та розробників електронних бібліотек і нових інформаційних технологій (Асоціація ЕБНІТ).

З 1994 р. і дотепер Яків Леонідович є незмінним організатором і головою Оргкомітету щорічної Міжнародної Конференції «Крим», а з 1997 р. – щорічної Міжнародної Конференції «ЛІБКОМ» («Інформаційні технології, комп’ютерні системи та видавнича продукція для бібліотек»). Це визнані у світі авторитетні форуми науковців, бібліотечних фахівців, видавців та розробників інформаційного забезпечення освітніх, культурних і бізнесових процесів. Також за його ініціативою в 1997-1999 рр. у США створено некомерційну бібліотечно-інформаційну міжнародну організацію нового типу – Міжнародний бібліотечний інформаційний та аналітичний центр (МБІАЦ), що об’єднав ресурси та зусилля великої кількості фахівців із бібліотек та інших установ США, Росії, України, Білорусі та низки інших країн. Значний особистий внесок у створення МБІАЦ та активна участь Якова Шрайберга у його роботі були належним чином відзначені міжнародними партнерами: у 1997 р. він стає президентом і головою Ради директорів МБІАЦ.

Сьогодні професор Шрайберг є визнаним авторитетом у світовій бібліотечній спільноті. Інформацію про нього розміщено у таких поважних фахових виданнях, як Міжнародний біографічний довідник (27-е видання, 1999 рік, довідник «Кто есть Кто в мире», «Кто есть Кто в библиотечно-информационном мире России и СНГ». Двічі – у 1997-1998 рр. та 2000-2001 рр. Міжнародний біографічний центр визнавав Якова Шрайберга «Людиною світу». Яків Леонідович нагороджений Орденом Дружби, є стипендіатом стипендії ІФЛА – д-ра X.Л.Ге. Його професійні досягнення неодноразово відзначені й Російським урядом – почесним знаком «Заслужений працівник культури РФ», почесними грамотами Міністерства промисловості та науки, Міністерства культури РФ, ДПНТБ Росії. 11 червня 2007 року за великі досягнення у створенні сучасних автоматизованих бібліотечно-інформаційних систем і мереж, значний внесок у підготовку кваліфікованих фахівців і наукових кадрів та багаторічну плідну працю Я.Л.Шрайберг нагороджений знаком «Почесний працівник науки і техніки Російської Федерації».

Яків Леонідович є автором значної кількості наукових публікацій, 260 праць, серед яких – 12 монографій та навчальних посібників із бібліотечної справи та інформаційних технологій.

Поряд з науковою, Яків Леонідович веде активну викладацьку роботу: він є ініціатором створення кафедри інформаційних технологій та електронних бібліотек у Московському державному університеті культури і мистецтв, яку й очолює з 2000 року. Незважаючи на постійну нестачу вільного часу, він здійснює також і значну громадську роботу – активно співпрацює з Комітетом із екології Державної Думи Федеральних зборів Російської Федерації, виконує обов’язки помічника голови цього комітету.

Яків Леонідович Шрайберг подарував обласній універсальній науковій бібліотеці ім. О.Ольжича свої друковані та мультимедійні авторські видання з особистим підписом. На сьогоднішній день ЖОУНБ ім. О.Ольжича, завдяки цьому подарунку, є унікальною книгозбірнею в Україні, яка у своїх фондах має найбільшу колекцію праць Шрайберга Я. Л. І це було не одноразовою акцією, бо під час своїх щорічних візитів до м. Житомира Я.Л.Шрайберг продовжує дарувати документи до фондів  бібліотеки.
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