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Духовну культуру та повсякденний побут українського суспільства важко уявляти без звичаїв та різноманітних обрядів. Вони так тісно переплелися з православ’ям, що інколи важкувато розпізнати де є істині а де ті які не відповідають канону православної церкви. 

Обряд – це десакралізований ритуал, який містить у собі традиційні дії, супроводжує важливі моменти життя й діяльності людини й людської спільності (обряди, пов'язані з народженням, зі смертю, з переходом члена спільноти в якусь іншу якість, наприклад, обряди ініціації; сімейні, календарні обряди тощо), за допомогою чого утверджує соціальну значимість життєвих станів членів спільноти (етносу). Релігійна суть ритуалу, що лежить в основі обряду, найчастіше втрачена, але він продовжує жити за принципом "так було споконвіку" і тим самим демонструє відмінність певного етносу від усіх інших. Так вчені виділяють три типи обрядовості: трудова, сімейна та календарна. Трудові свята й обряди являються однією із складових обрядової культури українського народу на Вінниччині. 

Трудова обрядовість досить тісно пов'язана з календарним циклом сільськогосподарських робіт. Обряди чітко регламентували дозвіл розпочинати роботи на землі зі святкуванням Благовіщення. Люди вірили, що на це свято Бог благословляє землю. 

Сімейна обрядовість Вінниччини супроводжувалася різноманітними обрядами та ритуалами, які в образно-символічній формі відзначали різні етапи життя. В життєвому циклі: утворення сім'ї (срібне, золоте та діамантове весілля), на всі випадки православна церква має свої специфічні служби. Ще одним не менш важливим дійством є народження дитини, її повноліття, сімейні ювілеї, смерть когось із членів сім'ї. 

Календарні свята та обряди свят визначалися аграрним устроєм життя. Селяни нерідко замовляли хресний хід і молебень у полі до початку оранки, сівби, перед початком жнив. Відмічали день святого, ім'ям якого був названий місцевий храм.

Більш детально ми розглянемо календарну обрядовість православ’я на Вінниччині. Так новорічна обрядовість Вінниччини – це ряд зимових свят: 19 грудня –Сятителя Миколая, 7 січня -Різдво Ісуса Христа, 14 січня – Обрізання господнє (Новий рік) і 19 січня – Хрещення Господнє. Миколая  – давнє землеробське календарне свято, відомі два Миколи весняний, або Теплий 22 травня, та зимовий (зимній) – 19 грудня. У народних віруваннях св. Миколай виступає помічником і заступником хлібороба. 

Серед населення Вінниччини, Закарпаття з XIX ст. набула поширення католицька традиція обдарування від імені св. Миколая. Звичай обдарування на Миколая зберігається і в наші дні.

Свят-вечір (голодна кутя) – вечір 6 січня напередодні Різдва. З ним було пов'язано багато звичаїв і обрядів. 6 січня було прийнято нічого не їсти до вечора, поки не з'являлася перша зоря на небі (вірили, що саме в цей час народився Ісус Христос). Підготовка до святкової вечері носила урочистий характер і розгорталася як справжній ритуал.

До Свят-вечіра готували визначену кількість страв наприклад сім, дев’ять чи дванадцять, використовуючи майже всі наявні у господарстві продукти, за винятком жиру (скоромне). Найстаріший чоловік в домі (господар) ставав на коліна перед іконою, яка знаходилась  на південній стіні будинку, тричі христився, курив ладаном у хаті й читав молитву, щоб відвернути злі сили. Захисну функцію виконували також звичаї закликання морозу, обряди, якими застерігалися від бурі, хижих звірів, відьом, чарівників. Після сходу зірки родина сідала за святкову вечерю. Головною стравою була кутя в яку обов’язково перед куштуванням слід було тричі хрестоподібно влити свяченої води та перехрестити На це свято також було прийнято вшановувати померлих. Тому після вечері всю їжу та ложки залишали на столі для померлих душ які приходили на вечерю до свого дому.

Вдосвіта вся родина вирушала до Храму на ранкову службу. Після служби ходили колядувати на протязі трьох днів. Колядування – давній звичай зимових (переважно різдвяних) обходів із виконанням величально-поздоровчих пісень (колядок) і речитативних формул (віншівок). Група чоловіків, неодруженої молоді, дітей заходила на подвір'я кожної хати, славила господарів, бажала їм здоров'я, щастя, щедрого врожаю, достатку, за що отримувала певну винагороду. В основі цих обходів лежала магічна ідея "першого дня", згідно з якою побажання, висловлені на новорічні святки, мали стати реальністю.

Наступним святом було Обрізання Господнє на це свято молоді хлопці ходили з вдосвіта та засівали домівки пшеницею з традиційними побажаннями. Засівання (посипання) – давньослов'янський новорічний звичай. дорослі й діти, переважно чоловічої статі, ходили від хати до хати, символічно засіваючи хлібні зерна і бажаючи господарям щастя, здоров'я, щедрого врожаю. 

Вважалося що в цей день до домівки має першим зайти посівальник і тоді цілий рік в господі буде все до ладу. 

За ним слідувало Хрещення (Водохреща, Ордань, Йордан) - народний варіант християнського свята Богоявлення. 

Відзначалося 19 січня і знаменувало собою закінчення зимнього періоду святок. Xрещення увібрало в себе багато язичницьких і християнських обрядів, центральне місце серед яких займали обряди, пов'язані з водою.

Побутували численні прикмети й ворожіння. В ніч намагалися дізнатися, які зернові будуть найбільш врожайними наступного року. Для цього надворі лишали пучечки пшениці, жита, ячменю, вівса та ін. Вважалося, що краще вродить та культура, на яку впав іній. Не менш яскравий ігровий характер мали ворожіння дівчатами про шлюб.

Специфічними складовими традиційного українського новоріччя були величальні обходи й поздоровлення (щедрування, засівання), ритуальний обмін вечерею, обряди та ігри з масками ( "Маланка", "Коза") та ін. Деякі з них широко побутують й сьогодні.

Обрядовість Водохреща було схожим до Різдва: вечеря, кутя  та інше. Лише замість колядування ходили щедрувати.

Щедрування – давній звичай новорічних обходів, під час яких групи щедрувальників (переважно молодь) піснями славили господарів, бажали їм здоров'я й достатку, за що отримували винагороду. Щедрування супроводжувалось магічними діями, музикою, танцями, пантомімою, обрядовими іграми з масками. Обрядових новорічних пісень - щедрівок (різновид колядок) співали окремо господарю, господині, хлопцю, дівчині, усій родині, були щедрівки дитячі, жартівливі, пародійні.

На відміну від колядування щедрування незначною мірою відчуло на собі вплив християнської церкви. На кінець XIX ст. обряд переважно став явищем народної художньої творчості. Таким він зберігся й до сьогодні. "Коза" – театралізований обряд-гра з масками, що мав свій усталений сценарій, пісенний і музичний репертуар. Названий за головним персонажем - парубком, перевдягнених козою (вивернутий кожух і дерев'яний макет голови тварини). Центральним моментом ритуального дійства був танець Кози, її "вмирання" і "воскресіння", що символізували циклічний колообіг часу, прихід нового року. 

"Маланка" ( "Меланка") - традиційний новорічний обряд із використанням масок. Назвою він зобов'язаний св. Меланії.

До найвідоміших весняних свят відносять Масляницю, Благовіщення та Великдень. 

Масляна (Масниця, Масляниця, сирна неділя) - давньослов'янського свято на честь весняного пробудження природи. православна церква включила Масляну у свій календар: масляний тиждень напередодні Великого посту. В давнину православний народ востаннє перед Великим постом випікав млинці за різними рецептами та пригощали один одного.

На теренах Вінниччини Масляниця не мала широкого розмаху, але й тут дорослі та молодь катались на конях, ходили в гості, влаштовували бенкети. Сьогодні деякі елементи традиційної Масляної використовуються у святі "Проводи зими".

Благовіщення – святкується 7 квітня. Це свято зайняло важливу щаблину в календарі українців. Відповідно природнім закономірностям, до цього свята лелеки прилітали з вирію та починали вити гнізда. Існує повір'я, що на Благовіщення відкривалася земля і з неї виповзали змії, вужі та інші плазуни. За народними уявленнями, лише після Благовіщення можна було розпочинати польові роботи. Раніше ж "турбувати" землю вважалося великим гріхом.

Великдень (Паска)  – найзначніше християнське свято на честь Воскресіння Ісуса Христа. Відзначається у першу неділю після весняного рівнодення та повного місяця, обов'язково окремо та неодмінно після іудейської Пасхи.

Вінниччина як і більшість областей України проводило святкування Пасхи з особливим відчуттям та величним шануванням. Так склалося, що Великдень містить елементи язичницької весняної ритуальності: випікання обрядового печива(пасок), фарбування яєць, ігри, танці й розваги молоді, вшанування предків, аграрно-магічні, очисні обряди тощо. 

Розпочинав літній цикл обрядовості на Вінниччині  свято Івана Купала - давньослов'янське свято літнього сонцестояння. Відзначалося 24 червня за ст. ст. у період підготовки до збору врожаю. Первісне Купали, очевидно, називали ляльку або опудало, яких купали – топили у воді, заривали у землю, спалювали. Назва ж "Івана Купала" походить від народного наймення Іоанна Хрестителя (Різдво Івана Хреститиля 7 липня), вшануванням якого православна церква намагалася подолати дохристиянські традиції.

Ніч на Купала вважали чарівною, коли пробуджувало нечиста сила. Звідси – широко розповсюджені дівочі ворожіння на вінках, численні обряди і магічні прийоми, за допомогою яких застерігались від відьом. Вірили, що трави, зібрані на Купала мають особливо цілющі властивості.

Зелені свята - українська назва християнського свята Трійці, що відзначається на 50-й день після Пасхи в честь сходження Святого Духа на Апостолів. Ця обрядовість передбачала завершення весняного і початок літнього календарного циклу. В основі її лежали культ рослинності, магія закликання майбутнього врожаю.

Напередодні зеленої неділі, у суботу, що називалася клечаною, обов'язково прикрашали подвір'я та господарські будівлі клечанням – зеленими гілками клену, верби, липи, акації, ясеня, горіха, дуба тощо. Гілки встромлять в стріху, на воротах, біля вікон, за ікони. Підлогу або долівку в хаті встеляли запашними травами, зокрема: осокою, любистком, м'ятою, татарським зіллям та іншими. Всі ці трави мали бути освячені в церкві напередодні.

Традиційність Вінниччини різниться щодо відвідин померлих родичів, могили яких обсипали клечанім зіллям. В деяких районах цей ритуал проводиться в першу неділю після Пасхи (Фомина неділя або неділя Антипасхи) На кладовищі влаштовували панахиди та спільні поминальні трапези. Ця традиція подекуди збереглася до наших днів.

Маковія - спрощена українська назва церковного свята святих мучеників Маккавеїв 14 серпня. Цього дня у церквах разом із хлібним колоссям святили садові квіти і головки маку, які на Різдво використовувались для приготування куті. Вдома пекли пироги і коржі з маком. Традиційні першосерпневі букети на Вінниччині називалися маковійками. Звичайно їх носили до церкви дівчатка. Перед цим їх треба було добре нагодувати, бо наступний рік випаде неврожайним.

Спаса – свято православної церкви, встановлене на честь Преображення Господнього 19 серпня  Цей день був немовби апофеозом радості селянина з плодів своєї діяльності. За традицією святили яблука, груші, мед, калачі з борошна нового врожаю. Після церковної відправи пригощали одне одного пирогами та фруктами, особливо дітей і старців.

Обрядовість осіннього циклу.

Покрови - християнське свято Покрова святої Богородиці, запроваджене у Візантії на згадку про чудесне визволення Константинополя від сарацинів. Серед українців, які століттями постійно страждали від чужоземних набігів, ця легенда набула особливої популярності. Божу матір (її називали у тому числі й Покровою) вважали своєю покровителькою запорізькі козаки. Щорічно 14 жовтня з великою урочистістю вони відзначали це свято на Січі у своєму головному храмі св. Покрови.

Дмитра – осіннє свято аграрного календаря, яке відзначалося 3 листопада. За народними уявленнями, св. Дмитро завершував землеробський рік, замикав землю і приводив зиму. Він же тримав у себе ключі до весни, коли передавав їх св. Юрієві. Після Дмитра звичайно вже не засилали сватів, і тому казали: «До Дмитра дівка хитра, а по Дмитрі лавку нею витри». Субота перед Дмитром на Вінниччині вважається поминальною батьківською.

Введення в храм Пресвятої Богородиці – християнське свято, що знаменувало собою початок зимового циклу обрядовості. Відзначали його 4 грудня. Після Введення йшла низка дуже популярних у народі свят: Катерини, Андрія, Варвари, Сави, Миколи, Ганни і, нарешті, Різдво, Новий рік, Водохрещі.

Катерини – молодіжне свято у народному календарі українців 7 грудня. Цього дня дівчата ворожили про майбутню долю. Робили це, зокрема, так: зрізали гілки вишні чи сливи і ставили їх у воду або в горщик із землею на покуті. Якщо вони розцвіталі до Різдва або Нового року, це обіцяло скорий шлюб. У такий же спосіб ворожили про здоров'я або смерть у наступному році.

Андрія – молодіжне свято, близьке за змістом до Катерини. Відзначалося 13 грудня і відповідало церковному святу Андрія Первозванного. Молодіжні зібрання цього дня були наповнені веселощами й розвагами і подекуди називалися великими вечорниць. На Андрія вдавалися до різноманітних прийомів любовно-шлюбної магії: засівання конопель, ворожінь із пиріжки, калитою тощо. Ці ворожіння мали відповісти на такі основні питання: чого чекати в Новому році - шлюбу чи смерті; якщо шлюбу - то хто буде чоловіком; чи буде шлюб щасливим. Намагалися також дізнатися про професію, матеріальне становище майбутнього чоловіка, верховенство у майбутній сім'ї.

Вже у минулому столітті молодіжні ворожіння втратили свою магічну функцію і перетворились на традиційні ігри, що супроводжувались сміхом і жартами. Для свята Андрія є характерною певна "карнавальна свобода". У цю ніч, як і в новорічну, негласно дозволялися деякі прояви бешкетування. У ролі "порушників порядку" звичайно виступали парубки та підлітки. Набір типових андріївських жартів не вирізнявся особливою вибагливістю: парубки знімали з воріт хвіртки і заносили на край села, підпирали кілком двері хати, вилазили на стріху і затикали комин, пускали в димар горобців тощо. Особливо звитяжних вважалося вміння підняти воза і поставити його на чиюсь хату. Такі ритуальні безчинства творили здебільшого на подвір'ях, де були дівчата на порі.

Календарні свята й обряди – складний фольклорний комплекс, в якому поєднуються раціональний досвід і релігійно-магічні вірування. До складу річного аграрного кола входили зимові, весняні, літні та осінні свята, обряди і звичаї. Обов'язковими компонентами календарних свят подолян були обрядовий стіл, господарська і сімейна магія, вшанування предків, передбачення майбутнього, ритуальні обходи і поздоровлення, рядження і маскування, драматичні сценки, розваги, спортивні змагання тощо. Свята супроводжувались виконанням календарно-обрядових пісень, приурочених до кожної пори року: зимові колядки та щедрівки, веснянки, купальські, троїцькі, обжинкові пісні та ін.

Завдання календарної обрядовості відповідали корінним прагненням хлібороба: забезпечити добробут і щастя родини, щасливий шлюб для молоді, високий урожай та плодючість худоби, відвести всіляке зло, передбачити майбутнє і вплинути на нього. Довгі століття через свята і обряди старші покоління передавали молодим свою любов до праці, волелюбність, гостинність, життєрадісність. Свята задовольняли духовні й естетичні потреби народу, в них проявлялися його почуття, таланти, здібності. 
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