Літературне краєзнавство Бережанщини
                                                                                                                              Н.І.Волинець
                                                           «Краєзнавство – це перший ступінь, перша прикмета
                                                     раціональної освіти – знати своє найближче оточення,
 знати минуле і сучасне свого народу і відчувати себе живим
   і свідомим членом живого, свідомого і об’єднаного організму».
І.Я.Франко
Бережани – районний центр Тернопільської області, в минулому повітовий, окружний центр Галичини, який записався в історію краю своєю гімназією (відкрита 1805 р.), друкарнею, заснованою у 1882 р. бібліотекою у палаці Потоцьких, яка на поч. ХІХ  ст. нараховувала 3030 творів у 4032 тт., з них – 544 брошури XVIII ст., 53 рукописи [7,45]. 

 Як показав час та дослідження, вище назване стало одним із тих чинників, що спричинило до формування Бережан як літературно-мистецького міста.

Першими, хто вказав Бережанщині шлях до національного відродження, були, зі спогадів Б.Лепкого: «Савчак, Чайковський і мій батько… освідомили й піднесли культурно Бережанщину так, що вона стала з колись глухого – голосним повітом» [4, 221]. Це були 80-90-ті роки ХІХ ст. Андрій Чайковський (1857-1935) відомий в українській літературі як співець козацької вольниці («За сестрою» (1907), «Козацька помста» (1920), «Олексій Корнієнко» (1924), «Сагайдачний» (1918-1932 ) та ін.) [6,580 ]., був організатором і засновником товариств  «Просвіта», «Боян», читалень; о.Сильвестер Лепкий (псевдонім Марко Мурава, 1845-1901, випускник  місцевої гімназії) –  автор віршів, культурологічних праць про С.Крушельницьку, М.Лисенка, статей з філософії, літературознавства, етнографії, агрономії, відомий як громадсько-просвітницький діяч [3, 350]. 

Уже в 1882 році друкарня Адольфа Ціхоцького видає перший польською мовою часопис «Правда», а з 1889 р.,  упродовж чотирьох  років, постійно друкує  церковний часопис «Посланник» [8,190] під редакцією місцевого священика Лева Джулинського. З його сторінок ми дізнаємося, що на відзначення 50-х роковин з дня смерті М.Шашкевича у Бережанах було видано в 1893 р. брошуру «Пам’яті незабвенного сина Руси о.Маріяна Шашкевича…» авторства І.Я.Луцика. Газета «Діло» повідомила, що питомі руської бурси відзначили цей ювілей влаштуванням вечерниць [1, 314]. Ще раніше гімназія почала влаштовувати вечори пам’яті Т.Г.Шевченка [4,184].

 У 1906 р. на Бережанщині започатковано літературно-меморіальне краєзнавство: на відзначення 100-літнього ювілею гімназії у церкві св. Трійці було встановлено таблицю з  написом «Памяти Маркіяна Шашкевича, першого народного поета Галицької Руси,  б[бувшого] ученика тут[ейшої] гімназії. Родимці» [9, 915].
Ці історичні сторінки, що ведуть до витоків зародження літературно-краєзнавчого процесу в нашому  краї, стали досліджуватися практично через століття,  у 1990-х рр. Першою ж ластівкою, ще за радянської доби,  був газетний розворот «Чим славна Бережанщина, якими людьми знаменна», підготовлений у 1967 р. вчителем-філологом Бережанської СШ №1 Юліаном Фардигою і надрукований у районці «Нове життя». 

Значно ширшу плеяду імен діячів науки й культури, які пов’язані з Бережанами, було названо тернопільським мистецтвознавцем Ігорем  Геретою в другому доповненому історико-краєзнавчому нарисі «Бережани» (1989, тираж 14 тис. прим.) [9,21-23]. Зупинимося лише на переліку імен, які присвятили себе письменницькій та літературознавчій  діяльності й були учнями Бережанської гімназії: Маркіян Шашкевич (1811-1843), Рудольф Мох (1816-1892), Михайло Осадца (1836-1865), брати Огоновські: Ілярій (1854-1929), Микола (1850-1907), Олександр (1848-1891), Омелян (1833-1894), Петро (1853-1917), Василь Левицький (1856-1938), Володимир Масляк (1858-1924), Сильвестр Яричевський (1871-1918), Богдан Лепкий (1872-1941), Лев Лепкий (1888-1971), Михайло Яцків (1873-1961), Франц Коковський (1885-1940).

З Бережанами перетнулися долі, окрім вже згаданого Андрія Чайковського, письменників Олександра Барвінського, Сидора Твердохліба, Артима Хомика, Осипа Маковея, мовознавця, етнографа Зенона Кузелі, чеського письменника Яна Косіни, польського славіста і бібліотекаря Владислава Віслоцького.

 Кожен із цих потужних розумом і талантом людей вписав свою сторінку в загальну палітру літературного життя Бережан, але тривалий час залишався  під пластом забуття, спричиненого радянською ідеологією. Все ж і тих імен, що були допущені до підручників, виявилося достатньо, аби створити у місті музей книги, який у 1984 р. розпочав свою діяльність як регіональний методичний центр з пропаганди книги. Упродовж 16 років його експозиція представляла творчість Тараса Шевченка, Марка Вовчка, Маркіяна Шашкевича, Андрія Чайковського, Івана Франка, який побував у Бережанах (і цю подію було вшановано у 1981 р. відкриттям меморіальної таблиці), та радянських письменників-класиків. Бережанщина, на той час, також мала у Спілці письменників України своїх земляків – поетесу Оксану Сенатович, прозаїка Левка Різника. 

Музей став організатором літературно-мистецького об’єднання «Бригантина», клубу любителів книги «Діалог», літературного театру «Слово», котрі гуртували любителів поезії, книги і, відповідно, влаштовували літературні імпрези. Бережани стали місцем проведення всесоюзних і республіканських семінарів діячів книголюбського руху,  сюди з’їжджалися письменники на традиційні Дні літератури.

Але тільки з проголошенням незалежності України музей став працювати над відродженням і поверненням незаслужено забутих імен письменників, в першу чергу автора знаменитої трилогії  «Мазепа» Богдана Лепкого, колишнього учня і викладача гімназії. Цьому, в значній мірі, посприяв подвижник повернення його імені й творчості в Україну доктор Роман Смик, який передав із Америки музею його творчу спадщину. Це стало базою для створення  і відкриття у 1995 р. меморіального музею письменника в Бережанах. Завдяки матеріалам, книгам, переданих Р.Смиком, експозиції М.Шашкевича й А.Чайковського розширилися до окремих залів, створено зал «Літературна  Бережанщина», де заясніла когорта незнаних імен. Одночасно наукова співробітниця музею Ярослава Мазурак уклала біографічний довідник «Літературна Бережанщина» зі 165 іменами людей нашого містах, «…хто проживаючи тут, в більшій чи меншій мірі, спричинився до його культурного розвою і своєю творчістю навіть далеко за його межами утверджував за Бережанами славу міста шляхетного» [5, 6]. На пропаганду  незнаних досі сторінок історії, імен письменників, сучасних поетів працювали літературно-мистецький та історико-краєзнавчий альманах «Жайвір» (1990-2007), вісник ДІАЗ «Наша спадщина»  (2004, 2005, 2011), збірники «Храм книги (1994), «Вітражі. Храм книги-2» (1999). Музей ініціював встановлення меморіальних дощок Маркіяну Шашкевичу (1987), Богдану Лепкому (1991). У місті встановлено погруддя Андрію Чайковському (1994), пам’ятники Тарасу Шевченкові (1992) і Богдану Лепкому (1997), а також перший пам’ятник автору знаменитої пісні «Чуєш, брате, мій» було зведено  у селі Жуків Бережанського р-ну ще в 1991 році, а в 1995 р. відкрито музей родини Лепких.

Розроблено екскурсійний маршрут «Літературними стежками Бережан», укладено карту «Літературно-мистецька Бережанщина».
Традиційно музей книги влаштовує Шашкевичівські та Чайковські читання, а на відзначення 200-літнього ювілею поета Маркіяна Шашкевича видав збірник матеріалів «Бережанці у вінок Маркіяну». Цікавим дослідженням «Маркіян» (2011) доповнив Шашкевичіану бережанський краєзнавець Микола Проців.  Музей Богдана Лепкого,  окрім творів Б.Лепкого «Поезії» (2005), «Прозові твори»» (2007), видрукував збірники: «Високе небо Богдана Лепкого: спроба антології у публікації, поезії, пісні» (2001), «Богдан Лепкий у духовній історії України. Матеріали  наукової конференції. Бережани, 27 серпня 2005 р.»  Пієтизм бережанців до Кобзаря журналіст В.Савчук відтворив у дослідженні «Тарас Шевченко і Бережанська земля» (2008, 250 с.)

В епоху національного відродження література рідного краю сприймається як одне з найважливіших народознавчих  джерел. Тому літературне краєзнавство Бережанщини запотребоване вчителями та учнями шкіл.
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