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Сучасний науково-освітній процес є поліфункціональним феноменом, що характеризується складністю та різновекторністю. Він безпосередньо пов’язаний із національно-культурним розвитком нації, із загальносвітовими тенденціями в галузі інтелектуальної діяльності людства. Щоб навчитися осмислювати загальнолюдські цінності та культурно-історичні надбання інших цивілізацій, насамперед треба всебічно і повно вивчити духовні та матеріальні досягнення національно-культурного соціуму. Тому найважливішим завданням освіти в Україні на сучасному етапі є активне залучення молоді до національної культури на основі рідної мови. Взагалі „духовним стрижнем української освіти завжди була українська культурно-історична традиція, боротьба за відродження і розвиток якої в усі історичні часи визначалася як головний вектор нації”, а „народне життя, його мова, історія, культура, народознавство, етнографія, мистецтво, наука в українській педагогічній матриці завжди співіснували у тісній взаємодії з найновішими вимогами і досягненнями світової педагогічної думки” (В. Андрущенко. Українські освітні пріоритети // Любов Мацько. Українська мова в освітньому просторові. –К., 2009. –С.7).

Тільки рідномовний ґрунт та ріднокультурне середовище можуть дати по-справжньому потужний і дієвий поштовх для розвитку особистості. Провідну роль тут відіграє оптимально організований навчальний процес – як у школі, так і у вищому навчальному закладі. Заняття української словесності є домінантними у цьому процесі. Взагалі, на думку М. І. Пентилюк „навчання лінгвістичних дисциплін повинно забезпечити розвиток в учнів і студентів мовних, інтелектуально-пізнавальних, комунікативно-орієнтованих здібностей, формування гуманістичного світогляду, усвідомлення й розуміння національних та загальнолюдських цінностей” (Пентилюк М. І. Актуальні проблеми сучасної лінгводидактики: Зб. статей. –К.: Ленвіт. 2011. –С. 49). Вважаємо, що якнайліпше цьому (особливо в загальноосвітній школі) сприятиме використання насамперед рідномовного матеріалу. Взагалі педагоги-методисти наголошують на докінченій необхідності актуалізації такого матеріалу у процесі навчання мови. Зокрема, М. І. Пентилюк означила потребу використання регіонального компоненту на уроках української мови (Там само).

Щодо цього Л. І. Мацько, наприклад, радить у старшій школі гуманітарних профілів передбачити інтегровані спецкурси з ономастики, діалектології, лінгвістичного краєзнавства і підкреслює, що процес навчання мови – це формування цілісної мовної картини світу (Л. Мацько. Українська мова в освітньому просторі. –К., 2009. –С. 43), яка насамперед засвоюється у свідомості молодої людини через реалії конкретного довколишнього світу, що й формують когнітивну, аксіологічну діяльність особистості як носія національної мови.

З цією метою, а також з метою оновлення та поглиблення навчально-виховного потенціалу базових дисциплін, всебічного розвитку особистості майбутнього вчителя-філолога, формування його професійної компетентності передбачено введення спецкурсу „Лінгвістичне краєзнавство”. Навчання та виховання на прикладі окремих постатей, чий внесок є суттєвим у розвиток наукової, культурно-освітньої думки, слугує підґрунтям для формування лінгвокультурологічної компетенції як ознаки національної самоідентифікації мовної особистості, її знання історії та сучасної національної культури, досвіду власного життя у мовнокультурному просторі нації тощо. Відповідно до того, як на історичних факультетах внз України вже давно практикується викладання історичного краєзнавства, на природно-географічному – географічного краєзнавства, так само життєвою необхідністю аргументовано введення спецкурсу „Лінгвістичне краєзнавство” на філологічних факультетах, зокрема педагогічних університетів. У подальшому це дасть змогу вчителям-філологам використовувати здобуті знання у своїй професійній діяльності, відтак – на конкретних прикладах продемонструвати учням значущість рідного краю не тільки в українському історично-культурному просторі, а й світовому, водночас виховувати в них дух патріотизму, національної гордості. 

Орієнтація на актуалізацію в навчальному процесі загальноосвітніх та вищих педагогічних закладах означеної дисципліни зумовлена також принциповими положеннями Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті, зокрема потребою створення новітніх педагогічних інформаційних технологій, утвердження національних інтересів і відповідності освіти потребам особистості і суспільства, що постійно розвивається і змінюється, та ін.

Зауважимо, що до цього часу сам термін лінгвістичне краєзнавство не був актуалізований у науковому обігові. Звичайно, лінгвістичне краєзнавство є прикладною галуззю науки про мову. Воно має потужний культурно-освітній та виховний потенціал. Тому і у шкільній практиці, і у внз педагогічного спрямування треба активно впроваджувати лінгвокраєзнавчий матеріал – як у класно-урочній, так і позаурочній формах роботи. У школі це може також реалізовуватися у гуртковій роботі, на факультативних заняттях та ін. Поле діяльності – необмежене. Надзвичайно виграшною буде інтеграція географів, істориків і філологів.

Об’єктом вивчення лінгвокраєзнавства є мовне /мовленнєве (культуромовне, мовно-історичне) середовище регіону, предметом – різноаспектна характеристика мовних (мовленнєвих) фактів, явищ, подій, пов’язаних з цариною лінгвістичної думки в історичному і сучасному ракурсі, що мають безпосереднє відношення до певного регіону (зафіксовані в окремо взятій місцевості, поширені в певному регіоні, є характерними ознаками визначеної території).

У будь-якому випадку в центрі уваги лінгвокраєзнавчих студій повинна перебувати регіональна культуромовна особистість (історична постать чи сучасник), з певним світоглядом, позицією, інтересами і здобутками в царині визначеної наукової, науково-просвітницької, науково-культурної галузі, діяльність якої  знаменує розвиток вітчизняної лінгвістичної думки в певному напрямкові. Наприклад, для Сумщини – це О. О. Потебня, К. Д. Ушинський, Б. Д. Грінченко, С. І. Дорошенко, Л. А. Лисиченко І. Р. Вихованець, Л. І. Мацько... Такою особистістю може бути також індивід як носій певної культури, діалекту тощо (наприклад, горюни на Сумщині).

Взагалі краєзнавство – комплекс наукових дисциплін, різних за змістом та методами дослідження, але які в своїй сукупності створюють ґрунт для наукового і всебічного пізнання краю. Предметом краєзнавства є природа, населення та господарство, історичне минуле, мистецтво, культура певного регіону. Лінгвокраєзнаво становить галузь краєзнавства. Разом з тим – це нова гілка лінгвістичної науки. Як галузь мовознавства краєзнавство займається вивченням та систематизацією різноаспектних фактів мови, мовної (філологічної) діяльності окремих осіб, що мають безпосереднє відношення до певного регіону.

До кола наукових інтересів лінгвістичного краєзнавства належить:

· вивчення життєдіяльності учених-лінгвістів, автобіографічно пов’язаних із окремим регіоном;

· ознайомлення з визначними пам’ятками мовно-літературної писемності та усномовного мистецтва, що становлять історико-культурне надбання краю;

· аналіз топонімікону обраного регіону;

· характеристика антропонімікону;

· характеристика діалектного складу;

· вивчення мовностильових особливостей наукової, художньої, публіцистичної творчості письменників, учених-філологів, визначних педагогів, життєдіяльність котрих пов’язана з окремим регіоном.

Лінгвістичне краєзнавство тісно контактує із загальним мовознавством (зокрема історією лінгвістичних учень), з історією мови, лінгвокультурологією, діалектологією, ономастикою (топонімікою, антропонімікою), етнолінгвістикою, етнологією, етнографією, фольклористикою, географією, історією, мистецтвознавством та ін.

Матеріали лінгвокраєзнавчих студій повинні стати органічним складником навчального, навчально-виховного та науково-дослідного напрямків шкільної та вищої педагогічної освіти.

Отже, спецкурс „Лінгвістичне краєзнавство” покликаний активізувати науково-пошукову роботу молоді. Безперечно, такий підхід сприятиме вихованню активної, дієвої особистості, патріотично налаштованої, проникливої, національно свідомої, що буде переповнена любов’ю до рідного краю, його традицій, культури. Про це свідчить досвід роботи у викладанні спецкурсу „Лінгвістичне краєзнавство”, що впроваджений у навчальний процес студентів Інституту філології Сумського державного педагогічного університету ім. А. С. Макаренка.

Підготовка до занять із спецкурсу передбачає роботу із довідковими джерелами (енциклопедіями, словниками, навчальними посібниками різногалузевого характеру і под.), з архівними матеріалами краєзнавчих відділів бібліотек, музеїв, ознайомлення з науковими працями учених, автобіографічно пов’язаних із регіоном.
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Betsenko T. P., Mychno. Linguistic study of local lore as new direction of scientific and retrieval activities
In article experience of teaching of a special course „Linguistic study of local lore” in system of the higher philological educational activities (on the basis of the developed authoring technique) is generalized. Teaching of a special course is oriented on an embodiment of ideas of linguistic study of local lore in school education.
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