Основні напрями діяльності історико-літературного центру «Слово»   
О.Г.Згінник

Літературна пам’ятка світового значення «Слово о полку Ігоревім» користується постійною увагою істориків, археологів, краєзнавців, письменників та митців донецького краю. Ідея духовного відродження Донбасу через видатний твір давньоукраїнської літератури вперше була висловлена під час проведення культурної програми «Слово…» на землі слов’янській» в 1999 році та визнана надзвичайно потужною за актуальністю на сторінках донецької газети «Город» (1, 10). Проте в силу певних об’єктивних та суб’єктивних причин вона так і не здобула продовження.

Об’єднати творчу інтелігенцію нашого краю навколо цієї ідеї покликаний історико-літературний центр (ІЛЦ) «Слово», створений у квітні 2008 року в Донецькій обласній універсальній науковій бібліотеці ім. Н.К.Крупської за ініціативою палкого шанувальника української культури, постійного користувача бібліотеки С.К.Перепеченка (9, 17). Згідно зі статутом ІЛЦ «Слово» діє на правах клубу за інтересами з метою популяризації і сприяння активізації науково-дослідної роботи щодо вивчення «Слова о полку Ігоревім». 
Необхідно звернути увагу на те, що постійними членами нового об’єднання стали досить авторитетні в регіоні дослідники «Слова о полку Ігоревім» О.П.Черних, В.І.Світящук, В.О.Хімченко, М.Я.Титарєв. Більшість з них вивчають пам’ятку на місцевості та організують туристичні походи по місцях, описаних в «Слові», мають чисельні публікації в місцевій періодиці та є авторами наукових і науково-популярних книг. Активну участь в роботі центру взяли також викладачі провідних вищих навчальних закладів Донеччини, письменники, краєзнавці, вчителі, творча молодь. 

Основними напрямами діяльності ІЛЦ «Слово» є: історичний науково-популярний; літературно-мистецький; історико-літературний, в рамках яких відбувається  проведення різноманітних бібліотечних масових заходів: тематичних вечорів; презентацій книг; творчих вечорів та зустрічей. 

Історичний напрям діяльності ІЛЦ «Слово» сприяє активізації наукових досліджень та популяризації «Слова о полку Ігоревім» в донецькому регіоні. За час роботи центру найбільш цікавими заходами виявилися тематичні вечори, історичні диспути та семінари «Концепція «Слова о полку Ігоревім» Б.І.Яценка» (2), «Генеалогічні аспекти «Слова о полку Ігоревім»: від князя Ігоря Святославовича до короля Іспанії Хуана Карлоса І» (7), «Половці і Русь» (8) та ін. 

В рамках історичного напряму діяльності ІЛЦ «Слово» відбуваються презентації нових книг та творчі вечори донецьких дослідників пам’ятки. Окремо можна відзначити презентацію книги «Князь Игорь. Загадки ,,Слова…“ одного з найбільш активних учасників об’єднання, донецького робітника, винахідника, журналіста В.І.Світящука, ім’я якого згадується в «Енциклопедії ,,Слова о полку Ігоревім“ як дослідника харалужних мечів (11). Результат його багаторічної роботи віднесений до науково-популярної літератури, проте на заході підкреслювалося, що книга  цілком може претендувати на науковість (3,5,15). 
Ювілейний творчий вечір ідейного натхненника ІЛЦ «Слово» О.П.Черних «Річка мого життя» зібрав найкращих представників інтелігенції Донеччини. На вечорі були присутні найбільші друзі, однодумці, колеги ювіляра – директор заповідника «Кам’яні Могили» В.Сіренко, редактор журналу «Меркурий» Н.Степаненко, директори – обласного будинку працівників культури М.Каліниченко та обласного художнього музею Г.Чумак, лікар і меценат М.Ляпко. У своїх виступах вони підкреслювали необхідність підтримки досліджень О.П.Черних щодо пошуку на місцевості річок, описаних в «Слові о полку Ігоревім» (12). 

Літературно-мистецький напрям діяльності центру має на меті залучення до творчої праці  письменників, музичних працівників, мистецтвознавців, творчої  молоді. Заходи, що відбуваються в рамках цього напрямку можна поділити на дві складові – «Словознавчі читання», цілком присвячені «Слову о полку Ігоревім» та тематичні вечори до знаменних і пам’ятних дат українських літературних діячів, так чи інакше пов’язаних зі «Словом» (13, 14). За час роботи центру в рамках «Словознавчих читань» було розкрито теми «Слово о полку Ігоревім» у поетичній творчості» та «”Слово о полку Ігоревім“: безсмертне у віках» (до ювілеїв видатних словознавців М.А.Вербицького, О.М.Бодянського, О.П.Бородіна), презентовано збірку поетичних творів донецьких поетів, у тому числі присвячених «Слову» – «Серебряные берега»,  прозвучала арія князя Ігоря із опери О.П.Бородіна у виконанні соліста Донецької філармонії, лауреата міжнародного конкурсу Євгена Привалова. Літературно-мистецьким напрямом діяльності ІЛЦ «Слово» опікуються член Національної Спілки письменників України О.Х.Лаврентьєва та поетеса Людмила Богун.

Історико-літературний напрям поєднує в собі історичний та літературно-мистецький. В рамках цього напряму відбуваються комплексні заходи, які вбирають в себе і тематичні вечори, і презентації книг, і творчі зустрічі. Це завжди визначні події для всіх донецьких шанувальників «Слова о полку Ігоревім» і пов’язані вони перш за все з залученням гостей. Так, в 2011 році ІЛЦ «Слово» відвідали бібліофіл С.С.Воїнов (Київ, Новгород-Сіверський), композитор В.П.Губа (Київ) та російський письменник Ю.М.Сбітнєв (Москва). Гості першого заходу подарували бібліотеці і центру свої музичні та писемні твори, а в секторі рідкісних і цінних документів бібліотеки експонувалася  виставка «Мініатюрна Словіана» з колекції С.С.Воїнова (6). Презентація ж книги Ю.М.Сбітнєва «Тайны родного Слова. Моё прикосновение к „Слову о полку Игореве“» переросла в творчу зустріч з письменниками, краєзнавцями та науковцями в Російському центрі бібліотеки (4).
Тісна взаємодія бібліотеки з історико-літературним центром є дуже корисною для обох сторін. Абсолютно всі заходи історико-літературного центру «Слово» супроводжуються тематичними оглядами та переглядами книг і періодики з фондів Донецької обласної універсальної наукової бібліотеки ім. Н.К. Крупської. Особлива увага звертається  на розкриття унікальних фондів та нових надходжень відділу періодичних документів, оскільки об’єднання  працює саме під його керівництвом. Необхідно наголосити на тому, що за чотири роки існування центру істотно збагатився «Словіаною» книжковий фонд бібліотеки. Безумовно, що цей факт говорить про певні здобутки об’єднання. В найближчих планах ІЛЦ «Слово» нові творчі зустрічі з відомими словознавцями, дослідниками і письменниками з Росії та України, обмін досвідом та ідеями, пошук в ЗМІ та мережі Інтернет нових дослідників «Слова о полку Ігоревім» з різних міст і селищ області та залучення їх до роботи об’єднання. Особлива увага буде приділена творчій молоді й участі членів центру в наукових конференціях та семінарах.
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