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Лемківщина. Для кожного лемка-українця  дорога й рідна ця земля.  Хто побував там хоча б раз, ніколи не забуде її красу та величність.
Але у 1945-1947 р. на цих землях сталася трагедія, яка знищила Лемківщину. 9 вересня 1944 року Голова Ради Народних Комісарів УРСР Микита Хрущов і Керівник Польського Комітету Національного визволення Едвард Осубка-Моравський підписали Угоду в Любліні про евакуацію українського населення з території Польщі та польських громадян із території України.

На нових місцях лемки одразу відчули перші труднощі, зокрема через непідготовленість уряду УРСР до забезпечення переселенців із Польщі культурними, соціально-економічними та психологічними умовами адаптації. На переселеній землі зросли талановиті народні співачки – сестри Даниїла, Марія і Ніна Байко. Великої популярності набула народна хорова капела «Лемковина» зі Львова. З 1988 р. у Львові діє суспільно-культурне товариство «Лемківщина». При відновленому Науковому товаристві ім. Т.Г. Шевченка створено проблемну групу для вивчення історії та культури лемків [5,11-53]. На Львівщині й сьогодні можна потрапити до сіл, у яких панує лемківська говірка, звучить мелодійна лемківська пісня. Зокрема, це села на Пустомитівщині:  Сокільники, Наварія, Годовиця, Басівка.

 Чимало лемків поселилося на Опільській землі. Найбільше переселенців осіли на Рогатинщині. Сюди потрапили 300 лемківських родин. Із 1992 року в Рогатині діє суспільно-культурне товариство «Надсяння». Завдяки йому при в’їзді у місто, поблизу залізничного переїзду, навпроти пам’ятника борцям за волю України, встановлено пам’ятний знак до 60-річчя депортації  українців із Польщі. [2,14].

Понад 130 тисяч українців були розселені на теренах Тернопільщини. 

  У 1990 р. розпочало свою діяльність Тернопільське обласне товариство «Лемківщина». Тут 6 червня 1992 року у Палаці культури  «Текстильник» пройшов і перший Всеукраїнський конгрес лемків. Також 1-2 жовтня 2005 року в Тернополі проходив IV-ий з’їзд лемків України [10, 2].

А в 2001 р. на третьому Всеукраїнському з’їзді (м. Тернопіль) створено Всеукраїнське товариство «Лемківщина». 

Бережани теж прийняли у свої обійми чимало лемківських родин, яким навколишня горбиста місцевість нагадала рідний край.  

За рахунок депортованих із Лемківщини, населення Бережанщини у післявоєнні роки зросло майже на 30 відсотків. У селах Демня, Підвисоке, Куропатники, Баранівка лемки нині становлять майже половину населення. А мальовниче с. Гутисько небезпідставно називають Лемківщиною в мініатюрі.

Тут 10-11 червня 2000 року вдруге в Україні відбувся Крайовий фестиваль лемківської культури.
Свято розпочалося опівдні. Задзвонили дзвони. Учасників та гостей фестивалю зустріли хлібом і сіллю жителі села. А благословення фестиваль отримав від вікарія для лемків в Україні – отця-мітрата Анатолія Дуди [11, 1].

Вибираючись із рідного краю, лемки привезли з собою до Бережан Образ Божої Матері, образ «Хрещення Ісуса Христа в Йордані» та церковний дзвін. Це перевезення здійснилося завдяки Петру Шулику з Яблониці. Дзвін дорогий для громадян тим, що він  із рідної  лемківської церкви. 

У  своїй первозданній красі збереглися іконостас та патериця, привезені лемками з рідного краю [7,78-81]. Саме ті люди, яких позбавили Батьківщини, зібрали сотні музейних експонатів, прикрас, традиційного одягу, різьби по дереву.

В 1991 р. у Бережанах було створено районне відділення товариства «Лемківщина». До цього причетні ті, кого вже, на жаль, немає серед нас: Юрій  Гиря, Марія Личатин, Стефанія Ждиняк, Олена Копій, Микола Качковський, Мирон Полуб’як.  Цікаво проходили у Бережанах вечори, присвячені Антоничу, Тарновичу, Старуху, Грушевському, Вербицькому, Хиляку. 

 У 1992 р., з ініціативи лемкині Марії Личатин (родом із с. Дальови Сяноцького повіту), створено фольклорний гурт «Лемкиня», який періодично бере участь у місцевих концертах, фестивалях та лемківських святах. 8 листопада 1993 року гурт «Лемкиня» нагороджений грамотою за участь в обласному огляді фольклорних колективів [8, 9]. 

27 серпня 2000 року здійснилася мрія Лемківського товариства – створено музейну кімнату етнічної історії, культури, побуту.  Її завідувачем був Богдан Тихий [10,4-6].

7-8 червня 1997 року члени товариства «Лемківщина» були учасниками другого Всеукраїнського конгресу лемків у м. Івано-Франківську. А вже 9-10 серпня гурт «Лемкиня» залучено до участі у другому Світовому конгресі світової федерації лемків у м. Львові. 5-6 червня 1999 року відбувся перший крайовий фестиваль лемківської культури в с. Гутисько Бережанського району, в організацію якого великий внесок зробило районне товариство «Лемківщина».
 8-9 червня 2002 року товариство «Лемківщина» взяло участь у IV Всеукраїнському фестивалі лемківської культури у м. Монастириська. А в 2004 р. члени лемківського товариства знову були учасниками Лемківської Ватри.                                        


У IX-му Міжнародному лемківському фестивалі «Дзвони Лемківщини» брали участь бережанські колективи: хор «Боян» під керівництвом Юрія Васенка, танцювальний колектив «Фраїрка» під керівництвом Ірини Критюк, фольклорний гурт «Сусідка» (керівник Надія Лещук. Разом із клубом «Вишивальниці» цікаво проходять «Лемківські вечірки». Тетяна Тремба веде літопис діяльності районної філії Всеукраїнського товариства «Лемківщина» від дня його створення [6, 8].  


Серед відомих представників лемківської громади Бережанщини – заступник директора ДІАЗ Богдан Тихий – краєзнавець, людина, яка знає й шанує свій народ, своє коріння. Багато зусиль доклав Богдан Ярославович до зведення першого в Україні символічного пам’ятника, приуроченого сумній даті – 50-й річниці депортації українців із Лемківщини, Надсяння, Холмщини, Підляшшя, автором проекту якого він був [9, 11].


Нову зірку краєзнавства над Бережанами відкрив Орест Маркович Гижа, уродженець с. Висова Горлицького повіту, що на Лемківщині. За професією – лікар, за покликанням – краєзнавець, фольклорист.
До 1948 р. Орест Маркович списує дрібним почерком 11 зшитків лемківських пісень. Великою, інколи нездійсненною надією пульсувала думка – потрібне  друковане видання. Ця надія привела його ще в 1938 р. на поріг дому композитора  М.Ф.Колесси, в 1948 році – на зустріч у Києві з композитором П.Козицьким. 
З 1933 р. Орест Гижа почав нелегку працю – запис лемківських народних пісень разом із мелодіями. Заохочений славним фольклористом, академіком М.Колессою, 

О.Гижа протягом 40 років збирає лемківський фольклор. І лише в 1971 р. видавництво «Музична Україна» пообіцяло випустити збірку, але побачила вона світ аж через 16 місяців [1,1-2].

Із гордістю можна сьогодні говорити про Галину Завійську, яка є співавтором документальних творів «Незакінчена книга про мужніх галичанок» [3,3-39]. 
Лемки, які розселені по Тернопільщині, прагнуть об’єднуватися, спілкуватися між собою рідною говіркою, відроджувати свої звичаї, побут, культуру, історію.
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