Вінницьке реальне училище – осередок освіти та духовності
                                                                                                                         Т.М.Яворська

У центрі міста Вінниці по вул. Соборній (колись вул. Поштова, з 1913 р. –

Миколаївський проспект) розташована будівля Вінницького торговельно-економічного     інституту Київського національного торговельно-економічного університету. Будинок є окрасою міста, а ще – пам’яткою історії та архітектури, в якому наприкінці ХІХ початку ХХ століття розміщувалось реальне училище – найбільший культурно-освітній осередок м. Вінниці у ті часи. 
Поява наприкінці ХIХ ст. у м. Вінниці учбового закладу нового типу –  реального училища – пов’язана зі змінами економічної ситуації в країні, вимогами  до підготовки технічних кадрів. Важливою умовою формування освітнього середовища того часу був стан економіки Вінницького краю. Більшість промислових підприємств орієнтувалися на обслуговування сільськогосподарського виробництва. Провідну роль в економіці регіону відігравала цукрова промисловість, яка потребувала, зокрема, і технічно підготовлених грамотних  працівників [3].
Для вирішення цієї проблеми у містах Немирові та Кам’янці-Подільському класичні гімназії були реорганізовані у реальні училища (1865). У 1885 р. в Могилеві-Подільському було відкрито 4-класне реальне училище, що проіснувало близько 5 років. 
Потрібно відмітити, що на час переведення реального училища із Могилева-Подільського до Вінниці, у місті не було середнього учбового закладу з 1847р., коли гімназія в Мурах була переведена до Білої Церкви.
Відтак, у кінці 80-х років ХIХ ст. передова громадськість міста порушує питання перед органами влади про необхідність відкриття у місті учбового закладу політехнічного типу. 12 червня 1889 р. на засіданні міської думи обговорюється питання про можливе переведення  реального училища з м. Могилева-Подільського до м. Вінниці; вiдповiдне клопотання направляють до Міністерства народної освіти. Міністерство надало згоду за умови, що у Вінниці училище буде перетворено на шестикласний заклад та щорічно, за рахунок місцевого бюджету, на його утримання буде надаватись 8 тис. крб. сріблом[2]. Усі роботи з переобладнання та пристосування під реальне училище новозбудованого учбового будинку профінансує міська дума. Будинок був збудований на кошти купця Цаля Лейбовича Вайнштейна, який  заповів все своє рухоме й нерухоме майно на будівництво у Вінниці навчального закладу, висловлюючи сподівання, що в ньому будуть навчатись і єврейські діти. А краєзнавець Л.І.Шипович (1893-1990 p.p.) переказував, що купець Вайнштейн мріяв бачити цей будинок як пам’ятник передчасно померлому сину – студенту Петербурзького політехнічного інституту.

Проект будівлі розробив архітектор Київського учбового округу М.І.Чекмарьов. Будівництво, яким керував архітектор, австрійський підданий Краузе, було завершене у 

1889 р. У 1897 р. до головного корпусу було добудовано  ліве крило, а на подвір’ї училища зведений двоповерховий корпус для квартир адміністрації та викладачів. В цілому, будинок являє собою еклектичну споруду з використанням елементів давньоруської та візантійської архітектури. Асиметричність побудови його окремих частин, насиченість і різноманітність декору виділяють його серед забудов центральної частини міста. Цікава архітектура будинку найкраще сприймається з боку перехрестя вулиць Соборної та Театральної. 
 У 1906 р. міський архітектор Г.Г.Артинов розробив проекти перепланування окремих приміщень головного корпусу у зв’язку зі збільшенням кількості учнів. 
Однією з найважливіших сторінок історії тогочасного реального училища було те, що на його території була відкрита та освячена Домова церква в ім’я учителів писемності Рівноапостольних Кирила та Мефодія, про що свідчать архівні дані та листування між директором училища й попечителем київського учбового округу, а також лист Міністерства народної освіти на ім’я директора реального училища, який засвідчує дозвіл на відкриття церкви в ім’я Кирила та Мефодія [4]. Іконостас виконав київський майстер О.І.Мурашко. Храм проіснував із 1892 по 1920 рр. На честь історичної події в 2008 р. на фасаді корпусу виконана мозаїчна робота із зображенням Рівноапостольних Кирила та Мефодія [3].
Навчання в училищі було платним – 50 карбованців на рік. Відтак, здобували освіту в ньому діти переважно із заможних родин. Для дітей із малозабезпечених сімей значним бар’єром для вступу була плата за навчання та  відсутність загальної підготовки. Діти дворян та буржуазії вступали до закладу, у більшості випадків, після закінчення повітових училищ, маючи, до того ж, і всебічну домашню підготовку.

У навчальній програмі училища головне місце відводили предметам природничого й математичного циклів. Тижневий розклад уроків у 90-х роках передбачав заняття з таких предметів: російської мови та літератури, німецької й французької мов, географії, історії, математики, фізики, природничої історії,  малювання, креслення, каліграфії в молодших класах. У перший рік в училищі навчалось 150 учнів, а в 1897 р. – більше 280 [1]. На початку XX ст. у Вінницькому реальному училищі відкрили сьомий спеціальний клас, в якому учні готувались до вступу в технічні вузи. Після закінчення сьомого класу також можна було вступати на природничо-математичний чи медичний факультети університету.

Виховна робота в реальному училищі мала неабияке значення. Особлива увага приділялась вивченню Закону Божого. У неділю – обов’язкове відвідування учнями церкви. Служба продовжувалась півтори години. Вистояти її майже в нерухомій позі, а також знати і розуміти літургію – нелегка справа. А за пропуски служби в церкві карали [1].
Першим директором реального училища був статський радник Ярослав Йосипович Нємец, який обіймав цю посаду з 1890 по 1899 рр. Чех за національністю, освіту отримав в Мюнхенській королівській академії промисловості та мистецтва.

З 1899 р. училище очолював статський радник Петро Олександрович Турчанінов, кандидат С.-Петербурзького університету, а пізніше – статський радник Григорій Анатолійович Ляхницький, власник диплому I ступеня С.-Петербурзького університету[1].
Колектив викладачів  училища мав заслужений авторитет у влади. Серед викладачів були  видатні люди, зокрема,  Б.В.Скитський, Д.Жалковський, П.Савін та ін.

  Закон Божий викладав священик, відомий  краєзнавець, автор ряду наукових праць з історії Поділля І.О.Шипович. Освіту здобув у Київській духовній академії, яку закінчив зі ступенем кандидата богослов’я. Нагороджений орденом Святого Станіслава III ступеня.
У 1896 р. зайняв вакантну посаду учителя малювання В'ячеслав Федорович Коренєв. Він став талановитим організатором навчально-виховного процесу училища, громадським і культурним діячем. Його зусиллями в училищі була створена художня студія, в якій отримували освіту здібні учні, серед них був відомий художник – авангардист Натан Альтман. 
Навесні 1910 р. на кошти графа Грохольського та інших заможних вінничан  В.Ф.Коренєв створив училищний клуб із водних видів спорту. Клуб працював із розмахом, перетворюючись у «спортивне містечко» для молоді (причал для човнів, великий басейн, малий басейн для малюків, трамплін, кегельбан, крокет, гімнастичний майданчик, щогла для прапорів, буфет тощо). Розташовувався він на островах Бугу, які починалися від кам'яних сходів в районі Кумбар і тягнулися в бік П'ятничан довжиною близько 1 км.  Отже, фізичне виховання учнів було поставлене на високий рівень, за що у Петербурзі на Всеросійській виставці гігієни училище було відзначено золотою медаллю. 

У 1915 р. клуб припинив свою роботу у зв'язку з тим, що його матеріальні засоби пішли на придбання учбових гвинтівок для реалістів та навчання їх військовій справі [1].
У 90-тi рр. ХIХ ст. лікарем реального училища працював Микола Васильович Оводов, вихованець медичного факультету Московського університету,  який у 1899-1917 рр. був вінницьким  міським головою.

Цікавим історичним фактом є те, що в училищі у жовтні 1891 р.  видатний український письменник Михайло Михайлович Коцюбинський склав екстерном іспит на звання народного вчителя, про що свідчить запис у журналі педради.

У 1920 р. після остаточного встановлення на Подiллi влади Рад, реальне училище було ліквідовано. В 30-тi рр. у будинку училища розміщувалась партійно-просвітницька установа; в 60-тi рр. –  головний корпус використовував радгосп Вінницького району.

Новий відлік історії корпусу колишнього реального училища було розпочато в 1968 році, коли за наказом міністра торгівлі України було засновано новий навчальний заклад на теренах області – Вінницький філіал Київського торговельно-економічного інституту, який пізніше перетворився у провідний навчальний заклад економічного профілю в регіоні та за його межами – Вінницький торговельно-економічний інститут Київського національного торговельно-економічного університету.
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