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Сотні, а то й тисячі народних умільців упродовж віків робили свій внесок у скарбницю народної творчості, що дійшла і до наших днів. У різних видах народних ремесел і мистецтв нерідко трудилися цілими родинами.

На сьогодні є багато книг, статей, присвячених народним майстрам, але на превеликий жаль, ім’я Григорія Колодія у них не згадується, загубилося воно, як сотні тисяч імен інших майстрів, у каламуті радянського соцреалізму.

У листопаді 2012 р. виповнюється 120 років з дня народження Григорія Кириловича Колодія. Тому варто, з огляду на це, виправити «забудькуватість» радянської етнографії.

Якими тільки щедротами не обдарував Господь Григорія Колодія. Він –  незвичайний чоловік, самобутній митець, талановитий самоук-раціоналізатор, музикант, майстер музичних інструментів. Але історична пам'ять народу впродовж природної зміни поколінь не здатна втримати навіть усіх імен «малих» митців України й Поділля загалом. Рідко залишаються і їх творчі доробки, а іноді населення навіть через півстоліття не знає автора-односельчанина роботи. 
Нам вдалося відшукати лише одну публікацію про Григорія Колодія. Проте у нащадків майстра, внуків і правнуків, а також односельців, збереглися спогади про його життя і творчість [2-6]. За їхніми розповідями можна відтворити окремі сторінки з життя Г.К.Колодія.
Григорій Кирилович Колодій народився в с. Мшанці в 1892 р. у простій селянській родині [4]. На початку 1920 р. майстер, простий селянин, почав працювати у Махнівському (тепер с. Комсомольське Козятинського району) колгоспі столяром. Інколи селяни дивувалися його вродженій наполегливості й працьовитості, прагненню до знань, мистецькому хисту розгледіти красу в звичайній деревині. До школи Григорій не ходив, був самоуком; столярній майстерності та різьбленню по дереву вчився у місцевих майстрів.
Односельчанка Н.К.Мельник розповідала: «Все йому кортіло вистругати ножем із дерева ціпка чи грабки, а то сопілку чи скрипку, якось змайстрував круподерку та млинка, які подивували односельців. Ймовірно, під впливом більшовицької агітації задумав сільський майстер зробити скульптурний портрет В І. Леніна [5].
Хтось із селян подав таку думку, що треба побачити В.І.Леніна та почути від нього особисто, чи дадуть нам землю. «Не може В.І.Ленін побувати в кожному селі», – відповів Григорій Кирилович. А бачитися з ним необхідно. Наступного дня десь зник Григорій. Одні казали, що його кудись покликали, інші припускали, що він поїхав до Леніна [2]. Невдовзі таки з’ясувалося, що й справді, Григорій все-таки поїхав у революційний Петроград, аби на власні очі побачити Ілліча, повідомити йому про селянські біди і бажання. По поверненню вирішив відтворити образ великої людини.
Відтоді не гаяв часу. Збирав портрети Володимира Ілліча, особливо ті, на яких він був на весь зріст, з піднятою правою рукою. Вивчав їх, вимірював, вдивлявся в обличчя вождя, пригадував, яким він бачив Леніна під час виступу в Петрограді. І коли композиція чітко вималювалась в його пам’яті, лише тоді приступив до роботи. Зачинився у своїй хаті і почав працювати, навіть дав собі присягу «Помру, а зроблю» [2].
Довго працював Григорій над статуєю Леніна – без малого три роки. Справа ускладнювалась із підбором деревини. Одне дерево не піддавалося технологічній обробці, інше – було недовговічним, а порадитись не було з ким, все вирішував сам.
Перед Жовтневими святами 1918 р. статую В.І.Леніна поставили на сцені святково прибраного клубу. Була виставлена почесна варта з селян. Приїхали представники з району та області. Очевидці пам’ятають, що люди, здається, навіть не дихали, мовчки дивилися на величавий постамент вождя. 
Н.К.Мельник згадувала, що скульптура була схожа на Володимира Ілліча, як дві краплі води [5].
Так прийшло до Григорія Кириловича визнання, помітили його талант. Статую В.І.Леніна, виготовлену майстром забрали до Московського історичного музею, а Григорію Кириловичу запропонували роботу в Києві, але майстер відмовився від пропозиції і залишився жити в рідному  селі виховувати трьох синів – Михайла, Олександра, Віктора та доньку Фросину [5].

Так минали роки – у важкій щоденній праці, поєднані зі стражданнями та радощами творчості. Сільський столяр робив звичайну справу – виготовляв реманент, сільське начиння. Нині в будинку, де колись жив майстер, збереглися меблі: шафи, лави, і навіть чудовий дерев’яний комод, примітні передусім високохудожнім різьбленням.
У манері майстра простежується особливість українського стилю, зв'язок між декоративною різьбою по дереву і кам’яною скульптурою. Різьблений орнамент складається принаймні з кількох елементів: стебла, листя й плодів рослин, що умовно стилізовані. З цих елементів створено декоративно-прикрашальні композиції, які вписані в геометричні фігури: прямокутники, ромби, кола. Іноді  геометричні елементи поєднані з рослинними. 

Упродовж свого життя Григорій Кирилович створив чимало унікальних робіт. До нашого часу зберігся його, власноруч зроблений, футляр для окулярів, який можна вважати шедевром художнього різьблення. Розглядаючи цю роботу, відкриваєш нові грані таланту життя. Футляр складається з двох частин. Мальований рельєф, зроблений майстром, має глибоко національний зміст: типова українська хата під солом’яною стріхою, перед якою розгорнулося поле з дорогою, а вдалині – дерева. Напевно, автор зобразив свій власний будинок, який і досі знаходиться на околиці 
с. Мшанців. До нього, як і на різьбленій картинці, веде дорога через поле, а  вдалині розташований лісок.  Це невеличке за розмірами віко щільно закриває основну частину футляра, де збереглися й окуляри в тонкій оправі з маленькими круглими скельцями. На основній частині вирізьбив майстер власні ініціали «ГК», оздоблені лавровим вінком, а вище прослідковується незрозумілий символ – шестикутна зірка. Решта площини заповнена тонко зробленим орнаментом.

Селяни пригадують, що у 1930-ті рр. Григорій Колодій працював над статуєю нового керівника радянської держави – Й.В.Сталіна. Можливо, йому було зроблено офіційне замовлення, бо скульптурний портрет мав бути обов’язково великих розмірів.
Внучка Григорія Кириловича – Охота Лідія Вікторівна розповідала, що дідусь скульптуру Сталіна вирізав із п’яти окремих частин. Ця скульптура була в півтора рази більшою за натуральний зріст. Вирізав усі складові частини, але так і не зібрав їх в єдине ціле, а після його смерті частини  скульптури винесли на горище [5].
Виноградська Вікторія Петрівна розповідала, що Григорій Кирилович під час роботи любив співати [2].

Соболєва Надія Сергіївна пригадує, як вона з дітьми майстра неодноразово була в його майстерні та бачила статую Сталіна [6].

Талант батька успадкував і син Михайло. Дзюндзя  Л.М. розповідала, що її сват Михайло перейняв знання батька й виготовляв різноманітні вироби з дерева [3]. Михайла поховали ще в 2006 р. Це був чоловік із золотими руками та добрим серцем…

Люди шанують пам'ять свого земляка і його талановитого сина. Тож і віддалені в часі імена є часткою сьогодення с. Мшанців. 
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