Використання нових підходів у дослідженні міст Правобережної України кінця  ХVІІІ - початку ХХ ст. : краєзнавчий аспект 
                                                                                                 О.П. Прищепа
У вітчизняній історичній науці все більш затребуваними стають дослідження міст. На думку Я.Верменич, історія міст – це невичерпна скарбниця людського досвіду, осмислювана багатьма поколіннями дослідників і все ще незбагненна у своїй варіативності й глибині [1, с. 1]. 

Автори історико-краєзнавчих досліджень, займаючись вивченням розвитку суспільства у певній місцевості, міську проблематику завжди відносили до своїх пріоритетів. Водночас під тим чи іншим кутом зору містознавчі дослідження виступали і продовжують виступати складовою багатьох інших галузей знань: соціології, культурології, історії архітектури тощо. Узагальнююче комплексне знання про місто як дослідницький об’єкт продовжує розроблятися в Україні у руслі історичної урбаністики  та ширше – історичної регіоналістики.

На сьогодні історичне краєзнавство прийнято вважати однією з підсистем регіоналістики [2, c. 10], що, однак, не заперечує його права на існування як окремої галузі знань, здатної лише йому властивим набором методів продовжувати вивчати і містознавчі проблеми. 

Як слушно стверджував П.Тронько, специфічною відмінністю краєзнавчих досліджень від загальноісторичних є особливості організації й методики пошуку фактичного матеріалу, більша конкретизація і деталізація дослідження [3, с. 11]. Краєзнавчі дослідження (у тому числі з міської проблематики) дають можливість вивчати матеріал із застосуванням здобутків суміжних дисциплін – географії, екології, демографії, статистики, топоніміки – на широкій джерельній базі з пріоритетом місцевих джерел [4].  
У не такі ще далекі радянські часи в історико-краєзнавчих публікаціях розгляд міст передбачався переважно крізь призму характеристики етапів їхнього розвитку з акцентом на історії суспільного та господарського життя і переліку найбільш помітних подій та найвідоміших постатей. Міста на українських етнічних землях у період перебування їх у складі Російської імперії, в радянській історіографії незмінно розглядалися крізь призму класової боротьби найбідніших верств населення з панівною верхівкою суспільства. Загострення уваги на соціально-економічних та класових суперечностях, негативному ставленні до будь-яких державних ініціатив, чи намірів представників заможних прошарків міського населення покращити урбанізоване середовище, було притаманне й історико-краєзнавчим дослідженням з історії міст Правобережної України кінця ХVІІІ – початку ХХ ст.  
  Цей історико-географічний регіон (за тодішньою офіційною термінологією –  Південно-Західний край) включав територію Волині, Поділля і Київщини. У трьох губерніях Правобережної України впродовж ХІХ ст. нараховувалося 41 місто (з них 3 -  губернських, 33 – повітових та 5 – заштатних) та 378 містечок. І хоча на початку ХХ ст. кількість міст тут зросла до 43, за чисельністю жителів міські поселення регіону залишалися переважно малими (до 20 тис. мешканців) або середніми (30-40 тис. населення). З другої половини ХІХ ст. виняток становив Київ, а з початку ХХ ст. – ще й Житомир.

Розуміючи, що на сьогодні історична урбаністика виходить на нові рубежі наукового  пошуку і має відіграти провідну роль у вивченні міської проблематики, важливо констатувати, що історичне краєзнавство ще не вичерпало своїх можливостей в дослідженні міст. Нагальним залишається питання розширення містознавчої тематики за рахунок опрацювання нових архівних матеріалів, переосмислення уже опублікованого. Це дозволить відтворити окремі реалії міського повсякдення кінця ХVІІІ – початку ХХ ст., а з часом підготувати праці з історії міст Українського Правобережжя зазначеного періоду енциклопедичного характеру.

До актуальних тем з історії міст Правобережної України варто віднести проблему формування культурного середовища міських поселень. Вивчення цього питання передбачає не просто констатацію існуючих реалій, як, наприклад, мережі міських навчальних закладів чи культурно-освітніх організацій. Тут важливо дослідити комунікативні зв’язки, які виникають у процесі реалізації намірів влади і самих містян. Особливої уваги потребує вивчення ролі навчальних закладів у процесі поширення знань, загалом культурної взаємодії. Адже у переважно малих та середніх за чисельністю жителів міських поселеннях Правобережної України, школи різних типів  об’єднували в єдину культурну спільноту не лише учительсько-учнівський загал і адміністративний персонал, а й батьків учнів, ширше – міську громадськість.  Скрупульозна деталізація фактичного матеріалу дозволить виявити і дослідити й такі складові сфери духовного спілкування містян, як бібліотеки, культурно-освітні товариства, з’ясувати роль громадських діячів у поширенні культурних новацій.
Завдяки розширенню предметного поля краєзнавчих досліджень й використанню нових підходів до пошуку і опрацювання документальних джерел вдасться зібрати цікавий матеріал для ширших узагальнень стосовно перебігу урбанізаційного процесу на території Правобережжя України кінця ХVІІІ-початку ХХ ст.
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