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(на матеріалах, записаних у с. Оксанівка,
Ямпільського району Вінницької області)
В.О. Гребеньова 

Весільна обрядовість є давнім ритуалом утворення сім’ї, чимало компонентів якого сягають глибокої давнини, часів етнічних племінних спільностей. Завдяки своєму, глибоко гуманістичному й педагогічному змісту, ці складові зберігалися упродовж віків, передавалися з покоління в покоління, як безцінний скарб народної культури [1].
Весільні звичаї та обряди має кожний народ. Український традиційний весільний обряд включав три етапи: передвесільний, що складався зі сватання, оглядин, заручин; весільний та післявесільний [2]. Весільний ритуал – це складна за своєю структурою обрядодія, а тому описати всі моменти обряду, зокрема фольклорний матеріал, одяг, страви, атрибутику важко.

 Метою нашого дослідження є спроба відстежити й проаналізувати структуру весільного обряду другої половини XX – початку XXI ст. у с. Оксанівка Ямпільського району Вінницької області. Основу роботи складають етнографічні польові матеріали, які ще не були вивчені й не використовувалися у наукових працях.
11-15 червня 2012 р. у рамках проекту «Нове обличчя Флеминди» проходила етнографічна практика в с. Оксанівка (до 1946 р. – с. Флеминда) Ямпільського району Вінницької області. Населений пункт знаходиться у прикордонній зоні з Молдовою. Тут мешкає 76 жителів, із них 5 – діти шкільного віку. Під час практики за підготовленими запитальниками від людей похилого та середнього віку записано весільний ритуал. 
Зважаючи на те, що с. Оксанівка розташоване поруч із Молдовою, тут є асимільовані сім’ї. Сучасний польський дослідник Д.Демський про життя людини у прикордонні говорить: «Життя людини на пограниччі можна порівняти зі становищем дитини, яка мусить синтезувати риси обох батьків, що живуть у злагоді між собою» [3].
Порівнявши й проаналізувавши записи весілля реципієнтів різних вікових груп, що характеризують одну й ту ж етнографічну територію, ми маємо можливість простежити історичну динаміку обряду, його трансформацію та нові тенденції. Це пов’язано з тим, що, по-перше; кожний населений пункт має свої традиції, звичаї; по-друге; досліджуваний період охоплює важливі історичні епохи – період соцбудівництва, перебудови в країні, отримання Україною незалежності, що й вплинуло на обрядовість, зокрема й весільну. 
Весільна обрядовість у с. Оксанівка в другій половині ХХ ст. формувалася на основі традиційних та нових обрядів. Одним із перших етапів залишається сватання. У досліджуваний період воно втратило свій старовинний зміст, який полягав в отриманні згоди на шлюб від батьків нареченої, й об’єднало в собі функції оглядин та заручин. Нині основною метою сватання є знайомство батьків хлопця й дівчини, котрі вирішили побратися, обговорення питань, пов’язаних із організацією весілля («загальне» чи «окреме»; раніше весілля проходило окремо – у нареченої своє, а в нареченого своє, сьогодні переважає «загальне» весілля – повністю осучаснена форма проведення весілля), матеріальних витрат, що супроводжують подію, місця проведення такого визначного сімейного свята тощо. 

Сватання відбувається в будинку нареченої у вихідний день. Наречений із батьками, старостами, нанашками, старшим дружбою приходять у домовлений час. Про наміри парубка одружитися говорять старости. На знак згоди дівчина перев’язує руку хлопця хусткою, а батьки молодої запрошують гостей до столу, за яким повинна бути парна кількість гостей – щоб молоді жили в парі до віку. Після першого частування молоді з батьками йдуть до окремої кімнати й домовляються про весілля. Визначається календарна дата його, обговорюється форма проведення. Після сватання батьки наречених називають одне одного сватами. 
На сьогоднішній день запросини у селі втратили свою давню традицію. Стало популярним запрошувати на весілля за допомогою листівок. 
Неодмінним і головним атрибутом весілля є коровай. Він споконвіку відігравав важливу роль на святі, символізував багатство, міцний шлюб, продовження роду [4].

У селі Оксанівка обрядовий хліб взагалі не випікали колективно, не запрошували для цього найкращих господинь на селі, які жили гарно в шлюбі. Роль коровайниці виконувала старша кухарка, якщо вона «годна» та відповідала за випічку короваю [5], тепер його замовляють у пекарні. Вдало випечений коровай символізував щасливу долю молодого подружжя, тріснутий – розлучення пари, загнічений сильніше – сердиту вдачу майбутньої невістки чи зятя, а тому особливо дбали про випічку [6]. При посадці короваю в піч кухарка співала обрядових пісень, зокрема:
Гори-гори ти, пічка-широкоплечка. 

Ти гори, ти печи, ти гніти,
Коровай мій іспечи [7].
Мешканці с. Оксанівка не згадували про такі традиційні елементи весілля, як прощальний молодіжний вечір, що об’єднував передшлюбні дійства: повернення молодих із села й квітчання спеченого короваю та гільця, дівич-вечір, обмін подарунками, розплетення коси нареченій. 
Весілля розпочиналося рано-вранці у неділю з приготування наречених до шлюбу та батьківського благословення. Слід зазначити, що в с. Оксанівка побутують весільні чини: дружко, дружка, свати та свашки, вінчальні нанашки, нанашки. Щодо дружки та дружби, то до них все частіше використовують терміни «свідєтєльніца» та «свідок». Ці два чини відіграють значну роль під час свята. Так, в обов’язки «свідєтєльніци» входить допомога нареченій в одяганні весільної сукні, участь у викупі нареченої. Свідок теж є учасником викупу молодої, він намагається всіляко вихваляти нареченого. Свідки усе весілля супроводжують молодих, зокрема несуть до реєстрації шлюбу піалу з обручками й житом, сидять біля наречених на почесних місцях під час урочистого обіду. 
Свати несуть до урочистої церемонії калачі, а весільні нанашки – свічки. Сила вогню в обрядовості весілля уособлює обрядове очищення – символ життя [8]. Наречений зі своїми гостями приїжджає до нареченої в домовлений час і привозить нареченій її вінок («вєточку»), який має одягнути нареченій рідна мати. Батьки благословляють молодих і вирушають на урочисту реєстрацію шлюбу до місцевого будинку культури (зазвичай пішки). Весільну процесію супроводжують музики.
У Будинку культури молодих зустрічає представник Сільської ради і проводить святкову церемонію. Після реєстрації наречені та молодь, що запрошена на весілля, покладали квіти до пам’ятників, які знаходяться в селі, а також їдуть до гарних місць Ямполя фотографуватися на пам’ять, а з 1990-х рр. весілля знімають на відеокамеру. Щодо вінчання, то, починаючи з 1990-х рр., воно набуває популярності. Але церкви в с. Оксанівка немає, тому цей обряд проходить на другий день у сусідньому селі, або в Ямполі. 
У с. Оксанівка до сьогодні побутує обряд «переходити молодих». Повертаючись із реєстрації, молоду пару перепиняють родичі (тітка, дядько, двоюрідна сестра тощо) біля свого будинку, а якщо вони не проходять біля них, то йдуть на ту вулицю, де буде проходити молода пара, і стають сім’ями на відстані 10 м. один від одного, ставлять стіл посеред дороги, на якому – випивка та солодощі. Перед столом діти обов’язково поливають дорогу водою, а наречений має перенести наречену на руках і поставити коло столу, біля якого пригощаються та отримують подарунки. Наприклад, раніше молодий отримував «рубашку», а молода «отрєз», а зараз може отримати ковдру або якийсь інший подарунок. І так молодих переходять усі найближчі (почесні) гості [9]. Після такого обряду молоді їдуть на прогулянку, звідки кожний повертається до себе додому. Їх хлібом-сіллю зустрічають батьки, весілля продовжується з частуванням, музикою, танцями, веселощами.
За другим столом в’язали старостів, за третім – підносили подарунки запрошені гості та рідні, які «переливали» молодих, а потім роздавали коровай. Родичі могли подарувати якийсь один цінний подарунок, наприклад, холодильник.
Раніше, коли село було велике, ввечері на весілля приходили подивитися  незапрошені гості – це, так званий, дивогляд. Збиралося до 20-30 осіб. Для них батьки молодої накривали на дорозі стіл з усіма стравами, що подавалися на весіллі. 
На другий день весілля молодий приходив за молодою і забирав її до себе. Щоб зайти до хати, він мав заплатити викуп. У цьому обрядодійстві брали участь молодші брати та сестри, племінники, сусідські діти, молодь, старша дружка. Узгодивши ціну, наречений заходив до хати. Молодят благословляли батьки, посипали житом, яке принесли старша дружка з дружбою з реєстрації шлюбу, частували. Потім (з 1990-х рр.) їхали на вінчання, а звідти – до молодого, де пару хлібом-сіллю зустрічали батьки молодого, благословляли, і весілля продовжувалося.
Після частування починалося покривання молодої. Покривають молоду нанашки хусткою, яку самі ж купили. Покрита хусткою молода йде перетанцьовувати з дружками. Увечері рідня дарувала молодятам невеличкі подарунки.
Як зазначає Родіка Дмитрівна, «…на другий день батьки дають дітям хліб. І нанашка купляє мед і цей коровай, що старости несли, ріже, мастить медом і кладе на поднос, а після кожному роздає. Береш скибочку хліба з медом – даєш гроші, хто скільки бажає. Це ніби гра, і благословеніє, бо мед і хліб – це достаток весь. Хліб є, а мед – це всьо. І от таке давали. Але давали це тоді, коли нівесту розібрали вже, знімають фату, і платочок нанашка дає дуже гарний, по грошах, і зав’язує».

Закінчувалося весілля ввечері у понеділок, хоча рідні приходили на другий день, переодягалися, веселилися («циганщина»).
На початку XXI ст. святкування весілля відбувається поза межами осель батьків молодих, зазвичай у кафе, ресторані. З’явився звичай кидати весільний букет дружкам та пов’язку дружбам.
На жаль, інформатори (1925, 1933 р.н.) не пам’ятають весільних пісень, аргументуючи це своїм віком, та й молодші (1967, 1977 р.н.) не згадали їх. 
Весілля є одним із найпоетичніших виявів народного таланту, в якому дотримуються традиції й мораль наших предків. Слід зазначити, що весільний обряд у с. Оксанівка Ямпільського району Вінницької області реагує на зміну економічних, політичних, культурних реалій та модних тенденцій, що з’являються у суспільстві, й від колись багатих і різноманітних звичаїв та традицій залишається мізер. Тому важливо не допустити, щоб прадавні традиції пішли в небуття разом зі старожилами. 
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