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Значення битви  під Батогом не зрозуміти, якщо вирвати її із загального історичного контексту. Суспільно-політичне життя в Українській козацькій державі визначалося наслідками воєнної поразки під Берестечком влітку 1651 р.

Зупинення ворога під Білою Церквою. У ті важкі для України місяці Б.Хмельницький виявив надзвичайну витримку та енергію. Звільнившись з татарського полону, гетьман негайно ж зайнявся відродженням боєздатної армії. До початку вересня у районі Білої Церкви він зосередив 60-тисячне військо, прикрите відновленими чи спорудженими заново надзвичайно міцними укріпленнями. Протягом 3-5 вересня об’єднане польсько-литовське військо розпочало облогу й штурм Білої Церкви, і незчулося, як саме потрапило в оточення. Україну від Дністра до Дніпра охопила нова хвиля повстань.

Свідчення очевидця з ворожого боку. «Ворог не хоче пустити нас за Білу Церкву і сильно зміцнює свій табір… тепер ми оточені ворогом звідусіль – спереду, з боків і позаду. Селяни руйнують за нами мости й переправи, погрожуючи нам: „Якщо б ви і хотіли втекти, то не втечете”».
Білоцерківський мирний договір. Потребуючи перемир’я, обидві сторони погодилися на переговори, а 18 вересня 1651 р. було укладено мирний договір. Територія, контрольована гетьманом та українською адміністрацією, обмежувалася кордонами Київського воєводства. Козацький реєстр скорочувався до 20 тис. осіб. До Брацлавського і Чернігівського воєводств мали повернутися польські магнати, шляхетські війська та урядовці.

Українське суспільство було настільки обурене договором, що проти Б.Хмельницького вибухнули повстання селян і міщан, виступила і Запорозька Січ. Проявляли незадоволення козаки і старшини.

Батозька битва. Тому з ранньої весни 1652 р. гетьман розпочав підготовку до нових битв з Польщею. До боротьби готувалася й Польща. Коронний польний гетьман М.Калиновський, зібравши під свою команду 35-тисячне військо (з них 20 тис. жовнірів: 8 тис. піхотинців та 12 тис. кіннотників-гусарів), розташувався біля гори Батіг на Брацлавщині. Будований ним табір міг легко вмістити і 100 тис. вояків. 

Не дочікуючись, коли це станеться, Б.Хмельницький вирішив завдати удару на випередження. Підготувавши у суворій таємниці близько 12-15 тис. козаків та заручившись підтримкою татарської орди чисельністю 15-20 тис. степовиків, Б.Хмельницький вирушив у похід.

Щоб наблизитися до польського табору непомітно, гетьман використав привід з одруженням свого сина. Ще 1650 р. Василь Лупул – молдовський господар пообіцяв видати свою дочку заміж за Тимоша Хмельницького. Однак після Берестечка володар Молдови відмовився виконувати свої зобов’язання. І тепер гетьман звернувся до М.Калиновського, щоб той пропустив Тимоша Хмельницького з невеликим загоном до Молдови. Хмельницький передбачав, що коронний гетьман спробує знищити цей загін. Тому і сам рухався непомітно позаду сина на відстані нетривалого переходу.

22 травня передові частини Тимоша Хмельницького і татар підійшли до табору. Хоча загони Тимоша не демонстрували ніяких бойових намірів і йшли похідним маршем повз табір, коронний польний гетьман кинув проти них кінноту. Жовніри зуміли відкинути козаків за півмилі від польського табору. Тоді на допомогу козакам і татарам прибули нові загони Тимоша. Вони включилися у бій, а потім всі разом зімітували відступ і заманили поляків у заздалегідь підготовану засідку. Зі значними втратами тепер довелося відступати полякам аж до свого табору. До вечора табір був цілком оточений, поки що силами Тимоша.

Досвідчений польський генерал З.Пшиємський, підозрюючи небезпеку, під час воєнної ради запропонував польному гетьману залишити у таборі артилерію та піхоту, а самому на чолі кінноти пробиватися до Кам’янця по допомогу. Проте гонор М.Калиновського взяв гору і він наказав готуватися до битви з менш чисельним противником.

Наступного дня, несподівано для поляків, з’явився Богдан Хмельницький і вирівняв сили сторін. Він одразу помітив прорахунки Потоцького. Головним прорахунком того була спроба організувати відносно нечисельними силами величезний табір. За такої обставини оборона не могла бути стабільною. Український гетьман наказав атакувати табір одночасно з усіх боків.

Незважаючи на сильний вогонь артилерії, козаки відчайдушно атакували ворожі укріплення. Наснаги їм додавало прагнення відомстити за Берестечко. Після першої години бою поляки усвідомили, що не зможуть утримати позицій. Запанікували славетні польські гусари. Кіннота почала відступати до Південного Бугу, сподіваючись там вирватися з табору. Калиновський спробував зупинити відступаючих, проте ніхто не зважав ні на нього, ні на його оголену шаблю. Тоді польський гетьман наказав відкрити вогонь по втікачах німецькій піхоті. За допомогою такого крайнього засобу Калиновський зумів повернути на поле бою більшу частину кінноти. 

Тим часом у таборі загорілися запаси соломи та сухого сіна. Вогонь перекинувся на намети. Розпочалася страшна пожежа. Козаки й татари посилили натиск і прорвалися всередину табору. Калиновський відступив до редутів німецьких ландскнехтів. Застосувавши артилерію, козаки доволі швидко оволоділи й цією позицією.

До вечора польська армія припинила своє існування. Загинули М.Калиновський, З.Пшиємський, М.Собеський. Разом із ними загинули син Калиновського і багато офіцерів із магнатських родин, які складали штаб польської армії. Польський дослідник Я.Мацішевський визнав, що такої нищівної поразки Польща до того не зазнавала. На полі битви під г. Батіг полягла половина усіх гусарів Речі Посполитої. Польська корона втратила й усю піхоту: убитими або полоненими. Такого розгрому не зазнавала жодна польська армія протягом ХVІ–ХVІІІ ст. 

Для захисту держави польський король знову був змушений оголошувати «посполите рушення» – народне ополчення. Перемога під Батогом стала зразком мужності бійців і таланту полководця. Вона стала лицарською відплатою за берестецьку катастрофу. Знавці військового мистецтва порівнюють перемогу під Батогом з переможною битвою карфагенського полководця Ганібала над римською армією під Каннами.

Перемога під Батогом стала сигналом для нового спалаху селянської війни. Територія Брацлавського, Київського, Чернігівського та східних районів Подільського воєводств знову була звільнена від польської шляхти. На думку українських дослідників, звільнення та повторне визволення даних регіонів від польської шляхти ознаменувало завершення в Україні селянської війни, яка була складовою Національно-визвольної війни.

Богдан Хмельницький знову відновив кордон по Дністру і Случі. Українська козацька держава здобула фактичну незалежність. Гетьман після битви вперше поставив підпис як незалежний володар: «Божою Милістю гетьман Війська Запорозького».  До того часу у своїй титулатурі гетьман завжди вказував, що він гетьман з ласки Його Королівської Величності.

Внаслідок перемоги під Батогом українська козацька старшина пишається, своїм незалежним статусом і теж підкреслює незалежність влади гетьмана. Так, 1653 р. сіверський со​т​ник Пилип У​ма​нець по​від​ом​ляв московському сев​сь​ко​му воє​во​ді: «А те​пер у нас за ла​с​кою Бо​жо​ю… тут у всім краю сі​вер​сь​ко​му ні воє​во​ди, ні ста​ро​сти, ані пи​са​ря не​ма​є. Бо​же дай, здо​ров був пан Бог​дан Хме​ль​ни​ць​кий, ге​ть​ман усьо​го Вій​сь​ка За​по​розь​ко​го! А пан пол​ко​в​ник у нас те​пер за воє​во​ду, а пан со​т​ник за ста​ро​сту, а ота​ман го​ро​до​вий за су​д​дю».
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