До 30-річчя Вінницького національного аграрного університету
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Вінницький національний аграрний університет бере свої витоки з другої половини 70-х років. Створення аграрного вузу в Вінницькій області обумовлено об’єктивними причинами. Область посідала одне із провідних місць у виробництві сільськогосподарської продукції в Україні, а забезпеченістю кадрами агропромислового комплексу вищої кваліфікації аж 23 місце. 

В жовтні 1979 р. розпочала роботу Вінницька обласна школа підвищення кваліфікації сільськогосподарських кадрів, директором якої за всі 20 років її існування був М.І.Новицький.

Щорічно у школі підвищували свою кваліфікацію більше трьох тисяч керівників і спеціалістів області. У навчальному процесі брали участь провідні спеціалісти обласного управління сільського господарства, науковці трьох обласних дослідних станцій (Вінницької, Уладово-Люлинецької, Ялтушківської), вчені Інституту кормів, які стали пізніше викладачами університету). 

2 липня 1982 р. на Пленумі Вінницького обкому Компартії України піднімалося питання про необхідність забезпечення підготовки кадрів для сільського господарства, рішення якого відображало основні вимоги щодо забезпечення аграрного сектору економіки висококваліфікованими кадрами спеціалістів у виконанні Продовольчої Програми країни [1].

З ініціативи керівників області В.М.Таратути, В.Ф.Темного. Л.Л.Криворучка, В.А.Легуна, В.П.Рябоконя був започаткований новий вищий навчальний заклад для підготовки спеціалістів агропромислового комплексу Вінниччини[2].

3 серпня вийшов наказ Міністерства сільського господарства СРСР про створення Вінницького філіалу Української ордена Трудового Червоного Прапора сільськогосподарської академії. 

До його складу ввійшло три факультети - агрономічний, зооінженерний та механізації з денною та заочною формами навчання. Розмістити новий вуз вирішено було у приміщенні обласної школи підвищення кваліфікації сільськогосподарських кадрів (теперішньому учбовому корпусі №1). За рішенням Вінницької обласної Ради народних депутатів Вінницькому філіалу УСГА було передано спорудження обласної школи підвищення кваліфікації сільськогосподарських кадрів, балансовою вартістю у 1 млн.448 тис. карб., що складалося з навчального корпуса (площею 2600кв.м), гуртожитка на 220 місць, їдальні на 50 місць та інших господарських споруд [ 3].

Керувати академією, як по-простому почали називати філіал, обком доручив Зрібняку Борису Івановичу, якому довелось залишити посади директора Чернятинського технікуму-радгоспу та доцента Уманського сільськогосподарського інституту.

Все це відбувалось перед самим початком навчального року-1982. За наказом управління сільського господарства було відібрано найбільш підготовлених абітурієнтів і направлено їх до базового вузу у Київ складати вступні іспити. Так були сформовані перші три групи першокурсників: 50 студентів зарахували на спеціальність Агрономія, і по стільки ж - на Зоотехнія та Механізація сільського господарств. Українська сільгоспакадемія допомогла з матеріальною базою нового вузу: аудиторними меблями, навчальними програмами та унаочненням. Посібники, підручники безкоштовно виділили вузи міста Вінниці, сільськогосподарські вузи Києва, Умані, Білої Церкви, Кам’янця-Подільського, художню літературу для бібліотеки виділила обласна бібліотека ім. К.А.Тімірязєва. Лабораторне обладнання з технічних дисциплін надав завод Ремтехсільмаш. Як відзначив в інтерв’ю до 10-ї річниці утворення вузу проректор В.С.Мамалига: «Зараз важко впізнати наш інститут. Коли я прийшов десять років тому працювати, то, крім головного корпусу і гуртожитку, тут нічого не було. Доводилось робити своїми силами: ходити по інстанціях, вибивати фонди, кошти. Велику допомогу нам надала сільгосптехніка, виділили нам цілий парк машин» [4].

Найтяжче було першим викладачам та студентам. Вони не тільки брали участь у обладнанні кабінетів, спортивних майданчиків та лабораторій, а й на будівництві. Були сформовані будівельні загони, основне ядро яких складали студенти факультету механізації. Були   споруджені навчальний корпус №3 і студентський гуртожиток, приміщення факультету механізації. Причому, працювали позмінно й без відриву від занять. Чимало зусиль до формування нашого вузу виявили тодішні заступник директора з навчальної роботи Федір Харитонович Джос, декан факультету механізації Василь Степанович Мамалига, які й до цього часу успішно працюють у його стінах, і декан економічного факультету Костенко Володимир Миколайович. Навчально-виховний процес вело 16 викладачів, з яких 1 доктор наук, 12 кандидатів наук. Одному викладачеві приходилося читати декілька предметів. 

І ось настала неповторна мить… Лютий 1987 р. - перший випуск студентів агрономічного факультету. І перші 24 випускники розлетяться по своїх господарствах. Урочистість майбутніх спеціалістів розділили член ЦК Компартії України, член Всесвітнього Комітету захисту миру, Герой Соціалістичної праці, голова колгоспу «Дружба» Хмільницького району В.Ф.Вільчинський, проректор по науковій частині Української сільськогосподарської академії професор А.В.Целюрик, завідуючий відділом сільського господарства і харчової промисловості обкому Компартії України М.Г.Біленький, заступник голови облагропрому О.Д.Ковтун [5].

З квітня 1991 р. філіал почав функціонувати як самостійний сільськогосподарський інститут, який у 1992 р. отримав статус державного[6]. Другим директором, а згодом ректором Вінницького сільськогосподарського інституту, був кандидат історичних наук, доцент Луценко Анатолій Іванович – з 01.02.1987 р. по 10.07.1992 р. Ректором з липня 1992 р. став кандидат технічних наук, професор, академік Академії наук вищої школи Середа Леонід Павлович.
В 1995 р. в інституті навчалося близько 2000 студентів,а навчально-виховний процес забезпечували 24 кафедри. Викладацький колектив нараховує вже 226 викладачів, серед них 12 докторів наук і професорів [7, с.8].

16 березня 2000 р. Прем’єр-міністр України В. Ющенко підписав Постанову Кабінету Міністрів «Про утворення Вінницького державного аграрного університету»,  який став наймолодшим аграрним університетом в Україні. Ректор університету Л.П.Середа відзначив на урочистому засіданні, що якісний ріст викладацького складу відбувався, в основному, не за рахунок запрошених з інших навчальних закладів, а шляхом захисту дисертацій викладачами вузу[8].

В 2009 р. президент України В.Ющенко надав Вінницькому аграрному університету статус національного [9].

В 2011 р. міністр аграрної політики та продовольства України М.Присяжнюк був присутній на урочистій посвяті першокурсників аграрного вишу. Він відзначив, що саме випускникам аграрного університету випадає нагода проводити реформи на селі. Найкращим працівникам аграрної та освітньої галузей було вручено відзнаки «Пошани» та «Відмінник аграрної освіти та науки» [10].

Сьогодні у Вінницькому національному аграрному університеті навчається понад 15 тисяч студентів, котрі отримують вищу освіту рівнів молодшого спеціаліста, бакалавра, спеціаліста, магістра.

Студентів аграрного навчають у інституті аграрної економіки, Інституті менеджменту, адміністрування і права та інституті післядипломної освіти. Студенти опановують освіту на факультеті обліку та аудиту, фінансово-економічному, механізації сільського господарства, Менеджменту, агрономічному, технології виробництва та переробки тваринництва [11].

Студенти навчаються за модульно-рейтинговою системою оцінювання знань та кредитно-модульною системою навчального процесу, яка відповідає вимогам європейської інтеграції вищої освіти України та Болонській конвенції.

Для застосування отриманих студентами знань на практиці при університеті функціонують сучасні навчально-практичні центри: «Навчальна ферма», поля, садки, «Навчальне рибне господарство», Ботанічний сад «Поділля», Машинно-тракторна станція «Модуль» та 128 філій кафедр на виробництві.

Вінницький аграрний добре знають за кордоном. Університет встановив зв’язки з ближнім і далеким зарубіжжям. Викладачі університету стажувалися у Німеччині, Італії, Франції. Вже не один рік вуз співпрацює з двома університетами США – Луїзіанським і Пенсільванським, де теж проходили стажування наші викладачі [12].

У складі ВНАУ 8 факультетів, 6 навчально-наукових та 2 науково-дослідних інститути, науково-інноваційний центр новітньої сільськогосподарської техніки та технологій та 7 коледжів.  Нині навчально-виховний процес в університеті забезпечують 450 викладачів, з них 5 академіків і членів-кореспондентів АН, докторів наук, професорів – 53, кандидатів наук, доцентів – 240.
23 березня 2010 року згідно з наказом Міністерства аграрної політики на посаду ректора Вінницького національного аграрного університету призначено Калетніка Григорія Миколайовича.
Своє 30-річчя наймолодший аграрний університет України зустрічає в реконструйованих і добудованих корпусах, здана в дію їдальня на 250 місць.

Слава про талановиту молодь вишу розноситься і за межі Вінницького краю. Молодь вузу за роки проведення Всеукраїнського фестивалю художньої творчості колективів аграрних навчальних закладів «Софіївські зорі» ставала їх призерами у різних номінаціях 20 разів. Згадаймо колишніх студентів Вінницького аграрного, а нині відомих на всю країну зірок естради - тріо «Максимум» (Олега Пашківського, Вадима Безвуляка та Сергія Жарука), що у минулому році підкорювали телеконкурс «Х-фактор», та фіналіста шоу «Голос країни» Олександра Онофрійчука, який став переможцем «Крим мюзик фесту 2012». Молодий співак на «Крим мюзік фест 2012» виграв головний приз - $ 50 тис.
Сім золотих медалей здобув наш університет на 24-ій Міжнародній агропромисловій виставці-ярмарку “АГРО-2012” (5-7 вересня 2012 р.). Таку велику кількість нагород наш навчальний заклад виборює на цій виставці вже третій рік поспіль. Також університету було вручено диплом від Міністерства аграрної політики та продовольства України Миколи Присяжнюка.
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