                                                  Кетроси у плині століть

                                                                                       Ю.П.Зозуля

Певних документальних відомостей про заснування села не знайдено, але це було не пізніше XVII ст., бо в 1705 році жителі Кетрос на зібрані кошти побудували дерев'яну церкву, яка слугувала прихожанам до 1860 року.
Назва села походить від молдавського слова «Chetros», що в перекладі на українську означає «камінь».                         
У 1853 р. на державні кошти – 20000 руб. – розпочато будівництво кам'яної п'ятикупольної церкви за проектом архітектора П.Луізе. Будівництво завершено 1868 року. З 1864 р. у Кетросах діє церковно-приходська школа для хлопчиків Кетрос, Підлісівки та Слободи-Підлісівської.
1982 р. казна відпустила 1 200 карбованців, найняла підрядчиком Манзара Єфіма й під його наглядом було збудовано перше шкільне приміщення.
У 1900 р. у Кетросах проживало 3 175 душ, з них чоловіків – 1 621, жінок – 1 554, в тому числі православних – 2 649, католиків – 288, євреїв – 235, лютеран – 3.
Як згадує Дмитро Кетрос: «Було це село дуже велике. Воно тягнулося долиною річки Марківки на яких 7-8 верст, та й широке воно було – 4-5 верст у своїй середині. Ділилося на окремі частини, що носили назви – Долина, Байданівка, Горани, Село (центр Кетрос), Дубинівка, Довжок. На ціле село було лише дві родини «польської віри», 6-8 родин жидівських, що мали у своїх руках сільські крамниці, решта населення було українське».
У 1915 р. відкрито новозбудовану Земську школу з 4-річним строком навчання. Першим завідуючим школою був Крижанівський Василь Данилович.
Перша світова війна обійшла наш край стороною, все ж багато сільський чоловіків воювали і багато з них загинули, потрапили в полон, або повернулися додому каліками.
У роки Українських визвольних змагань (1917-1920 рр.) у Кетросах був створений військовий підрозділ Марківська сотня (700-800 чол.) переважно 18-19-ти річних юнаків. Командував підрозділом полковник Семен Ільницький, уродженець с.Кетроси, воював на румунському й турецькому фронтах.
Козаки Марківської сотні спочатку виконували оборонні функції. Потім Марківська сотня була реформована у Наддністрянський курінь, що оперував по Ямпільщині і на її околицях. Згодом Наддністрянський курінь увійшов до регулярних частин Армії Української Народної Республіки.
Багато козаків Марківської сотні брали участь у Першому Зимовому поході армії
УНР, який закінчився 6 травня 1920 року в районі Кетроси-Качківка-Писарівка. Про ці події дізнаємося з книги Петра Дяченка «Чорні запорожці», в якій є такі розділи: «Бої під Кетросами», «Загибель хорунжого Бурби», «Дівчинка з Качківки», де описано про подальші бої у травні з котовцями. У спомині «Дівчина з Качківки» козак полку Чорних запорожців Валентин Сім'янців згадує про те, що бачив місцевого отамана (С.Ільницький – авт.) з його штабом та ім'я його, на жаль, не запам'ятав. У метричній книзі церкви с. Кетроси за травень 1920 року в розділі про померлих читаємо записи про вбитих козаків полку Чорних запорожців (?) Федора та Ткаченка Кирила, які загинули 22 травня, і Грибовского Федора, командира 5-го Київського кінного полку, якого вбито 19 травня.
Для висвітлення національно-визвольної боротьби за Українську державу 1917-1920-х рр. 27 вересня 2011 р у с. Довжок (Кетроси) за підтримки історичного клубу «Холодний Яр» відкрито музейний комплекс «Марківська сотня».                         
Розкуркулення, репресії, голодомор 30-х років XX століття зачепили чорним крилом Кетроси. Понад 100 сімей і до 100 чоловік поодинці вислано до Сибіру, запроторено у тюрми. Вижили одиниці, кілька повернулися додому, а більшість з них загинули, або були розстріляні. А скільки сімей просто вигнали з рідної хати і відібрали все нажите?!
Кетросяни воювали на Польській війні, Фінській війні, а на війну з Німеччиною забрали усіх дорослих чоловіків. Понад 824 чол. демобілізували на фронт, 424 з них загинули на фронтах Другої світової війни.
У Довжку збереглися будівлі, які мають історичне значення. Це – Земська школа 1915 року, маєток Ельвангерів 1906 року та Лічманів млин, який збудовано у середині XIX ст.
На сільських полях височіє 5 скіфських курганів («Розкопана могила», «Сонячний», «Одинокий скіф», «Обрій», «Граб-курган»).
На території села знайдено уламки кераміки, крем'яні ножі, скребки та ін. Трипільської і Черняхівської доби.

Історичне краєзнавство для зв’язку поколінь має велике значення у плані патріотизму, відчуття причетності до малої батьківщини.
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