                                                 Спогади з німецького полону
                                                                                                       В.Ю. Дем’яненко
Цього року, в лютому, виповнюється 70 років з початку примусового вивезення українського населення на роботи в німецькі концентраційні табори. На початку 1942 р. Берлін дав вказівку розгорнути вербування і вивіз українців до Німеччини, де використовували їх на роботах у військовій промисловості, на шахтах, у сільському господарстві. На початку акції тисячі юнаків і дівчат їхали добровільно, рятуючись від голодної смерті та свавілля окупантів. Але вже з весни почався насильницький вивіз, який набув величезних масштабів. Геринг у березні розпорядився надіслати з України 527 тис. робітників. А у вересні Гітлер наказав спішно доставити до Німеччини 500 тис. українок віком від 15 до 35 років для роботи у домашньому господарстві. Керівник служби вербування іноземної робочої сили Фріц Заукель у жовтні дав розпорядження зібрати 500 тис. робітників у рейхскомісаріаті «Україна». Людей ловили, як звірів, масовими облавами, вивозили під конвоєм. Акції супроводжувалися жорстокими репресіями. Пізніше історики підрахували, що з семи мільйонів іноземних робітників у Німеччині третину становили українці. Із здобуттям Україною незалежності спостерігається підвищений інтерес вітчизняних дослідників до історичної долі «остарбайтерів», розкривається чимало раніше невідомих сторінок насильницького вивезення «східних робітників» до Німеччини, їхнього рабського становища в німецькому полоні.
Моє дослідження базується на розповіді людини, яка ці події бачила та пережила – Семикрас Клавдії Михайлівни, жительки с. Криковець Немирівського району Вінницької області. На примусові роботи Клавдію Михайлівну забрали у 15-літньому віці. У той день, 5 червня 1942 р., вивезли із села 17 людей.  Нелюдське ставлення німців проявилося в перевезенні до Німеччини: людей перевозили у невичищених вагонах-товарняках, у яких свого часу перевозили коней. Привезених робітників німці розбирали як товар. Десятки тисяч із остарбайтерів (нім. Ostarbeiter – східні робітники, так називали вивезених у Німеччину) загинули на чужині від виснаження, хвороб і травматизму, так званих наслідків умов праці. Клавдія Михайлівна працювала спочатку на кабельному заводі у м. Вупперталь, с. Ронздорг, де відкритим мотором, на якому мотала кабель, їй відірвало середнього пальця на руці. Умови проживання на заводі були такими:  довге дерев’яне приміщення, перебите дерев’яними перегородками на кімнатки, двохповерхові нари, на них матраци із соломи, в яких водилися клопи, душ раз на два тижні, з одягу – два халати: один робочий, сивенький у смужку, інший – у клітинку. На одязі зліва, там де серце, був напис (білим на синьому фоні) «Ост», дерев’яне взуття. Одяг такий на всі пори року. В кожного був особистий номер, який носили на нитці на шиї. На завод і назад водили під конвоєм: два поліцаї з автоматами поперед колони, а два позаду. За роки перебування у полоні Клавдія Михайлівна також виконувала домашню роботу в тамтешніх німців по господарству, паяла бомби на іншому заводі, копала окопи на передовій. Усяку роботу супроводжували постійні стусани та побої від поліцаїв, хоча вона зустрічала різних людей і серед німців. Не всі палали глибокою ненавистю до остарбайтерів, не всі рвалися бити і знущатися. Були й такі, що жаліли їх, тихцем давали їсти.
Після пережитого важко було повірити в те, що війна закінчилася. Вістка про перемогу сколихнула давно приспані серця, той день і ті емоції назавжди закарбувалися в пам’яті.
У 2001 р. у с. Криківці прийшов лист із Німеччини на адресу п’ятьох людей, жителів села, котрі були в німецькому полоні, живими з яких залишилася лише Клавдія Михайлівна Семикрас. Як з’ясувалося, авторами листа є пошукова група громадян Німеччини у віці від 25-55 років під назвою «Пошук слідів», яка займається історією примусових робіт в м. Вупперталі. Група створена істориками і студентами, учасниками Спілки переслідуваних націоналістичним режимом/союз антифашистів (в оригіналі «VVN/BdA»). Незважаючи на те, що їхня група – приватне об’єднання, вони працюють з інформацією з різних архівів. Адреси колишніх примусових робітників  дістали від Міжнародної спілки для освіти і зустрічей (м. Мюнстер), а також від фонду «Мемориал» (м. Москва). Шляхом переписки збираються спогади очевидців. Все це робиться з метою показати правдиву історію, яка витісняється (часто буває, що школярі й студенти навіть не знають про примусові роботи в Німеччині). Ще однією причиною листа є повідомлення того, що німецька влада прийняла рішення виплатити компенсацію, в якій відмовляли потерпілим багато десятиліть. Претендувати на компенсацію мали право також спадкоємці жертв нацистських переслідувань, якщо останні померли після створення Українського національного фонду «Взаєморозуміння і примирення» (16 червня 1993 р.). Хоча, навряд чи є та сума, що може компенсувати втрачену молодість, здоров’я, допоможе забути або повернути життя.
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