Історизм художнього мислення Миколи Сиротюка

                                                                                                   А.П. Віннічук

Історична тема віддавна посідає одне з чільних місць у вітчизняному літературному процесі як з огляду на суто кількісні виміри, так і в аспекті рівня художнього моделювання минулого засобами словесного мистецтва. Струмінь цієї проблематики в національній літературі надзвичайно потужний – від «Повісті врем’яних літ», «Історії Русів» через історичні твори Т.Шевченка, П.Куліша, В.Будзиновського, М.Старицького до сучасних романів П.Загребельного та Ю.Мушкетика.

Особливе місце належить творам про державницькі змагання нації, що супроводжували весь бездержавний період її історичного розвитку. Перебіг поворотних моментів національно-визвольних рухів був об’єктом художніх спостережень багатьох письменників. І помітне місце з-поміж них належить Миколі Йосиповичу Сиротюку (1915-1984).

Простежимо основні етапи становлення ідеологічних та естетичних уподобань прозаїка.

Микола Йосипович Сиротюк народився 9 січня 1915 року в селі Теклівка Крижопільського району Вінницької області у селянській родині. Закінчив семирічну школу, навчався в Тульчинському технікумі політосвіти. У 1941 р. закінчив історичний факультет Одеського університету, воював на фронтах Другої світової війни, що стало для нього школою життєвого досвіду, досвіду пізнання людини. Після війни М.Сиротюк учителював, працював інспектором Одеського обласного відділу освіти, виступав у пресі з оповіданнями й статтями на історичну тематику. Завершивши навчання в аспірантурі Одеського педагогічного інституту, захистив кандидатську дисертацію, а в 1956 р. видав свою першу літературознавчу розвідку «Микола Трублаїні». За час роботи в Інституті літератури НАН України, на кафедрі історії української літератури Київського національного університету імені Тараса Шевченка М.Сиротюк став доктором філологічних наук, видав монографії «Українська історична проза за 40 років» (1958), «Іван Микитенко» (1959), «Український радянський історичний роман» (1962), «Зінаїда Тулуб» (1968). Науковий доробок професора прикметний глибиною аналітичних спостережень за процесом розвитку вітчизняної історичної прози, поетикальною специфікою творчості українських письменників ХХ століття. Багаторічна діяльність у царині літературної критики, здавалося б, могла цілком вичерпати інтерес М. Сиротюка до історії, якби в особі вченого не заговорив митець.

Перші оповідання М.Сиротюка з’явилися ще в 1940-х роках на сторінках альманаху «Літературна Одеса». Практично всі вони присвячувалися темі трагічного життя українського поета Павла Грабовського. У 1960 р. письменник пише повість «Сестра» (про взаємини Грабовського з Надією Сигидою) й цикл оповідань, що вийшли окремою книжкою «На дорогах тернистих» (1961). Наслідком напружених дослідницьких пошуків став історико-біографічний роман-епопея про П.Грабовського «Забіліли сніги» («Серце кликало», «За мурами, за ґратами», «Пролісок», «Біль у серці», «Над Тоболом»), над яким прозаїк працював у 1970-х роках. «В особі М.Сиротюка щасливо поєднався хист науковця-літературознавця і письменника, – писав М. Логвиненко. – Він глибоко відчув і осмислив силу художнього слова, його виражальні можливості у створенні історико-біографічних творів. Авторові допомогли широкі пізнання історичного минулого народу, життя й діяльності видатних митців, що вийшли з його середовища. Письменник-історик зумів проникнути в епоху, в сутність літературних традицій, що мали благотворний вплив на духовне й естетичне формування Грабовського – поета-борця» [1, с.6]. Зазначимо, що до кращих сторінок епопеї належать ті, які відтворюють інтимні переживання поета, пов’язані з коханою жінкою Надією Сигидою. 

Та найголовнішими творами митця стали романи «Побратався сокіл» (1964), «На крутозламі» (1980), «Слава переможеним» та «На уманських високих кручах» (обидва вийшли 1983 року під спільною назвою «Великий благовіст»). Вони є своєрідним літописом національно-визвольного руху українського народу. Прикметно, що письменник не лише передає героїку гайдамацьких змагань, а й глибоко замислюється над їх причинами, зображуючи нестерпне соціальне та національне гноблення українців польською шляхтою та російськими «достойниками». У цих романах простежуємо майстерність автора в живописанні словом, творенні яскравих образів персонажів, у змалюванні колоритних картин народного побуту.

Всебічне розкриття характерів героїв, представлених на широкому тлі тогочасного суспільного життя, звернення до скарбів усної народної творчості, багатство мови – це ті риси майстерності прозаїка, що піднімали його твори до рівня помітних здобутків української романістики.

Романи М.Сиротюка «Побратався сокіл» (1964), «На уманських високих кручах» та «Слава переможеним» (1983) – це трилогія, центром якої є широкомасштабне відтворення українського, польського та російського суспільно-політичного, економічного життя в переддень і під час найбільшого гайдамацького повстання, що ввійшло в історію під назвою Коліївщина. У художньому аспекті кожен із творів відносно самостійний, проте заінтегровані вони єдиним задумом. Історично спричинена необхідність звільнення українського народу з-під польсько-шляхетського й московського ярма, відродження Гетьманщини – це та основна підвалина, на якій ґрунтується ідейно-художня концепція трилогії. З одного боку, письменник послідовно провадить думку про закономірність одвічного потягу українця до вільного хліборобського життя, що було неможливим через постійні зазіхання на його землі сусідніх держав. З іншого боку, в трилогії утверджується глибоко патріотична ідея розкріпачення нації, думка про те, щоб українці нарешті стали господарями на своїй землі. Усвідомлення того, що від істинності осягнення минулого залежить майбутня доля України, спричинилося до перейнятості письменника точністю у відображенні не лише загального духу історії, а й найменших деталей лицарської минувшини. М.Сиротюк у своїх творах виступає одночасно і художником, і істориком, і моралістом.

Читаючи трилогію, простежуємо, як вона «організовувалася», постала, розгалужуючись у своїх внутрішніх концептуальних межах. У першому романі (складається з шести розділів: «Серби», «Хвиля на хвилю», «Право, де ти?», «Біля синьої води», «По містах і селах сумних та невеселих», «На вістрі меча»), скажімо, чимало місця відведено побутописанню, ознайомленню з персонажами. Тут же виформовується комплекс життєвих проблем, поліфонічних життєвих колізій, відкритість яких зумовлює характер трилогії як цілісного художнього явища (безрадісні будні посполитих, становище надвірного козацтва; життя Івана Гонти та його рішення приєднатися до коліїв і под.). У першій книжці йдеться також про виступи гайдамаків, поповнення їх рядів колишніми січовиками, побратимами з далеких Карпат – опришками, про оцінку руху польською шляхтою та ін. 

У романі «На уманських високих кручах» простежуємо драматичний розвиток ліній провідних персонажів (І. Гонта, М. Залізняк, К. Сагайдак, І. Швачка, Ленарт), на арену боротьби виступають Гаркуша та Пугачов. У восьми розділах твору («Схрещені мечі», «Шваччине судочинство», «Задзвонили в усі дзвони», «Переддень штурму», «Між добром і злом», «Лицедійство за орудою Кирила Сагайдака», «Несподіванка», «Брацлавщина») помітно розширюється сама дія, адже наближається взяття гайдамаками Умані, що мало велике історичне значення. Досить важко назвати героя, на якого письменник звернув би особливу увагу. Основне для нього – відтворити широкомасштабність боротьби, її національно-визвольне спрямування. З цією метою прозаїк стисло викладає історію гайдамаччини (загін Івана Подоляка), устами рядових бійців заперечує вигадки ворогів про їхню кровожерливість, детально описує тактичні дії коліїв на підступах до Умані. Прикметно, що здобувши місто, повстанці назвали себе Військом Запорізьким низовим, виявили спроможність бути господарями, будівниками нового життя. Кульмінаційний момент цієї частини – підступна зрада російських «ахвіцерів», розв’язка – поразка Коліївщини й масові арешти її учасників.

В основі третього роману (розділи: «Росішки», «Думки-згадки», «Берег правий, берег лівий. Січ», «Не вмирає душа наша») – події, що відбувалися після придушення повстання, коли національне гноблення українського народу посутньо зросло. Героїня твору Мотря Кучер розповідає: «Ох, Боже наш… чи бачиш ти, що робиться на нашій землі? Спершу одні обчухрали, а вчора ввечері налетіли другі. Не маючи чим попастися, доїхали кінця. Куток спопелили, церкву сплюндрували, плебанію розвалили, останню скотину загарбали, чоловіків порубали, а живих погнали – гайдамаки. А єврей Сруль Коган, який тепер у хаті Гонти відкрив шинок, безпардонно заявляє, що віднині ключі від церкви будуть у нього, тому всі обряди відправлятимуться за плату.» [3, с.328].

Закінчується трилогія епілогом, що має назву «Зібралися всі бурлаки». М.Сиротюк показує, що «загребущим сусідам» не вдалося викорінити козацько-гайдамацькі традиції. Невдовзі після придушення Коліївщини почалося формування нового повстанського загону на чолі з Кирилом Сагайдаком. Фізично дужий і мужній, витривалий і жартівливий, улюбленець гайдамаків висуває сміливі плани протистояння загарбникам і втілює їх у життя. Життєстверджуючий мотив звучить й у фіналі твору: «Гайдамаки рушили назустріч молодому й весело усміхненому сонцю»[ 3, с.508].

Над романом «На крутозламі» (1980) М.Сиротюк почав працювати значно пізніше, ніж над багатьма іншими творами. Одначе за відтвореними подіями (перші гайдамацькі заворушення в ХVIII ст., російсько-турецька війна 1735-1739 рр.) він є органічним початком епічного циклу письменника про гайдамацькі рухи. Попри дещо спрощену сюжетну канву, уповільнений розвиток подій, відсутність своєрідних характерів, помітним є тяжіння прозаїка до психологічного вмотивування вчинків Сави Чалого – відважного ватажка гайдамаків, який, зрадивши  товариство, перейшов на службу до поляків. Чалий М.Сиротюка (і це помітно відрізняє його версію від інших) практично зовсім позбавлений позитивних рис.

Причини приходу Чалого до гайдамаків не знаходять у романі достатнього художнього обґрунтування. Дізнаємося лише, що, очоливши повстанський загін, він швидко здобув славу й визнання, про які мріяв. Сава-гайдамака добре усвідомлює всю складність тогочасної суспільно-політичної ситуації, проте не відстоює інтереси жодної з конфліктуючих сторін.

Його гасло – «куй залізо, доки гаряче, йди вихором, бий, пали, хапай. І бенкетуй…» [4, с.55]. Очевидно, саме тому він із легкістю пристає на пропозицію Потоцького стати сотником його надвірної міліції, як належне сприймає присвоєння звання полковника.

У підходах М.Сиротюка до зображення центрального персонажа неважко помітити звернення до класичної традиції, зосібна, трагедії М.Костомарова «Сава Чалий». Обидва письменники показують героя у важкий час, на крутозламі історії, коли весь український народ став на боротьбу проти національного уярмлення. Як і М.Костомаров, М.Сиротюк тяжів до відтворення внутрішньопсихологічних суперечностей особистості, до людинознавчих первнів у художньому осягненні переломних історичних подій. Отримавши в подарунок від поляків села Рубань і Степашки, Чалий у романі стає звичайним визискувачем рідного народу. «Поневолив нас, більшу і кращу половину городів та садків одбатував собі, півроку харчували надвірняків, рубали ліс, робили ясла, жолоби, мурували груби, а він не почастував і не подякував. Жінки та дівчата й зараз порають на кухні задарма» [4, с.408]. Промовистою є така деталь: на пальці зрадника «кривавиться» перстень з масивним рубіном.

Оригінальною в романі М.Сиротюка є й художня версія покарання Чалого за відступництво. До Чорного лісу – гайдамацької Січі – приходить хворий, знесилений Карпо Чалий. Він не може власноруч звершити суд над сином, а тому просить Голого та Кравчину скарати «недолюдка». Останнє бажання всіма шановного запорозького отамана гайдамаки й виконують. Символічно, що, зарубавши Саву шаблею його батька, Голий ламає її: зрадою ця зброя «збезчещена», а тому не може більше слугувати в обороні України.

Чи не найдетальніше з поляків автор зображує поручика Ленарта – пристосуванця, якому подобається і пасує ця роль. Його мета – придбати маєток і одружитися з багатою панночкою, а улюблене заняття – розповіді небилиць про своє геройство в боротьбі з гайдамаками. Тим часом у романі «На уманських  високих кручах» бачимо, як поручик, переодягнувшись посполитим, тікає з Умані. Ленарт – жорстокий, хижий, підступний ворог. Коли колії атакували Умань, він наказав підпалити десяток селянських хат, щоб освітити ділянку біля Осташівки; саме він із садистським задоволенням знімає пасма шкіри зі спини Гонти. За версією автора, поручик був скараний Гнатом Голим уже після придушення Коліївщини.

На загал же, романам М.Сиротюка притаманна помірність щодо насиченості особами й подіями – як історичними, так і вигаданими. Тим часом письменнику вдається переконливо відтворити історичну ситуацію описуваних подій, художньо «обробити» факти та явища, зафіксовані документально. Тому основними ознаками, що характеризують історичну прозу М.Сиротюка, є поєднання документальності та ліризму, пильна увага до відтворення побутового тла й поглиблений інтерес до соціальних, національних, політичних проблем. Зміст романів свідчить про глибоке знання прозаїком історичного матеріалу, його вміння проникати у світ суспільних, міжособистісних взаємин, у сферу «дражливої» національної проблематики тощо.

М.Сиротюк обрав загальнолюдський погляд на героїчну минувшину, виступив послідовним шанувальником реалістичного письма, динамічних і життєво конкретних сюжетів. Відтак, нині, коли здіймається нова хвиля відродження духовності української нації, мусимо віддати належне цьому самобутньому митцеві, який поєднав класичну вітчизняну прозу з новітньою.
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