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Постановка проблеми. Проблема підготовки молодого покоління, здатного мислити неординарно, самостійно здобувати нові знання, використовувати їх у нових, незвичних умовах, є завжди актуальною. Про створення умов для розвитку всебічно розвиненої особистості й творчої самореалізації кожного громадянина України, виховання покоління людей, здатних ефективно працювати й навчатися протягом життя зазначається у державному документі «Національна доктрина розвитку освіти» [4]. Тому навчальний процес у загальноосвітніх навчальних закладах повинен бути організований таким чином, щоб випускники володіли не лише знаннями, але й уміли застосовувати їх у процесі власної самостійної наукової, дослідницької й творчої діяльності. Крім того, виховання національно свідомої, творчої особистості можливе за умови поглибленого вивчення культури рідного краю. Отже, формування дослідницьких умінь учнів під час вивчення літератури рідного краю є актуальною проблемою сучасної літературної освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У психолого-педагогічній літературі проблема розвитку дослідницьких умінь, інтелектуальних творчих здібностей учнів висвітлюється у працях Л.С.Виготського, Д.Г.Левітеса, А.Н.Леонтьєва, І.Я.Лернера, Б.Ф.Ломова, Н.Н.Обозова, В.А.Сластьоніна, І.Д.Чечель, В.Д.Шадрикова, Т.І.Шамової, Г.І.Щукіної та інших учених.

У педагогіці дослідницька діяльність учнів іноді називається науково-дослідницькою (О.І.Анісімова, Г.І.Артемчук, В.М.Гнєдашев, В.В.Голобородько, Л.С.Левченко, В.В.Маскін, В.І.Романчиков, В.М.Сіденко, Г.С.Цехмістрова, Л.С.Шевченко), навчально-дослідницькою (А.Ю.Карлащук, С.М.Коршунов, І.А.Кравцова, Н.Г.Недодатко, І.В.Усачова) або експериментально-дослідницькою (В.І.Смагін).

Окремі науковці та дослідники (І.А.Кравцова, Н.Г.Недодатко, О.П.Павленко та ін.) наголошують на неправомірності та недоцільності використання терміну науковість стосовно учнівських досліджень, оскільки вони мають принципові відмінності від повноцінного наукового дослідження. 

Під «навчально-дослідницькими уміннями» учнів розуміють уміння застосовувати прийом відповідного наукового методу пізнання в умовах вирішення навчальної проблеми, у процесі виконання навчально-дослідницького завдання (В.І.Андрєєв); систему інтелектуальних, практичних умінь, умінь і навичок навчальної праці, необхідних для виконання дослідження або його частини (А.Г.Іодко); здібність учня виконувати розумові та практичні дії, що відповідають науково-дослідницькій діяльності і підпорядковуються логіці наукового дослідження, на основі знань та вмінь, які набуваються у процесі вивчення основ наук (В.П.Ушачов); складне психічне утворення (синтез інтелектуальних і практичних дій, засвоєних і закріплених способів діяльності), яке лежить в основі готовності школярів до пізнавального пошуку (Н.Г.Недодатко); властивість особистості, яка характеризує його здатність до пошуково-перетворюючої діяльності в освітньому процесі, а також як його здатність здобувати нові знання, уміння й навички, які сприяють його розвитку (С.П.Балашова).

Мета статті: з’ясувати особливості розвитку дослідницьких умінь школярів під час вивчення літератури рідного краю в старшій ланці ЗОШ.

Результати дослідження. Літературне краєзнавство – особлива галузь літературознавства, що вивчає «локальне літературне життя, біографію та творчість письменників, художні твори, пов’язані з певним регіоном» [2, с. 579].  

Успіх у навчальній дослідницькій діяльності визначається не лише рівнем знань і вмінь учнів, але й залежить від мотиваційного, інтелектуального й вольового компонентів, рівня інтересів і лінгвістичних нахилів у поєднанні з високою працездатністю. 

Важливим є питання готовності учня до розвитку в нього дослідницьких умінь. При цьому необхідно враховувати вікові особливості школярів. Психологами доведено, що підлітковий вік та рання юність характеризуються потенційною можливістю наукового дослідження навколишнього світу й себе в ньому. Інтелектуальний потенціал у підлітковому віці вже аналогічний інтелекту дорослої людини [6].  
Робота з формування дослідницьких умінь умовно може бути розділена на чотири взаємопов’язаних напрями: 
· включення елементів дослідження під час вивчення нового матеріалу; 
· використання елементів дослідження в процесі закріплення виучуваного; 
· застосування елементів дослідження під час виконання домашніх завдань; 
· включення елементів дослідження на позакласних заняттях (реферати, заняття в наукових гуртках, виконання колективних наукових проектів).

Отже, програма формування дослідницьких умінь повинна, по-перше, мати комплексний характер, тобто пронизувати різні теми на різних етапах навчальної діяльності; по-друге, зміст програми повинен вибудовуватися з урахуванням початкового рівня дослідницьких умінь, які мають учні, сприяти їхньому розвитку. Тому  програму необхідно ускладнювати, робити цікавою, щоб школярі активно займалися дослідницькою діяльністю.
Дослідниця М.О.Князян  усі навчально-дослідницькі завдання поділяє на три групи: а) навчально-дослідницькі завдання алгоритмічного рівня (орієнтовані на низьку підготовленість учнів до навчально-дослідницької діяльності, мінімальний ступінь вияву пізнавальної самостійності); б) навчально-дослідницькі завдання частково-пошукового рівня (передбачають більш високий рівень підготовленості учнів до навчально-дослідницької діяльності; в) навчально-дослідницькі завдання креативного рівня (орієнтовані на найвищу міру виявлення пізнавальної самостійності учнів) [1].
Формуванню дослідницьких умінь учнів сприяє проведення занять у вигляді диспутів, дискусій, ділових ігор, «круглих столів», занять-екскурсій, за допомогою яких у школяра формуються вміння творчо мислити, відстоювати свою думку, почуття відповідальності за виконувану роботу та задоволення від її результатів, самостійність і здатність швидко приймати правильні рішення.

На уроках літератури рідного краю можна запропонувати учням краєзнавчі дослідження на тему «Видатні письменники нашого краю». Так, учні отримують пошуково-дослідницьке завдання «Вінниччина очима Валентини Сторожук». З метою аналізу більшої кількості творів школярі отримують завдання для окремих груп. Зокрема, представники І групи опрацьовуватимуть вірш «Буша», ІІ – «Бару на шістсотліття», ІІІ – «Освідчення в любові Могилеву-Подільському». Названі поезії тісно пов’язані з географією рідного краю. Варто поставити перед старшокласниками завдання знайти в цих віршах підтвердження любові поетеси до рідних місць.

Цікавою формою роботи, безумовно, є екскурсія «Стежками письменників Вінниччини», яка передбачає відвідання музеїв, пам’ятних місць, пов’язаних із діяльністю видатних митців рідного краю.

Суспільно значущий вид навчально-дослідної діяльності – розробка й презентація проекту вшанування пам’яті письменника. Найкращі з запропонованих учнями ідей варто винести на розгляд в межах навчального закладу, з метою їх подальшого втілення в життя.

Крім того, результатом пошукової діяльності можуть стати ведення письменницького літопису краю, укладання бібліографічного покажчика «Митці нашого регіону», оформлення стенду, буклету, підготовка мультимедійної презентації на тему «Сторінки життя і творчості письменника в нашому краї», складання літературної картографії. Наприклад, на літературній карті Поділля будуть позначені міста й села, з якими пов’язані імена А.Свидницького, С.Руданського, М.Коцюбинського, В.Свідзинського, Л.Мосендза, М.Стельмаха, В.Земляка, В.Стуса, В.Забаштанського, А.Бортняка, Н.Гнатюк, В.Рабенчука, В.Кобця, М.Рябого, П.Перебийноса, Г.Чубач, В.Яворівського, О.Чорногуза, Н.Поклад, М.Лукова, Т.Яковенко, В.Сторожук та ін.
При вияві високої пізнавальної самостійності, учні можуть спробувати себе в якості науковців, підготувавши свою конкурсну роботу до Малої Академії наук та отримати перший досвід у написанні науково-дослідницьких робіт, їх подальшому захисті та мають змогу спілкуватися з людьми, які займаються наукою. 

На основі вивчення психолого-педагогічних джерел визначаємо такі основні етапи організації навчального процесу, спрямованого на розвиток в учнів дослідницьких умінь: 
1)
діагностика вихідного рівня розвитку дослідницьких умінь в учнів; 
2)
роз’яснення учителем важливості й необхідності цього вміння; 
3)
інструктаж про його зміст і способи оволодіння ним; 
4)
встановлення зв’язку з уміннями, які є в учнів; 
5)
виконання системи дослідницьких завдань; 
6)
оперативний контроль за ходом розвитку вмінь; 
7)
застосування вмінь у нових, нестандартних ситуаціях; 
8)
закріплення сформованого вміння, перетворення його в навичку й звичку самостійно застосовувати його в щоденній практиці.

Висновок. Таким чином, дослідницькі уміння як базові компоненти особистості виражають провідні характеристики процесу творчого її становлення, відображають універсальність її зв’язків з навколишнім світом, ініціюють здатність до творчої самореалізації, визначають ефективність пізнавальної діяльності, сприяють перенесенню знань, умінь і навичок дослідницької діяльності в будь-яку галузь пізнавальної й практичної діяльності. Питаннями подальшого вивчення мають стати проблеми формування дослідницьких умінь у процесі позакласної роботи.
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