Історія Зиновинської Ікони
Н.Б.Римаренко 
Колись у Зиновинцях (тепер село Шевченка) була звичайна дерев'яна церква. На один із Великоднів, під час урочистої служби, церк​ва... провалилася крізь землю. Разом з образами, панікадилом, дароносицями, крашанками, ба​тюшкою та з усією паствою! 
Місце яке «проковтнуло» ста​ровинну церкву, досі називають Безоднею. Тутешні жителі запе​вняють, що на престольні празники, особливо Великдень з-під землі долинають відголоски лі​тургії - калатання дзвонів і печа​льний спів.   

  Це була перша зиновинська церква, від якої не залишилося нічого - тільки занедбана кри​ничка з прозорою наче сльоза водою, та стогін з глибини землі.

    А потім, за часів другої, та​кож дерев’яної, Іоано-Богословської церкви, з'явилася вона - дивовижна ікона. «Эта икона прежде находилась в доме благочестивой крестьянки с. Кожухова. (село, яке не​подалік Шевченкового). Будучи больной, она пригласила для напутствия святых тайн священника села Зиновинцы о. Николая Шайдепина. После исповеди больная рассказала, что в доме находится икона Богоматери, написанная благочестивым жителем с Кожухова. От этой иконы она по ночам не раз видела свет, а потому, считая ее благодатной, находит себя недостойной иметь ее в доме и передала образ в Зиновинский храм, (писав «Почаевский ли​сток» за 1895 рік, 12 нумер). По перенесений сей ико​ны в Зиновинский храм, от нее были благодатные исцеления разных больных...»
  Втім, широку, народну славу зиновинській іконі принесло одне конкретне зцілення. Про нього писали «Подольские Епархиальные Ведомости» за 1893 рік (35 випуск). «В возрасте пяти лет, утром, на новый год отрок Даниил по Божьему попущению получил паралич, от чего вдруг лишился языка, правой руки и ног. После того, как были использованы всевозможные средства, кой нисколько не облегчили болезни, отец кладет больного сына перед образом Богоматери в алтаре со словами: «Матерь Божия, исцели сына моего, если он выздоровеет, я отдам его Тебе на службу». Затем губой, которой отирается Чаша после потребления Свя​тых даров, отер лик Богомате​ри, а после – лицо и голову своего сына. И - о неизреченное Владычицы милосердие - вечером того же дня отрок стал совершенно здоровым. С сего блаженного и достопамятного времени Пресвятая Владычицы возжгла в нем горячую любовь к Себе, приняла его под небесное покровительство и всегда чудесно на​правляла и охраняла различные пути его...».

  Цим отроком Даниїлом був син зиновинського батю​шки Костянтина, майбутній палкий проповідник, пе​дагог та письмен​ник, архієпископ Модест (Даниїл) Стрельбицький. «Всю жизнь архиепископ Мо​дест сохранял в сердце своем память о неизреченной милости Богоматери. В благодарность о чуде, во многом определившим его дальнейшую жизнь, владыка принял решение построить величественный храм в родном селе. А поскольку с давних времен особое стечение богомольцев к чудотворному обра​зу происходило на праздник Святой Троицы, будущий со​бор посвятили Живоначальной Троице», - свідчать церковні архіви.
    Це була третя зиновинська церква. Найкраща, незрівнянна. Літа 1890-го, на церковному погості, над могилами батьків преосвя​щенного Модеста, заклали під​валини розкішного храму. У під​мурок поклали коштовний сріб​ний хрест, святі останки та кипа​рисову скриню з камінням Єлеонської гори.
 П'ять років зводили в Зинови​нцях собор. Збудований з рідкісного каме​ню, який привозили здаля, оздо​блений вишуканими пілястрами й карнизами, увінчаний 11-а, аж у Москві відлитими дзвонами (най​більший важив 1200 кілограмів) і золотими хрестами, зиновинський собор постав одним із найвеличніших у православній Укра​їні. А яке тут було начиння, які образи! Від афонських ченців привезли особливу пожертву списки святогорських чудотво​рних ікон; Гетсиманський скит подарував чудовий іконостас; п'ять майстерних богомазів під орудою відомого іконописця Паїсія розмалювали стіни й скле​піння. За переказами, у храмі не було жодної «простої» речі - ви​ключно золото й срібло високої проби. Всюди - візантійська пи​шнота і велич.
 Новозбудований храм освятив сам архієпископ Модест. Разом із владикою паству благослов​ляли 1000 (!) церковників з усієї імперії. Урочистий обід був роз​рахований на п'ять тисяч осіб - такої масової учти губернія досі не знала.   
   Того ж дня до собору врочи​сто перенесли Зиновинську Божу Матір та встановили образ, опра​влений сріблом і дорогоцінними каміннями, в розкішний, критий золотом кіот. Архієпископ Мо​дест, колишній отрок Даниїл, за​кликав усіх «благочестивих крестьян» берегти собор та чудо​творну ікону, мов зіницю ока. 

    Злато-срібний собор зиновинський простояв лише сорок років. Архі​єпископ Модест, який почив у Бозі 1902 року, встиг зробити особистий список з благодатної ікони. Цю копію, розповідають, владика всюди возив за собою, а після смерті заповідав рідно​му, зиновинському храму. Досі збереглася храмова книга, в якій, поміж інших записів, є нотатки про образ Божої Матері з за​плющеними очима. Літери вицві​ли та розплилися, проте можна прочитати, що очі у Зиновинської Богородиці - справді закриті. 

   З приходом червоних активістів красень-собор розвалили й розікрали за три лічені дні. Три дні селянські руки, котрі ще вчора клали хресні знамення та підно​сили до рота «тіло Христове», жадібно хапали дорогоцінні ікони, зриваючи коштовні ризи й оклади, колупаючи камінці. Три дні тривав Великий Грабіж, і, кажуть, усі три дні зиновинський лик Богородиці світився дивним сумним світлом. З неї, з головної святині, також здерли багаті ризи, а сам образ кинули в капличку. 
Вандали не пощадили навіть церковних могил. Повід​чиняли важкі дубові домовини, повикидали звідти останки. В одній труні тіло лежало нетлінним це були мощі батюшки Фризонта, а їхня нетлінність свідчила про те, що святий отець - святий на​справді. Вандали роздягли покійника, й голого, підперши палиця​ми, поставили під тин - на глум і потіху. От тільки сміялися червоні дикуни не довго - усіх, як один, спіткала грізна кара. Когось одразу розбив параліч, ще хтось осліп, повісився, збожеволів... Отця Фризонта тихо закопали у кагаті, а його домовина, прикрашена завитушками, ще довго стояла в одному з дворів - розповідають, у ній купалися гуси. 
У дні, коли сільчани грабували собор , один місцевий чоловік протягом ночі обсадив контур собору сосонками, які тепер нагадують про знищений храм.
Майже 70 років про ікону не було ні чутки, ні звістки. Дослідники припускали, що чудотвор​ний образ Зиновинської Богородиці й «живий», то десь далеко. Може, навіть за кордо​ном… У  якійсь приватній колекції…
 А тим часом Зиновинська Ма​тір Божа була в селі, у звичайній хаті. А 1935 році одна із жительок села забрала ікону з купи непотребу, і зробила з неї ляду. Її сусідка, раба Божа Євдокія Дрійчук вблагала відда​ти образ собі до божниці. Переповідають за цю «послугу» раба Божа Євдокія цілий рік відроб​ляла сусідці за «ляду».
 Євдокія відмила ікону в стру​мку, і після цього сталося диво - струмок перестав замерзати в найлютіші морози. Минуло кіль​ка років, про чудотворний об​раз остаточно забули, а Євдокія нікому й не нагадувала - по​терпала за святиню, боялася без​божників-вандалів.
 Минули десятиліття. Змінилися часи, покоління та звичаї. У селі з'явився молодий священик - отець Володимир Кіщук. Галина Петренко, донька колишнього церковного старости, розповіла батюшці історію села та про зниклу  чудо-ікону. «Десь вона по​винна бути. От би знайти...» У той час, коли Євдокія Дрійчук разом з дочкою Зінаїдою моли​лися біля образу Зиновинської Богородиці, питаючи в неї пора​ди (нести святиню до церкви чи зачекати), отець Володимир щиро молився за повернення святині.
    За два тижні до смерті Євдо​кія Дрійчук прийшла до отця Володимира на сповідь. А коли повернулася додому, сказала до​ньці: «Цьому батюшці можна довірити ікону». Ось так, за ча​сів четвертої церкви - Усікновен​ня Глави Іоана Предтечі - стало​ся чергове диво: Зиновинська Божа Матір нарешті знайшлася. 

    Ікону переносили до церкви з пошаною, у дні різдвяного по​сту, якраз тоді, коли до Вінниці привезли кровоточивий образ Спасителя. Під час хресної ходи раба Божа Зінаїда, донька Євдокії Дрійчук, помітила неймові​рне: Богородиця, змальована «сліпою», розплющила очі!
Під час ходи, коли святиня вносили на руках до храму, відбулися пер​ші зцілення. Літня жінка, котра ледве переставляла ноги, відчу​ла себе здоровою, як тільки при​клала уста до ікони.
З того часу постійно  трапляються чудеса. Нині образ Божої Матері Зиновинської, який встановили праворуч від вівта​ря, прикрашений не тільки риза​ми, а золотими й срібни​ми ланцюжками, хрестиками та каблучками. Кожна така річ - окреме диво, окрема історія зці​лення, щасливого порятунку чи Божої допомоги.
Література

Приходы и церкви Подольской епархии  / під ред.  Ю. Сіцінського ; вступ. ст. А.М. Трембіцького. – Біла Церква : Вид. О. Пшонківський, 2009. –  994 с. – Зі змісту: [с. Зиновинці]. – С.541, 542, 543, 557. 
 Медведєва, І. Зиновинське диво: Очі Богородиці / І.Медведєва // Вінниччина. – 2006. – 14 черв.

Кондратюк, В. Історія села Шевченка (колишня назва Зиновинці) / В.Кондратюк. – Літин, 2005. – (Рукопис).

