«Podolica» Української Вільної Академії Наук у США
                                                                                                      Л.М.Шпильова
Українська Вільна Академія Наук (УВАН) заснована українськими вченими-ентузіастами в Німеччині восени 1945 р.  З першого дня її створення почалося формування бібліотеки та архіву-музею, якими понад 25 років самовіданно опікувався Володимир Варламович Міяковський, відомий архівіст, історик, літературознавець.  У 1947-1948 рр. частина УВАН переїхала до Канади, а частина знайшла притулок у Нью-Йорку, США 1950 р. [1].
Сьогодні бібліотека ім. В.В.Міяковського Української Вільної Академії Наук у Нью-Йорку налічує близько 70 тис. одиниць зберігання.  Її унікальність полягає в тому, що тут зібрана Ucrainica, яка виходила як на території колишніх Російської імперії та СРСР, так і у вільному світі.  У фонді бібліотеки є чимало книг, журналів та газет, виданих у різні часи на території Поділля, видань, повністю або частково присвячених подільській тематиці та статей про Поділля, що друкувалися в періодиці та неперіодичних збірниках.  У даній розвідці, за окремими винятками, ми зосередимося на виданнях, що виходили за межами України.

Чимало книг присвячених Поділлю виходили в різні роки на Заході.  Зокрема, видавництво «Брама Софії» (Авсбург, Німеччина) у 1946 р. видало дві книжки Петра Павловича (псевдонім Аполлона Трембовецького ) «Поділля : історичні пам’ятки» та «Слідами Михайла Коцюбинського». 

У фондах бібліотеки є друковані праці подолян-етнографів Степана Килимника і Олекси Воропая, істориків Домета Олянчина, Михайла Карачківського, Яна Токаржевського-Карашевича, істориків церкви Митрофана Явдася та Демида Бурка, мовознавця Пантелеймона Коваліва, мистецтвознавця Володимира Січинського, літературознавця Григорія Костюка та ін.

Українська діаспора вважала своїм чи не найголовнішим обов’язком досліджувати та висвітлювати насамперед ті галузі, напрямки й теми, що замовчувалися або подавалися у спотвореному вигляді офіційною радянською наукою.  Зокрема, це в повній мірі стосувалося таких спеціальних історичних дисциплін, як геральдика, вексилологія та генеалогія.  Значний внесок у розвиток цих галузей історичної науки зробили подоляни Микола Битинський (24.11.1893, м. Літин – 24.12.1972, м. Торонто, Канада) та Роман-Оріон Климкевич (09.05.1920, с.Фрідріхівка, нині у складі м. Волочиськ Хмельницької обл. – 21.08.1993, Маямі Шорс, США).  Цікаво зазначити, що батько Романа Климкевича, сотник УГА Михайло Климкевич та мати, Ірина Шмігельська, санітарний хорунжий УГА, повінчалися у Вінниці в 1919 р.  У бібліотеці УВАН знаходяться такі видання: Климкевич Р. «Герби і печаті Кам’янця»  (Нью-Йорк, 1968. – 7 с.), Битинський М. «Державні відзнаки України» (комплект з 5-ти листівок 24х17 см., без року і місця видання), комплект з 4-х листівок «Знамена українських гетьманів» (15х10 см., без року і місця видання),  Битинський М. «Мазепинці по Полтаві» (Стейт Каледж, ПА., 1974. – 103 с.) та численні статті цих авторів у діаспорній періодиці.
Важливим джерелом Поділлєзнавства слугують мемуари, характерною осбливістю яких є суб’єктивне сприйняття та оцінка історичних і політичних подій. Мемуаристика складає чи не найбільшу за обсягом частину поділлєзнавчої колекції УВАН.  Наведемо кілька прикладів.
Відомий в діаспорі журналіст Зенон Пеленський назвав чотирьохтомник спогадів українського громадсько-політичного діяча, письменника, публіциста і науковця Олександера Лотоцького «Сторінки минулого» (видані Українським Науковим Інститутом у Варшаві 1932-1934 рр.) «мемуаристикою великого стилю» [2].  А Іван Кедрин, аналізуючи це видання, зазначає, що у цих спогадах є «величезний сантимент до його рідного Поділля, до його Білоусівки Тульчинського повіту, до Кам’янця-Подільського» [3].
У 1958 р. вийшла книжечка спогадів Д.Кетроса (Микити Косаківського) (23.04.1900, Кетроси Ямпільського повіту – 05.01.1961, Німеччина) «Так творилося українське військо» (Лондон: Об’єднання бувших вояків українців у Великій Британії. – 64 с.) присвячена подіям 1917-1919 рр. на території Ямпільського р-ну.  Інші його спогади стосуються діяльності ОУН («З недавнього минулого». – Лондон : Наше слово, 1965. - 18 с. (циклостиль)).
Серед мемуарів, присвячених Кам’янцю-Подільському кінця XIX-поч. XX ст. варто зазначити спомини Василя Гарби (Гарбера) «На золотій ниві Поділля» (Кліфтон, США, 1970) та його ж «На розпуттях» (Нью-Йорк, 1976), Віктора Приходька «Під сонцем Поділля» (вид. 3-є, Мюнхен, 1948), Л.Биковського «Бібліотека Кам’янець-Подільського державного українського університету» (Нью-Йорк-Вінніпег, 1949), його ж «Книгарні – бібліотеки – академія» (Мюнхен-Денвер, 1971), Костя Туркала «Спогади» (Нью-Йорк: накладом автора, 1978. – 133 с.).  Його спогади під красномовною назвою «Тортури: автобіографія за большевицьких часів» вийшли друком у Нью-Йорку у видавництві «Наша Батьківщина» 1963 р.

У бібліотеці УВАН зберігається також багато художніх творів письменників-подолян: Галини Журби, Леоніда Мосендза, Юрія Клена, Аркадія Любченка, Олекси Гай-Головка, Трохима Пасічника та ін.  До категорії рідкісних видань належить «Син України»: історична повість у трьох частинах. Сюжет, опрацювання та редакція Вал. Злотопольця [псевдонім В.Д.Отамановського], компонували Ігорь Федів та Вал. Злотополець. – Київ-Камянець-Відень: Т-во «Вернигора», 1919. – 223 с.
У бібліотеці УВАН також є кілька видань, цікавих з точки зору історії книговидавничої справи Поділля:

Лебедь-Юрчик, Х.М. Распределеніе дохода и оплата труда в сахарной промышленности. - Ямполь : Тип. Э.Голованевского, 1912. -  73 с.

Фізична термінологія : (російсько-українська) / Уложив педагогичний гурток слухачів Вінницького учительського інституту. - Вінниця : Друкарня Йосипа Файнгольда, 1918. – 32 с.
Іваницький С., Шумлянський Ф. Російсько-український словник / Від. Нар. Освіти Поділ. Губ. нар. управи. – Вінниця: : Нова тип. Пойлішер, 1918. – Т. 1:А-О. 

Перша читанка. / склав А.Воронець. – Катеринослав – Кам»янець – Відень : Укр. Вид-во в Катеринославі, 1921. – 63 с.
Ярина : укр. граматка з читанкою - 4-е, переробл. вид. / склав А.Воронець. – Катеринослав–Кам’янець–Відень : Укр. Вид-во в Катеринославі, 1921. - 135, IX с.

Тарноградський Валеріян. Поезія. – Вінниця : Голов. Друкарня., 1943. – 59 с.

Ця збірка поезій надійшла до УВАН з приватної книгозбірні Миколи Левицького, президента УНР в екзилі в 1967-1989 рр., подарована йому 16-го серпня 1943 р. Аполлоном Трембовецьким (27.02.1913, с. Підзамче – передмістя Кам’янця-Подільського – 01.03.1968, м. Вашінгтон, США), редактором цієї книжки, про що свідчить дарчий напис.
Документальні джерела дослідження Поділля зосереджені передовсім в архіві УВАН.  Архівна Podolica заслуговує окремого висвітлення, тому обмежимося лише коротким переліком найголовніших для дослідників Поділля фондів:

Фонд № 10. Клен Юрій (Освальд Бургґардт) (22.09.1891, с. Сербинівці Літинського пов., тепер Жмеринський р-н. - 30.10.1947, Авґсбург, Німеччина) – український поет-неокласик, перекладач і літературознавець.

Фонд № 40. Приходько Віктор Кіндратович (31.01.1886, с. Княжпіль Кам’янецького пов. – 05.02.1982, Нью-Йорк, США).
Фонд № 84. Скоропис-Йолтуховський Олександер Філаретович (10.07.1880, 
с. Старо-Христище Ольгопільського пов. – 1950, Темниківський табір, Мордовія) – громадсько-політичний і державний діяч.

Фонд № 119. Пасічник Трохим (23.07.1896, с. Юхимівці Проскурівського пов. – 29.06.1968, США) – поет, педагог.
Фонд № 174. Рішай Олександер Петрович (1887, м. Немирів – 09.08.1973, Лос–Анжелес, США) – учасник Визвольних змагань 1918-1920 рр., журналіст.

Фонд № 178. Костюк Григорій Олександрович  (12 (25).10.1902, с. Боришківці Кам'янецького пов. – 03.10.2002, м.Сільвер-Спрінґ, США) – літературознавець.
Фонд № 181. Лисюк (Лепікаш) Каленик (18.08.1887, с. Велика Бубнівка Ямпільського пов. – 12.08.1980, м. Алта-Лома, Каліфорнія, США) – громадський діяч, філателіст, колекціонер української старовини, фундатор і засновник Українського національного музею в Онтаріо (Каліфорнія). 

Фонд № 200. Розгін Іван Федорович (18.09.1879, с. Куманів Проскурівського пов. – 10.07.1972, Детройт, США) – мікробіолог, ветеринар, вчений.

Фонд № 212. Карачківський Михайло Федорович (22.09 (04.10) 1899, с. Кормильчe Кам'янецького пов. (нині Чемеров. р-ну Хмельницької обл.) - 01.01.1950 (?) м. Брауншвейг (за іншими даними м. Ганновер), Німеччина).
Фонд № 228. Туркало Кость (Костянтин ) Тимофійович (21.08.1892, с. Немиринці Проскурівського пов. – 17.10.1979, США) – український громадсько-політичний діяч, інженер-хімік.

Фонд 262. «Товариство подолян» при  Українській Вільній Академії Наук у США – діяло наприкінці 1960-х-поч. 1970-х рр.
Фонд № 308. Мосендз Леонід Маркович (20.08.1897, м. Могилів-Подільський. - 13.10.1948, Бльонау, Швейцарія) – український письменник, перекладач, за фахом інженер-технолог, д-р хімії.

Наприкінці варто зазначити, що це – перша спроба умовно виділити поділлєзнавчу колекцію УВАН та подати її короткий огляд.  Поза увагою залишилися «Podolica» на сторінках періодики Заходу, англомовна література про Поділля, поділлєзнавчі видання, що виходили на території України тощо.  Ця тематика ще чекає  свого дослідження та висвітлення.
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