Інноваційний поступ Вінницької ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва продовжується:

роки 2007-2012
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Останнє п’ятиріччя для колективу Вінницької обласної наукової бібліотеки ім. К.А.Тімірязєва відзначилося подальшим інноваційним розвитком із збереженням і примноженням кращого досвіду, традицій, напрацьованих не одним поколінням відданих справі його співробітників та бібліотекознавчою наукою і практикою України і світу.

Відзначення 2007 року 100-літнього ювілею пройшло на високому рівні, досить представницькою була і Міжнародна науково-практична конференція “Бібліотека в контексті світової культури, науки, інформації”. В ювілейний рік, з якого бібліотека розпочала відлік другому століттю свого функціонування, назріла потреба в оновленні стратегічних цілей, які колектив успішно реалізовував з початку 2000-х років. Стратегічне планування є основою діяльності закладу та дає  змогу передбачити перспективу розвитку бібліотеки. А враховуючи зміни у соціально-економічному житті суспільства, дирекція та керівники структурних підрозділів бібліотеки деталізують та корегують основні цілі у поточних планах роботи та поступово впроваджують у життя. 

Поетапна робота, спрямована на подальшу модернізацію закладу, розвиток бібліотечного фонду, впровадження нових інформаційних технологій, зокрема створення власних інформаційних продуктів, соціокультурної, наукової, науково-методичної, видавничої діяльності дала змогу рухатися вперед і досягати вирішення поставлених завдань. Кінцевою метою зусиль бібліотеки є підвищення повноти і оперативності задоволення інформаційних потреб користувачів як фізичних, так і віртуальних, та репрезентація бібліотеки, її ресурсів у світовому інформаційному просторі. Особлива увага акцентувалася на дослідженні та представленні в зовнішньому середовищі знань про край, його історію, сьогодення, природу, відомих особистостей.

Напрацювавши чималий досвід створення та популяризації краєзнавчих ресурсів, ми кожних два роки почали проводити краєзнавчі конференції, які набули статусу міжнародних, завдяки участі у них науковців з інших країн.

Мені приємно констатувати, що рівень проведення на базі ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва та інших книгозбірень Вінниччини краєзнавчих конференцій гідно оцінений владою, науковцями, громадськими організаціями, розширюється коло їх учасників. Сьогоднішнє зібрання є найбільш представницьким, адже в ньому бере участь група науковців з Республіки Польща, свої матеріали надіслала дослідник Поділля із США. Уперше співорганізатором і активним учасником форуму стала Національна спілка краєзнавців України та редакція Всеукраїнського наукового журналу  “Краєзнавство”. 

Червоною ниткою на нашому зібранні проходять дослідження, зібрані методом усної історії та багато інших розвідок, напрацьованих за останні роки.   


Стратегія діяльності бібліотеки, її інноваційний поступ визначається конкретними справами. Хоча кожний рік останнього п’ятиріччя був багатим на цікаві, непересічні події, зупинюся на найважливіших з них.

До прикладу, 2007 року відбулися уже згадані ювілейні урочистості; побачила світ монографія з історії бібліотеки “Вінницька ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва в контексті історії та інноваційному поступі сьогодення”. 

2008-го – пройшла презентація документального фільму “Всесвіт. Книга. Ми” з історії бібліотеки та представлення на Міжнародній науково-практичній конференції “Крим-2008” однойменної 6-хвилинної його версії.

Проведено І Міжнародну науково-практичну конференцію “Краєзнавство в системі розвитку духовності і культури регіону”. Помітною подією став вихід у світ потужного науково-допоміжного бібліографічного покажчика “Постать Василя Стуса над плином часу”, присвяченого 70-річчю від дня народження поета-земляка, Героя України В.С.Стуса. До слова, вперше серед видань бібліотеки цей посібник був поданий на розгляд обласної експертної ради, став переможцем конкурсу і рекомендований до друку за кошти Вінницької обласної державної адміністрації та Вінницької обласної ради. Вийшов він накладом 1000 примірників.

2009-й запам’ятався  виходом І випуску альманаху “Подільський книжник”, започаткованого у 2008 році. Це книгознавче видання також стало переможцем  вищезгаданого конкурсу та зразу ж завоювало своїх постійних читачів. Успіх альманаху спонукав авторський колектив до підготовки наступних його випусків. В арсеналі вінницьких бібліотекарів, науковців, краєзнавців, всіх шанувальників і дослідників книжкового життя краю є уже три випуски альманаху, незабаром побачить світ і четвертий. Видання ініційоване дирекцією, укладачем є провідний фахівець бібліотеки, кандидат історичних наук Тетяна Соломонова, а дописувачами – науковці, дотичні до книжкового життя краю, бібліотечні працівники, краєзнавці. 
Належний науковий рівень підготовки притаманний і для багатьох інших видань бібліотеки. Так, цьогоріч ще три видання бібліотеки рекомендовані до друку обласною експертною радою за кошти Вінницької обласної державної адміністрації та Вінницької обласної ради – це: “Каталог книг колекції “Бібліотека вінницької “Просвіти” з фонду ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва”, анотований бібліографічний список “Стародруки ХVІ ст. у фонді відділу рідкісних і цінних видань Вінницької ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва” (до 105-ї річниці ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва), хронологічний довідник “Знаменні і пам’ятні дати Вінниччини 2013 року”. Останнє видання є свого роду міні-енциклопедією життя краю, де подається не простий перелік подій та ювілеїв, але й розширена інформація про найважливіші з них, у тому числі мало раніше досліджені. До слова, цього року ми відмічаємо піввіковий ювілей, як  вийшов у світ перший номер “Календаря знаменних і пам’ятних дат Вінниччини” (таку назву від свого започаткування і до початку 2000-х років носило це видання).
 Видавнича робота – це потужний пласт роботи, для висвітлення якого потрібна не одна доповідь. Нагадаю лише, що традиційно виходять біобібліографічні видання і збірники у серіях “Наші видатні земляки”, “Письменники Вінниччини”, “Творчі імена Вінниччини”, “Діячі культури і мистецтв краю”. 

 2010-го року відбулася презентація програми “Бібліоміст” та урочисте відкриття Регіонального тренінгового центру, у якому тренери – працівники обласної наукової бібліотеки забезпечили за весь період його діяльності навчання 235 бібліотечних працівників, серед яких – переможці І і ІІ раундів конкурсу програми “Бібліоміст” та 136 користувачів бібліотеки,  у тому числі учителі, пенсіонери, безробітні.

 З успіхом пройшла ІІ Міжнародна науково-практична конференція “Краєзнавство: історичний досвід та перспективи розвитку” за участю науковців, краєзнавців, фахівців музейних, архівних, бібліотечних закладів не лише Вінницької області, але й багатьох регіонів України та близького зарубіжжя. Матеріали всіх конференцій представлені в електронних та друкованих виданнях.

2011-й відзначився організацією літньої акції “Бібліотека виходить в місто” – обслуговування вінничан на прилеглій до бібліотеки території, яка продовжила свою роботу і у 2012 році, також відкриттям Інтернет-центрів у ряді районів області. 
Проте, найбільш пам’ятною подією стало проведення першого обласного бібліотечного форуму “Публічна бібліотека Вінниччини: новий образ в новому столітті”. Робота його базувалася на представленні результатів плідної співпраці бібліотек з органами державної влади та місцевого самоврядування. Досвідом партнерства у реалізації проектної діяльності ділилися команди в складі: голови районної державної адміністрації, голови районної ради, начальника відділу культури, голів сільських рад, бібліотекарів з Барського, Тульчинського, Гайсинського, Крижопільського, Козятинського, Іллінецького, Могилів-Подільського, Мурованокуриловецького, Немирівського, Тростянецького, Томашпільського, Хмільницького районів та м. Вінниці, які виграли І та ІІ раунди конкурсу  «Організація нових бібліотечних послуг з використанням доступу до Інтернету» програми «Бібліоміст».
У жовтні відбулася передача Генеральним Консульством Республіки Польща у м. Вінниці 639 документів на різних носіях інформації до фонду ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва та відкриття у травні наступного, 2012 року на базі відділу літератури іноземними мовами Центру польської книги та інформації. Привернули увагу вінничан і стендові виставки, присвячені видатним діячам польської культури Я.Падеревському та А.Міцкевичу. Таке співробітництво з Генеральним Консульством сприяє зближенню української і польської культури та зміцненню дружби між нашими народами. 

Цей рік відзначився також перемогою бібліотеки у конкурсі “Навчально-інноваційна бібліотека – 2011” програми “Бібліоміст” з проектом “Вчимося створювати гармонію і успіх”.

 У напрямку реалізації останнього проекту група фахівців обласної наукової бібліотеки у березні 2012 року пройшла навчання основам сучасного дизайну приміщень бібліотек на базі Центральної бібліотеки м. Берлін (Німеччина). Члени творчої групи у складі директора бібліотеки Н.І. Морозової, головного бібліотекаря, керівника СІБС О.В.Стояльникової, зав. відділом Інтернет-центр Л.П. Білої, провідного бібліографа відділу літератури іноземними мовами Ю.М.Кашпрук мали можливість відвідати 9 бібліотек м. Берліна, серед яких публічні та університетські. Проводиться вивчення бібліотечного дизайну з переважною орієнтацією на Інтернет-ресурси.  А 4-5 вересня цього ж року у Вінницькій обласній науковій бібліотеці проходив семінар-тренінг “Професіонал дизайнер – професіоналу бібліотекарю”, в якому взяли участь працівники ряду обласних наукових бібліотек України, а також відомчих та центральних районних книгозбірень Вінниччини, архітектори з Німеччини, студенти-дизайнери ВФ Київського національного університету культури і мистецтв, викладачі та аспіранти Київського національного університету будівництва та архітектури.

Знаковою подією в житті бібліотеки поточного року стала активна участь у програмі “Велике читання”, започаткованої Посольством США в Україні та підтриманою нашою бібліотекою. 5 квітня, в рамках реалізації даного проекту, у концертній залі Вінницької обласної філармонії “Плеяда”, відбувся фінал конкурсу на найкращу міні-виставу за книгою Рея Бредбері «451° за Фаренгейтом». Цього ж дня ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва відвідав Надзвичайний і Повноважний Посол США в Україні Джон Теффт, який дав високу оцінку діяльності інформаційно-ресурсного центру “Вікно в Америку”. Він же і очолив журі конкурсу “Велике читання” та відзначив переможців.

24 квітня 2012 р. за ініціативи програми «Бібліоміст» на базі ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва відбувся семінар «Бібліотека, влада та громадськість: партнерство для місцевого розвитку». До участі у семінарі були запрошені голови райдержадміністрацій, начальники відділів культури та директори центральних районних (міських) бібліотек області. У роботі семінару брав участь Матей Новак, директор програми «Бібліоміст», Владислав Кучереносов спеціаліст з адвокації програми, Олександр Прокопчук, заступник голови Вінницької облдержадміністрації, Галина Куделя, заступник начальника управління культури і туризму облдержадміністрації, Марина Коваль, голова постійної комісії обласної ради, Михайло Вдовцов, голова постійної комісії обласної ради. Учасники семінару ознайомилися з діяльністю програми «Бібліоміст» з модернізації українських бібліотек, успішними прикладами співпраці органів влади, бібліотек та громадськості, обговорили пріоритетні напрямки подальшої співпраці. 
Резонансною і креативною стала Всеукраїнська літня школа адвокації для молодих бібліотекарів, яка проходила 6-11 серпня 2012 року. Зустріч учасників школи з різних куточків України відбулася в ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва, а у с. Буша Ямпільського району вона продовжила свою роботу. Це перший спільний захід Української бібліотечної асоціації та Асоціації бібліотек Вінниччини, яка відбулася за підтримки програми “Бібліоміст”, Ради міжнародних наукових досліджень та обмінів (IREX), управління культури і туризму Вінницької обласної державної адміністрації.

Не можна не згадати роботу колективу бібліотеки щодо створення та поповнення електронних баз даних, перевага серед яких надається краєзнавчим. БД «Аналітичний опис статей» становить на сьогодні понад 487 тис. бібліографічних записів; БД “Книга” понад 63 тисячі; БД «Література про Вінницьку область» – 63,4 тисячі;  БД «РіЦ» – понад 23 тисячі; БД «РіЦ-аналітика» понад 5 тисяч. Також працівники відділів здійснювали поповнення власних тематичних БД: «Бібліотека», «В.Стус» та ін. Так, ЕБД «В.Стус», яка присвячена життєвому і творчому шляху видатного поета В.Стуса, наразі вміщує понад 13,5 тис. бібліографічних записів, поповнюватиметься й надалі. В ЕБД «Бібліотека» бібліографи вносять матеріали про діяльність бібліотеки. Продовжено співробітництво по створенню ЦУКК. 

Поповнюються новими матеріалами сайти управління культури і туризму Вінницької обласної державної адміністрації та обласної наукової бібліотеки ім. К.А.Тімірязєва, “Вінницький інформаційний портал” та блоги відділу літератури та інформації з питань краєзнавства, науково-методичної роботи та інновацій у бібліотечній справі, інформаційно-ресурсного центру “Вікно в Америку”, “Бібліомісток” (Регіонального тренінгового центру) та INWA-гурт (для спілкування людей з особливими потребами).

Постійно у полі зору бібліотеки – соціокультурна діяльність. Бібліотека як мультикультуральна інституція здійснює популяризацію світової історії, науки, культури, мистецтва, кращих зразків художньої книги, особливу увагу приділяючи культурі  національних меншин, що компактно проживають на теренах Вінниччини. Але перевага надається розкриттю невідомих сторінок української історії, донесенню до користувачів, особливо молоді всього розмаїття української літератури, звичаїв, традицій обрядів нашого народу. Вагоме місце займає популяризація творчості письменників-земляків. Це – презентація нових книг, біобібліографічних покажчиків та книжково-ілюстративних виставок, відзначення ювілейних дат, проведення творчих та літературно-мистецьких вечорів, зустрічей, організації роботи клубів і об’єднань за інтересами, серед яких – Театр книги “Прочитання”, літературно-мистецький клуб “Птах душі” та науково-краєзнавчий – “Дослідник краю”. 

Традиційними стали Стусівські читання, які проводяться понад два десятиліття і кожного разу вони неповторні і наповнені новим змістом та новими ідеями і знахідками. На останньому з них, що відбулося в січні цього року, було презентовано книгу “І в смерті з рідним краєм поріднюсь...Василь Стус і Вінниччина”, упорядкувала яку також наша землячка, відома українська поетеса і громадська діячка Ніна Гнатюк. До 75-річчя від дня народження поета-земляка бібліотекою оголошено літературно-мистецький конкурс «Я читаю Стуса».

Щорічно проводяться літературно-мистецькі свята до Міжнародного дня рідної мови в рамках культурологічного проекту “Мови різні – душа одна” і Дня української писемності та мови, Шевченківські дні та багато-багато інших.

Ми працюємо не лише для читача, ми удосконалюємося самі. Ми підтримали ініціативу відділу науково-методичної роботи та інновацій у бібліотечній, які запропонував акцію – спільне прочитання та обговорення наступних творів кращих п’яти українських і російських авторів: Ліна Костенко “Записки українського самашедшего”, Василь Шкляр “Залишинець. Чорний ворон”, Володимир Лис “Століття Якова”,  Януш Леон Вишневський “Самотність у мережі”, поетичні твори Василя Симоненка, Булата Окуджави, Андрія Вознесенського, Євгенія Євтушенка, Володимира Висоцького.

 Цього року бібліотека відмічає 105 років з часу заснування, до цієї дати підготовлено до друку додатковий том видання “Вінницька ОУНБ ім. К.А.Тімірязєва в контексті історії та інноваційному поступі сьогодення” (2007-2012 роки). Це своєрідний літопис життя колективу книгозбірні за останнє п’ятиріччя, його здобутки та плани на майбутнє, де вагоме місце займає один із пріоритетних напрямків – краєзнавство.

Насамкінець, хочу побажати всім учасникам конференції плідної праці, примноження нового досвіду краєзнавчої діяльності та гарних незабутніх вражень від нашого міста Вінниці! 

