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Історія становлення та розвитку системи краєзнавчих бібліографічних покажчиків у своїй більшості розглядається науковцями в межах загального вивчення книговидавничого репертуару. Відомості про деякі бібліографічні джерела були знайдені у бібліографічному покажчику «Матеріали до книговидавничого репертуару Поділля (1852-1923)», підготовленого Т.Р. Соломоновою [16], матеріалів до репертуару української книги «Книга в Україні. 1861-1917» Національної бібліотеки України ім. В.І. Вернадського. Більше інформації про бібліографічний репертуар Поділля вдалося знайти у метабібліографічних посібниках на кшталт «Библиография русской библиографии. 1901-1916» за редакцією Г.Л. Левіна. Були переглянуті de visu бібліографічні посібники з фонду рідкісних і цінних видань Вінницької обласної універсальної наукової бібліотеки ім. К.А. Тімірязєва та електронні каталоги бібліотек України і Росії.

Найповніше історія становлення та розвитку краєзнавчої бібліографії в Україні висвітлена у монографії І. Корнєйчика «Історія української бібліографії» [13] та підручнику Н. Кушнаренко «Бібліотечне краєзнавство» [15]. Тут вміщена характеристика і деяких бібліографічних раритетів Поділля. Більш детально історія бібліографії Поділля другої половини ХІХ-ХХ ст. вивчала Т.С. Бульба, яка захистила дисертацію на тему: «Становлення та розвиток краєзнавчої бібліографії Поділля (друга половина ХІХ-ХХ ст.)». У зазначений період краєзнавча бібліографія поступово охоплює все більшу кількість регіонів України, включаючи й Поділля.

У пропонованій статті розвиток бібліографічної справи на Поділлі розглядається через аналіз окремих бібліографічних покажчиків в трьох аспектах: висвітлені у хронологічному порядку бібліографічні здобутки уродженців нашого краю, бібліографічні дослідження про Поділля видатних вчених-краєзнавців та бібліографія, видана на Поділлі.

З Поділлям пов’язують появу першого відомого в українській бібліографії рекомендаційного списку для потенційних читачів, складеного Григорієм Димитрієвичем, ієромонахом Калинівським (Шаргородським) у 1660 р. 

Книга відома з рукопису Троїце-Сергієвої лаври і зберігається в Російській державній бібліотеці. «БиблЂя малая» – своєрідна хрестоматія зразків духовної та світської літератури в коротких переказах для малопідготовленого читача. 

Григорія Димитрієвича можна вважати одним з перших бібліографів нашого краю. Наприкінці цього рукопису він вмістив список використаної літератури, який призначався на допомогу самоосвіті читачів. Нині список допомагає уявити коло читання представників середнього прошарку освічених осіб того часу, які проживали далеко від тодішніх духовних центрів України і які нещодавно були в епіцентрі національно-визвольної війни під проводом Богдана Хмельницького. 
За словами відомого українського філолога, дослідника і видавця численних пам’яток давньої і середньої української літератури і української творчості академіка В. М. Перетца «круг читання, використаного для своєї праці священиком з глухого закутка… є немалий».

Широкою популярністю серед учених-природознавців наприкінці 60-х рр. XIX ст. користувався «Библиографический указатель по геологи Волыни и Подолии», підготовлений російським гірничим інженером, професором геології Санкт-Петербурзького гірничого інституту М.П. Барботом де Марні. [4]. Він передруковувався і доповнювався іншими особами (О. Роговичем, Л. Долинським). 1837 р. 

Починаючи з останньої третини XIX ст. почалося активне вивчення регіональних колекцій рукописних книг та стародруків. На цих теренах на Поділлі працювали Т. Бєлєнький, який у 1876 р. підготував «Опись церковно-богослужебных книг, принадлежавших комитету для историко-статистического описания Подольской епархии», що включав богослужбові книги зі збірки комітету для історико-статистичного опису Подільської єпархії [5] та Ю. Сіцінський, який 1904 р. видав «Опись старопечатных книг» музею Подільського церковного історико-археологічного товариства [23]. Про останній більш детально розповідається далі.
Цінною бібліографічною пам’яткою краю є й «Описание старинных армянских рукописей и печатных книг из архива армяно-католической церкви св. Николая в Каменце-Подольском», що була вміщена у збірнику «Отчет императорской публичной библиотеки». Автор опису – Микола Якович Марр, відомий лінгвіст-сходознавець, історик, етнограф, археолог.
До бібліографічних раритетів Поділля належить і рідкісна бібліографічна праця «Перекличка альманахам» [18], що видана у містечку Нова Ушиця Подільської губернії у видавництві Г. Чарковського тиражем 220 примірників. 

Значний внесок у розвиток бібліографії Поділля вніс Сіцінський (Січинський, Сіцинський) Юхим (Євтим, Євфимій) Йосипович. Цей аспект його діяльності детально дослідив пошуковець з м. Хмельницького А.М. Трембіцький [28]. 
У 1904 р. він підготував «Опись старопечатных книг» [23] музею Подільського церковного історико-археологічного товариства, де описав стародруки, починаючи з 1560 р. (Евангелие греческое», яке подане в покажчику за № 184) до 1825 р. («Богословник» (Почаев, 1825). З даним посібником можна ознайомитися у відділі рідкісних і цінних видань Вінницької ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва.

Ю. Сіцінському належить і створення «Хронологического указателя трудов доктора Иосифа Ролле (писавшего под псевдонимом: d-r Antonij)» [25], що вміщує 49 назв його творів з короткими анотаціями їх змісту. Список був надрукований в «Трудах Подольского церковного историко-археологического общества». Збагатив національну бібліографію України підготовлений Ю. Сіцінським разом з С. Беднаровським ретроспективний «Указатель Подольских Єпархиальных ведомостей 1862-1905» [24], за весь період їх видання, що вийшов у 1907 р. в Кам’янці-Подільському в типографії Свято-Троїцького братства. 

У 70-90-х роках ХІХ ст. в Україні швидко розвивається рекомендаційна бібліографія. Поряд з легальною, з’являється і нелегальна бібліографія.. Складалися спеціальні бібліографічні покажчики для самоосвіти, їх називали каталогами. Розповсюджувалися вони в рукописах або гектографованих виданнях. 1883 р. при розгромі «Подольской группы партии «Народная воля» (з якою тісно співпрацював М.М. Коцюбинський) жандарми захопили у Кам’янці-Подільському два примірники такого каталогу, один – у полкового фельдшера А.П. Протасова, другий – у керівника групи, службовця Подільської контрольної палати Л.Т. Ткаченка.

В кінці ХІХ – початку ХХ ст. помітну роль у розвитку української краєзнавчої бібліографії починають відігравати бібліографічні посібники на допомогу галузевому вивченню краю. У цей час побачив світ один з найкращих посібників «Библиографический обзор литературы по геологии и физической географии Центрального и Южного Полесья»[29] Павла Аполлоновича Тутковського. І хоча коло його наукових інтересів пов’язане з Поліссям та Україною в цілому, бібліографічний доробок П.А. Тутковського увійшов до бібліографічної скарбниці Вінниччини. Адже народився Павло Аполлонович у смт Липовець.

До цього, 1898 р. він упорядкував «Библиографический указатель по ископаемым и ныне живущим фораминиферам (1888-1898)» [30], що був хронологічним продовженням бібліографічної роботи англійського палеонтолога Ч.А. Шерборна. Обидва посібники П. Тутковського зберігаються у Національній бібліотеці України ім. В.І. Вернадського.

Бібліографічним раритетом є і його «Матеріяли для бібліографії мапознавства України : (мапи, плани, атласи, альбоми, мапознавча література. Ч. 1» [31], що зберігається у фонді відділу рідкісних і цінних видань Вінницької ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва. Особисто академіком ВУАН П.А. Тутковським підготовлений і бібліографічний посібник «Матеріали для сільськогосподарської бібліографії України»[32], який вміщує 853 назви книг і статей з усіх галузей сільського господарства, опублікованих з кінці ХІХ століття і до 1917 р. З ним можна ознайомитися у Державній науковій сільськогосподарській бібліотеці НАН України. 
До розвитку загальної біобібліографії українських діячів, зародження якої припадає на 50-і рр. ХІХ ст., має пряме відношення уродженець Поділля, визначний український історик, археолог, етнограф, археограф, професор Київського університету Володимир Боніфатійович Антонович (1834-1908, с. Махнівка тепер с. Комсомольське Козятинського району Вінницької обл.). Він разом з професором Володимиром Олексійовичем Бецем у 1883 р. підготував перший випуск біобібліографічного словника «Исторические деятели Юго-Западной России в биографиях и портретах» [2] за колекцією В.В. Тарновського. Праця включає біографії і портрети 9 українських гетьманів. 
Власну сторінку у становлення біобібліографії Поділля вписав Микола Іванович Яворовський (1842-1919, народився в с. Голубече нині Крижопільського району Вінницької області) – визначний історик-краєзнавець, педагог, священик, журналіст, бібліотекар. Окрім наукових праць, він підготував біобібліографічні нариси, присвячені подільським церковним діячам, історикам, краєзнавцям: Олександру Яковичу Павловичу (1901 р.), Данилу Олександровичу Синицькому (1908 р.), Йосипу Йосиповичу Ролле (1904 р.). Видання зберігаються у Російські національній бібліотеці.

В кінці ХІХ – початку ХХ ст. на Поділлі з’являються друковані каталоги фондів бібліотек, які сьогодні є бібліографічними раритетами і цінним джерелом інформації для дослідників історії бібліотечної справи у регіоні про кількісний і якісний склад фондів тогочасних бібліотек. 1877, 1885, 1889, 1893, 1897, 1900, 1905, 1909, 1911 з доповненнями 1913 та 1914 рр. у Кам’янці-Подільському видавався «Каталог книг и периодических изданий Каменец-Подольской русской публичной библиотеки» [10]. Викладачем німецької мови Вінницького реального училища Д.В. Жалковським у 1901 р. підготовлено «Систематический каталог ученической библиотеки Винницкого реального училища». 1906, 1907 рр. – вийшли перше та друге його доповнення. «Систематический каталог книг библиотеки станции Жмеринка» 1901 р вміщує 1160 назв книг російською мовою і журналів російською та французькою мовами. Видання вийшло в Одесі у типографії Л. Нітче [26].
1906 р. побачив світ «Каталог библиотеки Могилев-Подольского семиклассного коммерческого училища имени государя наследника цесаревича и великого князя Алексея Николаевича и под его августейшим покровительством состоящего», що включає книги російською мовою, періодичні видання російською й іноземними мовами, окремо виділені підручники. Покажчик нараховує 1650 назв. [8]

На виділені з міського бюджету кошти, у Вінниці 1909 р. було складено і видано в друкарні Б. Балмазія і Л. Ланвігера «Каталог книг Винницкой Городской библиотеки в память Н. В. Гоголя» [9], який вміщує біля 6 тис. назв книг, наявних на той час в бібліотеці та 33 назви журналів. 

Заслуговує також на увагу й «Каталог Липовецкой общественной библиотеки. 1899-1908», виданий 1910 р. у Липовці в типографії С.Я. Брантмана [13]. На честь 15-річчя з часу заснування Липовецької громадської бібліотеки вийшло ювілейне видання «Каталог книг Липовецкой общественной библиотеки. 1899-1914 гг.», що вміщує вже 1800 книг і журналів [12]. 1913 р. бібліотекарем Володимиром Івановичем Гусовським підготовлений «Алфавитно-систематический каталог книг и периодических изданий ученической библиотеки Каменец-Подольской мужской гимназии» [1]. Покажчик представляє біля 1930 назв книг російською та іноземними мовами розміщених у систематичному порядку. 

Незадовго до Першої світової війни у зв’язку зі створенням у Кам’янці-Подільському Товариства подільських природознавців і любителів природи (1911 р.) були зроблені перші серйозні кроки у розробці бібліографії Поділля. Розпочинаючи свою наукову діяльність, Товариство поставило собі за мету зробити загальновідомою всю наявну природничо-наукову літературу, яка містила б відомості про природу Поділля. Цю роботу доручили здійснити польському історику, етнографу, природознавцю, бібліографу, музеєзнавцю, досліднику Поділля Олександру Миколайовичу Прусевичу (1878-1944). Протягом 1912-1915 рр. у науковому збірнику «Записки общества Подольских естествоиспытателей и любителей природы» він надрукував три випуски «Библиографии естествознания Подолии» [20, 21, 22], подавши матеріал з таких наукових дисциплін, як геологія, петрографія, палеонтологія, ботаніка, зоологія (вип. 1); метеорологія, кліматологія, гідрографія, хімія (аналіз ґрунтів і вод), мінералогія, фізична географія (вип. 2); і антропологія (вип. 3.). В «Библиографии естествознания Подолии» знайшла своє відображення існуюча література про природу Поділля за великий проміжок часу – від ХVІІ ст. до 1911 р.

Це були на той час перші ґрунтовні покажчики джерел і літератури з історії, геології, археології, антропології, культури, медицини, санітарії, природознавства Поділля з доби середньовіччя до початку XX століття. Вони містили літературу про Поділля, видану латинською, німецькою, французькою, італійською, польською, російською, українською та іншими мовами. О. М. Прусевича можна вважати фундатором нинішньої наукової бібліографії Поділля. 

Значний внесок у розвиток бібліографії Поділля зробив видатний вчений, історик, краєзнавець і бібліограф Валентин Дмитрович Отамановський. 
У квітні 1926 р. він очолив новостворену Бібліографічну секцію при Кабінеті виучування Поділля Вінницької філії Всенародної бібліотеки України ВУАН. Її головною метою було складання «Bibliographia Podolica». Працівники секції запланували підготувати 3 томи «Матеріалів до історії друку та до бібліографії Поділля», що мали складатися з окремих випусків. Зокрема, передбачалося другий том матеріалів видати у трьох таких випусках: 

1. «Бібліографія економіки Поділля» за редакцією А. Ярошевича; 

2.«Бібліографія флори Поділля» за редакцією О. Савостіянова;

3.«Бібліографія сільського господарства Поділля» за редакцією С. Городецького

До третього тому мали ввійти: «Бібліографія етнографії Поділля» та «Бібліографія історії Поділля». 

Однак, вдалося видати лише перший том – «Часописи Поділля» [33] за редакцією В. Отамановського, що був присвячений 10-річчю УСРР та 150-річчю першої газети в Україні. Окрім детальної історико-бібліографічної розвідки про часописи Поділля М. Білінського, збірник містить два бібліографічні покажчики, один з яких підготувала бібліотекар Вінницької філії Всенародної бібліотеки Н. Співачевська «Бібліографія часописів Поділля (в межах УСРР)» , другий – «Часописи Галицького Поділля» – уклав І. Кревецький, директор бібліотеки Наукового товариства ім. Тараса Шевченка у Львові. Обидва бібліографічні посібники вийшли окремими виданнями [14, 27]. Вони зберігаються у відділі рідкісних і цінних видань Вінницької ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва.

Більше десяти років у Вінниці працював Олександр Костянтинович Бируля (Біруля, 1892–1967), інженер шляхів сполучення, доктор технічних наук, дослідник Поділля, який працював науковим консультантом Кабінету виучування Поділля. У 1930 р. ним підготовлено бібліографічний анотований покажчик «Геологія та гідрогеологія Поділля» [7], який містить 419 документальних джерел з геології краю ХІХ – поч. ХХ ст. Вміщені книги і статті з періодичних видань розміщені в алфавітному порядку авторів і назв. Окремим розділом представлені бібліографічні покажчики, якими користувався автор при підготовці видання. Передмову до посібника написав тодішній директор Вінницької ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва Борис Фарбер. З посібником можна ознайомитися у відділі рідкісних і цінних видань Вінницької ОУНБ ім. К. А.Тімірязєва.

Дана стаття є початком серйозного дослідження становлення і розвитку бібліографії на Поділлі.
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