Наявність джерел з історії населених пунктів, бібліотек, документів про видатних діячів у фондах публічних бібліотек: науково-методична розвідка 

Т.П. Кристофорова 

У поважному ставленні до розвитку бібліотечного краєзнавства проявляється талант кожного бібліотечного працівника, його  любові до малої батьківщини. Споконвічне бажанння людини знати “откуда есть пошла...”, відчувати безперервність свого роду, заставляє її пізнавати минуле, повертати забуті імена, вивчати історію міста, містечка, села, вулиці...

З часом попит на краєзнавчу літературу та пізнання  історії, культури, звичаїв краю не знижується. На жаль, літератури краєзнавчої тематики видається недостатньо, а з того, що видається, не все потрапляє у бібліотечні фонди. Вихід із ситуації бібліотечні працівники області знайшли в тому, що своїми силами здійснюють краєзнавчі розвідки, збирають матеріали і створюють краєзнавчі видання. Таким чином виникла ідея нашої розвідки щодо наявності та стану джерел з історії населених пунктів, видатних діячів та історії бібліотек у фондах книгозбірень області.

У даному дослідженні ми прагнули виявити весь масив краєзнавчих джерел у бібліотеках області. Організація та проведення “Науково-методичної розвідки краєзнавчих фондів про наявність та стан джерел з історії населеного пункту, видатних діячів та історії бібліотек у фондах бібліотек області” є першою спробою загальнообласного дослідження у цьому напрямку. Основні положення та методика його проведення були розроблені завідуючою відділом науково-методичної роботи та інновацій у бібліотечній справі Т.М. Марченко і  методистом І категорії цього підрозділу Т.П. Кристофоровою. 

 Основна мета даної розвідки ― виявлення та аналіз наявних у бібліотечних фондах краєзнавчих джерел, їх стан, вид та формат матеріалів. Для дослідження умовно виділено чотири напрямки: 

1. Історія населених пунктів.

2. Видатні діячі краю.

3. Історія бібліотек.

4. Усна історія.

Завданнями дослідження було окреслено:

· удосконалення роботи з відображення матеріалів у краєзнавчих каталогах і картотеках;

· вивчення неопублікованих матеріалів, тематичних папок, фотоальбомів, у тому числі усної історії (зафіксовані свідчення та спогади очевидців подій, фольклорні матеріали) тощо;

· активізація пошукової роботи щодо виявлення джерел з історії населених пунктів, видатних діячів та історії бібліотек;

· виявлення укомплектованості обов'язковим примірником фондів Вінницької ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва;

· складання перспективних планів щодо систематизації та опрацювання документів для створення нових краєзнавчих праць;

· сприяння участі сільських бібліотекарів у краєзнавчих науково-практичних конференціях;

· підготовка матеріалів до наукового збірника ІІІ Міжнародної науково-практичної краєзнавчої конференції. 

Методика здійснення дослідження передбачала виконання таких кроків:

1. Відбір матеріалів з використанням краєзнавчої картотеки та тематичних папок, фотоальбомів.

2. Заповнення таблиць. 

3. Обробка отриманих матеріалів.

4. Вивчення наявності заявлених видань у фондах ВОУНБ ім. К.А. Тімірязєва (дані з таблиць). 

5. Аналіз отриманих матеріалів.

6. Узагальнення матеріалів та написання текстового звіту дослідження.

       Учасниками вивчення стали працівники відділів науково-методичної роботи та інновацій у бібліотечній справі, літератури та інформації з питань краєзнавства Вінницької ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва,  бібліографи та методисти центральних районних бібліотек, сільські бібліотекарі області.

        У дослідженні взяли участь 25 районних бібліотек (2 бібліотеки участі не взяли). Зібрані матеріали вивірялись фахівцями відділу літератури та інформації з питань краєзнавства на предмет наявності у фондах ВОУНБ ім. К.А. Тімірязєва. 

      Для здійснення аналізу всі заповнені таблиці опрацьовувались. Дані заносились у  загальні таблиці відповідно до виділених напрямків, окремо по кожному району узагальнювались в описовій формі. На жаль, дослідження показало, що працівники більшості сільських і районних бібліотек не вміють виділяти, узагальнювати та систематизувати краєзнавчі матеріали. Адже основною метою нашої розвідки було виявити, в першу чергу, масив наявних у фондах бібліотек краєзнавчих видань, а не отримати передруковану краєзнавчу картотеку. Окрім того створювало певні непорозуміння і те, що ряд джерел були подані не у відповідному бібліографічному описі, а це ускладнювало визначення виду заявлених матеріалів. 

Готуючи таблиці для опрацювання, ми прагнули охопити масив друкованої продукції видавництв та бібліотек. Знаючи, що у бібліотеках багато матеріалів з історії населених пунктів, бібліотек, про діяльність видатних діячів, документів усної історії, що збираються протягом багатьох років, не завжди зберігаються у належному вигляді, і на жаль, робота з їх систематизації та упорядкування не проводиться.  Крім того, нас цікавила і роль бібліотекарів у створенні фундаментальних наукових праць про край, а також співпраця краєзнавців та бібліотекарів у створенні невеликих бібліотечних видань.  До слова, у коло краєзнавців входять: вчителі, музейні працівники, представники районних органів влади, пенсіонери та інші люди, які люблять і вивчають свій край. 

Узагальнюючи отримані матеріали першої частини розвідки щодо історії населених пунктів, потрібно відмітити, що на-жаль лише 27 % населених пунктів на сьогоднішній день мають власну написану історію. З них 16 % – це історико-краєзнавчі нариси, монографії, путівники з історії населених пунктів, решта – невеликі за розміром брошури, бібліографічні покажчики, буклети. Вцілому даний сегмент на 60 % представлений у фондах Вінницької ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва. Найбільше видань з історії окремих сіл у Хмільницькому, Жмеринському, Барському, Липовецькому, Іллінецькому районах. Варто відмітити, що лакуни з історії сіл заповнюють і бібліотекарі того ж Хмільницького району, які у дослідженні за період 1990-х–2000-х рр. підготували 30 видань, Тульчинського, Барського районів — по 20 видань та Липовецького – 17 видань. Частина (3 %) матеріалів, що зібрані і систематизовані бібліотекарями підготовлені до друку, 49 % матеріалів систематизовано і більшість з них зберігаються в паперовому вигляді у папках, 12 % – переведені на електронні носії. На жаль,  36 % зібраних документів – це окремі рукописні сторінки історії, копії газетних публікацій, фотоматеріали зберігаються у бібліотеках в несистематизованому вигляді. Також у деяких районах історія багатьох населенних пунктів вміщена в одному виданні, зазвичай, це ювілейне видання до річниці району.

У вивченні творчості видатних діячів краю головна роль належить бібліотекарям, які популяризують їх життя та діяльність за допомогою соціокультурних заходів. Також бібліотекарі вивчають творчість маловідомих діячів, відкривають нові імена. Аналізуючи заповнені таблиці другої частини розвідки помітно, що велику увагу даному напрямку приділяють у Барському, Гайсинському, Крижопільському, Томашпільському, Тульчинському, Хмільницькому, Шаргородському районах. Більше п'яти друкованих видань представлено в Оратівському, Шаргородському, Крижопільському, Липовецькому, Жмеринському, Тульчинському, Калинівському, Погребищенському районах.

Варто констатувати факт, що історія бібліотечних закладів практично не вивчається. Адже за результатами нашої розвідки видно, що лише 8% бібліотек мають написану історію, можливо до них з часом приєднаються ще 2 % бібліотек, які вивчили свій історичний шлях і готові його надрукувати, 16 % тих, які систематизували матеріали та 9 %, які лише над цим працюють. Але залишається ще частина бібліотек – історичний шлях розвитку яких потребує вивчення від самого початку.

Також нас цікавить і діяльність бібліотек у напрямку зібрання матеріалів усної історії та спосіб їх зберігання.  У даній таблиці матеріали представленні за темами над якими працюють у всіх районах. Перш за все це спогади та свідчення очевидців про трагічні сторінки нашої історії – голодомор, події Великої Вітчизняної війни, спогади воїнів-інтернаціоналістів про участь у Афганській війні. Менше спогадів ліквідаторів аварії на ЧАЕС. В окремих районах велика увага приділяється вивченню народної творчості, побуту, звичаїв, культури наших предків.

Різноманітністю тем відрізняються лише деякі райони, як то: Барський та Хмільницький, де є історія у спогадах; багата фольклорно-етнографічна спадщина вивчається у Гайсинському, Крижопільському, Могилів-Подільському, Оратівському, Погребищенському, Тростянецькому, Тульчинському районах. Існує і ряд інших тем, які потребують вивчення. 

У цілому наша розвідка показала відсутність друкованих матеріалів з історії сіл у багатьох районах. Край, який славиться своїми людьми не може похвалитись повною інформацією про них. Майже не вивчається історія бібліотечних закладів. Потрібно наголосити на низькому рівні підготовки багатьох матеріалів. А це говорить про незацікавленість та нерозуміння, в першу чергу, сільськими бібліотекарями краєзнавчої діяльності, ролі та значення пошукової роботи. Саме тому доцільно періодично проводити різні дослідження краєзнавчого характеру у бібліотеках, а бібліотекарям активніше брати  участь у краєзнавчому русі району, області, тощо. 

Узагальнюючі матеріали розвідки будуть представлені в електронному виданні “Про наявність та стан джерел з історії населенного пункту, видатних діячів та історії бібліотек у фондах книгозбірень області”.

Не потрібно забувати, що інтерес до краєзнавства стимулює процеси відродження історичної пам’яті народу, який впродовж кількох століть був позбавлений можливості знати своє минуле. Нині з’явилася можливість доступу до раніше заборонених архівних документів та інших джерел, які вміщують фактичний матеріал. Історія кожного краю має лакуни, які неможливо заповнити тільки за допомогою архівних документів, але це можливо за допомогою методів усної історії (перекази, спогади, свідчення очевидців). Нові обрії відкриває перед дослідниками-краєзнавцями використання можливостей Інтернету. 

 Актуальність даного вивчення підтверджена не лише потребами розвитку краєзнавства вцілому, а і тим, що історія вимагає переосмислення та нового висвітлення історичного минулого. Наше локальне дослідження є одним з перших кроків масштабної роботи – створення літопису рідного краю.

