Участь населення Поділля у франко-російській війні 1812 року: історіографічна розвідка за матеріалами одного видання
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Видання краєзнавчого характеру посідають у фондах Вінницької ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва (далі – Бібліотека) особливе місце. Основна їх частина зосереджена у відділі літератури та інформації з питань краєзнавства. Унікальні краєзнавчі джерела відповідних років видання зберігаються у фонді відділу рідкісних і цінних видань. Вони добре відомі усім, хто досліджує, вивчає та просто цікавиться історією нашого краю. 
Разом з тим, чимало цінної інформації з історії рідного регіону можна віднайти в інших виданнях, які не відносяться до краєзнавчих, зокрема в працях відомих дослідників, істориків як вітчизняних, так і зарубіжних.
Однією з таких праць, яка зберігається у фонді відділу рідкісних і цінних видань, є тритомне видання відомого російського історика М.І. Богдановича «История Отечественной войны 1812 года, по достоверным источникам». Два перші томи побачили світ 1859, а третій – 1860 року у Санкт-Петербурзі (Тип. Торгового Дома С. Струговщикова, Г. Похитонова, Н. Водова и Ко.). 
Згодом ця праця неодноразово перевидавалася, у тому числі, репринтне її видання вийшло 2012 року в Росії. Бібліотека володіє її першим, раритетним виданням.
Нас спонукала звернутись до даної книги одна із знаменних дат світової історії. Серед чималого переліку визначних подій 2012 року знаходимо одну, яку згадують ті, хто пам’ятає про «дєла давно минувших дней» – 200-річчя від початку вітчизняної війни 1812 року, або, за новітньою українською історіографічною традицією – франко-російську війну 1812 року. Ця дата привела не одного користувача до Бібліотеки, у тому числі й до відділу рідкісних і цінних видань і змусила нас  розшукувати видання, що її висвітлюють. Одним із таких книг була і вище згадана праця М.І. Богдановича.
Здавалося б, до чого тут ми, українці, і до чого тут краєзнавство? Проте, незважаючи на давність літ, в зв’язку із тією війною нам таки є про що згадати! Найпростіший аргумент з цього приводу: на початку ХІХ століття українські етнічні землі (у тому числі і Поділля) входили до складу Російської імперії, а відтак всі удари і поразки, як і всі успіхи та перемоги «Великоросії» неодмінно давалися взнаки й на «Малоросії». Ігнорувати цю очевидну істину просто неможливо.
Модест Іванович Богданович народився 1805 року в Україні, у місті Сумах. Навчався у Дворянському полку. Після закінчення військової академії працював професором кафедри воєнної історії і стратегії. Автор багатьох праць з воєнної історії Російської імперії 18-19 століть, один з авторів і редакторів «Военно-энциклопедического лексикона»,  «Исторического очерка деятельности военного управления в России за 1855–1880». Офіцер Генштабу, був у розпорядженні міністра,  мав статус офіційного військового історіографа.

Вважають, що при написанні книги Богданович мав у розпорядженні значно більшу кількість джерел, у тому числі з державних архівів, ніж інші відомі історики війни 1812 року, тому його праця вийшла більш вагомою. При написанні книги автор намагався неупереджено відобразити дії всіх учасників, та щоб відшукати істину, звіряв покази і свідчення очевидців з обох сторін. Такий підхід дозволив йому відтворити більш детальну історію вітчизняної війни. Хоча існують і такі думки, що Богданович часто допускав помилки і посилався на документи, яких насправді не бачив.
Про достовірність історіографічних досліджень франко-російської війни 1812 року вітчизняних та зарубіжних авторів вже давно ведуть дискусію історики. Залишимо їм право виявляти істину у цьому питанні. 
Нас же, як збирачів та хранителів краєзнавчої інформації, більше хвилює не достовірність тих чи інших цифр та фактів, а сама згадка про участь населення Подільської губернії у франко-російській війні 1812 року. 
У розділі «Вооружения и пожертвования в губерниях не вошедших в состав ополчения» в невеличкому за обсягом, менш як на сторінку, тексті М. Богданович подає відомості про те, що ще до відкриття воєнних дій Височайшим рескриптом від 4-го березня на ім’я подільського цивільного губернатора, графа Сен-Прі, наказано зібрати в Подільській губернії з кожної п’ятисотенної рекрутської дільниці по одному коню для артилерії. На виконання даного Височайшого Наказу поставлено з губернії 1042 коней.
Ця ж невелика довідка свідчить, що для створення пересувного обозу армії зібрано 1142 вози з 2520 кіньми та 1152 погоничами, крім того, надіслано до війська для транспортування вантажів та для продовольства солдатів 7 тис. волів з 1 тис. возів і з 594 погоничами.
За попереднім наказом від 5 червня 1812 року в Київській та Кам’янець-Подільській губерніях мали бути сформовані чотири кінних козачих полки з людей, які володіють відповідними навиками та придатних до козачої служби. 
Проте поміщики, боячись, що вступ селян до війська звільнить їх від кріпацької залежності, усіляко затягували формування полків. Козацькі полки асоціювались у населення із здобуттям волі, адже козаки ніколи не знали панщини, кріпацтва, були вільними людьми, єдиним обов'язком яких вважався захист власних кордонів. Тому селяни, сподіваючись на визволення з кріпацтва, вступали до ополчення з великим ентузіазмом, який згодом налякав царський уряд. Боячись озброєного народу більше, ніж французьких військ, правляча верхівка скоротила число губерній, що «ополчалися». В Подільській, Київській і Волинській губерніях були створені загони «Лісової варти». Ополченці проводили розвідку, супроводжували обози і військовополонених, доставляли провіант в діючу 3-ю армію. Сучасники відзначали, що рекрути йшли на збірні пункти з піснями, багато було добровольців. 

М. Богданович у своїй книзі підтверджує той факт, що за Височайшим Наказом в червні 1812 року із жителів чотирьох повітів Подільської губернії: Вінницького, Брацлавського, Гайсинського та Балтського (нині Одеська обл.), був організований один з Українських козачих полків чисельністю 1200 осіб. Окрім того, до армії було поставлено 3500 коней і зібрано для постійного підвозу до військ провіанту і фуражу 1719 парокінних возів.  
При цьому автор посилається на 5 документів, які ним були використанні для виявлення вище викладених відомостей. 
Та навіть у цих скупих, на перший погляд, даних криється досить цінна краєзнавча інформація. По-перше, ми дізнаємося, що Подільська губернія (разом з деякими іншими), не ввійшла до складу ополчення, «доколе не будет надобности употребить их к равномерным Отечеству жертвам и услугам». По-друге, довідуємося, що такий час невдовзі настав і наш край став досить вагомим постачальником російського війська кіньми, підводами, продовольством та людьми, які це все обслуговували (погоничі). По-третє, досить чисельний козачий полк з жителів Поділля брав участь у воєнних діях проти французів.

Крім того, з даного тексту можна дістати й іншу  інформацію краєзнавчого характеру: про те, хто був у 1812 році генерал-губернатором Подільської губернії; що на території Подільської губернії існували так звані рекрутські дільниці, з яких за потребою набирали солдатів у військо; що саме жителі Вінницького, Брацлавського та Гайсинського повітів безпосередньо брали участь у воєнних баталіях франко-російської війни 1812 року у складі козачого полку.
Не знайшли ми в праці М.І. Богдановича дискусії про роз'єднання українського народу ще в ті часи, коли одна його частина тяжіла до Європи, схвально вітаючи французьку армію Наполеона та відверто жадаючи її приходу, а інша вважала просто священним обов’язком покласти життя на олтар вітчизни за Бога, царя-батюшку й народ. Про це спреречаються вже сучасні історики.

Нас же, як бібліотекарів-краєзнавців, цікавить, насамперед, інформація краєзнавчого характеру, вміщена у тому чи іншому виданні. У даному випадку – участь населення Подільської губернії у війні 1812 року проти наполеонівської Франції.
Ми не претендуємо на сенсаційне відкриття, розгорнувши лише невеличку сторінку одного із тисяч історичних видань, що живуть у стінах Бібліотеки вже багато років, які побачили світ протягом ХV–поч. ХХІ століть і містять в собі інформацію про наш край – Поділля, про його героїчне минуле, про славних людей, які мешкали тут з давніх-давен. Ми лише сподіваємось, що пізнавати історію свого краю можна скрізь і завжди, пізнаючи історію світу, бо ми – його мала невід’ємна частинка. Нехай це буде краплиною в океані, але це – про нас.
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