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Прикметною ознакою сучасного розвитку української історичної науки є відчутна гуманізація її історіографічного дискурсу, що є, передусім, віддзеркаленням закріплення демократичних основ суспільного життя й утвердження інтелектуальної свободи особистості. Визнання за пересічною людиною права власного голосу в історії наполегливо спонукає істориків до повернення цієї людини у відтворення картини минулого. З огляду на це, саме історичне краєзнавство як наукова галузь, що безпосередньо вивчає місцеву історію,  має віднаходити  людину у конкретному часі і місці, віддаючи їй належне не лише як суб’єкту історії, а й її чинному об’єкту. 
Слід визнати, що краєзнавці відіграли важливу роль в актуалізації проблематики повсякдення.  Вони на рівні пробних студій місцевого, історико-краєзнавчого рівня з’ясовували реальне становище людей у минулі часи, про їх думки, настрої, сподівання і наміри [1]. З цією метою  краєзнавці стали звертатись не лише до офіційних документів державного і громадського представництва, що відклались у архівах. Уперше завдяки краєзнавцям з нових джерелознавчих позицій активно запитуваними  стали так звані особові документи – листи, щоденники, спогади, записки, нотатки звичайних людей. Краєзнавці широко запровадили також практику записів «усної історії» [7] . З їх аматорських студій по-новому (з правом історичного звучання) з пилу давнини постав неофіційний сільський пісенний і говірковий фольклор,  міський анекдот, переказ, бувальщина. Такі свідчення сприяли більш конкретному пізнанню історичного процесу, з’ясуванню його особливостей у кожному регіоні. Краєзнавці переконливо доводили, що місцеве джерело допомагає висвітлити політичну й економічну історію країни в цілому, а не лише окремого регіону чи окремої місцини. Історія повсякдення в історичному пізнанні охоплює буденне життя всіх сфер суспільства, в якому містяться відповіді щодо моделей  взаємин людини і влади, людини і суспільства, людини і людини. Залучення до наукового обігу джерел людської діяльності, які відображають щоденне життя людей, які тісно пов’язані усною народною історією, з історією повсякдення, сприяло формуванню нових методологічних підходів в історичній науці в цілому та історичному краєзнавстві, зокрема. 
Краєзнавці «населили» історію конкретними людьми з їх неповторними, унікальними життєписами, втім типовими для народу долями. Професор Харківського національного університету С.М. Куделко означив внесок краєзнавців як свого роду виклик любителів-непрофесіоналів фаховим академічним  дослідникам, докір останнім у певному кабінетному консерватизмі [4,c.144] . Дослідниця Я.В. Верменич прямо вказувала на те, що саме антропоцентризм, яскраво присутній у регіональних дослідженнях,  зближує вітчизняне краєзнавство з такими популярними на Заході напрямами історичної науки як історія повсякденності, соціальна історія [3, c.162]. 
Таким чином,  історики-краєзнавці показали, що місцеву історію, треба вивчати не лише заради неї самої, а й для  глибокого і повного розуміння так званої великої історії.  Зусиллями учителів-істориків та місцевих краєзнавців були реалізовані такі «історичні» проекти як «Повсякденне життя моєї сім’ї на тлі історичної епохи», «Історія міграцій», «Історія епохи очима людини» та ін. Вони довели,  при відтворенні історії повсякденності неприпустиме обмеження суто мікроісторичними методами та інструментарієм. Часом макроісторія може сказати про суть повсякденного життя набагато більше і об’єктивніше, ніж самі деталі повсякдення, його структура. Звичайно, історія повсякденності – це лише один ракурс розгляду історії суспільства та історії окремої людини. Історія повсякденності є лише підходом, що доповнює, конкретизує інші наукові підходи, які розкривають його суть. Оптимальна така формула пізнання історії: вивчення того чи іншого фрагмента суспільного життя неодмінно повинно враховувати вивчення історії повсякденності, і, водночас, тільки через повсякденність неможливо зрозуміти всю суть соціального розвитку [6,c.9].

У вітчизняній історіографії саме історичне краєзнавство є тією наукою, «на якій найбільше ґрунтується історія повсякдення, що наповнюється змістом традиційної побутової культури, долі людини» [2, с.24]. За методик і оптики повсякденнознавчої історії сама людина стає джерелом, фактом, подією, явищем, незаперечно важливим для вивчення історичного процесу  в цілому. Адже мікроісторія, історія краю, населеного пункту завжди глибша і конкретніша за макроісторичні дослідження. Історія повсякденності відіграє інтегруючу роль.  
Національна спілка краєзнавців України серед головних своїх завдань ставить пошук шляхів реалізації співпраці за напрямами: наука і освіта, наука і навчальний заклад, наука і вчитель, наука і родина. Ми виходимо з того, що краєзнавство – це і розділ історичної науки, і просвітництво, і складова навчально-виховного процесу, і зміст діяльності позашкільних навчальних закладів туристсько-краєзнавчого профілю [5, с.5].
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