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Краєзнавство надає місцевості  історизму,

відкриваючи в її минулому, навіть і не дуже

давньому, зовсім нове, неоціненне.
Д.Лихачов

Любов до Батьківщини починається з любові до рідного краю. Рідний край – мала Батьківщина. Вивчення його історії, популяризація традицій, культурних цінностей, надбаних народом протягом століть, у наш час є одним із найголовніших завдань, що стоять перед бібліотеками як культурно-освітніми та інформаційними центрами.

Допомагає вирішенню цього завдання бібліотечне краєзнавство. Питання створення, організації та збереження регіональних краєзнавчих ресурсів, як основи бібліотечного краєзнавства, є дуже актуальним.
Кожна бібліотека прагне зайняти своє власне місце у багатоаспектному інформаційно-культурному просторі конкретного населеного пункту.

1993 р. в Жмеринській ЦРБ було відкрито краєзнавчий сектор. Це дало новий імпульс краєзнавчій діяльності бібліотеки. Перший бібліограф-краєзнавець Л.В.Яковишина – займалася пошуковою роботою матеріалів про Жмеринщину, працюючи з літературою краєзнавчого змісту. Збирала матеріали про історію, видатних людей краю. Працівники сільських бібліотек району надавали відомості про історію сіл, списки односельців, що були репресовані, загинули від голоду, на фронтах Великої Вітчизняної війни. Ці матеріали зберігаються і досі.

У перші роки становлення краєзнавчого напрямку роботи було започатковано друк інформаційного списку «Наш край на сторінках преси». Він видається і зараз, тільки вже в електронному вигляді.
Цінними у краєзнавчому фонді бібліотеки є ксерокопії «Подільських єпархіальних відомостей Сицінського» де згадуються факти з життя сіл нашого району ще в далекому 1901 році. 

Зараз фонд краєзнавчої літератури (основна його частина знаходиться у читальній залі) складається з книг, періодичних видань, папок-досьє різної тематики про життя краю, спогадів очевидців подій, DVD-дисків та інших матеріалів.

Із 2005 р. розпочато видавничу діяльність. Спочатку це були невеличкі рекомендаційні списки про поетів–земляків.
Далі, з 2006 р., розпочато випуск «Жмеринського хронографа: знаменні та пам'ятні дати за ... рік», де надаються відомості про відзначення тієї чи іншої події, ювілеїв відомих на теренах нашого краю людей. Крім того, додається посилання  на джерело  інформації.

Кожного року видаються бібліографічні матеріали до ювілеїв видатних земляків – історичних діячів, діячів культури і мистецтв, відомих і маловідомих письменників тощо (Устим Кармалюк, М.Г.Маслюк, В.П.Вовкодав, В.О.Забаштанський, В.Стус, М.Коцюбинський, С.Руданський та інші). 2010 року вийшов рекомендаційний покажчик про Героїв Радянського Союзу (уродженців та жителів Жмеринщини). У 2011 р. видано путівник «В пам'ятниках – історія і доля», в якому дані світлини та короткі відомості про пам'ятники жителям і визволителям  м. Жмеринки та Жмеринського району, які загинули під час Великої Вітчизняної війни. Всі вони створені на основі матеріалів, що відображені у краєзнавчому каталозі ЦРБ, який є своєрідним компасом по краєзнавчому фонду бібліотеки. Він постійно поповнюється описами нових книг, статей із періодичних видань та збірників, відкриваються нові актуальні рубрики.
Крім карткового каталогу, література краєзнавчого змісту вводиться до електронних баз даних (в демо-версії  ПЗ ІРБІС).
Щомісячно аналітичні описи статей із місцевих періодичних видань надсилаються до ВОУНБ ім. К.А.Тімірязєва для включення в ЕБД «Література про Вінницьку область».
Також бібліограф-краєзнавець веде тематичні бази даних.

Невід'ємною часткою краєзнавчої діяльності є співпраця з місцевими засобами масової інформації. На сторінках міжрайонної громадсько-політичної газети «Жмеринський меридіан» друкуються підготовлені бібліографом-краєзнавцем матеріали: «Жмеринський хронограф...», про видатних земляків, про заходи, що проводяться працівниками бібліотеки. Разом із керівником  Жмеринської редакції міськрайонного ефірного  радіомовлення «Обрій» започатковано цикл передач про відомих людей краю  у рубриці «Людина-портрет».
Вивчення історії рідного краю є дуже актуальним на даний час. Збільшився попит на краєзнавчу інформацію, особливо з боку молоді та учнів місцевих шкіл. Найбільш запитуваними темами є:  історія 
м. Жмеринка та сіл району, матеріали про видатних особистостей міста та району, письменників Вінниччини, екологічний стан краю, пам'ятки історії та архітектури тощо. За запитами користувачів підбирається необхідна література, що є у фондах районної бібліотеки, або матеріали з тематичних папок.
Крім інформаційно-бібліографічної, видавничої діяльності, бібліограф-краєзнавець координує роботу з популяризації краєзнавчих матеріалів через соціокультурну діяльність бібліотеки. Це – проведення масових заходів, починаючи з краєзнавчих виставок, краєзнавчих годин, годин історичного краєзнавства до зустрічей із краєзнавцями, вечорів-портретів, презентацій творчого доробку місцевих поетів.

По мірі можливостей, до кожної видатної події в житті області та району проводяться різноманітні заходи.
Вже кілька років у читальній залі бібліотеки діє виставка-календар «Літературні ювілеї Вінниччини», де можна знайти відомості про письменника-ювіляра та побачити його твори, що є у наших фондах. Крім того, до ювілейних дат готуються перегляди літератури.  Краєзнавчими  матеріалами доповнюються тематичні виставки.
Невід'ємною частиною краєзнавчої діяльності бібліотеки є проведення персональних виставок творчості земляків, зустрічі з ними. Ця робота ведеться у рамках засідань літературно-мистецької вітальні «Подоляни», що діє вже кілька років при нашій бібліотеці.

Щороку проводяться заходи до ювілеїв видатних земляків. При їх проведенні співпрацюємо з учнівськими та педагогічними колективами ЗОШ №3, №1. До кожного з цих заходів готується книжкова виставка або перегляд літератури, проводяться бібліографічні огляди літератури.
Традиційними для нашої бібліотеки є презентації книг місцевих авторів. Вони проходять як в нашому закладі, так і поза його межами. Видання таких книг, з автографами авторів, мають можливість переглянути й прочитати усі бажаючі у нашій бібліотеці.
Краєзнавчі знання необхідні не тільки суспільству вцілому, але й кожній людині. Їй потрібно знати, хто вона й звідки родом. Пам'ять про своє коріння робить людину свідомішою, достойнішою, сильнішою й інтелігентнішою. Цьому сприяє краєзнавство – найпатріотичніша наука. І надавати ці знання є  покликанням працівників  бібліотеки.
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