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Єврейська спільнота України належить до найстарших та найбільш багатих у культурному сенсі єврейських громад світу. Впродовж тисячо​літньої історії саме звідси виходили істотні імпульси для розвитку єврей​ської релігії та культури. Скажімо, історія хасидизму чи сіонізму не мож​лива без вкладу українських євреїв. На початку Х ст. в Україні-Русі були розселені кілька слов’яномовних єврейських груп, в основному – в Києві, які жили етнорелігійними громадами – кенаанимами. 

Масове переселення ашкеназі (європейських євреїв) в Україну від​булося через Польщу із Західної Європи. Процес переселення тривав майже чотири століття (з XV по XVIII ст.) та мав кілька етапів. Українське єврейство мало ряд рис, які вирізняли його серед єврейства інших країн світу. Сюди належить велика щільність розселення, коли в містечках єв​реї дуже часто складали половину, а то й переважну частину насе​лення; більш тісні контакти з народом – господарем землі, вміння кон​тактувати, в тому числі з духівництвом та вченими. У ХVІІІ ст. в Україні виник хасидизм, вчення якого перенесло вагу святості на щирі молитовні контакти з Богом порівняно з попереднім, постійним, глибоким вивченням подробиць вчення Тори. Хасидизм не скасував жодної з наріжних засад іудаїзму і не піддав їх кардинальній ревізії. Демократичність нового вчення, його релігійний темперамент та містична напруга лягли на підго​товлений віками ґрунт, сприяли надзвичайно швидкому поширенню ха​сидизму, який у досить стислий термін охопив третину світового єв​рейства [1]. 

З появою хасидизму частина єврейського книгодрукування опини​лася в Україні. Спочатку Жовква, а згодом Львів стали постачальниками релігійних видань для всієї східної та південної Європи аж до 1939 р. На Поділлі та Волині наприкінці XVIII – в першій половині XIX ст. почергово діяло 33 єврейські друкарні. Релігійні збірки друкували в містечках Мах​нівка, Межирів, Міньковці, Меджибіж, Могилів, Янів тощо [ 2 ].
Після 1793 р., коли Поділля увійшло до Російської імперії, євреї опинилися в інших культурних та політичних умовах. У 1804 р. царський уряд розширив права єврейства, скасувавши, зокрема, закон Польського сейму 1778 р., який забороняв євреям займатися торгівлею та реміс​ництвом. Відтоді вони дістали таку можливість та були зараховані до станів купців, міщан, а згодом – і землевласників. Лише незначний відсоток містечкового єврейства був зайнятий у сільськогосподарському вироб​ництві. Розселення євреїв в Україні було обумовлено скерованою полі​тикою уряду Росії щодо євреїв, а саме: формуванням так званої «смуги єврейської осілості». Метою цієї політики було, з одного боку, зосередити єврейське населення в західних регіонах імперії, зокрема в Україні, а з іншого – запобігти проникненню євреїв у великоруські губернії. Ця полі​тика послідовно здійснювалася російським царатом протягом усього XIX ст. Згідно з Положенням від 30 травня 1835 р., до складу «смуги осілості» в Україні увійшли Волинська, Подільська, Катеринославська, Київська (крім Києва), Херсонська (крім Миколаєва), Таврійська (крім Севасто​поля), Полтавська (крім козацьких та державних сіл) та Чернігівська гу​бернії. Майже такою «смуга осілості» зберігалася до 1917 р. 

Життєдіяльність єврейської спільноти відчутно вплинула на форму​вання містобудівного простору Правобережжя ХV – поч. ХХ ст. Якщо в населеному пункті була церква – то це село, якщо церква, синагога, костьол – містечко. Містечко (штетл) мало свою структуру, яка складалася з трьох просторово-функціональних центрів. Ці центри фокусували на собі матеріальну, духовну та потойбічну сфери буття єврейської гро​мади. Першим таким центром є торгова площа поселення, навколо якої зосереджувалися квартали єврейської житлово-виробничої забудови. Другим центром була синагогальна площа, навколо якої розміщувалися всі найважливіші громадські і духовні інституції єврейського комплексу, над якими домінував об'єм Великої синагоги. Третім центром була тери​торія єврейського некрополя, розміщена за межами поселення. 
 Єврейська житлова забудова відрізнялася від місцевої української, адже єврейський житловий будинок водночас був місцем для складів і торгівлі, заїжджим двором, ремісницькою майстернею і школою: бейт-мідрашем або хедером. Єврейські будинки, що тулилися один до одного і виступали фасадами на головній вулиці містечка, визначали його міський характер. Під будинками влаштовували великі склепінчасті підвали до 3-х метрів глибиною, що часом мали особливу конфігурацію і розміри, значно перевищуючи в плані надземну частину. Вони мали потаємні ту​нелі й утворювали мережу підземних вулиць (Вінниця, Томашпіль, Шар​город) [ 3 ].
У кожному типовому містечку були заїжджі будинки (заїзди). Вони мали довгий наскрізний проїзд, що з’єднував дві вулиці. Подорожні та купці заїжджали туди на возах крізь широкі ворота. Там розпрягали коней і відводили їх у стійла, влаштовані з одного боку проїзду, а з іншого – зали​шали вози. Біля возів, або поверхом вище були кімнати для відпочинку гостей. Такі заїзди зафіксовані на світлинах поч. ХХ ст. багатьох містечок Правобережної України, а також м. Вінниці. У місті був єврейський квар​тал – Єрусалимка. Цей єврейський район почав формуватися у ХVІІІ ст. та складався з кількох частин. Нижня – біля самої річки Південний Буг (нині вулиця 1 Травня). Тут розташовувалися дві площі – одна де​рев’яна (дров’яні склади), інша – м’ясна (на ній були розташовані примі​щення, де приймали та зберігали м'ясо). У цьому районі були розміщені і декілька молитовень – Биндюжників, Похоронного братства тощо. 

Середня частина – базарна площа (кінотеатр Росія). У XVII ст. тут стояв православний чоловічий монастир, заснований Петром Могилою. Наприкінці ХІХ ст. губернська адміністрація вирішила вирівняти і впорядкувати квартали навколо старої ринкової площі Єрусалимки. Але ця ідея не мала успіху за компактністю забудови району. Компактність підтримувалася різними чинниками. Серед них – ціна землі під за​будову, сімейні традиції, традиції Шабата (субота). Для шабата визнача​лися межі, у яких дозволялося гуляти. Як свідчили старі люди, ще на по​чатку 90-х р. ХХ ст., мотузки, що визначали Ерув (суботні межі) натяга​лися і на початку ХХ ст. На Єрусалимці навіть вивіски у 20-30-х рр. ХХ ст. на офіційних установах були двомовні, а в судах засідання велося на ідиш.
Верхня Єрусалимка традиційно заселялася заможними верствами єврейського населення, де будинки частіше будували з цегли. 

Головним духовним центром єврейської громади була синагога.
Синагога (грецький відповідник гебрайському «бет гакнесет» (beth hakneset) – дім зборів) – так називаються у юдеїв споруди, при​значені для громадських зборів, проведення Богослужінь і тлума​чення Тори. Більшість істориків вважає, що юдейські молитовні будинки з’явились близько V ст. до н. е. у Вавилоні. Їх влаштовувала кожна юдейська громада. У синагогах були школи, суди, іноді в’язниці. Відпо​відно до релігійних приписів виробився канон: молитовний будинок мав залу для чоловіків і галерею для жінок, арон-кодеш (нішу для сувоя Тори), біму (підвищення, де читали Тору), приміщення, де пекли мацу (хліб без дріжджів і жодних приправ), та мікву (ритуальну купіль). У сина​гогах юдеї збирались на молитви у шабат (від надвечір’я суботи, вранці та ввечері наступного дня), у свята і будні. 

Синагоги Східного Поділля зводили з цегли, дерева, іноді вони були дерев’яно-вальковані. Впродовж століть їх будували у кожному міс​течку (штетлі). За стилем вони належали до готики, ренесансу, роман​тизму, модерну, що позначалося перш за все на формах отворів та де​корі. У неомавританському стилі побудована синагога у с. Межирів Жме​ринського району. Модерн неомавританського і неоготичного спряму​вання втілений у вінницьких синагогах Лівшиця (нині вул. Соборна) та Райхера (сучасна вул. Червонохрестівська) за проектами Григорія Арти​нова (1860-1919) – першого міського архітектора. У смт Браїлів синагога побудована теж у стилі модерну (сьогодні тут розташована швейна фаб​рика).

Серед кращих у Східній Європі дерев’яних синагог ХVІІІ ст. нази​вали вінницьку (на сучасній вул. Едельштейна) та погребищенську. Вони діяли ще на початку ХХ ст., але під час Другої світової війни були зни​щені. У руїнах дійшли до нашого часу великі хоральні синагоги в район​них центрах Чечельнику та Піщанці. Головний фасад кам’яної споруди в Піщанці прикрашав апсидний виступ у вигляді арки, яка спиралася на пі​лони з канелюрованими пілястрами, а на стіні були розписи з тваринами та рослинами райського саду. Цокольний поверх використовувався для службових приміщень. Чоловіки та жінки входили з протилежних боків – північного та південного.

Розташування синагоги часто прив’язувалося до інших ритуальних установ, що потребували наявності водного джерела. Оскільки містечка зводили в безпосередній близькості до рік та інших водойм, єврейські громади намагалися розташувати поблизу них будівлі, що було пов’язано з виконанням релігійних приписів. Так, відповідно до юдаїзму, євреї повинні були занурюватися у води ритуального басейну – мікви з проточною водою з природного джерела. Під час зустрічі Нового року «Рош-Ха-Шана» у євреїв є обряд, коли віруючі викидають все, що у них є в кишенях у річку. Іншою ритуальною будівлею, що вимагала чистої води, був будинок для забою худоби і птахів – «бейт-шхіта», заснований відповідно до законів кашрута, які стосувалися їжі та способів «вірного» забою тварин. Різницька також могла бути поблизу ринку, її місце часто було тимчасовим, іноді її навіть облаштовували на дерев’яних палях над струмком. Увесь комплекс ритуальних споруд прив’язувався до природ​ного ландшафту містечка.
В історії будівництва Правобережної України, особливо під час пе​ребування Поділля у складі Речі Посполитої, досить часто влада санк​ціонувала будівництво синагог лише за умови, що вона буде виконувати роль фортифікаційного укріплення. Такі синагоги постали в Жовклі, Ост​розі, Шаргороді, Тернополі. Водночас будувалися дерев’яні божниці в карпатському стилі, які вирізнялися вишуканістю форм та органічно до​повнювали забудову українських земель (Погребище, Вінниця). Ці сина​гоги залишилися тільки на поштових листівках початку ХХ ст. У Вінниці було багато синагог та молитовень. У нижній частині вінницької Єру​салимки переважали невеликі молитовні (так звані клойзи, найчастіше хасидські), серед яких виділялася Велика хоральна дерев’яна синагога. Побудована у ХVІІІ ст., вона велично підіймалася серед навколишніх од​ноповерхових будівель єврейських кварталів, приваблювала своєю су​ворою красою. Якщо численні молитовні будинки були відкриті для що​денного відвідування і найчастіше одночасно служили приміщенням для хедерів (релігійних початкових шкіл), то у Великій синагозі євреї збира​лися лише в суботні і святкові дні або для того, аби послухати проповіді своїх та приїжджих канторів – духовних служителів (їх ще називали «ха​занами»), які майстерно вели богослужіння і, як правило, володіли чудо​вими вокальними даними. У верхній частині єврейського кварталу та в центрі міста в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. були збудовані синагоги з цегли на кошти заможних євреїв.
Однією з найкращих архітектурних пам’яток України є синагога в місті Шаргороді. Збудована 1589 р., вона входила в систему оборонних споруд міста. Синагога поєднує традиційний мавританський стиль та виразні ренесансно-барокові форми (маньєризм). Товсті стіни, високий рене​сансний аттик із зубцями та маленькими декоративними баштами по кут​ках, рідко розставлені великі вікна надають синагозі незвичного вигляду. Молитовний зал типовий для кінця ХVІ-ХVІІІ ст. Будівля була ґрунтовно реконструйована на початку ХVІІІ ст. (адже за турецького панування 1672-1699 рр. використовувалась як мечеть). Тоді був зведений другий поверх західної прибудови, де в ХVІІІ-ХІХ ст. розташовувалася дерев’яна галерея для жінок (не збереглась). У 1930-х рр. синагогу закрили, а бу​дівлю передали сокоморсовому заводу. Нині її повернули юдейській ре​лігійній громаді Шаргорода.
Взагалі синагога не була храмом у звиклому розумінні. У ній були сконцентровані ті сторони суспільного життя юдейської спільноти у діас​порі, які в усіх європейських народів набули розвитку в інститутах релігії, влади, культури, правосуддя, науки. На відміну від християнських храмів, синагоги не є посвяченим приміщенням. Тому формально синагогою може стати майже кожний будинок, який відповідає певним вимогам. Тут молилися, слухали проповіді, проводили судові засідання, навчали у школі-хедері хлопчиків, пекли мацу тощо. 
Ще одна необхідна частина структури штетла – некрополі. 
Старовинні єврейські цвинтарі Східного Поділля здебільшого були розташовані на узвишші, над річкою. За традицією, надгробки мали бути обернені на схід, однак ця орієнтація дуже часто порушувалася, коли громади не могли придбати потрібної ділянки землі. Зберігаючи та роз​виваючи на місцевому ґрунті традиції, вироблені у попередні періоди єв​рейської історії, юдейські громади Поділля дбали про свої некрополі, хоча численні війни та погроми винищували й цвинтарі. До сьогодні у ко​лишніх містечках Вінниччини можна побачити залишки єврейських мо​гил, але давні цвинтарі здебільшого зникли: на них споруджені стадіони, випасають кіз, мацейви (надгробки) використовували як звичайний теса​ний камінь для будівництва житла та доріг. Лише окремі, майже випад​ково вцілілі, пам'ятки свідчать про давню культуру.
 Серед єврейських надгробків переважають стели, однак трап​ляються й саркофаги зі скошеними кутами (Озаринці), трикутні надгробні плити з розкритою книгою, символом народу Книги (Райгород), «чобітки», в яких горизонтальна стела з'єднана з вертикальною (Браїлів). 
Мацейви тесали з різного матеріалу. В центральних районах Він​ниччини, де на берегах річок зустрічаються гранітні виходи, використову​вали граніт (Райгород, Браїлів), але частіше брали пісковик, вап​няк. У містечках Дністровського узбережжя (Ямпільський район), де заля​гають чи не найпотужніші на Поділлі поклади пісковику різної якості, ви​готовляли надгробки саме з цього каменю. Рельєфи на мацейвах пред​ставляють галерею образотворчого мистецтва євреїв Поділля. Деякі з них вражають витонченим зображенням тварин та птахів, химерною грою акантового листя, пальметок, волют та інших ренесансних і бароко​вих мотивів, створюють чудові композиції, в яких відчувається високопрофесійний вплив західного та східного мистецтва. Поряд із ними ба​чимо витвори, в яких форми спрощені уявою ремісника, а брак вченості компенсується щирістю і любов'ю до людини та мистецтва [ 4 ].
 Культурою єврейського народу Поділля цікавилися представники різних народів, які проживали на теренах України починаючи з ХІХ ст. Це й етнографічні замальовки православних священиків, які друкувалися в журналах «Подольские Епатриахальные Ведомости». Видавалися ці журнали Подільською єпархією з 1862 до 1905 рр. у Кам’янці-Поділь​ському. Складалися з офіційної та неофіційної частини. Перший номер побачив світ у 1862 р. Відомості виходили двічі на місяць, згодом – щотижня. Від січня 1906 р. – «Православная Подолия» [5]. Наш земляк, К.Широцький, видатний мистецтвознавець, етнограф, у праці «Очерки по истории декоративного искусства Украины. Художественное убранст​во дома в прошлом и настоящем» (К., 1914) дослідив взаємозбагачення двох культур єврейської та української. 
 Багато зробив для популяризації цієї культури і німець за похо​дженням, перший директор Вінницького краєзнавчого музею Г.Брилінг. Він зі своїми однодумцями зібрав велику кількість дерев’яних пряничних форм, які використовували для випічки смачного печива на єврейське свято Пурім. Ці форми різні за рівнем виконання. Є роботи виконані майстрами, є учнями. Плоским різьбленням зроблені геометричні, рос​линні композиції з включенням зооморфних елементів та символів іудаїзму – зірки Давида тощо. З 20-30 рр. ХХ ст. залишилась у фондах краєзнавчого музею і Кетер-Тора – корона на Тору. Триярусна, завер​шена розкритим плодом гранату, де виділені 613 зернят, як символ єв​рейських священних заповітів, з написами на івриті, де зазначено, хто дав гроші на виготовлення цієї корони – громада «Вечно горящей свечи», початок ХХ ст.
Цікавим предметом, який віддзеркалює релігійний побут та рівень ремісників подолян, є рука для уваги (яд) з колекції музею. ЇЇ використо​вували під час служби, коли в храмі стояв галас. Тоді брали цей яд та били по столу чи катедрі, іноді, щоб привернути увагу піднімали догори. На ній є дата виготовлення – 1898 р. Є припущення, що приніс її ще в далекі 20-ті роки до музею Г.Брилінг. Останнім часом колекція музею поповнилася релігійною літературою, побутовими та ритуальними реча​ми (мухоловка, різьблене дерев’яне ліжко, вишуканий металевий яд для читання Тори, шофери). Співробітниками музею та представниками єв​рейських громад Вінниччини в кінці 90-х рр. ХХ ст. було проведено кіль​ка пошукових експедицій містечками області. Крім того, учасники експе​диції провели фотосесію на багатьох єврейських цвинтарях області. Ма​теріали про ці пам’ятки єврейської культури неодноразово демонструва​лися на міжнародних, республіканських конференціях та друкувалися у наукових збірках. 

 Культура подільських євреїв – це частина яскравої національної мозаїки Поділля. На жаль, ця культура гине на очах, і сьогодні першо​черговим завданням є зберегти хоча б крихти її для при​йдешніх поколінь. 
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