Витоки формування профспілки працівників культури Вінницької області 
                                                                                 Т.І. Побережна 
Профспілка працівників культури має своє глибоке коріння. Перші спогади про профспілку є ще у 1919 р., коли було створено спілку працівників театру. Це було звичайно невеличке об’єднання, до складу якого входила  в основному інтелігенція.
10 січня 1921 р. було затверджено Статут Повітової Професійної спілки робітників освіти та Соціалістичної культури Брацлавщини на Поділлі «ПО- ПРО-РОБ-ОС-СО- КУЛЬТ  БРАЦЛАВЩИНИ» ( ДАВіО р-925).

Протягом 1920-1925 рр. створюються Подільські губернські та повітові відділи працівників мистецтв (ДАВіО р-545) та робітників поліграфічного виробництва (1921-1924 рр.) (ДАВіО р-953).

На 1 квітня 1921 р. у м. Вінниці нараховувалось 189 членів профспілки поліграфічного виробництва та 638 членів профспілки по губернії, що складає 1,2% від загальної кількості членів профспілки губернії (ДАВіО р-262)

На початку XX ст. розпочинають свою діяльність Вінницькі окружні  комітети профспілки працівників мистецтв (1923-1928 рр.) (ДАВіО р-662) та робітників поліграфічної промисловості (1929-1930 рр.) (ДАВіО р-1163).  Також діють в цей період Гайсинська окружна філія профспілки працівників мистецтва (1924-1925) (ДАВіО р-3473) та Тульчинський окружний відділ профспілки працівників мистецтв (1923-1928 рр.) ( ДАВіО р-3407).
У 1945 р. відновлює свою роботу  обком профспілки політико-освітніх установ, який 18 квітня 1953 р. (Постанова ВЦРПС від 13.03.53 р.)  перейменований у нині діючий обком профспілки працівників культури. 

Згідно з Постановою Секретаріату ВЦРПС від 13.10.1953 р. (П-16 п.4)  «Про об’єднання профспілок» до складу  обкому профспілки працівників культури  ввійшли: профспілки працівників мистецтв, поліграфії, видавництва.
             Головою обкому профспілки працівників політико-освітніх установ був обраний Митрофан Іванович Козаченко (1903 р.н.), який очолював і  обком профспілки працівників культури до березня 1960 р. 
            З 1 березня 1960 р. на посаду голови обкому профспілки працівників культури була обрана Олександра Петрівна Філіпова.
           З 14 квітня 1981 р. і до жовтня 2009 р. його очолювала заслужений працівник культури України  Віра Андріївна Надольна. З листопада 2009 р. і до теперішнього часу – Тетяна Іванівна Побережна.
          На певних етапах діяльності обкому  профспілки працівників культури головними завдання були : 

· ліквідація безграмотності;

· захист інтересів членів профспілки; охорона праці;
· забезпечення медичним, санаторно-курортним обслуговуванням членів

профспілки і їх сімей та оздоровленням дітей;

· турбота про матеріальне забезпечення членів профспілки та їх сімей;

· організація соціалістичного змагання  в закладах культури та мистецтва;
· участь в конференціях з укладення колективних договорів і угод, перевірка їх виконання;

· проведення оглядів-конкурсів в закладах культури та мистецтва;

· участь в роботі комісії з надання культурно-шефської допомоги селу;
На сучасному етапі обласний та районні комітети профспілки сприяють задоволенню духовних і культурних інтересів спілчан, спрямовуючи зусилля  на:

            - подальший розвиток народної творчості;

            - залучення широкої громадськості до діяльності культурно-освітніх    закладів та аматорських колективів;

    - підвищення уваги органів влади до проблем культури;

            - поліпшення соціального захисту працівників культури;

            - зміцнення матеріально-технічного забезпечення закладів культури і мистецтв;
            - ліквідацію неповної зайнятості  працівників галузі.
                 Протягом останніх десяти років укладається угода з обласним управлінням культури, де погоджується  ряд пропозицій щодо поліпшення  умов утримання об’єктів соціокультурного призначення, створення відповідних можливостей для задоволення потреб трудящих в сфері дозвілля та відпочинку.
Для покращення соціального захисту  працівників культури і мистецтва  встановлювались персональні стипендії для митців  області, творчі стипендії для письменників, стипендії кращим студентам вищих мистецьких навчальних закладів.

З 1997 року обкомом профспілки започаткована матеріальна допомога для дітей-сиріт Тульчинського училища культури та Вінницького училища культури і мистецтв ім. М.Леонтовича. За цей час стипендіатами стали 27 студентів.

Для обкому профспілки стало нормою опікуватися сім’ями працівників культурно-мистецьких закладів, які пішли з життя. Зокрема, двом дітям-сиротам з села Котюжинець Калинівського району виділено кошти для придбання одягу і відпочинку. Діти Наталія Волинець, Богдан Оплаканський та Алла Заворітна, які перебували під опікою обкому профспілки, закінчили вищі культурно-мистецькі навчальні заклади і вже сьогодні працюють в обласних закладах культури.

Враховуючи динаміку нашого життя, обком профспілки постійно займається питаннями навчання  різних категорій  профспілкового активу. 
Велика увага приділяється  вшануванню працівників галузей, відзначенню професійних свят. Не залишаються поза увагою пенсіонери – колишні профспілкові активісти.

            Попри всі труднощі і негаразди як економічного, так і суто організаційного характеру, профспілка має своє обличчя, свою позицію, свій авторитет і відповідно відіграє важливу роль у суспільному житті працівників культури, мистецтва та засобів масової інформації.
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