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Загально визнано, що Україна володіє всіма необхідними природними ресурсами для того, щоб кожна людина змогла би жити добре, у добробуті. Якщо людина скористається своїми розумовими, творчими та трудовими здібностями, об’єднуючись в активній участі у соціальному будівництві країни, краю на основі його всебічного вивчення, для неї стане можливим досягнення найвищого рівня науки, технології, культурного, соціально-економічного розвитку.

Українське суспільство розділене на окремі частини, які часто конфліктують. Причина складається з роз'єднаності сфер науки, філософії, теології, культури, краєзнавства, політики, економіки, що спричиняє загальне відчуження.  Людина не може залишитися здоровою, якщо її життя не розглядається  в цілому, якщо вона виросла в патологічній сім’ї, патологічному суспільстві, все це з народження впливає на людину, постійно деформує її в освітньому процесі й соціалізації.

Категорія бідності – це бідність  свідомості, яка руйнує соціальні відносини й утворює патологічну економіку.

Соціальне та Фінансове виховання (далі - СФВ) щодо формування навичок соціальної участі та інтеграції дітей  (Афлатун) [1] – один з інструментів подолання ганебного процесу - бідності. Програма охоплює всі області людських інтересів заради підвищення якості життя.

Мета фінансового і соціального виховання - навчити дітей критичному мисленню, правам та обов'язкам, фінансової грамотності та навичкам, які допоможуть їм найбільш оптимально використовувати наявні ресурси. Соціальне виховання вчить дітей цивільним обов'язкам, необхідності розуміння соціальних проблем та участі в їх вирішенні. Фінансове виховання включає в себе розвиток важливих навичок заощадження, розробки бюджету та участі у фінансових проектах.

Програма розроблена для фасилітаторів програми і може бути використана для навчання двох основних груп учасників: дітей, які потребують особливого захисту та учнів поза системою формальної освіти (молодь, яка не відвідує школу, вуличні діти, діти, які зазнали насильства та знаходяться в соціальних установах, діти у конфлікті з законом, діти в центрах соціально-медичної допомоги) та дітей у неформальних освітніх закладах (клуби за місцем проживання, позакласні заняття).

Програма адаптована для розуміння дітьми і використовує безліч ігрових моментів в процесі навчання.

Програма спрямована на те, щоб діти:

1. Цінували і поважали свою унікальність і особливі якості, так само як і відмінні особливості інших людей;

2. Знали і розуміли важливість правильного використання природних матеріалів і фінансових ресурсів, були відповідальними в розстановці пріоритетів при їх використанні;

3. Цінували важливість планування і бюджетних ресурсів;

4. Могли ставити цілі, планувати і координувати використання ресурсів, слідували своїм планам;

5. Розробляли і керували соціальними і фінансовими проектами, спрямованими на саморозвиток та допомогу школам та соціальним закладам, де виховуються діти, які потребують сторонньої допомоги. 

6. Демонстрували стриманість, відповідальність, критичне мислення і винахідливість.

Програма Соціального та Фінансового виховання заснована на п’яти основних ключових елементах програми Афлатун і Парадигми Стійкості.

П'ять ключових елементів програми Соціального та Фінансового виховання були розроблені, щоб допомогти дітям внести позитивні зміни у своє товариство. Кожен Ключовий Елемент важливий в рівній мірі.
Необхідність парадигми стійкості обумовлена ​​тим, що більшість учасників програми НФВ - це діти, які потребують особливого  захисту  - це діти, чиї права були порушені, їм потрібна особлива допомога та захист – спеціальна освіта, допомога щодо здоров'я, соціальне втручання, реабілітація, юридична допомога та захист. Такі діти можуть належати до наступних категорій: жертви комерційної сексуальної експлуатації; жертви фізичного та сексуального насильства, або ті, хто відчував насильство вдома, в товаристві чи в установах; діти, які зазнали дискримінує, неналежним і недосконалим законам і правовим практикам; діти з інвалідністю; вуличні діти. У таких дітей в наслідок травмуючого життєвого досвіду занижена самооцінка, їх здатність бачити майбутнє у світлих тонах і довіряти іншим людям перебуває під загрозою. Ми повинні допомогти таким дітям знайти себе, розвинути почуття співпереживання з іншими за допомогою зміцнення своїх сильних сторін. Стійкість допомагає дітям боротися з неприємними спогадами і розвивати більш здорове самосприйняття та позитивний погляд на життя.
У 2012 році Програма СФВ (Афлатун) діє в 86 країнах  Світу, охоплено  
один мільйон. дітей.
Національні та міжнародні партнери-виконавці СФВ: 
(   Міністерства освіти і фінансів; 
(   Організації, зацікавлені у захисті прав дітей - такі як Комітет ООН з прав дитини, ЮНІСЕФ: 
(   Міжнародні донорські організації, неурядові організації та фонди;
(   Банки та інші фінансові інститути, що підтримують Альянс Дружніх Дітям Банків;
· Академічні структури та дослідницькі інститути, які на чолі з Комітетом з оцінки результативного впливу перевіряють ефективність програми;
· Компанії, які надають послуги безоплатно. 
Таким чином, Соціальне та Фінансове виховання для формування навичок соціальної участі та інтеграції дітей - створення довгострокових перспектив соціальної інтеграції,  формування навичок соціального участі, зростання прав і можливостей дітей, їх повноцінного розвитку і розвитку їх співтовариства сприятиме створенню нової генерації, яка дасть можливість поглибити наукове та всебічне пізнання рідного краю, України та здійснити зміни, які дадуть можливість людям досягти якості життя  що відповідає їх природі.

