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Сучасні новітні інформаційні технології впевнено входять у царину бібліотечної краєзнавчої діяльності. Впровадження у практику роботи бібліотек використання можливостей інтернету сприяє інтеграції краєзнавчих ресурсів, організації швидкого доступу до них, популяризації краєзнавчих продуктів бібліотек. Книгозбірні мають можливість не тільки використовувати краєзнавчі ресурси інтернет-мережі, а й доповнювати їх власною краєзнавчою інформацією.

Бібліотеки Вінниччини прагнуть активно використовувати можливості власних веб-сайтів, блогів для представлення, популяризації та доступу до краєзнавчої інформації. На сьогодні, бібліотечне краєзнавство Вінниччини представлено на регіональному веб-порталі «Вінницький інформаційний портал» (http://irp.vn.ua), веб-сайтах трьох обласних, шести районних бібліотек, що становить 22% від їх загальної кількості та на понад 40 бібліотечних блогах. Аналіз контенту веб-сайтів дозволив визначити структуру та організацію краєзнавчих розділів, їхнє ресурсне наповнення; ознайомитися з кращими зразками створення бібліотеками віртуального образу свого краю. Це цікаві краєзнавчі видання книгозбірень, інформація щодо соціокультурних бібліотечних та місцевих заходів краєзнавчого спрямування, історичні факти тощо.  

Обласна універсальна наукова бібліотека ім. К.А. Тімірязєва представляє свої краєзнавчі продукти на веб-порталі (http://irp.vn.ua) та веб-сайті (http://library.vn.ua). Вінницький інформаційний портал поповнюється фахівцями обласної книгозбірні та бібліографами-краєзнавцями районних бібліотек. Інформація на порталі структурована за розділами, які акумулюють і розкривають різноманітні ресурси: новини, статті, фотографії, вебліографія, тематичні розділи. В свою чергу, вони поділяються на підрозділи, для прикладу, «Тематичні розділи» містять такі рубрики: регіон і влада; культура та мистецтво; наука і освіта; новини, засоби масової інформації; людина і суспільство; здоров’я, медицина; товари і послуги; транспорт, туризм; дозвілля, розваги. На веб-порталі розміщується повнотекстова інформація, бібліографічні списки, посилання на інтернет-ресурси, світлини, відеорепортажі тощо. Корпоративність у наповненні веб-порталу сприяє створенню єдиного унікального культурно-інформаційного простору області, забезпечує доступність та оперативність використання краєзнавчих інформаційних продуктів.
На веб-сайті представлена електронна бібліографічна база даних «Література про Вінницьку область», яку наповнюють працівники відділу літератури та інформації з питань краєзнавства і  бібліографи-краєзнавці районних бібліотек. Наразі, вона містить понад 63,3 тис. аналітичних бібліографічних описів газетних і журнальних статей, опублікованих у місцевій і центральній пресі та матеріалів з наукових збірників. БД щорічно зростає більш як на 5 тис. записів. Для забезпечення ефективного пошуку база даних  містить  бібліографічні та лексикографічні словники.
На веб-сайті у рубриці «Наші видання» представлено близько 200 електронних повнотекстових документів, в т.ч. понад 70 бібліографічних покажчиків, що присвячені видатним історичним подіям та відомим діячам краю. Для прикладу, в підрубриці  «2011 рік» віртуальні користувачі можуть ознайомитися з такими покажчиками, як «Кабінет виучування Поділля – яскрава сторінка краєзнавчого руху на Вінниччині (1924-1930)», «Наснажений Поділлям» (до 190-річчя від дня народження видатного російського поета, громадського діяча М.О. Некрасова), «Леонід Пастушенко – прозаїк, публіцист, журналіст» (до 75-річчя від дня народження), «Родом із України – землі козаків» (до 75-річчя письменника Миколи Рябого) та іншими. 

З метою популяризації краєзнавчих матеріалів, щороку на веб-сайті бібліотеки репрезентується повний текст «Календаря знаменних і пам’ятних дат Вінниччини», тут публікуються також матеріали краєзнавчих науково-практичних конференцій, літературно-краєзнавчі дослідження, а з 2009 року – повні тексти альманаху «Подільський книжник», що висвітлює минуле і сьогодення книжкового життя Поділля. Представлено також краєзнавчий довідник «Вінниччина туристична», де зібрана інформація про найбільш привабливі куточки Вінниччини, подано відомості про археологічні, архітектурні, історичні пам’ятки, описано народні традиції, звичаї та обряди, а також подані дані про видатних діячів краю.

Серед розмаїття віртуальних виставок, представлених на веб-сайті бібліотеки, розміщено низку краєзнавчих, а саме: «Вінниччина: природа, екологія. людина», «Відлуння далеких літ Тульчина» (до 400-річчя заснування міста ), «Старовинне і юне місто Вінниця», «Через минуле у майбутнє» (до 90-річчя відкриття трамвайного руху у Вінниці), «Книги – лауреати: твори письменників-земляків, відзначені літературними преміями»,  «Василь Стус» та інші.

Повні тексти краєзнавчих документів подано у рубриках «Твори письменників Вінниччини» та «З фондів рідкісних і цінних видань», які  складають основу краєзнавчої електронної колекції документів.

З 2010 року на веб-сайті функціонує блог відділу літератури та інформації з питань краєзнавства (http://krayvinnitsa.blogspot.com), який наповнюється цікавою краєзнавчою інформацією. 

Обласна книгозбірня, для зручності віртуальних користувачів, подає посилання на веб-сайти місцевих періодичних видань. Також для них функціонує «Віртуальна довідка», в архіві якої понад 100 довідок з питань краєзнавства. В основному користувачі цікавляться наявними у бібліотеці джерелами із соціально-економічного та культурного розвитку краю, історії міст і сіл Вінниччини, літературою про видатних земляків тощо.
Веб-сайт обласної бібліотеки для дітей ім. І.Я. Франка (http://frankolibrary.com) містить розділ «Місто моє», на якому представлений у повному тексті довідник юного краєзнавця «Що, вулице, є в імені твоїм…», матеріали якого знайомлять читачів із історичними  відомостями  про вулиці міста,  життям та діяльністю видатних особистостей, на честь яких вони названі. Розділ сайту «Подорож бібліотекою» містить сторінки історії бібліотеки. 
Вінницька обласна бібліотека для юнацтва на своєму веб-сайті (http://vinobu.vn.ua) розміщує розповідь про історію своєї установи. У розділі «Фахівцю» краєзнавчі напрацювання представлені виданнями бібліотеки, зокрема біобібліографічними довідками «Чарівна сила таланту» (до 75 річчя від дня народження видатного письменника Є. Гуцала), «Ії життя було як спалах свічки» (до 90-річчя від дня народження вінницької героїні-підпільниці Лялі Ратушної), історико-краєзнавчою довідкою «Обитель на Лядовських кручах» та іншими документами.

Вдало розміщена краєзнавча інформація на веб-сайті Козятинської ЦРБ (http://www.kazatin-lib.org.ua), де на сторінці «Наш край» користувачі мають змогу ознайомитися з історією міста, району, заповідними об’єктами району, пам’ятками архітектури, інформацією про музеї, які діють на території Козятинського району, знайти основні відомості про життя і діяльність видатних земляків. Також тут розміщено «Календар знаменних і пам’ятних дат Козятинщини». Окремим розділом виділені «Святині краю», де представлено світлини та інформацію про церкви району. В розділі  «Вебліографія» зібрано посилання на Інтернет-ресурси – «Козятинщина в Інтернеті». Крім того, на сайті можна ознайомитися з інформацією про краєзнавчі видання, підготовлені фахівцями Козятинської ЦРБ, зокрема «Спогади та свідчення очевидців масового розстрілу євреїв у с. Самгородок Козятинського району», «Від «Рідної сторони» до «Лебединної зграї» (до 85-річчя від дня народження письменника Василя Земляка), «Мій Комсомольськ, для мене ти єдиний..» та інші.
Хмільницька ЦРБ на своєму веб-сайті (http://hm-library.com.ua/) краєзнавчу інформацію зосередила окремим блоком «Краєзнавство», який містить наступні розділи: археологія Хмільницького краю;  символи Хмільницького краю; історія; пам’ятники краю; історія краю у світлинах; письменники краю; митці краю; покажчики. Розділи поступово наповнюються інформаційними матеріалами, добре представлено розділ «Письменники краю», де можна ознайомитися з біографічною довідкою, переліком основних творів письменників, з бібліографією про їх життя і творчість. Розділ «Покажчики» містить повні тексти бібліографічних видань Хмільницької ЦРБ. Віртуальні виставки на веб-сайті представляють літературу пов’язану з історією та сьогоденням Хмільниччини. У розділі «Визначні дати краю» вміщено «Знаменні і пам’ятні дати 2012 року». Є на сайті проілюстрована історія бібліотеки.
На веб-сайті Барської ЦРБ (http://www.bar-library.com) інформація про край акумульована у розділі «Краєзнавство».

Краєзнавство на веб-сайті Бершадської районної бібліотеки  (http://library.bershad.ua/) представлено трьома розділами: історія бібліотеки; історії міста Бершадь; історія сіл Бершадського району. 
На веб-сайті Тульчинської ЦРБ (http://tulchlb.vn.ua) можна знайти історичну довідку про місто та переглянути фотогалерею визначних місць. Веб-сайт Літинської ЦРБ (http://my-litin.narod.ru/biblioteka.html) містить лише історичні відомості про бібліотеку. 

На сайт Крижопільської ЦРБ (http://kryzhopil-cbs.edukit.vn.ua/),  Дашівської міської бібліотеки-філії Іллінецької ЦБС (http://dashiv-biblioteka.edukit.vn.ua)  та Ярмолинецької сільської бібліотеки (http://yarmolyntsi-biblioteka.edukit.vn.ua/) розміщено історичну довідку про бібліотеку. Сайт Райгородської сільської бібліотеки (http://rayhorod-biblioteka.edukit.vn.ua/)  містить історію села Райгород і сільської бібліотеки та світлини краєвидів.

Реалізуючи краєзнавчу діяльність, бібліотеки області застосовують різноманітні форми популяризації краєзнавчої інформації. Актуальними залишаються зустрічі з відомими людьми, презентації та обговорення книг, краєзнавчі подорожі, історичні бесіди, уроки, народознавчі години, організовують заняття у краєзнавчих гуртках, презентують книжкові виставки тощо. На разі інформація про краєзнавчі заходи представляється як на сайтах, так і на блогах бібліотек. Сьогодні бібліотечна блогосфера налічує понад 40 блогів, більшість з яких ведуть сільські бібліотекарі. Чудовим прикладом є блог бібліотеки села Міжлісся Барського району (http://mizhlissyalibr.blogspot.com/), де краєзнавча інформація подана у розділах: історія бібліотеки, історія села Міжлісся, письменник та поетеса краю. Крім історичних і біографічних довідок бібліотекар розмістила твори своїх земляків. Також є список корисних сайтів і блогів  та адреси сайтів Барського району. На блозі Тиманівської бібліотеки-філії Тульчинської ЦБС (http://timanivkalive.blox.ua/) є відомості про краєзнавчі виставки, а саме «О Тиманівко, мріє Желюкова» (про Двічі Героя Соціалістичної праці П. О. Желюка), «Я починаюсь з отчої землі», «Тиманівка на сторінках газети «Тульчинський край». Також розміщено інформацію про колекцію вишитих сорочок та представлено їх світлини. 
Переважно на блогах сільських бібліотек, зокрема Василевської бібліотеки-філії (http://vasylivkalb.blogspot.com/), Тиманівської бібліотеки-філії (http://timanivkalive.blox.ua/) Тульчинської ЦБС, Скаржинецької (http://sogodnizavtrazavchdu.blogspot.com) та Соколівської сільської бібліотеки (http://bibliotekagromada.blogspot.com/) Хмільницького району та інших розміщено краєзнавчі довідки з історії своїх сіл. Блог Жежелівської бібліотеки (http://zezeliv.blogspot.com/) представляє рубрики – «Моє село», «Люди села». На блозі «Скарбниця Тиманівської бібліотеки» (http://timanivka.blox.ua/html) розміщено поетичні та прозові твори жителів села.
Також на сторінках бібліотечних блогів публікується інформація про засідання краєзнавчих клубів, соціокультурні заходи краєзнавчої тематики, розповіді про видатних письменників і діячів краю тощо. Так, на блозі Немирівської районної бібліотеки (http://nemirovlib.blogspot.com/), окрім загальнобібліотечних новин, презентується робота літературно-мистецького клубу «Криниця», засідання якого присвячуються вивченню та популяризації краєзнавчих знань. Блог Вінницької центральної міської бібліотеки ім. І.В.Бевза (http://vincmb.blogspot.com/) містить історію бібліотеки та біографічну довідку про Героя Радянського Союзу І.В. Бевза. Блог Тростянецької ЦРБ (http://trostbiblioteka.blox.ua/html) розмістив інформацію про святкування 360 річниці битви під Батогом. З інформацією про краєзнавчу діяльність Томашпільської ЦРБ можна ознайомитися на її блозі (http://library-tomashpil.blogspot.com/), Крижопільської ЦБС – на блозі (http://library-tomashpil.blogspot.com/).  
Одним із важливих завдань публічних бібліотек Вінницької області сьогодні є не тільки збирання і зберігання документів про край, а й їх доступність. За останні кілька років зроблено певні кроки в цьому напрямку, проте існують невирішені проблеми, пов'язані з втіленням та вдосконаленням процесу інформатизації публічних бібліотек, зокрема недостатній рівень забезпечення комп'ютерною технікою і відсутність єдиного програмного забезпечення публічних бібліотек області та неповне фінансове забезпечення процесів зі створення локальних мереж, веб-сайтів і підключення публічних бібліотек до інтернету. Постійно розвиваючись, бібліотечне краєзнавство, що вже вийшло за стіни бібліотек, стає вагомою частиною як українського сегменту мережі інтернет, так і складовою світових інформаційних ресурсів, розкриваючи історію та сьогодення Вінницького краю.  Бібліотеки, котрі багаті своїми краєзнавчими ресурсами,  повинні мати можливість  достойно представити їх у віртуальному просторі.
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