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Екзюпері писав, що «Найбільша розкіш – це розкіш людського спілкування» І саме бібліотекам як центрам спілкування – бути.

Бібліотека села Тиманівки вже давно перестала бути лише інформаційним і просвітницьким центром. Адже, у сучасних умовах гостро постає питання для кожної бібліотеки пошуку «свого обличчя», власної привабливості. Зросла соціальна роль бібліотеки у житті Тульчинської об’єднаної територіальної громади. Це – заклад мистецтв, зустрічей, знайомств, презентацій.  Людина відрізняється від інших створінь тим, що вміє спілкуватися. Все її життя – це безперервний обмін інформацією, досвідом, навичками, результатами діяльності з собі подібними, в ході якого формуються якісь нові відносини між партнерами. Спілкування в бібліотеці сьогодні набуває нового змісту: це не лише бесіда у процесі видачі і повернення документів, а й специфічний комунікативний фон усієї бібліотечно-інформаційної діяльності. Задоволення від спілкування позначається на психологічному комфорті, на успішності в професійній діяльності, полегшує здобуття поставленої мети. Люди потребують спілкування, а саме нових вражень, почуттів, знань, обміну інформацією, хочуть поділитися з кимось своїми переживаннями й думками.

Ми знаємо безліч видів спілкування, одним з яких є бібліотечне. У контексті все зростаючої інформатизації суспільства визначення поняття «бібліотечне спілкування» постійно видозмінюється та збагачується новими значеннями. Зовсім неправильним було б розглядати взаємодію бібліотекаря і користувача лише як задоволення інформаційних потреб останнього.

Напрошується узагальнення: бібліотечне спілкування – специфічна форма взаємодії, зумовлена читанням, розшуком потрібних документів, обговорення прочитаного, обмін інформацією (в т. ч. бібліотечною і бібліографічною), а також один з дуже важливих аспектів – спілкування заради самого спілкування. У Тиманівській бібліотеці бібліотечне спілкування характеризує цілий комплекс понять: це і міжособистісна взаємодія бібліотекарів і читачів, і бібліотерапевтичний, психологічний вплив, і педагогічний вплив (зокрема, на юного читача), і діалогічність бібліотечно-бібліографічного обслуговування, і культура та рівні спілкування, і дискусійний характер спілкування, і міжкультурна комунікація ( таблиця). За потребами користувачів спілкування в бібліотеці поділяють на ділове, зумовлене бібліотечно-інформаційною діяльністю, та неформальне, зумовлене потребами в міжособистісних контактах. Реалізується бібліотечне спілкування як традиційне  так і віртуальне. Весь комплекс бібліотечно-інформаційного обслуговування реалізується шляхом бібліотечного спілкування, яке починається з моменту реєстрації. Далі здійснюється в процесі задоволення, розвитку, формування потреб, запитів за допомогою різних форм, методів індивідуальної, групової і масової роботи. Завдання саме Тиманівської бібліотеки згідно з новими концепціями їх розвитку – стати відкритим простором для освіти, спілкування і дозвілля, щоб кожний користувач відчув себе учасником живого творчого процесу.

Є також свої складнощі, які виникають у процесі спілкування, пов’язані з культурним, віковим, ґендерним бар’єрами. Культурний бар’єр, коли користувачеві пропонують надто незрозумілий, складний матеріал, або ж навпаки, примітивний, опускаючи його на нижчий рівень. Для цього ми повинні тонко відчути, що для читача вже відоме, а що ні. Одним ти є порадник чемний, для інших вчителем ти будь.

Ні на театр, ні на музей нові інформаційні технології не впливають так сильно, як на бібліотеки. Бібліотекам необхідно стати справжніми центрами культури, інформації, освіти, дозвілля і соціально значущого спілкування різних категорій громадян, особливо на селі, відірваному від сучасних засобів комунікації та недостатньо забезпеченому бібліотечними ресурсами – документами та інформацією. Моє завдання як бібліотекаря – організувати оптимальне спілкування, надати людям можливість реалізувати свою потребу в ньому. Серед функцій бібліотеки останніми роками, особливо в умовах матеріального і соціального розшарування суспільства, чітко вимальовується і компенсаторна – бібліотеки надають користувачам послуги, що компенсують їм відсутність певних (не лише матеріальних) благ, і тут, знову ж таки, дефіцит спілкування, друзів спонукають багатьох до відвідування бібліотечних заходів та участі у роботі любительських об’єднань при бібліотеках.

Хочу зазначити – нема однакових клубів (навіть з однаковими назвами вони різні). Кожен клуб – оригінальний, неповторний, авторський. Звідси: автором, тобто керівником, має бути обдарована, цікава особистість, яка може привабити й повести за собою інших або ще краще – йди в одному ряду з іншими. Клубній діяльності протипоказані формалізм, заорганізованість, запрограмованість. Її особливість – свобода внутрішня, свобода творча, свобода самовираження. напрямків діяльності, які створюють можливість спілкування на всіх рівнях з максимальним використанням усіх видів комунікації.бібліотеці вдається стати центром людського спілкування, якщо вона орієнтується у своїй діяльності на різноманітність потреб людей в інформації, знаннях, спілкуванні з врахуванням безлічі факторів: ґендерного підходу, вікових, психологічних особливостей, стану здоров’я, віросповідання, національності, професійних особливостей і т. ін. – це мусить мати на увазі кожен бібліотечний працівник. На жаль, більшість тиманівчан поки що не визнають бібліотеку центром спілкування, сприймаючи її лише як освітній, культурний та інформаційний центр. І тільки за рахунок розширення сфери бібліотечного спілкування в суспільстві, підвищення його якості бібліотека може підняти свій престиж, створити свій позитивний імідж. Мистецтво спілкування – це і праця, і талант, і творчість. Нові часи до сучасного бібліотекаря сталять нові вимоги. Його вміння спілкуватися, вести діалог визначає ефективність бібліотечного обслуговування. Важливими показниками професіоналізму і високої кваліфікації бібліотечного спеціаліста стає сьогодні його особистісна, інформаційна, соціально - психологічна, мовна компетентність. Його професійний успіх неможливий без високого розвитку всіх сторін інтелектуальної діяльності особистості: культури письма, мови, читання, слухання. Важлива складова професійної компетентності – вміння створити інноваційний простір, реалізувати свій творчий потенціал. За ступенем активності бібліотекар може займати у спілкуванні позицію лідера, генератора ідей, активного учасника заходів, організатора тощо. Для обговорення книг він має вміти інтерпретувати прочитане, виступати публічно, слухати учасників дискусій, забезпечувати зворотній зв’язок у спілкуванні. Взаємодія бібліотекаря з читачами настільки професійна, наскільки вона етична. Дотримання норм професійної етики бібліотекаря є неодмінною умовою успішного спілкування. Самоповага, повага до читачів, визнання їх людської гідності, дотримання прав на комфортне обслуговування, на забезпечення вільного доступу до інформації – лише деякі з моментів розробленої ще в 1996 році УБА «Етики бібліотекаря». На спілкування значною мірою впливають особистісні якості бібліотекаря: люб’язність, доброзичливість, терплячість і т. ін., а також його вміння орієнтуватися в ситуації, що змінюється, вміння скористатися нею для успішної презентації себе і бібліотеки користувачеві, швидке реагування на всі зміни.

Деякі особистісні риси – невпевненість у собі, або, навпаки, надмірна самовпевненість, тривожність або агресивність та брак професійних якостей – можуть стати причиною важкопереборюваних психологічних бар’єрів у спілкуванні з користувачами. Бібліотекар повинен вміти налагоджувати контакт з аудиторією, глибоко і детально знати її соціально-психологічні особливості. Я неодноразово замислювалася над тим, що робота з людьми – це сфера підвищеного ризику і, як показують дослідження, найвищих психологічних навантажень. Наприклад, живучи в селі ми так чи інакше знаємо взаємовідносини між односельчанами і щоб запобігти конфліктній ситуації  ніколи і в одну групу, в один клуб не буду запрошувати людей, які не сприймають один одного.

У ході бібліотечних заходів, як і у всій діяльності, бібліотекарі повинні формувати позитивне відношення до бібліотеки, до свого професійного іміджу. Прояв уваги до думки читача, створення атмосфери поваги до будь-яких висловлювань під час диспутів, дискусій, обговорень значно ефективніше, ніж найяскравіша реклама. Масові заходи на актуальні теми часто стають поштовхом для населення до відвідування бібліотек. Підготовка до масових заходів передбачає тісне спілкування з потенційними учасниками – бесіди, вивчення їх уподобань, врахування побажань і зауважень. Ліквідація ідеологічного пресингу, зняття певних догм попереднього періоду, свобода слова та інформації розбудили творчу ініціативу бібліотекарів. На зміну однаковості форм і методів роботи радянських часів, що позбавляли бібліотекарів творчості, прийшло розмаїття заходів, позбавлених стереотипів, яке відкрило простір бібліотечним працівникам для втілення найяскравіших задумів. Поряд із заходами, що проводять самі бібліотекарі (усні журнали, тематичні вечори, музичні зустрічі, вечори запитань і відповідей тощо) і на яких більшість присутніх – лише пасивні глядачі, все більшого значення набувають форми заходів, головними учасниками яких стають самі читачі. Діалог є класичною формою мовленнєвого спілкування. Принцип діалогічності поступово стає визначальним у бібліотечно-інформаційному обслуговуванні. Ще у 60-ті роки минулого століття в бібліотеках активно працювали різні любительські об’єднання, а у 80-ті книгозбірні стали зручним місцем для літературних і політичних дискусій, які були надзвичайно популярними у населення. У сучасній публічній бібліотеці відбувається активне освоєння бібліотекарями комунікативних, ігрових, креативних, розвиваючих технологій бібліотечної діяльності; використовуються творчі знахідки бібліотекарів, з’являються нові, неординарні, самобутні та оригінальні форми.

При виборі конкретних форм і методів роботи слід чітко розуміти, на кого вони розраховані. Є три типи спрямованості інтересів особистості: на професію, на сім’ю, на особистий саморозвиток. Серед них є так звані «професіонали», які використовують весь вільний час на придбання нових знань. Саме для таких бібліотекою були запропоновані навчання в школі комп’ютерної грамотності.

Найскладніше працювати бібліотекарям з користувачами середнього віку, переважна більшість з яких – зайняті люди, сформовані особистості зі сталими інтересами і звичками, тож віднайти з ними точки дотику, вибрати вірний тон у спілкуванні – і велика відповідальність, і велике задоволення, якщо це вдається. Діалогові форми, живе слово в бібліотеці дають могутній імпульс для розвитку як всіх сфер особистості читача, так і розвитку особистості і творчого потенціалу самого бібліотекаря. Якщо немає можливості реалізувати ці прагнення в сім’ї, на роботі, в інших місцях, що могли б стати місцем камерного спілкування. Бібліотека зараз – це майже єдине місце, де можна відпочити душею. У клубах оптимально поєднуються особисті і суспільні інтереси, контакти будуються на основі захоплення будь-яким різновидом соціально-корисної діяльності, розвивається творча активність, ініціатива читачів. Об’єднання при бібліотеках сприяють розкриттю творчих здібностей користувачів, вони є важливим ступенем диференціації в обслуговуванні читацького контингенту – диференціації за інтересами, здібностями, захопленнями. Робота з користувачами в клубах здійснюється через індивідуальний підхід, побудований на глибокому читацькому інтересі, ініціативі, намаганні виявити творчий потенціал. Особлива роль об’єднань в організації інтелектуального спілкування, виробленні навичок суспільної діяльності, створенні приязної атмосфери,умов для емоційного розкріпачення, психологічної розрядки.

Кожен має бути вислуханим, кожного прагнемо зрозуміти не на базарі, не на поминальному обіді, не на лавочці, а саме в бібліотеці. У цьому цінність клубів при бібліотеках.

21 вересня 2011 року на свято Різдва Пресвятої Богородиці, або як кажуть в народі «На другу Пречисту» в Тиманівській сільській бібліотеці-філії відбулося відкриття любительського об’єднання. «Окраса оселі – вазони» згуртовує біля себе тих, хто з великим бажанням доглядає кімнатні рослини, хто піклується про них для кого вони є невід’ємною часточкою їхнього життя. Виставки – продажі, консультації та презентації фахівців – ось далеко неповний перелік форм роботи об’єднання. В березні 2012 року був проведений незвичайний конкурс «Вазон, яким я горджусь». За результатами конкурсу учасники були відзначені в різних номінаціях. Зокрема: за вирощування найвищого вазону, найекзотичнішого, найквітучішого. Також  отримали нагороди за збереження традицій, за найкращого оповідача легенд та повір’їв, того, хто вирощує  вазони максимально використовуючи книги, створюючи вазонні композиції та розповідаючи про вазони дотепні історії. А ще окремі відзнаки чекали чоловіків, які допомагають дружинам займатися їхнім хобі [3, 4].

Наведу також приклад роботи з молоддю, яка створила сім’ї .

1 червня 2017 року відбулося відкриття клубу молодих матері, на яке,були запрошені мами з їх малюками. Під час засідання був проведений флеш-моб присвячений Дню захисту дітей. Метою створення клубу було зосередити увагу на організації та проведення змістовного дозвілля молодих мам та їхніх дітей у цікавих зустрічах та спілкуванні. Були запрошені та і далі будуть запрошуватись  спеціалісти, які будуть надавати інформаційні послуги у соціальній, юридичній, медичній та інших галузях. Під час засідань молоді мами отримували і будуть отримувати послуги та консультації візажиста, дієтолога, масажиста та тренера по фітнесу. А з дітьми в цей час займались волонтери – аніматори. Девіз роботи клубу «Щаслива мати – щасливі всі!»

З вересня 2012 року в Тиманівській бібліотеці  почала свою роботу Школа комп’ютерної грамотності для жителів села різного віку [5,6]. В створенні школи та у догляді за оргтехнікою надавав постійну допомогу волонтер – вчитель інформатики Одайської школи Родіон Олександрович Шестопалько. Подарункові посвідчення за певний період часу отримали 45 чоловік. Навчання в ШКГ було розраховане на 40 годин та закінчувалось опитуванням по білетах  та парадом презентацій. Працюючи над презентаціями учасники мали можливість систематизувати набуті знання. На пам'ять кожен з учасників отримав диск з найцікавішими відео матеріалами, які були зняті під час навчання. Під час навчання учасники набували різних навичок [7,8].

22 жовтня в Тиманівській сільській бібліотеці під час проведення заняття в школі комп’ютерної грамотності за темою «Комунікаційна система Skyp» відбувся відео-міст з районним фондом пенсійного забезпечення та соціального страхування. На запитання пенсіонерів відповідали фахівці: заступники начальника управління Мельник Алла Володимирівна та Авраменко Алла Іванівна. Заборгованість по Чорнобильським виплатам, оформлення документів щодо групи інвалідності, підвищення пенсії, пільги для пенсіонерів району, оформлення документів при виході на пенсію – ось далеко неповний перелік питань від жителів Тиманівки до спеціалістів фонду. Зустріч була продуктивною і цікавою. Дружелюбний, теплий діалог підкреслював необхідність таких відео-мостів і надалі. Про комп’ютерну школу розповідалось в новинах Вінницькому телебачення та писали в газеті «Тульчинський край», «Вінниччина»  та «33 канал» .

Презентації були створені за  темами, які були близькими та цікавими для учасників школи: «Історія гривні», «Американка з українською душею» – до ювілею Квітки Цісик, «Лампи-економки», «Фарширована риба», «Піца», «Трипільська культура», про Почаївський монастир, Долину хрестів, про характерника Івана Сірка, про Ольгу Богомолець, Богдана Ступку, королев детективу, про найбільші машини, про модні зачіски, про породи кролів, жіночі хвороби, бджільництво, про салати, торти, вазони і таке інше.

У дитячій арт-студії «Паперова філігрань», яка була відкрита також у 2011 році при Інтернет-діти працюють з паперовими смужками створюючи різні вироби як колективно так і індивідуально [2].

Також до свята Миколая учасниками студії були виготовлені вітальні листівки для дітей учасників АТО. Колективні вироби учасників неодноразово експонувались на виставках в районі.

Дуже стрімко зростає значущість публічних бібліотек для людей похилого віку, кількість яких у нашій державі весь час збільшується. Це люди зі специфічними проблемами: погіршенням стану здоров’я та матеріального забезпечення, зміною їх соціального статусу, звуженням кола спілкування, тому для них набуває такого великого значення бібліотечне спілкування, організація змістовного (і безкоштовного!) дозвілля. Для користувачів цієї категорії важливе збереження тих цінностей і того способу життя, який вони мали раніше. Завдяки бібліотеці вони можуть зберегти активну життєву позицію, позбавитися самотності, зайнятися творчістю, навіть знайти в собі раніше не відкриті таланти, зберегти активну інтелектуальну діяльність. Не варто концентрувати їхню увагу на «старечій» тематиці, як це було прийнято раніше у переважній більшості бібліотек. Адже в усьому світі люди пенсійного віку ведуть активний спосіб життя, подорожують світом, навчаються, розвиваються, починають творити, словом, віднаходять другу молодість. Звичайно, можливості для такого життя, особливо в селі,  у нас обмежені, але бібліотеки можуть стати для людей похилого віку місцем, де вони зможуть освоїти комп’ютер, зайнятися самоосвітою, вивчати мови, зайнятися художньою творчістю, та навіть навчитися співу або танцям, чом би й ні? А подорожувати можна і у віртуальному просторі, бібліотеки здатні забезпечити таку можливість. Словом, бібліотеки у повній мірі мають допомогти здійсненню концепції «активного довголіття», адже, як вважав швейцарський психолог К. Юнг, самореалізація людини похилого віку шляхом безперервної творчої діяльності сприяє подовженню життя..

У стінах Інтернет-центру бібліотеки постійно збирається фольклорний гурт «Калинове гроно», який був створений при музеї історії села Тиманівки. За чотири роки свого існування колектив брав участь у багатьох концертах та фестивалях районного та обласного значення. Для учасників гурту комфортно збиратися в бібліотеці особливо в холодні пори року та з ресурсів Інтернету знаходити нові пісні та мелодії. Саме бібліотека стала майданчиком запису передач про гурт на вінницькому радіо і саме в бібліотеку неодноразово завітала журналіст Зоя Тищенко. Також було по Інтернету бібліотекарем замовлено матеріал для костюмів гурту і бібліотека філія перетворювалась на бібліотеку – ательє. Любов до української пісні об’єднала різних за віком та професією жінок. Учасники гурту з гордістю та пошаною несуть українську пісню в люди. Репертуар величезний – забуті народні пісні, які проходять реставрацію  саме в гурті. Також не забуваємо про авторські. Зокрема написані керівником гурту Ольгою Ананіївною Бугай. У кожну пісню учасники гурту вкладають тепло свого серця і душі до свого народу, до своєї квітучої України, до свого села, до своїх батьків. Учасники гурту з великою вдячністю та повагою ставляться до завідуючої музеями с. Тиманівки Варварук Любові Степанівни, яка завжди опікується та допомагає в роботі колективу.
Учасники гурту – це жінки з активною позицією, що беруть активну участь в суспільному житті з метою спілкування, обміну інформацією, розширення знань про все, що хвилює людей даної категорії. І тому саме вони складають основний склад жіночого клубу «Надвечір’я», який був ще створений щe у 1982 році бібліотекарем Мар’ян Тамарою Василівною і носив назву «Тиманівські оденки» і ось я прийняла від неї цю естафету. В статуті клубу «Надвечір’я», як і кожного клубу ґрунтується на принципах демократії, законності, гласності, гуманізму, рівноправності всіх його членів, персональної відповідальності членів клубу за доручену справу. В цьому році клубу «Надвечір’я» виповнюється 35 років. Клуб поширює інформацію про свою діяльність на сторінках газети «Тульчинський край» та місцевої газети «Тиманівські вісті», редактором  якої є зав бібліотекою, а також всіляко пропагує свою діяльність у віртуальному просторі. Тепла душевна атмосфера невимушеного спілкування складається під час вечорів-зустрічей, прем’єр та презентацій книг письменників-земляків. Спільні інтереси,зустрічі з цікавими людьми, зокрема з письменниками Тульчинщини Наталею Погребняк та Юрієм Хмелевським, а також вінницькою журналісткою Ганною Волошенюк, відзначення різних свят та ювілеїв, і звичайно любов до пісні – це те, що забагато років сформувало колектив клубу.

Одним із напрямків роботи клубу є краєзнавча діяльність. Так саме учасники клубу допомагали у збиранні матеріалів про життя нашого села в період окупації румунською владою. Одна з учасниць клубу – це кавалер ордена княгині Ольги, агроном з багаторічним стажем Ольга Федорівна Несін і саме вона як ніхто інший допомагає збирати нову цікаву  інформацію про свого вчителя, двічі Героя Соціалістичної Праці Пилипа Олексійовича Желюка.

«Свято хліба» було проведе разом з музеєм історії села. Також широкомасштабною подією були Шевченківські читання проведені в клубі «Надвечір’я» разом з учнями школи та працівниками художнього музею, присвячені 200 літньому ювілею Кобзаря.

Зустріч з писанкаркою Світланою Малою назавжди залишила світлий спогад в душах надвечірців. Крім цього ще були проведено різні майстер класи, зокрема про виготовлення ангелів. Патріотична діяльність клубу теж має місце в роботі клубу. Так учасники бойових дій були запрошені лютневої холодної пори в стіни бібліотеки. Разом з працівниками музеїв проводилось засідання присвячене українському прапору. А які цікаві засідання присвячені ювілеям музикантів, артистів, художників і звичайно письменників. Також професії надвечірців теж  прославляться на засіданнях. Зокрема вчителів, лікарів, бібліотекарів.

Ні одне засідання не обходиться засідання клубу без пісні. Директор Кирнасівської музичної школи Миколишен Віктор Миколайович – із задоволенням гостює на наших засіданнях. За роки роботи клубу вже склалися свої традиції. Зокрема у проведенні народознавчих свят та свята Матері.

«Бібліотека, як “теплий” світ, як “місце гостинності” – ось та метафора, яка має замінити пресловутий процес “обслуговування” в бібліотеці». Ці слова давно стали девізом для Тиманівської бібліотеки, яка хоче стати для все більшої кількості жителів села справжнім центром спілкування.
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