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Стаття присвячена питанням діяльності бібліотеки у сучасному інформаційному суспільстві, професійній діяльності бібліотекаря та запровадженню інноваційних технологій у бібліотечній справі.
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Бібліотеки розвиваються паралельно із суспільством, відображаючи його історію, рівень розвитку науки, освіти й культури. Кожний історичний період визначав особливості та пріоритети бібліотечної діяльності, але незмінним залишалося головне: книгозбірня була і є інформаційним, загальноосвітнім і культурним центром. 

На імідж бібліотек впливає передусім громадська думка, ставлення соціуму до їхньої діяльності. Позитивний образ допомагає залучити користувачів, створити клімат для інвестицій, сприяє популяризації фаху серед активної й здібної молоді. Як сприйматимуть бібліотеку – залежить від діяльності колективу та керівництва, які мають цілеспрямовано формувати імідж установи. 

Образ професії, як відмінна риса і важлива морально-етична якість базується на основі оцінки її важливості з боку держави, суспільних інституцій у виконанні завдань, які ставлять громадськість, культура, наука тощо. Водночас, імідж бібліотечного фаху залежить ще й від суспільного визнання діяльності видатних особистостей, подвижників на ниві культури, освіти і виховання [3, с. 16].

Ніл Ґейман, відомий британський письменник, у своїй промові про природу та користь читання «Чому наше майбутнє залежить від бібліотек, читання та фантазії» виокремив важливі для суспільства речі: по-перше, читання художньої літератури для задоволення є однією з найважливіших речей у житті людини; по-друге, суспільство має усвідомити, що таке бібліотеки та бібліотекарі і зберегти ці явища. Мусимо визнати, що вплив книги на пересічного жителя не є таким суттєвим, як того хотілось би. Далі більше – дехто за все життя може так і не знайти того друкованого скарбу, заради якого варто читати сотні інших художніх книжок. Читаючи різноманітну літературу ми поступово стаємо ерудованим співрозмовником, здатним підтримати розмову на будь-яку тему [4, с. 5].

З огляду на нинішні кризові явища в державі, наслідком яких стають також прояви особистісної кризи, привертають увагу ті функції книги і читання, що здатні сприяти подоланню стресових ситуацій сьогодення. Сьогодні йдеться про необхідність звернення до книги, яка, виконуючи традиційні функції, здатна «лікувати» душу читача; до бібліотерапії, що може сприяти покращенню самопочуття після пережитих травмуючих подій.

Науковці США, Фінляндії, Австралії, Канади, Франції, Швеції, Ізраїлю, Японії, Данії, Росії, ПАР, які розробляли питання термінології та теорії бібліотерапії переконують, що вона хоч і не є панацеєю, але відіграє велику роль у лікуванні та реабілітації хворого. Бібліотерапія як засіб допоміжного лікування використовується у багатьох країнах світу (зокрема США, країни Європи та Азії). 

Те, що читання книг – кращий спосіб позбутися стресового стану, підтвердили результати наукової роботи вчених з Оксфорду (Великобританія). Після численних досліджень вони дійшли висновку, що саме читання дає найшвидший ефект [1, с. 125–126].

Головні засоби підтримання інтересу до читання в суспільстві є: запит на освічену читаючу людину; гідна кількість книгарень і бібліотек, що нормально функціонують; існування літературної критики, яка допоможе розібратися у великій кількості книг; читаючий бібліотекар. 

Прочитати чудові книжки, поділитися враженнями від прочитаного, зрештою спонукати читача до власної подорожі літературними стежками повинен спочатку саме бібліотекар. Він є тою першою ланкою у ланцюгу літературних уподобань читача. Люди, професійним обов’язком яких є виховання любові до книжки, повинні стати найактивнішими учасниками читацького руху в суспільстві.

Отже, необхідною умовою ефективного популяризування читання залишається вміння бібліотекаря доступно говорити про книжку з читачем будь-якої вікової категорії. Підвищення читацької компетентності працівників бібліотек, сучасні підходи до технології організації професійного спілкування та обміну досвідом щодо читання як однієї з базових соціокультурних практик – ці питання як ніколи потребують наукового супроводу від фахівців наукової школи бібліотечної професіології [4, с. 6].

Сучасна бібліотека – це не тільки зібрання книжкових колекцій, але й величезний світ соціальних комунікацій для людей, об`єднаних пошуком знань. Реальне майбутнє – у тих бібліотеках, які поєднують традиційну культуру спілкування з книгою та нові інформаційні технології. Це – стратегічний напрям на шляху модернізації української бібліотечної системи й перспективи зміцнення партнерських відносин зі світовим бібліотечним, інформаційним і культурним співтовариством.

Оскільки інформація вважається сьогодні головним досягненням людства і велика її частина акумулюється в бібліотеці, то, відповідно, однією з головних функцій бібліотеки залишається саме інформаційна [5, с. 2].

 Поняття «інновація» міцно увійшло і утвердилося в нашому професійному житті поряд з новими інформаційними технологіями. Тому бібліотекам необхідно адаптуватися, комбінувати (синтезувати) традиційні цінності та нові реалії – інновації, і це, мабуть, єдиний правильний шлях. 

За Бібліотечною енциклопедією «інновація» означає «оригінальна ідея», що виходить за межі існуючих канонів, традиційних форм, методик, або «проект, який відображає новий підхід до змісту та організації бібліотечного обслуговування, технологій чи управління бібліотекою».

У бібліотечній практиці інновації – це реалізовані ідеї, кінцевий результат здійснення процесу. Актуальність розгляду інновацій як стратегії, фактору і умови розвитку бібліотек обумовлено тим, що технологічні інновації привели сучасне суспільство в стан, при якому процес створення, збереження, доступу і поширення знань, інформації та інших культурних цінностей переживає кардинальні і безповоротні зміни [2, с. 3].

Отже, у сучасному суспільстві основною цінністю є оновлення, новації. Використання сучасних інформаційних технологій дає можливість представити інформацію яскраво, динамічно, у формі, що повинна запам’ятатися надовго, бо високий емоційний рівень дозволяє досягнути більшого ефекту у порівнянні з традиційними формами. 

Культурно-просвітницька діяльність в різні століття сприяла підвищенню іміджу бібліотеки через друковані каталоги, звіти про діяльність бібліотеки, популяризацію її документних ресурсів. 

Отже, у виборі пріоритетних форм масової роботи, що наразі визначається як соціокультурна діяльність, перевага надається тим, які повною мірою можуть сприяти формуванню високорозвиненої особистості, визначати її ціннісні орієнтири, створювати умови для спілкування і креативного розвитку, виховувати інтерес до читання. 

Зміна суспільних і культурних орієнтирів вплинула на зміст культурно-просвітницької діяльності бібліотек. 

В умовах демократизації та інформатизації суспільства, зміни ціннісних орієнтацій груп населення, зокрема молоді, основним критерієм оцінки діяльності бібліотек залишається якість обслуговування користувачів, задоволення їх інформаційних потреб. Культурно-просвітницька діяльність бібліотек сприяє активному залученню різних соціальних груп населення до створення, збереження, засвоєння, розповсюдження цінностей та надбань культури. Культурно-просвітницька діяльність, оформлена сучасними методами і формами, залишається ефективною технологією соціокомунікативного процесу [1, с. 177–178].

Усе розмаїття бібліотечних інновацій можна розглядати в декількох аспектах: 
- технологічному, орієнтованому на впровадження нових інформаційних технологій при формуванні документно-ресурсної бази бібліотек і системи бібліотечно-інформаційного обслуговування користувачів;

- функціонально-змістовному, націленому на розширення змістовного діапазону діяльності бібліотек як інформаційних, культурних і освітніх закладів;

- комунікативно-соціальному, пов’язаному з роллю і місцем бібліотеки в житті суспільства.

Інноваційному розвитку бібліотек сприяють нові інформаційні технології, із впровадженням яких публічні бібліотеки здійснюють стратегії переходу від традиційної книгозбірні до динамічного центру інформації [5, с. 3].

Світовий бібліотечний досвід показує, що проблеми нововведень завжди були актуальними. Нині вони стоять особливо гостро, оскільки бібліотеки з одного боку як ніколи раніше відчувають обмеженість фінансового забезпечення, тому шукають шляхи раціонального використання своїх ресурсів: кадрів, фондів, довідково-бібліографічного апарату, технічного оснащення. З іншого боку вони прагнуть інтегруватись в світовий інформаційний простір, освоюючи професійні міжнародні стандарти. Як наслідок взаємодії цих факторів в останні роки помітний інтерес бібліотечних спеціалістів до питань інноваційної діяльності. 

Змінюються традиційні функції відділів бібліотеки і обов’язки працівників. Інновації впроваджуються у всіх підрозділах бібліотеки, починаючи з відділу комплектування. 

У всьому світі бібліотеки активно використовують варіанти роботи з користувачем, підґрунтям яких є інформаційні технології, зокрема, показ відеофільмів, створення власних електронних продуктів, медіатек. 

У свою чергу нові технології дають можливість бібліотекарю яскравіше представити свої здібності, розширити пошук інформації, запевнити громадськість у професіоналізмі. До основних видів інновацій відносять продуктові та сервісні інновації, технологічні інновації, організаційні інновації, соціальні інновації [2, с. 5].

На сьогодні інноваційними перевагами бібліотек є вільний безбар’єрний доступ до бібліотечних ресурсів та зонування. Саме цей принцип ліг в основу реорганізації системи обслуговування багатьох бібліотек зарубіжжя та України. Чекати ідеальних умов – означає втратити користувачів, залишити їх у бібліотеці 60-70 років минулого сторіччя. Тож, зміна внутрішнього простору, структурні перетворення, підвищення якості сервісних бібліотечних послуг – основні важелі для модифікації бібліотечного закладу, створення привабливого та комфортного інтер’єру, які не потребують значних фінансових затрат. Основне завдання – наблизити фонд до користувача та створити умови, при яких він відчуває себе вільним у виборі книги. Використовуючи творчий підхід можна втілити ідею зонування. Такими можуть стати зони : ділового читання, періодики, відпочинку, здоров’я, краєзнавства, народознавства, інші. У цих зонах практикується нетрадиційне розміщення стелажів з фондом, книжково-ілюстративних виставок відповідно до тематики, засідання творчих об’єднань, клубів за інтересами, виставок робіт художників, майстрів декоративно-прикладного мистецтва, інше. Створивши хоча б одну з таких зон бібліотека набуває оновленого привабливого вигляду. Особливе значення для користувачів та потенційних відвідувачів бібліотеки має вдало облаштована інформаційна зона, яка обов’язкова для кожного бібліотечного закладу. Важливе значення має розміщення її в приміщенні бібліотеки на видному місці. Відвідувачів має приваблювати, в першу чергу, не умови приміщення, розміщення бібліотечного фонду, інтер’єр бібліотеки, а якраз саме масив інформації. 

Основне – привернути увагу відвідувачів. Якраз саме для привернення уваги з метою рекламування, бібліотеками використовуються айс-стопери – предмети, які привертають увагу відвідувачів. Цей вид реклами започатковано у торгівлі для популяризації товарів і з успіхом використовується і в бібліотечному середовищі. Серед них – різноманітні дороговкази, путівники, інформаційні повідомлення, просторові інсталяції у вигляді макетів предметів, рослин, тварин, вироби  декоративно-ужиткового мистецтва, побуту і таке інше. Бібліотеки мають значні можливості для оформлення такої реклами: вільні місця в приміщеннях, на сходах, віконних вітринах, зовні біля приміщення бібліотеки, на парканах, а фантазія бібліотечних працівників невичерпна – лише без вагань потрібно розпочати нову справу, і отримати реальну користь з метою популяризації книги, бібліотеки, читання. 

Стрімкий розвиток інформаційного середовища створює сприятливі можливості для впровадження нових організаційно-технологічних підходів в бібліотечній практиці. Набуває широкої популярності одна з нових форм роботи, яка використовується як спосіб привернення уваги до проблем бібліотеки та як засіб впливу на владу – флешмоб. В дослівному перекладі цей термін означає – «миттєвий натовп, юрба».

Сприяють популяризації літератури, читанню, зверненню до бібліотек такі інноваційні форми як буккросинги, квести, опен-ейри. Буккросинг – хобі, суспільний рух, що працює по принципу соціальної сітки, має дещо споріднене з флешмобом. Дослівно – це «процес визволення книг». Література розміщується в людних місцях – парках, кафе, транспорті, на зупинках, під’їздах будинків. Будь-який бажаючий може прочитати її, після чого залишити книгу там же для надання такої можливості іншому.

Набувають популярності в бібліотечному середовищі різноманітні квести – це акції, конкурси з елементами гри, до яких ставляться завдання, визначаються цілі, розподіляються ролі, використовуються спеціальні ресурси відповідно до різновиду квесту. Участь у них можуть брати за попередньою заявкою як індивідуальні особи, так і команди. Це можуть бути літературні, веб-, фото- та інші квести. 

Опенейри (відкрите повітря) – заходи, що проводяться на відкритому повітрі – на площах, в парках, скверах, інших місцях. В більшості, це заходи, до яких можна віднести дискотеки, концертні програми, які мають популярність серед молоді. Проведення таких заходів стало популярним і серед бібліотек як зарубіжжя, так і України. Вони мають зворотній зв’язок, привертають увагу громадськості, популяризуючи бібліотеку, сприяють зростанню її іміджу.

Успішно впроваджуються такі форми заходів: батл (від англ. battle – бій, битва) – своєрідне змагання між учасниками для виявлення найсильнішого з них (може бути поетичним, творчим, інтелектуальним тощо); бібліотурне – форма заходу, в основу якого покладена подорож за сторінками однієї або декількох книг; book slam – презентація книг, просування книг, своєрідне змагання книг. Після кожної такої презентації публіка оцінює книгу з різних аспектів (як у фігурному катанні); бібліомікс (від англ. mix – змішувати) – форма заходу, до якого включають різні методи роботи: огляди, вікторини, повідомлення, ігри, мультимедійні презентації тощо; квест (від англ. quest – пошук) – синонім активного відпочинку, різновид активних інтелектуально-логічних ігор, основою якого є послідовне виконання заздалегідь підготовлених завдань командами або окремими гравцями; бібліофреш (від англ. fresh – cвіжий) – бібліографічний огляд книжкових новинок; бібліокафе – форма заходу, побудованого на зразок кафе, де можна не лише випити чашку чаю, а й поділитися враженнями про прочитану книгу, зустрітися з відомими людьми (у т. ч. письменниками) та поспілкуватися з ними [6, с. 7–13].

Отже, підсумовуючи, можна сказати, що прогрес у бібліотечній сфері відчуватиметься тоді, коли є творчість і виважений підхід на будь-яких ділянках роботи: чи то авторська виставка, чи трансформація простору приміщень бібліотеки, чи то стильові зміни, чи електронні презентації, які є популярними серед користувачів усіх вікових категорій.

Важливо, що фахівці бібліотеки повинні постійно вивчати, відчувати і підтримувати зворотній зв'язок з користувачами в інноваційному процесі. Важливим акцентом мають бути статистичні показники та ефективність проваджених заходів. Вибір інноваційного шляху – це вибір усвідомленого перетворення змісту бібліотечної діяльності, що передбачає активність та ініціативу всіх співробітників. Нагорода на цьому нелегкому шляху – можливість постійного розвитку як всієї команди, так і кожного учасника інноваційного процесу, що реалізує свій творчий потенціал [2, с. 8].

Сьогодні фахівці книгозбірень мають бути «гучними» й «помітними» в суспільстві; повинні довести, що найпрофесійніше працюють з інформацією. Їхні знання, вміння, навички, цільові настанови є вирішальними факторами, які впливають на успішне функціонування установи, якість наданої інформації та рівень обслуговування читачів. Імідж бібліотекаря і бібліотеки потрібно формувати й просувати разом. Спеціаліст має становити гармонійну єдність із закладом, який представляє, резонувати з ним, робити внесок у його розвиток, використовуючи можливості сучасних технологій і власний творчий потенціал [3, с. 18].
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