Бібліотека як об’єкт модернізації сучасного культурного простору
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У статті подано аналіз діяльності бібліотек в умовах децентралізації, створення об’єднаних територіальних громад (ОТГ) та  їх місця у новому культурному просторі.
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Українська культура, як наголосив  Міністр культури України Євген Нищук 24 березня 2017 року під час Години запитань до Уряду на засіданні Верховної Ради України  «… серед іншого, виступає як сфера вироблення суспільних компетенцій, як простір широкої суспільної комунікації, як м’яка сила і спосіб збільшення присутності України у світі та зрештою, як важливий чинник економічного розвитку країни» . 

Згідно з  цифрами Національного звіту про результати збору і визначення індикаторів впливу культури на соціально-економічний розвиток в Україні, розроблених за методологією ЮНЕСКО (CDIS) у 2014 році культурний сектор забезпечив 4 % ВВП країни, що дещо менше, ніж добувна промисловість (5,72%), фінансова і страхова діяльність (5,11%), але більше, ніж сектор будівництва (2,67%). Крім того, за даними цього ж звіту, 3,17% зайнятого населення України 2014 року працювали в культурних і креативних індустріях. Такі  факти дають змогу перевести розмову про значення, потреби та інтереси сфери культури на принципово інший рівень. І це вже знаходить відображення в політиці та планах усього Уряду [6].

Слід зауважити, що в оприлюдненому нещодавно середньостроковому плані пріоритетних дій уряду до 2020 року цілі, що стосуються культури, чи не вперше розглядаються саме в контексті сталого економічного розвитку. А він неможливий без розвитку людського капіталу, на примноження якого культура має безпосередній вплив.

Це особливо важливо з огляду на реформу децентралізації, що відбувається в країні. Адже значущість культури для економічного та соціального розвитку громад і регіонів складно переоцінити. Тому вкрай важливо створювати умови, за яких реалізуються культурні права громадян, існує рівний доступ до ресурсів та інфраструктури, з’являються стимули для творчості, культурного виробництва тощо».

Розглянемо в цьому контексті бібліотеку як соціальну інституцію яка бере безпосередньо участь в процесах децентралізації. Сучасна бібліотека – це інформаційний, культурний, освітній заклад, що має упорядкований фонд документів, доступ до інших джерел інформації та головним завданням якого є забезпечення інформаційних, науково-дослідних, освітніх, культурних та інших потреб користувачів бібліотеки. Бібліотека за довгий період людської історії та її соціальні функції зазнали істотних змін. Призначенням перших бібліотек було зберігання документів. З часу свого виникнення до сьогоднішніх днів бібліотека пройшла етап еволюції суспільної місії: від обслуговування потреб  еліт до задоволення суспільних потреб. Бібліотека перетворилася в соціальний інститут, що включає інформаційні та культурні компоненти і забезпечує стійкість зв'язків і відносин в  суспільстві.

Сучасний  світ є особливим, зокрема в Україні ми сьогодні спостерігаємо і фактично є учасниками змін як ментальних, так і технологічних. Перші пов'язані з процесом глобалізації та формуванням нової культурної парадигми, другі – з наслідками технологічних  змін у сфері комунікацій. Змінюється зовнішній і внутрішній контекст. На жаль, не усі зміни позитивні. Торговий центр на місці бібліотеки, ресторан замість книгарні. Це специфічна українська реальність, яка викликає щирий подив у іноземців і обурення у тих громадян України, хто поважає книгу, читання, літературу. Соціологи б’ють на сполох – середньостатистичний українець читає 7, максимум 10 книг на рік – це один із найнижчих показників у Європі. Чим можна зарадити в цій ситуації? Чи здатна бібліотека повернути українцям інтерес до книги і до читання? Модернізація бібліотек? Створення нових інтелектуальних середовищ? Бібліотека – 3 місце? Чи спроможна сучасна середньостатистична бібліотека бути конкурентоздатною бізнесовим структурам та просторам? Ми говоримо про зміни і модернізацію. А що таке модерн? В його гіпперзначенні. Сутнісний сенс модернізму — епатаж публіки новими, нетрадиційними формами в ім’я руйнування старих, догматизованих цінностей. 
Ці суспільні трансформації впливають на бібліотеки,  змінюючи не тільки систему бібліотечної роботи, бібліотечних ресурсів, а й  ставлять питання  щодо існування  традиційних бібліотек і їх функцій. 

Сьогодні зовнішній контекст можна окреслити наступним чином, це і збільшення політизації суспільства, зміни основних тенденцій розвитку громадянського суспільства,  поява конкурентного середовища, нових  комунікації (ІКТ, Wi-Fi, соціальні мережі), зміна соціальних інституцій, зміна потреб користувачів бібліотек у так званому «пост»-друкованому середовищі тощо. 

Та й внутрішній контекст бібліотек сьогодні інший. Насамперед визріває готовність бібліотекарів до змін. За останні роки зміцніла матеріально-технічна база обласних книгозбірень, впевнено ввійшли інформаційно-комунікаційні технології в бібліотечну діяльність. Спостерігається зростання професійної  компетенції персоналу,  в професію приходять молоді креативні люди. Впроваджуються нові сервіси, урізноманітнюються джерела інформації. Бібліотеки змінюють дизайн, зонують приміщення, працюють над створенням комфортної, доброзичливої атмосфери. Загалом, ми, як некомерційні структури, маємо репутацію об’єктивних та  надійних партнерів.

Нині в тренді «розвиток і саморозвиток». Якщо раніше «червоний» диплом, то сьогодні – кілька дипломів. Особливим є прагнення працювати  у місті, а жити поза містом (по-сусідству різні покоління з  різним статусом, різне сприйняття культури і цінностей). У молодих людей з’являється бажання пустити глибинне коріння, формувати сімейні цінності. Наші сучасники постійно роблять селфі (що свідчить про  уміння змінювати імідж). Сьогодні Інтернет виступає як фактором, що об’єднує країни, континенти, різні покоління. В тренді універсальний дизайн, зонування. 

Зміна ролі, призначення бібліотек відбивається на взаєминах бібліотеки з суспільством і окремими соціальними інститутами, веде до трансформації професійних цінностей бібліотечної етики, професійної свідомості бібліотечної спільноти.

Всі ці зміни вимагають пошуку нових моделей бібліотечного розвитку, які забезпечать життєздатність бібліотеки як необхідного суспільству соціального інституту в контексті побудови відкритого суспільства знань. Стратегічними ресурсами суспільства знань є творчий потенціал та інтелектуальний розвиток людини. Тому основними складовими в його формуванні поряд із засобами інформації та інформацією стають освіта, наука і культура

Бібліотека, як відносно стійка форма організації соціального життя, що забезпечує стійкість зв'язків і відносин в рамках суспільства, з повною підставою може бути визначена як соціальний інститут.

Місія бібліотеки реалізується в конкретних соціальних функціях, відповідно її трансформація спричинить зміну соціальних функцій бібліотеки.

Соціальні функції сучасної бібліотеки обумовлені її сутнісними особливостями як культурної інституції, які проявляються в збереженні і трансляції документованого знання, що забезпечує сталий суспільний розвиток, в тому числі соціальних норм і цінностей культури, що стабілізують суспільство. Функції змінюють в залежності від того, яку соціальну роль покладає на них суспільство. Такими функціями є меморіальна, комунікаційна, інформаційна, освітня, культурна і соціалізуюча.

Організовуючи доступ до знань, необхідним для різних видів діяльності, бібліотека тим самим сприяє зростанню матеріального добробуту суспільства. 

Організовуючи доступ до інформації, яка забезпечує сталий розвиток суспільства, його гуманістичний характер, бібліотека сприяє формуванню системи цінностей суспільства в цілому і окремої особистості зокрема.

Прагнення сучасної бібліотеки забезпечити рівний і вільний доступ до суспільно значимої інформації і знань сприяє утвердженню соціальної справедливості, зниження соціальної напруги  в суспільстві. Розширення доступності інформації підвищує роль бібліотек як стабілізуючого соціального фактора, що забезпечує соціальну безпеку, соціальну стійкість суспільного розвитку.

Бібліотека ставить за мету задоволення реальних проблем і запитів своїх користувачів. Бібліотечно-інформаційне обслуговування  уже сьогодні орієнтоване на особистість, на  динамічно змінювані потреби.

Проте, хочеться наголосити на важливості бібліотеки як важливого інституту розбудови громадянського суспільства, платформи розвитку громади.  .
Надаючи можливості для проведення публічних зібрань, організовуючи доступ до існуючих інформаційних мереж, що дозволяє кожному громадянину взаємодіяти із засобами масової інформації, органами державної влади та місцевого самоврядування, соціальними службами тощо бібліотека створює умови для колективних комунікацій. 

А формування Бібліотеки як соціально-інформаційної платформи розвитку  громад сприятиме розвитку громадянського суспільства. 

«Активне, впливове і розвинене громадянське суспільство є важливим елементом будь-якої демократичної держави та відіграє одну з ключових ролей у впровадженні нагальних суспільних змін і належного врядування, в управлінні державними справами і вирішенні питань місцевого значення, розробці і реалізації ефективної державної політики у різних сферах, утвердженні відповідальної перед людиною правової держави, розв'язанні політичних, соціально-економічних та гуманітарних проблем». Так задекларовано у Національній стратегії сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016-2022 роки, затвердженій Указом Президента України  № 68/2016 від 16 лютого 2016 року. 

У березні 2016 року підписано розпорядження КМУ від 23.03.16 № 219-р, яким схвалено Стратегію розвитку бібліотечної справи на період до 2025 року «Якісні зміни бібліотек для забезпечення сталого розвитку України». В даному документі зафіксовано «Створення нової архітектури інтегрованої бібліотечної системи держави на основі універсального доступу та економічної доцільності».

Зрозуміло, що суспільні трансформації впливають не тільки на систему бібліотечної роботи та спектр бібліотечних ресурсів й послуг, а й на звичні, роками відпрацьовані мережі і моделі функціонування бібліотек. Тому важливими є збереженні переваги функціонування централізованих бібліотечних систем, які вивільняють свої філії від цілого ряду функцій (комплектування, наукова обробка документів, створення ДБА тощо), і дозволяють їм зосередити свою увагу на обслуговуванні читачів, найбільш повному задоволенні їхніх запитів. 

Рік 2015 представив виклик для публічних бібліотек України реформою місцевого самоврядування та створенням ОТГ. Метою якої є забезпечення спроможності самостійно, за рахунок власних ресурсів, вирішувати питання місцевого значення. Йдеться про наділення територіальних громад більшими ресурсами та про мобілізацію їхніх внутрішніх резервів.

Одним із критеріїв визначення спроможної територіальної громади є її здатність забезпечити належний рівень надання послуг у сфері культури. Саме цим завданням необхідно керуватися у процесі організації надання бібліотечних послуг населенню в новостворених об’єднаних територіальних громадах (ОТГ). 

Виходячи з цих умов, група фахівців ВОУНБ ім. К.А. Тімірязєва активно долучилися до розробки документів щодо збереження мережі та вироблення нових варіативних моделей бібліотек. Пропозиції  були надіслані до Національної парламентської бібліотеки України і враховані в  «Рекомендаціях щодо організації надання бібліотечних послуг в умовах об’єднаних територіальних громад».

Зокрема практично при усіх типах ОТГ  рекомендовано «Відповідно до Цивільного кодексу України, Закону України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців» та наказу Міністерства юстиції України від 05.03.2012 «Про затвердження вимог до написання найменування юридичної особи, її відокремленого підрозділу, громадського формування, що не має статусу юридичної особи, крім організації профспілки» необхідно створити публічну бібліотеку ОТГ, яка у своїй структурі матиме відокремлені структурні підрозділи – філії». 

Як варіант, пропонуємо своє бачення подальшого функціонування бібліотек області в умовах децентралізації. 

Це, ОУНБ як науково-методичний та краєзнавчий центр, як обласний  депозитарій краєзнавчих документів, платформа розподілу книг за державними та регіональними програмами.  Далі бібліотеки ОТГ з мережею філій та пунктів обслуговування користувачів.

За ініціативи Вінницької ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва в грудні 2015 року було підписано чотирьох сторонній Меморандум про спільні дії щодо сприяння процесам децентралізації влади та об’єднання громад у Вінницькій області між управлінням культури і мистецтв вінницької облдержадміністрації, ресурсно-інформаційним центром розвитку громад «Громади Вінниччина», Вінницькою ОУНБ ім. К.А. Тімірязєва та ГО «Асоціація бібліотек Вінниччини». 

У рамках Меморандуму впродовж 2016 року  проведено круглий стіл – «Бібліотеки Вінниччини в реаліях сьогодення», де було обговорено питання підготовки до впровадження варіативних моделей обслуговування в умовах реформування. У серпні 2017 року на заняттях Школи керівника директорів ЦБС, центральних районних (міських) бібліотек було обговорено нагальні питання сьогодення книгозбірень. Головними були питання місця бібліотек у умовах децентралізації, створення ОТГ та нового культурного простору. Саме цій темі були присвячені виступи Френкель І. В., радника Міністра культури України, громадської діячки, заслуженої артистки України; Городинського С. С., начальника управління культури і мистецтв  Вінницької обласної державної  адміністрації, заслуженого артиста України; Побережної Т. І., голови Вінницького обкому профспілки працівників культури. Модерувала захід автор цієї статті.
Процес упровадження реформи децентралізації, створення ОТГ потребує модернізації та осучаснення існуючої мережі бібліотек для підвищення якості бібліотечно-інформаційних послуг у місцевих громадах. І в той же час при утворенні диференційованої моделі функціонування закладів культури в кожній ОТГ необхідно максимально зберегти функції бібліотек як суспільного інституту, що забезпечує доступ громадян до знань, інформації, культурних цінностей, активно сприяє розвитку громади, розповсюдженню української мови та вивченню інших мов світу, просуванню читання та збереженню книги як виду друкованої продукції тощо.
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