Сучасна бібліотека – активний учасник розвитку інформаційного суспільства

В. О. Керманіді
У світі, що змінюється, саме бібліотеки забезпечують нерозривний
зв’язок із минулим і майбутнім окремої особи, громади, нації, цивілізації.

У статті висвітлено завдання, що стоять перед бібліотеками у ХХІ столітті, необхідність їх трансформації до сучасних вимог та впровадження інновацій.
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ХХІ століття – називають віком інформаційним, адже очевидно, що майбутнє буде визначатися інформаційними технологіями. Бібліотеки – одне з найбільших  надбань цивілізації. Без них неможливо уявити собі розвиток науки, освіти, культури, життя громадян будь-якої країни. Усі ми хочемо жити в державі, в якій можна було б пишатися не тільки «славним минулим», а й сьогоденними здобутками і переконливими перспективами в майбутньому. У цьому контексті роль бібліотеки не можна переоцінити, оскільки саме вона формує нашу свідомість та є центром суспільного, духовного та культурного життя країни. Вона акумулює у собі звичаї, традиції, історію і культуру. Крім того, вона робить доступними для людей світові літературні багатства, дає можливість долучитися до інтелектуальних і духовних джерел інших народів і культур, є хранителькою слова, знання, інформації, залишається найбільш потрібною із усіх закладів культури впродовж всього
 життя
 людини. 

XXI століття висунуло нові вимоги до бібліотеки. Книгозбірні сучасного світу  відіграють особливу роль. В наш час динамічного розвитку суспільства інформаційний пошук став найважливішим видом людської діяльності. ЮНЕСКО стверджує, що «публічна бібліотека – це серце інформаційного суспільства», коли навіть невелика книгозбірня, яка має вихід у всесвітню мережу Інтернет, є повноцінною складовою глобалізованого суспільства. Доносячи до читачів весь спектр різноманітних знань та інформаційних потоків, розкриваючи реальну картину світу, бібліотека сприяє всебічному розвитку особистості, вихованню кращих громадяських якостей, самосвідомості і робить вічно живим все краще, що було створено в світі та відкрито в самій людині протягом століть.

Стрімке впровадження в бібліотечну практику нових інформаційних технологій змінює уяву про бібліотеку. Дефініція бібліотеки і її головні функції відносяться сьогодні до ключових положень не лише бібліотекознавства, але й до інформаційних наук. Сучасна бібліотека – це не тільки зібрання книжкових колекцій, але й величезний світ соціальних комунікацій для людей, об`єднаннях пошуком знань. Оскільки інформація вважається сьогодні головним досягненням людства і велика її частина акумулюється в бібліотеці, то, відповідно, однією з головних функцій бібліотеки залишається саме інформаційна. Безумовно, сутність функцій бібліотеки визначають її зміст, її ціль, принципи, критерії ефективності, технології, оцінку якості роботи. Історично змінювалися підходи до сутності бібліотек: бібліотека-читальня, бібліотека-книжкове зібрання, бібліотека-багатоелементна структура. Сьогодні бібліотека – не тільки загальнодоступний інформаційний центр, Інтернет-центр, науковий заклад, а й активний учасник перетворення суспільства, його просування до інформаційного суспільства. У сучасних бібліотеках читачі приходять не лише за традиційними документами, а й за повнотекстовими електронними копіями документів, за інформацією. Бібліотеку відвідують он-лайнові користувачі, які використовують її послуги. Інноваційному розвитку бібліотек сприяють нові інформаційні технології, із впровадженням яких публічні бібліотеки здійснюють стратегії переходу від традиційної книгозбірні до динамічного центру інформації.

Ставлення бібліотекарів до широких можливостей Інтернету, що є асимільованою в бібліотечну галузь електронною мережею, грунтується на головній меті: оволодіти засобами для забезпечення користувачів вільним доступом до інформації та її джерел. Але бібліотекарі, на відміну від інших фахівців інформаційної сфери, не обмежуються в пошуку інформації електронними мережами, а вважають її частиною єдиної системи, що вдосконалюється і включає як ауді-, відео- та мультимедійні технології, так і традиційні можливості документально-комунікативної сфери. Тобто, багаж традиційних професійних ідей та досвіду, безумовно, працює в новому тисячолітті.

Значна кількість бібліотек змогла зміцнити свої позиції у нинішній складний час і спрямувати свій розвиток відповідно до сучасних вимог за допомогою інноваційних пошуків. Хоча для того, щоб вписатися в епоху, деякі бібліотеки інколи і вдавалися до невдалих експериментів, багато книгозбірень, які очолюють освічені, енергійні та небайдужі до своєї справи люди, за останній час стали сучасними інформаційно-освітніми та культурно-дозвіллєвими центрами. Цьому сприяла і відкрита для бібліотек різних країн можливість об’єднувати свої зусилля у вирішенні спільних питань. Так, ІФЛА (Міжнародна федерація бібліотечних асоціацій та установ) було організовано заходи з обговорення загальних проблем і обміну досвідом, ініційовано розроблення міжнародних проектів з найактуальніших питань, що сприяло долученню українських бібліотекарів до досягнень їхніх колег із розвинутих країн. [2, с.16].

Українським бібліотекарям близькі положення, якими керуються зарубіжні бібліотеки у своїй діяльності, зокрема: концепція майбутнього бібліотек, «як ланки, що з’єднує минуле і сьогоднішнє», перспектива інтеграції традиційних і цифрових матеріалів у бібліотечних фондах, підвищення ролі бібліотекаря, «навігатора знань» [3]. І хоча можливості багатьох зарубіжних бібліотек більші за можливості вітчизняних бібліотечних закладів, вивчення успіхів і проблем українських книгозбірень є дуже важливим, зокрема, і у зв’язку з їх електронним майбутнім.

Досвід кращих бібліотек Європи, США свідчить про необхідність синтезу всіх аспектів бібліотечної діяльності. Продумуючи концепцію своєї роботи і враховуючи всі обставини, багато публічних бібліотек синтезують різні соціальні ролі: займаються інформатизацією, вважають пріоритетом свого розвитку і культурнотворчу діяльність. Під нею розуміють взаємозв’язок пізнавальних, рекреативних, релаксаційних розвантажень і, що особливо важливо, креативних методів. 

Усе розмаїття бібліотечних інновацій можна розглядати в декількох аспектах:

· технологічному, орієнтованому на впровадження нових інформаційних технологій при формуванні документно-ресурсної бази бібліотек і системи бібліотечно-інформаційного обслуговування користувачів;

· функціонально-змістовному, націленому на розширення змістовного діапазону діяльності бібліотек як інформаційних, культурних і освітніх закладів:

· комунікативно-соціальному, пов’язаному з роллю і місцем бібліотеки в житті суспільства.

Використання сучасних технологій змінює ресурсний потенціал бібліотек, адже  збагачується видова структура фондів за рахунок нетрадиційних носіїв інформації: електронних, мікроносіїв, кіно-фотодокументів. Впровадження інформаційних технологій в традиційну діяльність бібліотек значно пожвавлює сучасну методику обслуговування користувачів в ознайомленні з мультимедійними та Інтернет-ресурсами і дозволяє залучити значну частину користувачів до всесвітньої мережі. Розбудова комп’ютерної інфраструктури суттєво покращує якість та оперативність інформаційної діяльності; адже використовуються бази даних правової, краєзнавчої та фактографічної інформації, що дає змогу органам місцевого самоврядування та й звичайним користувачам завжди бути в курсі подій.

Зростання ролі актуальної інформації в соціальному та економічному розвитку суспільства, яке все частіше так і називають – інформаційним, ставить нові завдання як перед самою інституцією бібліотек, так і перед їх працівниками. Сьогодні ставляться підвищені вимоги до рівня ерудиції і професійної компетенції бібліотекарів, у зв'язку з чим зростає  роль центральних бібліотек як консультативно-методичних центрів та центрів підвищення кваліфікації з переважаючими організаційно-методичними, консультаційними, аналітичними, навчаючими та прогнозуючими функціями. Конструювання майбутнього наших бібліотек неможливе без оновлення методичної роботи.  Головним завданням методичного центру можна вважати формування у свідомості сільських бібліотекарів образу їхньої майбутньої діяльності, усвідомлення ними необхідності радикальних змін, освоєння нових форм і методів роботи з читачами.  Широке використання сучасних інформаційних технологій та Інтернету відкриває перед книгозбірнями нові можливості у здійсненні методичних  функцій. Саме цей напрям роботи є одним із пріоритетних у повсякденній діяльності бібліотек як методичних центрів регіону і полягає в забезпеченні адекватного реагування на глобальні зміни соціуму. Основна суть методичної роботи сьогодні полягає в управлінні змінами. Враховуючи динаміку комп`ютеризації у рамках реалізації різноманітних проектів, бібліотеки мають максимально використовувати можливості своїх сайтів для відображення методичної роботи. Висвітлювати такі напрями методичної  діяльності, як професійне навчання бібліотечних працівників, моніторинг діяльності бібліотечних установ, методичні поради, досвід роботи кращих книгозбірень області. Набувають розвитку веб-ресурси бібліотечних мереж, створюються сайти ЦРБ і навіть сільських книгозбірень. У масиві методичних матеріалів значну практичну цінність мають публікації, котрі містять поради та рекомендації з проведення різноманітних масових заходів та бібліотечних акцій щодо популяризації літератури, залучення читачів до різних форм спілкування в бібліотеці, відзначення державних свят та історичних подій, ювілеїв видатних особистостей.
Методичні служби книгозбірень у XXІ столітті мають бути мобільними і вчасно реагувати на зміни, що відбуваються в суспільстві загалом, і в бібліотечній сфері зокрема. Змінюється зміст, форми та методи роботи, яку сьогодні спрямовано на вироблення загальної стратегії розвитку бібліотечної галузі, кумуляцію та ретрансляцію кращого досвіду, розроблення і впровадження інноваційних процесів та технологій, організацію безперервної освіти бібліотечних кадрів. У сучасній методичній роботі бібліотек дуже доречними будуть слова бібліотечного діяча Е. Сукіасяна: «Щоб поширити вплив бібліотеки, зробити її 

по справжньому культурним центром для всіх верств населення, потрібно працювати інакше:

неспокійно, з ініціативою». 

Плануючи і організовуючи науково-методичну діяльність, найбільшу увагу слід приділяти саме:
– виявленню та поширенню інновацій; 

– розвитку творчої ініціативи бібліотек; 

– впровадженню та використанню сучасних технологій;

– вдосконаленню системи підвищення фахової кваліфікації різних категорій працівників;

– рекламно-іміджевій діяльності;

– бібліотечному файндрейзингу;

– оглядам-конкурсам.

Але і не забувати про традиційні складові методичної роботи – науково-дослідницьку та аналітичну діяльність. Запорука успішної методичної діяльності – в поєднанні збережених традицій та перевірених часом форм бібліотечної роботи з цілим арсеналом нововведень, продиктованих новими соціально-економічними умовами та викликами часу.  Як доводить практика роботи кращих бібліотек, будь-які нововведення не можна планувати, не вивчивши умови, потенціал тієї чи іншої бібліотеки,  не прорахувати «плюси» та «мінуси» інновації, не врахувавши творчі можливості колективу. Саме від рівня ерудиції, готовності до експерименту та здатності до імпровізації конкретного працівника чи колективу найбільше залежить очікуваний ефект нововведення. Тому так важливо організувати роботу з підвищення кваліфікації бібліотечних працівників, щоб кожен з них мав можливість самореалізації. Для цього необхідно ретельно розробляти і реалізовувати програми безперервної бібліотечної освіти, яка б допомогла розвивати компетенцію і творчий потенціал бібліотекарів, розвивати і застосовувати проекти нового покоління.

Особливої уваги потребує навчання працівників сільських бібліотек. Сьогодні в сільських бібліотеках відбуваються серйозні зміни, пов’язані з підвищенням їхньої ролі в житті місцевих громад, розширенням функцій і діапазону надання послуг. Сільська бібліотека повинна працювати з населенням на основі вивчення, обліку і задоволення інтересів, бути організаційно-сполучною ланкою між  користувачами бібліотеки та владою, користувачами і державними, комунальними, суспільно-громадськими структурами чи організаціями, а також доводити владним структурам та населенню свою соціальну значущість. Методичні служби центральних бібліотек повинні діяти в постійному пошуку ефективних форм навчання, система і структура яких не залишається непорушною, а змінюється в залежності від завдань, поставлених в той чи інший період.

Визнання фахівців отримали ті форми, які включають активні, креативні форми  навчання:

– семінари;

– школи новацій та профмайстерності;

– творчі лабораторії;

– дні професійного спілкування;

– стендові презентації;

– конкурси.

Перенесення традиційних форм методичного забезпечення в електронну сферу дозволяє наблизитись до досягнення оптимального рівня оперативності та інформативності методичних служб. Безумовно електронні канали обміну інформацією дозволяють розширити можливості професійного спілкування. З’являються нові можливості творчої реалізації як самих методистів, так і бібліотечних працівників. Однак варто пам’ятати про підтримку розумного балансу традицій та інновацій в діяльності. Тоді технологічна трансформація інформаційно-бібліотечної діяльності, що відбувається нині, дійсно стане каталізатором позитивних якісних змін.[5, с. 25] 

Інформаційні технології та сучасні засоби комунікації двадцять першого сторіччя зробили свій внесок у існування нашої Ямпільської центральної районної  бібліотеки. З початком нового століття книгозбірня стала активно модернізуватися. На кількості відвідувачів бібліотеки і її роботі відобразилося те, що в результаті перемоги у конкурсі від програми «Бібліоміст», на базі нашої бібліотеки  було створено інтернет-центр та комунікативний центр спілкування «Два береги – одна родина». Чому саме така назва? Так склалось історично і географічно, що Ямпіль межує з Молдовою. І у нас , як у добрих сусідів, склалися добрі відносини. Роками складалися сім’ї з українців та молдаван, які зараз розділені кордоном. Ось наш комунікативний центр має на меті усувати всі незручності спілкування громадян по обидві сторони Дністра шляхом вільного доступу до мережі Інтернет.  Цю інновацію нашої бібліотеки оцінили не тільки ямпільські користувачі книгозбірні, а й їх молдовські родичі та друзі, з якими вони спілкуються. 

У XXІ столітті змінюється читач, і йому потрібні нові послуги,  обов’язково необхідна інформація. Не дивлячись на те, що сьогодні новий етап розвитку отримали всі сфери людської діяльності завдяки інноваційним технологіям, традиційні бібліотечні послуги були і залишаються актуальними, жива книга у бібліотеці залишається важливою і значущою частиною нашого життя. 
У наш бурхливий інформаційний час не можна забувати і про традиційні форми роботи та спілкування з книгою. Ще Нестор-Літописець писав у свій час: «Велика-бо користь буває людині од учення книжного…» і порівнював книги з ріками, що наповнюють Всесвіт, із джерелами мудрості. Ці «джерела» збирають і зберігають протягом століть бібліотеки.  

Сьогодні завдання бібліотеки – дати найповнішу інформацію користувачу. А в якому вигляді, – чи це в книзі, чи це на якихось інших носіях, чи користувач сам знайде для себе інформацію за допомогою засобів Інтернету, на мою думку, – вибирати самому читачеві. Головне, що користувач знає – тут можна отримати інформацію. Тож збереження традицій та запровадження інновацій в роботі – це запорука успішної діяльності сьогодні та реальне майбутнє наших бібліотек в XXІ столітті. Девіз бібліотек Данії «Бібліотека повинна бути цікава для суспільства завжди» дуже доречний та актуальний і для наших книгозбірень.
Отже, бібліотеки XXІ століття – це постійно реагуючі на зміни заклади, що забезпечують доступ людей до глобальних інформаційних ресурсів, ідей та результатів творчої діяльності, яких вони потребують. Бібліотеки роблять загальнодосяжними багатства, які є результатом самовираження людей і культурного розмаїття. Ми добре розуміємо, що на формування свідомості сучасного покоління людей неабиякий вплив мають не тільки книги, а й різноманітні засоби масової інформації та магічний світ Інтернету, без вільного доступу до якого сьогодні вже неможливо говорити про повноцінний інформаційний простір держави. Бібліотеки є найбільш стабільною складовою інформаційних ресурсів держави. Саме публічним бібліотекам належить ключова роль у вирішенні питань інформатизації суспільства, забезпечення вільного доступу громадян до глобальних інформаційних мереж. Останнім часом Інтернет став невід’ємною складовою частиною інформаційних ресурсів бібліотек, а надання доступу до нього звичною бібліотечною послугою.

Співіснування традиційних та інноваційних форм бібліотечної роботи – це реальна дійсність у новому тисячолітті. І сьогодні вже практично не сперечаються на тему: що буде з книгою в епоху електронної інформації. Адже лише шляхом співробітництва можна створити конкурентноздатний інформаційний продукт.
Реальне майбутнє – у тих бібліотеках, які поєднують традиційну культуру спілкування з книгою та нові інформаційні технології. Це – стратегічний напрям на шляху модернізації української бібліотечної системи й перспективи зміцнення партнерських відносин зі світовим бібліотечним, інформаційним і культурним співтовариством. На мою думку, девізом сучасної бібліотеки має бути:  «Зберігати традиції – шукати нове!»

На завершення ще раз наголосимо, що запорукою подальшого успішного розвитку мережі бібліотек України є їх інноваційна діяльність на основі традиційних методів, професіоналізму, високої інформаційної культури, компетентності персоналу, стрімкого прагнення до нового у період тотальної інформатизації, доленосної інформаційної глобалізації. Як наголошував американський учений-економіст П. Друкер, «щоб мати майбутнє, потрібно бути готовим зробити щось нове» [1, с. 7].
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