Бібліотека у світі соціальних комунікацій
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У статті подано матеріали про співпрацю Козятинської центральної районної бібліотеки з владними структурами, депутатським корпусом, закладами культури і мистецтв, ЗМІ, громадськими організаціями, письменниками у вирішенні різних напрямків бібліотечно-інформаційного забезпечення мешканців територіальних громад району.
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Сучасна бібліотека – це не тільки зібрання книжкових колекцій, але й величезний світ соціальних комунікацій для людей, об’єднаних пошуком знань.

Сьогодні Козятинська центральна районна бібліотека – це культурний центр, що забезпечує інформаційні потреби як реальних так і потенційних користувачів, надає можливість міжособистісного спілкування практично всім жителям зони обслуговування, організує їхнє культурне дозвілля. Вона наближена до конкретних людей, враховує їхні інтереси і потреби, поступово стаючи необхідною складовою інфраструктури району та міста. Проте бібліотека не просто надає послуги всім верствам населення, вона є гарантом забезпечення рівного доступу до інформації. В центрі уваги бібліотекарів  завжди стоїть пересічна людина зі спеціальними і загальнокультурними потребами, певними життєвими інтересами.

Запорукою успішного існування бібліотеки як соціального інституту у швидкозмінюваному світі, на нашу думку, є обґрунтований вибір оптимальних моделей її розвитку та партнерства.

Роль і місце сучасної бібліотеки у глобальній системі загальноцивілізаційного розвитку обумовлені її здатністю бути інформаційною базою розвитку людського потенціалу. Таким чином бібліотека у змінюваному світі відповідає за збереження, примноження та розповсюдження знань; об’єднання громад, спільнот та індивідів; надання вільного, комфортного та безпечного простору для навчання, спілкування та розвитку. У свою чергу, бібліотечна громадськість відповідає за збереження та розвиток бібліотеки як унікальної цивілізаційної складової.

На нинішньому етапі дуже важливо сформувати в суспільній свідомості образ значущої, інтелігентної бібліотеки як головного культурного та інформаційного центру. Адже саме вона стає основним каналом, через який все більше представників різних верств населення приєднується до процесу співпраці, тут консолідується громадськість за соціальними проблемами, і це є дуже важливим для розвитку партнерства і становлення цивільного суспільства.
Соціальне партнерство як необхідний інститут цивільного суспільства стало однієї з основних функцій бібліотеки, прогресивною формою її взаємодії з користувачами та різними організаціями. Сьогодні бібліотека, замкнута в собі, навряд чи здатна вижити, і саме цим викликана необхідність пошуку нових підходів до співробітництва, розвитку сучасного мислення, оперативного реагування на основні події.

Підхід працівників центральної районної бібліотеки до своєї роботи суттєво змінився. Ми розуміємо, що бібліотеці, щоб існувати і розвиватися, треба заявити про себе, як про соціально необхідну установу, яка намагається якомога повніше задовольнити потреби користувачів, прагнучи перетворити свій заклад на інформаційні, громадські центри свого регіону.
Одним з пріоритетних напрямків діяльності центральної районної бібліотеки є взаємодія з органами влади – співробітництво з місцевою владою.  В бібліотеці діє Центр регіональної інформації «Бібліотека – міст між владою і населенням», де знаходяться документи влади, які не були опубліковані в ЗМІ. Документи зберігаються як в друкованому так і в електронному вигляді. Тож користувачі можуть переглянути рішення міськвиконкому стосовно благоустрою міста, роботи  житлово-комунального господарства, підприємницької діяльності, роботи  тощо. 

Такі інформаційні центри діють в бібліотеках – філіях Козятинської ЦБС. Сільські бібліотеки є партнерами сільських рад у проведенні Дня села, Дня Перемоги над нацизмом у Другій світовій війні, Дня працівника сільського господарства.
Співпраця з ПДГ 11-ти бібліотек району надає можливість громадянам отримувати необхідну інформацію про діяльність органів державної влади.
Найбільш важливою складовою роботи з формування суспільної думки є партнерство з інформаційними організаціями – ЗМІ. Зв’язки із засобами масової інформації відіграють позитивну роль у формуванні іміджу бібліотечної професії і бібліотеки загалом. Активно працюючи останніми роками зі ЗМІ, ми відчули, що вони багато в чому сприяли створенню привабливого образу бібліотеки, росту її авторитету та соціальної затребуваності.
Однією з основних форм роботи зі ЗМІ є прес-релізи, що дозволяють оперативно інформувати журналістів про бібліотечні новини. Репортажі про всі значні події, що відбуваються у бібліотеці, висвітлюються на сторінках місцевих видань, газети: «Вісник Козятинщини», «RIA – Козятин» та обласна щотижнева газета «13 Округ».

Сьогодні нові можливості для бібліотек та їх користувачів надає міжнародне співробітництво в бібліотечній галузі.

2011–2013 роки стали роками досягнень для публічних бібліотек району. Козятинська централізована бібліотечна система отримала грант проекту програми «Бібліоміст» – спільної розробки Ради міжнародних наукових досліджень та обмінів (ІRЕХ), Агентства міжнародного розвитку (USAID) і Міністерства культури і туризму України, ставши переможцем конкурсу «Організація нових бібліотечних послуг з використанням Інтернету» в рамках програми «Бібліоміст-Україна», як складової мегапроекту «Глобальні бібліотеки», профінансованого Фундацією Білла та Мелінди Гейтс. Завдяки цій програмі у 10 бібліотеках-філіях та в ЦРБ, РДБ було встановлено комп’ютерне обладнання для надання користувачам вільного доступу до Інтернету, а місцева влада подбала про придбання меблів та ремонт приміщень бібліотек – учасниць проекту. Партнерами реалізації цього проекту стали Рада міжнародних наукових досліджень та обмінів, Козятинська районна рада і Козятинська  районна державна адміністрація,  Вінницька ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва та товариство «Укртелеком», компанія «Юлайнс», компанія «Інтертелеком», які є провайдерами бібліотек району.

Центральна районна бібліотека стала переможцем конкурсу Української бібліотечної асоціації за підтримки програми Європейського Союзу Еразмус+ Жана Моне проекту «Все про Європу: читай, слухай, дізнавайся в пунктах європейської інформації в бібліотеках». Проект передбачає активну роботу бібліотеки з популяризації знань про ЄС та європейський вибір України шляхом створення Пункту європейської інформації  для надання інформаційно-просвітницьких послуг. Партнерами реалізації цього проекту є Українська бібліотечна асоціація за підтримки програми Європейського Союзу Еразмус+ Жана Моне. 
Відродженню духовності сприяє соціальне партнерство бібліотеки і православної церкви. Священослужителі є користувачами бібліотеки, а також учасниками бібліотечних заходів. Ця співпраця підтримується не тільки духовно. На базі центральної районної бібліотеки діє Православна творча школа для дорослих  та дітей при храмі Почаївської ікони Божої Матері. За ініціативи недільної школи Храму Почаївської ікони Божої Матері в ЦРБ проведено благодійний вечір Проводи Масляної».

За підтримки настоятелів храмів бібліотекою було видано: краєзнавчо – бібліографічне видання «Славетний чудотворець: Про дивовижного подвижника Козятинського краю, митрофорного протоієрея, настоятеля Глуховецького храму святої великомучениці Параскеви, лікаря – гомеопата Іоанна Дубровського», довідково – бібліографічний покажчик «Сакральне мистецтво Козятинщини: Історія храмів».
Не можна не відзначити ще одну групу друзів бібліотеки, кількість яких з кожним роком зростає – це приватні особи - дарувальники колекцій книг: місцеві письменники (М. Зарицький, Л. Кривов, В. Воротняк, В. Страшний, Л. Махобродзь,  З. Вільчинська та ін.), С. Гальчак (доктор історичних  наук,  доцент  кафедри журналістики  Інституту  філології  і  журналістики  Вінницького  державного  педагогічного університету імені М. Коцюбинського), Шморгун Л. Г. (помічник Голови Всеукраїнської громадської організації «Селянське козацтво України»,  професор Національного аграрного університету),  В. Гранецька (лауреат літературної премії «Коронація слова»), відомі українські письменники Брати Капранови, користувачі бібліотек та інші. 

Про них розміщується інформація в інформаційних куточках бібліотеки.
Партнерство у сфері освіти займає пріоритетне місце в роботі бібліотеки. Особлива увага приділяється співробітництву з загальноосвітніми школами міста та району. З учнями цих закладів проводиться соціокультурна робота бібліотеки: літературний вечір «Незабутній дух Івана Багряного», вечір-реквієм «Чорний біль весни» (30 років Чорнобильській трагедії), літературна година «І пам’ять згадкою черкне» (І. Карпенко-Карий), щорічні заходи до дня народження Т. Шевченка.
Бібліотека тісно співпрацює з Козятинською дитячою школою мистецтв, яка є активним учасником заходів у бібліотеці. Учні школи демонструють свої таланти під час заходів, а також беруть участь у районних конкурсах. Школа допомагає бібліотеці в музичному оформленні заходів.
На нинішньому етапі дуже важливо сформувати в суспільній свідомості образ значущої, інтелігентної бібліотеки як головного культурного та інформаційного центру. Адже саме вона стає основним каналом, через який усе більше представників різних верств населення приєднується до процесу співпраці. 
Однією з прогресивних форм взаємодії бібліотеки з різними структурами є співробітництво, яке історично ґрунтується на традиційній взаємодії з іншими установами й закладами для проведення спільних заходів.
Так юнацький відділ ЦРБ у профорієнтаційній роботі співпрацює з міськрайонним центром зайнятості який регулярно надає різноманітні інформаційні матеріали, які допомагають у виборі професії, а фахівці центру зайнятості – активні учасники заходів. Так було проведено круглий стіл «Обери своє майбутнє».
Ефективною є співпраця з Козятинським міжрегіональним вищим професійним  училищем залізничного транспорту. Проводяться зустрічі старшокласників з викладачами та студентами закладу. Проведено профорієнтаційний захід «Шукаємо свою професію».Студенти творчо і яскраво показали палітру професій, які можна отримати навчаючись в залізничному училищі. 

Спеціалісти навчальних закладів завжди допомагають у проведенні бібліотечних заходів: регулюють учбовий процес, своєчасно публікують інформацію, допомагають вирішувати організаційні питання, тощо.
Давня співпраця, понад 6 років, поєднує центральну районну бібліотеку і Козятинський місцевий центр з надання безоплатної вторинної правової допомоги. На базі бібліотеки при підтримці центру діє Громадська приймальня, яка забезпечує безкоштовне консультування юристами малозабезпечених верств населення. Проводилися спільні заходи: брейн-ринг «Закон та право», година спілкування «Мої права», круглий стіл «Молодь: свобода і відповідальність» тощо.
Співпраця бібліотеки з медичними закладами допомагає у популяризації здорового способу життя,  профілактики шкідливих звичок, захворювання на СНІД. Співробітництво бібліотеки з Козятинською районною санітарно – епідеміологічною станцією дає можливість на більш високому рівні, в тісній співпраці формувати у молоді свідоме ставлення до збереження свого здоров’я. Проведено зустріч з начальником СЕС Ящуком Л О., лікарем – офтальмологом ЦРЛ Грабчак Т.П.  
Найперші помічники бібліотеки у роботі з патріотичного виховання читачів – ветеранські організації, воїни-інтернаціоналісти і чорнобильці, ветерани АТО. Традиційно у бібліотеках проходять заходи до Дня Перемоги, виводу Радянських військ з Афганістану, пам’яті про Чорнобильську трагедію, зустрічі з ветеранами АТО, уроки мужності. Ветерани запрошуються на заходи.
Традиційно бібліотека плідно працює з етнічними об’єднаннями: чехами, поляками, росіянами, ромами. Найбільш активна взаємодія з культурно-освітнім товариством «Голендерські чехи» (с. Миколаївка), громадською організацією «Центр польської культури ім. Тимоша Падури» (м. Козятин). Представники товариств беруть участь у різноманітних бібліотечних заходах.
Активно за останнє десятиріччя розвивається партнерство бібліотеки з різними закладами культури. Це сільські будинки культури та клуби, державний музей Хліба в с. Білопілля, музей М. Грушевського в с. Сестринівка, музей історії м. Козятин. 
Тенденцією останніх років стало формування партнерських відносин із народними майстрами – проведення виставок виробів майстрів декоративно-прикладного мистецтва, уроків майстерності, вернісажів. Щорічно центральна районна бібліотека проводить майстер-клас «Писанка єднає нас» (Мар’янчик Т. М.). А також  цікаво пройшли майстер-класи: «Новорічна іграшка» (Н. Баштова), «Лялька-мотанка» (Т. М. Ярощук), «Фантазія і творчість» (поробки з газетних трубочок, Журавель М. І.), «Квілнг» (М. І. Журавель).

Постійними партнерами бібліотек є письменники-земляки. Вони не тільки дарують бібліотеці свої книги, презентують свої роботи місцевій громаді, але є й членами літературно-мистецького клубу «Обрій» при ЦРБ. За участю місцевих письменників проведено презентації книг: З. Вільчинської, Л. Махобродзь, Л. Кривова, В. Кучера, Я. Сиваківського та ін.

Надійними партнерами є відділи та служби місцевих виконкомів – внутрішньої політики, у справах неповнолітніх, сім’ї та молоді, соціального захисту населення, центру зайнятості, охорони здоров’я тощо. Надаючи регулярну інформаційну допомогу цим структурам, бібліотеки залучають їхніх представників до проведення різноманітних заходів, спрямованих на правове виховання населения, профілактику правопорушень, популяризацію здорового способу життя, профорієнтацію молоді.
Козятинський міський територіальний центр соціального обслуговування понад 4 роки є партнером Інтернет-центру районної бібліотеки. Успішно реалізовує соціальний проект «Інтернет для літніх», пілотний проект «Університет третього віку – вікно у світ. Українські перспективи», розроблений громадською організацією  «Філософія серця». Проект реалізовується з метою адаптації людей пенсійного та передпенсійного віку до сучасних світових викликів та загроз, зниження депресивного стану, підвищення соціальної активності та залучення до вирішення проблем соціально-економічного та культурного розвитку.

Різноманітними є форми співробітництва бібліотек із громадськими організаціями: спільне проведення заходів, інформаційне забезпечення керівників організацій та їхнього активу. При цьому відкриваються нові канали одержання інформації, з'являються можливості для залучення фахівців суспільних структур для вирішення наявних проблем, а також умови для включення бібліотек до сфери інтересів громадськості. Районна бібліотека спільно з громадською організацією «Суспільні ініціативи Козятинщини» презентували мартиролог «Білі лебеді у небесах» – посвята 15-ти героям-землякам, які загинули в зоні АТО.
Козятинське районне громадське об’єднання «Союз Чорнобиль України» бере активну участь у проведенні бібліотекою заходів до Дня Чорнобильської трагедії.
Велике значення має професійне партнерство. Співпраця районного методичного центру з сільськими бібліотеками-філіями надає можливість здійснювати обмін досвідом та підтримку нововведень. 

Завдяки тісній співпраці Козятинської ЦБС з ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва, створено механізм, який забезпечує управління інноваційними процесами ЦБС, пошук і розробку нових моделей розвитку бібліотек району, надає методичну допомогу у визначенні пріоритетних напрямків у питаннях обслуговування користувачів різного віку та задоволення їх інформаційних запитів.

Партнерство Козятинської ЦБС з ГО «Асоціація бібліотек Вінниччини» сприяє розвитку бібліотечної справи району і забезпеченню реалізації права користувачів бібліотечних послуг на якісне і своєчасне бібліотечне та інформаційно-бібліографічне обслуговування, а також захист соціальних та інших спільних інтересів.
Бібліотека не повинна чекати звернення до неї інших організацій з пропозицією про спільну діяльність, а покликана активно шукати партнерів, спроможних сприяти її розвитку, удосконаленню форм і методів роботи, інвестуванню і реалізації проектів, спрямованих на найбільш повне та якісне задоволення потреб населення в інформації, поповнення фінансових і матеріальних ресурсів. Затребуваність бібліотек сьогодні очевидна. Найбільш відвідувані місцевою громадою установи культури саме бібліотеки, оскільки вони працюють зі всіма установами соціальної сфери, органами влади, релігійних конфесій, навчальними закладами, закладами культури, з різними організаціями тощо. Сьогодні бібліотека відчуває, що вона потрібна, що з нею хочуть спілкуватися. За допомогою зв’язків бібліотека повідомляє про себе, про ті можливості, які вона має, про свій фонд та спектр бібліотечно-інформаційних послуг, формує позитивний інформаційний образ, що змінює традиційне сприйняття її користувачем. 
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