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У статті розглядається діяльність Вінницької обласної універсальної бібліотеки імені К. А. Тімірязєва, її вагомий внесок у розвиток науки, культури, краєзнавства, роль та значимість книгозбірні у житті численних дослідників.

Ключові слова: бібліотека, «тімірязєвка», наукова, культурно-мистецька скарбниця Подільського краю.

Літописні джерела повідують, що у древніх русичів, нащадками яких ми є, особливою повагою користувалися книги. Так, одна із руських заповідей ХІ ст. гласила: «Продай все найдорожче майно і купи книги». Їх рекомендувалось читати «ретельно», «всім серцем» і перечитувати «словеса» двічі. Колишніми літописцями Київської Русі, котра «багато важила в політичному житті середньовічної Європи і Близького Сходу», книги розглядалися як носії «незабутньої» пам’яті про минуле країни і її народу, як один із найголовніших засобів пізнання світу та довколишнього життя. Читання книг повинно було навчити наших далеких предків «жити в правді і робити добро».
Глибоко усвідомлював справжню ціну книг англійський вчений-гуманіст Френсіс Бекон. Він порівнював книги з кораблями думки, котрі мандрують на хвилях часу і бережно несуть свій дорогоцінний вантаж від покоління до покоління [1, с. 226]. Цілком погоджуючись із висловлюванням великого просвітителя, можемо твердити, що надійними «гаванями» для них є книгозбірні.
Найвідомішою на Вінниччині, та й чи не в усій Україні, стала відкрита у місті над Бугом ще в далекому 1907 році колишня публічна бібліотека імені М. В. Гоголя – теперішня Вінницька обласна універсальна наукова бібліотека імені К. А. Тімірязєва. Озираючись у минуле, можна ствердно констатувати, що вінницька «тімірязєвка» впродовж свого більш, ніж столітнього існування успішно справилась із покладеною на неї місією – бути спершу невтомним сівачем доброго, мудрого, вічного, а згодом стати головним інформаційним, науково-методичним та культурно-просвітницьким центром, своєрідною меккою науковців, широкого загалу читачів краю, справжньою скарбницею знань. Крім того, поряд з Вінницьким державним педагогічним університетом імені Михайла Коцюбинського, обласним краєзнавчим музеєм, Державним архівом Вінницької області, обласним Центром народної творчості, Вінницькою філією Центру дослідження історії Поділля Інституту історії України НАН України при Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка про бібліотеку нині говорять і як про визнаний центр краєзнавства на теренах Вінниччини.
У цьому заслуга цілого сузір’я поколінь бібліотечних працівників, що працювали в її стінах, до останку віддавши улюбленій справі знання, вміння, досвід, неспокій та тепло своїх щедрих на добро сердець. Не можна не відзначити подвижницької діяльності Валентина Дмитровича Отамановського, який у 20-х роках минулого століття працював на посаді завідувача Вінницької філії Всенародної бібліотеки при ВУАН (таку тоді офіційну назву носила теперішня «тімірязєвка»), створивши при ній всесвітньо відомий «Кабінет виучування Поділля» [2, c. 250], з котрим співробітничало понад 50 наукових установ Західної Європи, Америки, Близького Сходу та понад 180 закладів колишнього СРСР. 
Лише на добре слово заслуговує діяльність її колишніх директорів Героя Радянського Союзу Івана Митрофановича Філіповського, Андрія Йосиповича Лучка, Василя Федоровича Циганюка, які крізь завали труднощів, численні об’єктивні і суб’єктивні перепони вивели ввірений їм заклад у когорту кращих в Україні.  
На таку шану заслуговують усі, хто трудився в той час пліч-о-пліч із ними.
Пригадую середину 80-х років минулого століття. Саме тоді почалося моє особисте знайомство з роботою бібліотеки. Без її послуг не міг обійтися, працюючи над своїми першими книгами «Ступені мужності» та «Земля над Россю». Скільки тоді добрих порад довелося почути з уст заступника директора по науковій роботі Людмили Мстиславівни Шпильової, завідувачки науково-бібліографічним відділом Галини Миколаївни Авраменко, завідувачки відділу літератури та інформації з питань краєзнавства Ольги Григорівни Ніколаєць, завідувачки читальним залом Марії Юхимівни Карягіної, багатьох інших! У численних рядках, зафіксованих на сторінках згаданих книг, до сьогодні пульсують їхня безкорислива допомога, товариська порада, шанобливе ставлення, мудре слово!
Плин життя відкриває двері бібліотеки новим поколінням її працівників. Змінюються обличчя, але залишаються і примножуються кращі традиції.
Нині адміністративний штурвал у надійних руках директора, заслуженого працівника культури України Наталії Іванівни Морозової, яка в непростих умовах незалежності держави зуміла підняти престиж бібліотеки на ще вищу сходинку суспільного визнання. Багато роблять для вдосконалення її роботи, бібліотечної справи в області заступник директора з наукової роботи та інформатизації Галина Миколаївна Слотюк, учений секретар Вченої ради бібліотеки, заслужений працівник культури України Поліна Іванівна Цимбалюк, бібліограф відділу краєзнавства, заслужений працівник культури України згадувана Галина Миколаївна Авраменко, завідувачка відділу краєзнавства Оксана Юріївна Антонюк, провідний бібліограф відділу документів із гуманітарних, технічних та природничих наук Лілія Іванівна Заря, завідувачка відділу наукової інформації та бібліографії Ольга Іванівна Кізян, провідний бібліограф відділу рідкісних і цінних видань Тетяна Олександрівна Марчук, завідувачка редакційно-видавничого сектору Наталія Володимирівна Спиця, завідувачка сектору газетної періодики Валентина Миколаївна Коцюбська та багато інших висококваліфікованих працівниць, для яких фах бібліотекаря не просто професія, а стан душі. Це вони своєю невтомністю, високим професіоналізмом, творчим пошуком примножують кращі набутки своїх колег-попередників, кують добру славу бібліотечного закладу № 1 Вінницької області, різносторонньою працею вносять великий вклад у духовний розвиток краю.
Саме із ними (а донедавна також із колишньою завідувачкою відділу краєзнавства, керівником науково-краєзнавчого клубу «Дослідник краю» Тетяною Вікторівною Котуз) доводиться спілкуватись чи не найбільше, бо ж зв’язків із бібліотекою не пориваю. Більше того, постійно лину до неї, як тільки випадає слушна хвилина. Без перебільшення, «тімірязєвка» стала для мене другою рідною домівкою. Тут сповна пірнаю в інформаційний океан, збагачуюсь необхідним науковим фактажем, який стає важливим елементом нових монографій, краєзнавчих праць, черпаю творче натхнення, ентузіазм.
У її залах постійно відбуваються презентації науково-краєзнавчих напрацювань, у тому числі й тих, що вийшли з-під мого пера [3, с. 9; 37; 50; 53; 115; 151; 178; 233], творів місцевих авторів, краєзнавців, науковців [3, с. 35; 39; 42; 48; 49; 52; 54; 67; 73; 79; 85; 97; 101; 116; 117; 122; 124; 140; 143; 147; 148; 149; 164; 170; 182; 185; 186; 203; 231; 242; 254]. Проводяться творчі вечори подільських майстрів слова, інші науково-просвітницькі, культурно-мистецькі заходи. Їх навіть не перарахувати – стільки багато. Це і творчі зустрічі з читачами лауреата Національної премії імені Т. Г. Шевченка журналіста-науковця Степана Павловича Колесника, провідного українського письменника-сатирика Олега Федоровича Чорногуза, письменників Михайла Феодосійовича Каменюка, Миколи Олександровича Рябого, Ніни Юхимівни Гнатюк, Вадима Миколайовича Вітковського, Валентини Петрівни Буздиган, Тетяни Василівни Яковенко, заслужених журналістів України Івана Степановича Волошенюка, Василя Миколайовича Паламарчука, Анатолія Григоровича Гончара, Петра Васильовича Маніленка, Федора Харитоновича Шевчука, Почесних краєзнавців України Миколи Никифоровича Дороша, Олександра Івановича Рогового, Зої Володимирівни Вільчинської, Вікторії Василівни Колесник, Віри Анатоліївни Степанюк, Костянтина Вікторовича Завальнюка, Валерія Васильовича Войтовича, Анатолія Мусійовича Подолинного, Валерія Пилиповича Рекрута, Григорія Олексійовича Погончика, Анатолія Никифоровича Нагребецького, науковців Ольги Володимирівни Коляструк, Івана Мироновича Романюка, Юрія Вікторовича Легуна та ін. Це і численні творчі акції – Стусівські читання, Міжнародний день рідної мови, День української писемності та мови, літературно-мистецькі свята, приурочені 200-річчю від дня народження Тараса Шевченка, 150-річчю – Михайла Коцюбинського, урочистості з нагоди 10-річчя журналу «Вінницький край» тощо.

Традиційним стало проведення з ініціативи бібліотеки низки «круглих столів», наукових, науково-практичних та науково-краєзнавчих конференцій («Роль краєзнавства в соціально-економічному і культурному розвитку регіону», «Роль та місце Свято-Усікновенського Лядівського скельного чоловічого монастиря у культурно-духовному житті Подільського краю», «Усна історія як важлива складова краєзнавчої діяльності» та ін.), які традиційно стали потужним майданчиком наукових дискусій. Із задоволенням беру в них участь.
Як і раніше, бібліотека надійно координує діяльність районних та міських централізованих бібліотечних систем. 

Приємно усвідомлювати, що навіть у ці непрості часи вона переживає немов би своє друге народження – запроваджуються інформаційні технології, розширюється локальна комп’ютерна мережа, для читачів відкрито доступ до глобальної світової інформаційної мережі (Інтернету), укладаються взаємовигідні міжнародні угоди, постійно збагачуються її фонди, серед яких чимало цінної та рідкісної літератури, раритетних видань.
Упродовж багатьох років здійснює власні видання, які стали предметом моєї уваги, уваги численного науково-краєзнавчого загалу. Це і монографія з історії книгозбірні «Вінницька ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва в контексті історії та інноваційному поступі сьогодення», і альманах «Подільський книжник», і «Календарі пам’ятних дат», і різноманітні тематичні бібліографічні посібники. 

Не менший інтерес викликають численні тематичні виставки, приурочені важливим подіям, визначним особистостям, різноманітним ювілеям.  
Приємно також усвідомлювати, що основний читач бібліотеки – студентська молодь, яка прагне знань, розширення власного кругозору, що кількість шанувальників книги, незважаючи на труднощі економічної нестабільності, постійно зростає. Для багатьох читачів саме бібліотека є єдиною можливістю спілкування з живим словом, книгою, світовою культурою, з розумними і добрими людьми.
Задовольняючи інформаційні запити суспільства, «тімірязєвка» оперативно реагує на зміни, що відбуваються в ньому. Нині в її діяльності у повному обсязі знаходять відображення такі суспільні явища і процеси, як гуманізація, демократизація, гласність, національне відродження, створення правової держави. Це зайвий раз підкреслює її виняткову значимість у нашому житті.

Як її не любити за це? Не шанувати?!.

Джерела та література:
1. Борохов, Э. Энциклопедия афоризмов (Мысль в слове) / Э. Борохов; худож. Ю. Федичкин. – Москва : ООО «Фирма «Издательство АСТ», 1998. – 720 с.

2. Гальчак, С. Д. Розвиток краєзнавства у Східному Поділлі: ХІХ – поч. ХХІ ст.: Моногафія / Сергій Гальчак / Вид. 2-е, доп. – Вінниця: Меркьюрі-Поділля, 2013. – 876 с.

3. З любов’ю до малої батьківщини: діяльність Вінницької обласної організації Національної спілки краєзнавців України (2010–2015 рр.) (Записки з щоденника) / Автор-упоряд. С. Д. Гальчак. – Вінниця : ПП Балюк І. Б., 2016. – 284 с. – іл. 

ГАЛЬЧАК Сергій Дмитрович, член-кореспондент Української академії історичних наук, доктор історичних наук, професор кафедри журналістики, реклами та зв’язків із громадськістю Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, керівник Вінницької філії Центру дослідження історії Інституту історії України НАН України при Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка, голова правління Вінницької обласної організації Національної спілки краєзнавців України, Почесний краєзнавець України, заслужений працівник культури України. 

