Проектна діяльність – ключ для розвитку бібліотеки та краю
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У статті досліджується, яким чином бібліотека як інформаційний та культурно-освітній заклад своєї громади здійснює діяльність у сфері проектного менеджменту.
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Сучасний стан поступу українського суспільства висуває до бібліотек нові вимоги, стимулює переглядати підходи до вже усталеної діяльності, здійснюючи інноваційні зміни, зокрема, ініціювати  соціальні проекти, перебирати на себе важелі впливу в якості центрів громадської активності для сприяння розвитку місцевої громади. 

Проектна діяльність бібліотеки на сьогодні стає одним з найбільш значущих напрямів її інноваційної діяльності, адже вона передбачає процеси соціального партнерства та залучення коштів (використання можливостей фандрейзингу) на реалізацію ідей з вирішення проблем в громаді. Грантові проекти дозволяють отримати додаткові ресурси як для розвитку бібліотек і відповідно її послуг з обслуговування своїх користувачів, так і для покращення якості життя усієї громади шляхом об’єднання партнерських зусиль з іншими установами/організаціми/закладами/інституціями, органами державної влади та місцевого самоврядування, громадськості для вирішення соціально значимих завдань. 

Проектна діяльність у ракурсі останнього десятиліття стала рушійною силою для розвитку чималої кількості бібліотек України, сприяла впровадженню у їхню діяльність нових інформаційних технологій, створенню центрів вільного доступу до офіційної інформації, запровадженню нових бібліотечних послуг з доступом до мережі Інтернет. Проектна діяльність змінює професійну свідомість бібліотечних працівників, спонукає їх до пошуку реальних можливостей щодо швидкого вирішення нагальних проблем, до освоєння нових знань, умінь та навичок з практичної вправності у сфері проектного менеджменту.

Бібліотечні проекти – це, насамперед, відповіді на ті проблеми, що виникають перед бібліотеками та користувачами під впливом чинників соціально-політичного, економічного, технологічного характеру. Перебіг реформ в Україні, зумовлених глобалізаційними процесами у європейському цивілізаційному просторі – а найперше нас цікавить здійснення реформи децентралізації влади та створення спроможних об’єднаних територіальних громад (ОТГ), все більше і більше актуалізує освоєння і ведення проектної діяльності бібліотеками.

У цьому контексті Барська районна бібліотека має значний досвід проектної діяльності. Розпочавши цей шлях у 2002 році з виграного проекту «Створення якісних послуг у сфері культури м. Бар (бібліотека: ремонт, придбання обладнання)» від Українського фонду соціальних інвестицій (УФСІ) за кошти Світового банку та співфінансування з боку місцевої влади та внеску громади, Барська районна бібліотека станом на вересень 2017 року успішно реалізувала вже 26 проектів. З цього приводу директор Барської районної бібліотеки Любов Кирилюк, автор цієї статті, виступала в якості експерта з питань соціальних інвестицій на Всеукраїнському телевізійному каналі УТ-1 у передачі «Ваш вихід», а згодом на цьому каналі демонструвався фільм «Бібліотека в центрі громади» про здобутки Барської бібліотеки.

У ході реалізації свого першого проекту працівники та найбільш активні користувачі бібліотеки на базі Агенції з впровадження проекту у 2005 році створили Асоціацію користувачів Барської районної бібліотеки «Світ інформації» – громадську організацію, що «виросла» з громадської ради бібліотеки. 

Проект від УФСІ став ґрунтовною основою для здобуття бібліотекою перемоги у наступному конкурсі «Інтернет для публічних бібліотек (LEAP-V)» від Відділу преси, культури і освіти Посольства США в Україні, оскільки громада усвідомлювала важливість наявності безкоштовного публічного доступу до глобальної інформації, яку пропонують інтернет-ресурси.

Після успішного старту Барська районна бібліотека починає поширювати власний досвід проектної діяльності на розвиток місцевих територіальних громад завдяки створенню у бібліотеці в рамках програми «Бібліоміст» Центру проектного менеджменту (ЦПМ). Пройти навчання до ЦПМ приїздили бібліотечні працівники та представники громадського сектору з Вінниччини та інших регіонів України, також періодично надаються скайп-консультації.

Програма «Бібліоміст», яка була частиною ініціативи «Глобальні бібліотеки» Фундації Білла та Мелінди Гейтс щодо допомоги місцевим громадам в Україні модернізувати доступ до інформації в публічних бібліотеках, створила прекрасні умови для таких перетворень. Головним завданням програми була модернізація бібліотек: «модернізовані бібліотеки – це платформа для суспільно-економічного розвитку установи, ефект роботи від яких вражає помітними результатами. Бібліотеки допомагають у розвитку середнього та малого бізнесу, сільського господарства, медицини, надають доступ до електронних послуг, е-урядування, працевлаштування, освіти, залучають додаткові ресурси для розвитку громад» [1, 24].
Публічні бібліотеки необхідні для виховання інформованих громадян, оскільки надають безпечний і гостинний простір, різноманітну інформацію, технічні ресурси та підготовлених бібліотекарів, проводять курси і тренінги. У передмові видання «Бібліотечна кухня» акцентується на тому, що «бібліотеки вже не розглядаються як прості пункти видачі книг. Вони, без сумніву, є одним із найбільших надбань цивілізації. Без них неможливо уявити розвиток науки, освіти чи культури. Саме вони – інформаційна основа високорозвинутого демократичного суспільства» [2, 1].
Бібліотеки приносять не лише духовну та інтелектуально-культурну користь, а й безпосередньо долучаються до соціально-економічного розвитку громади та фінансового добробуту мешканців своїх населених пунктів: «Тепер осучаснені бібліотеки надають безкоштовний онлайн-доступ та можливості навчання, а також розширюють спектр послуг і коло відвідувачів, що сприяє соціально-економічному розвитку регіонів» [3, 2].
Приклад сусідньої з нами Польщі засвідчив, що подальша стратегія повноцінного розвитку бібліотек у плані їх модернізації, автоматизації ведення технологічних процесів, перетворення книгозбірень на поліфункціональні (інформаційні, культурно-освітні, духовно-краєзнавчі, дозвіллєві, консультативні) центри життя громади неможлива поза дією різного роду програм допомоги, кошти від яких бібліотеці необхідно вигравати через пропозицію втілення своєї непересічної ідеї в життя за кошти грантодавця. 

Барська районна бібліотека в якості першопрохідця у сфері проектної діяльності набула такого цінного досвіду, як зазначалося вище, починаючи з 2002 року. До переліку найбільш значимих виграних і реалізованих бібліотекою та ГО «Світ інформації» проектів можна віднести наступні ініціативи (у хронологічному порядку):

- «Створення якісних послуг у сфері культури м. Бар (бібліотека: ремонт, придбання обладнання)» з бюджетом 114 тис. грн від УФСІ, 2004 р.,

- «Інтернет для читачів публічних бібліотек (LEAP-V)» – 13 тис. американських доларів від Посольства США в Україні, 2006–2009 рр.,

- «Покращення доступу сільського населення до правосуддя» із загальним бюджетом 400 тис. євро від Творчого центру Каунтерпарт та Інституту громадянського суспільства за фінансування Євросоюзу, 2006–2008 рр.,

- «Впровадження нових бібліотечних послуг з використанням доступу до Інтернету» – 78 тис. грн від програми «Бібліоміст», 2010–2013 рр.,

- «Створення Центру проектного менеджменту» – 2320 доларів США від програми «Бібліоміст», 2010 р.,

- «Вікно у світ для незрячих і слабкозорих» – 28,6 тис. грн. від Фонду Східна Європа, 2011 р.,

- «Надання громаді інформаційних послуг та освоєння електронного врядування» – 18,6 тис. грн., 2013–2014 рр.,

- «Створення культурно-дозвіллєвого простору для малечі „Барська БібліоНяня”» – 6 тис. грн від Вінницького комітету молодіжних організацій за фінансування Національного фонду підтримки демократії (NED, США), 2013–2014 рр.,

- «Регіональний піар-офіс сучасних бібліотек у Вінницькій області» – 4,7 тис. грн. від програми «Бібліоміст», 2014 р.,

- «Покращення умов надання послуг у сфері культури для громади м. Бар. Першочергові заходи по капітальному ремонту та енергоефективності КЗ „Барська районна бібліотека”, навчання громади, Барський район, Вінницька область/KFW» – 620 тис. грн в рамках проекту «Сприяння розвитку соціальної інфраструктури» УФСІ за рахунок гранту уряду Німеччини через банк розвитку КFW, внеску у співфінансування з районного бюджету та місцевої громади, 2015 р.;

- «Бібліотечна полікультурніка» – 11110 грн від програми «Бібліоміст», 2015 р.;

- «Все про Європу: читай, слухай, дізнавайся в пунктах європейської інформації в бібліотеках» / 2180 грн від Української бібліотечної асоціації за підтримки Європейського Союзу в рамках програми «Еразмус +», 2016 р.;

- «Фотоісторія рідного міста» – 15 тис. грн від програми «Активні громадяни» Британської ради, 2016 р.;

- «Покращення умов надання послуг у сфері культури для громади м. Бар. Першочергові заходи по капітальному ремонту та енергоефективності КЗ «Барська районна бібліотека» (капітальний ремонт покрівлі приміщення)» – 165,5 тис. грн за кошти обласного та районного бюджетів в рамках ХІІІ обласного конкурсу проектів розвитку територіальних громад, 2016 р.,

- «Розробка курсу на зміцнення місцевого самоврядування в Україні» (ПУЛЬС) – 200 $, виконувався Асоціацією міст України у партнерстві з Радою міжнародних наукових досліджень та обмінів (IREX) за фінансової підтримки Агентства США з міжнародного розвитку (USAID), 2017 р. 

У присвяченій бібліотеці публікації в матеріалах Міжнародної науково-практичної конференції «Бар. Барська земля – крізь призму століть» зазначається, що «Барська районна бібліотека сьогодні – це справжній інформаційний, освітній та соціокультурний центр свого регіону. Це образ оновленої бібліотеки з точки зору як змісту, так і форми. Протягом кількох десятків років бібліотека постійно вдосконалює різні сторони своєї діяльності: надання нових послуг, оновлення методів управління діяльністю і персоналом, використання нових технологій» [4, 359]. 

Такі бібліотеки сучасного типу є дієвими осередками громади, виконують функції інформаційного та освітнього центрів, допомагають громаді залучити додаткові ресурси для внутрішньої мобілізації та розвитку. 

У посібнику «Вкладене повертається: приклади бібліотек м. Харкова та м. Бару» наводяться такі розрахунки: «Кожна гривня, вкладена у цю послугу [тренінг з написання проектної заявки] повертає 36,9 грн соціальних благ. Ця послуга має значний економічний ефект та досить великий індекс повернення інвестицій. Наприклад, результатом проведення таких 4-х тренінгів у 2013 році стало розроблення 5 проектних пропозицій від учасників тренінгу для участі в обласному конкурсі проектів розвитку територіальних громад і залучення з обласного бюджету 100 000 грн на співфінансування проектів» [5, 66]. Тут йдеться про проекти розвитку сільських територіальних громад Барського району, реалізовані 2012 року: «Створення умов для надання жителям Лісівської територіальної громади послуг у сфері культури», «Ми – за здоровий спосіб життя» (с. Іванівці), «Спортивна дитина – здорова Україна» (с. Заможне), «Спорт – це здоров’я» (с. Гулі), «Заклад культури – джерело перетворень у житті громади (інформаційні, культурні та побутові послуги через тепло- та енергозбереження)» (с. Підлісний Ялтушків).
Центр проектного менеджменту в Барській районній бібліотеці навчає методам написання проектних заявок, різноманітним інструментам підготовки, реалізації та управління проектами для представників місцевої виконавчої влади та органів самоврядування, громадських організацій, працівників різних сфер діяльності, активістів громади, учнівської та студентської молоді. Особлива роль відводиться навчанню на практиці, тобто написанню проектних заявок для безпосередньої участі в оголошених конкурсах. «Завдяки цьому районна бібліотека стала активною інституцією розвитку, консолідуючим центром дієвих перетворень в громаді» [6, 15].
Згідно з публікацією інформаційного видання програми «Бібліоміст» за лютий 2014 року результатом тренінгових навчань у Барській бібліотеці стали «фандрейзингові кошти на 11 комп’ютерів для громади, започатковане е-урядування, здійснені ремонти двох адміністративних будівель, реконструкції п’яти систем опалення, заміна вікон на енергозберігаючі на шести об’єктах» [7, 2].
Тренінгові навчання фандрейзингу, написанню проектних заявок, комп’ютерній грамотності, діловому спілкуванню і використанню електронних послуг, чому допомагає створений в рамках відповідного проекту електронний ресурс Барський портал (www.barportal.in.ua), мають стійкий високий попит серед відвідувачів бібліотеки. Таким чином, «сучасні комп’ютеризовані бібліотеки можуть запропонувати своїм користувачам електронне постачання документів, електронне інформаційне обслуговування, навчання у сфері е-послуг, надання допомоги з підготовки і складання заявок, а також допомоги під час діалогу з різними державними установами» [8, 9]. 

У Барській бібліотеці спостерігається набуття досвіду проектної діяльності, розширення бібліотечних послуг і підвищення їх якості, значне покращення матеріально-технічної бази, професійне зростання бібліотекарів, підвищення їх авторитету у громаді, моральне задоволення від успішної діяльності та відчутної допомоги людям. Впровадження новітніх інформаційних технологій відкрила можливості використання ресурсів мережі Інтернет у проведенні нетрадиційних заходів (інтернет-мандрівок, веб-оглядів, скайп-конференцій, віртуальних виставок та подорожей тощо). Використовуються законодавчі бази Інтернету для надання правової інформації, безкоштовних юридичних консультацій, доступу користувачів до вторинної правової допомоги, пошуку роботи і відкритті власної справи непрацюючим. Підготовлений бібліотекар виконує роль інформаційного менеджера та інформаційного гіда для членів своєї громади. Часто бібліотека проводить консультування і для інших регіонів, передаючи їм кращі практики. Відповідні «консультації отримували бібліотекарі з Одещини і Дніпропетровська, представники громадських організацій Чернігова, Львова, Івано-Франківщини та помічники народних депутатів України» [9, 5].
Працівники Барської районної бібліотеки шукають різні можливості залучення додаткових коштів, налагодження ділових зв’язків з потенційними партнерами, презентуючи сучасні послуги. На замовлення Ради міжнародних наукових досліджень та обмінів (IREX) в 2010 році знято фільм «Бібліотечні інновації в Україні» про результати впливу Центру проектного менеджменту Барської бібліотеки на розвиток територіальних громад. 

Як підсумок, визначимо першочергові цінності, на яких базується бібліотека новітнього типу: це орієнтація на клієнта (надання громадянам можливостей просувати позитивні зміни у своїх громадах), вільний доступ (забезпечення кожному відвідувачу вільного і недискримінованого доступу до інформації, що сприятиме соціальній інтеграції й розвитку громад) і трансформаційні зміни (перетворення бібліотек у життєво важливі центри для місцевих громад шляхом підвищення престижу та професіоналізму бібліотечних працівників).

Бібліотека сучасного типу за мету ставить покращення життя людей через надання високоякісних, затребуваних громадою, інформаційних послуг, сприяючи в результаті їх матеріальному, духовному і культурному добробуту. Перетворення в бібліотеках відбуваються шляхом набуття ними нових функцій динамічних суспільних центрів, інструментів громадської активності і прибічників місцевої економіки, надання якісних послуг, які є доступними, безкоштовними, інтерактивними і відповідними потребам жителів і місцевих установ, оновлення іміджу бібліотек, що сприятиме розбудові партнерства з органами державної влади, місцевими організаціями, спонсорами, засобами масової інформації, іншими бібліотеками. Завдяки більш активній участі громадян в соціально-політичному житті, відкритості процесу прийняття державних рішень, об’єднання з іншими громадянами з метою реалізації спільних інтересів такі бібліотеки, як Барська районна, сприяють демократизації українського суспільства. 
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