INVA-гурт – креативний майданчик спілкування молоді з особливими потребами

О. Ю. Введенська
У статті йдеться про діяльність блогу INVA-гурт, що створений на веб-сайті Вінницької ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва.
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Обласна універсальна наукова бібліотека ім. К. А. Тімірязєва завжди була для мене особливим місцем. Тут все життя працювала моя мама. Незабутніми були для мене ті дні, коли вона брала мене з собою на роботу. Адже там я завжди відчувала доброзичливе ставлення до себе.

Під час навчання у Вінницькому соціально-економічному інституті Університету «Україна» бібліотека стала для мене незамінною. В першу чергу – це звичайно необхідні книжки. Але не тільки. У той час мати вдома доступ до мережі INTERNET було рідкістю. В інтернет-кафе теж було дорого. А при бібліотеці діяла спеціальна програма, в рамках якої безкоштовно надавалося 2 години роботи в онлайн. Я була активним учасником цієї програми.

Тож якою радісною несподіванкою стала для мене звістка, що по закінченні бакалаврату мене було запрошено працювати у книгозбірню. Моїм завданням було брати участь у створенні електронного каталогу з допомогою інформаційної системи ІРБІС. Робота мені подобалась, але хотілося робити щось корисне для людей, в яких так само як і в мене, є порушення життєдіяльності.

Мені дуже подобались різноманітні тренінги і семінари. Мріяла сама їх проводити. Та, на жаль, вади мови цьому не сприяли. Але з допомогою своїх співробітників, зокрема Галини Миколаївни Слотюк, я відкрила для себе інший спосіб донести інформацію до користувача. Це створення і наповнення блогу.

Ця ідея мені одразу сподобалась. Адже це доступна форма розказати про свої думки, враження, спостереження. Спочатку я стала більше цікавитись цією темою. Дізналася, що блоги створювалися як віртуальні щоденники, де публікуються особисті нотатки. Блог дуже схожий на веб-сайт, можна навіть сказати, що це різновид сайту, але наповнювати блог простіше. Достатньо лише написати статтю, скопіювати її у робоче поле блогу. Можна додати фото, малюнки, або відео. Нову статтю сервер розміщує першою на блозі.

Якщо у пошукову систему ввести запит, що стосується теми або назви статті, що розміщена на блозі, гіперпосилання на неї виводиться на екран разом із статтями звичайних веб-сайтів.

Мені стало цікаво, як використовувати блог саме у бібліотечній роботі. Із публікацій у професійних журналах я дізналася, що така практика широко застосовується. Адже це – нова форма комунікації із аудиторією: читачами, партнерами, співробітниками. Також це – інструмент маркетингу. Як відомо, молодь та й люди середнього віку переважно всю потрібну інформацію шукають в Інтернеті. І якщо їх зацікавить повідомлення із блогу – є вірогідність, що вони відвідають бібліотеку. 

Але в мене виникало питання: навіщо потрібен бібліотекам блог, коли майже кожна установа має свій сайт? Переглядаючи блоги бібліотек, я зрозуміла, що це – чудова можливість для кожного бібліотекаря висловити свої ідеї, розповісти про свою роботу, показати свої досягнення. Це можливість зламати стереотипи про бібліотеку, які, на жаль, ще досі існують і показати її цінність, креативність, спроможність задовольняти інформаційні запити сучасної людини.
Для людей з інвалідністю мати свій блог – це чудовий спосіб зайняти достойне місце в суспільстві. Адже так можна стати більш популярним, впізнаним, помітним. І якщо людина хоче заявити про себе і не знає інших шляхів, то блогінг – чудовий вихід. Якщо справді вкласти у цю справу свої здібності і навички, автора почують і зрозуміють, про що б він не писав. Свою частину аудиторії він обов’язково знайде. 

Блог створено на веб-сайті Вінницької ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва. Адреса блогу http://www.inva-gurt.blogspot.com

У цей складний час іноді так не вистачає гурту близьких людей, з якими хотілося б поділитися своїми думками, прагненнями. Наш блог має на меті згуртувати особистості, які не зважаючи на труднощі та проблеми, прагнуть вести цікаве і повноцінне життя. Хочемо зібрати якомога більше актуальної корисної інформації, цікавих новин, відкриттів, що покликані внести в життя людей з особливими потребами нові, несподівані можливості.
Девіз блогу: доступно про найважливіше.

Теми, якими я ділюся із користувачами блогу, – це повідомлення про те, що мене зацікавило, що змінило моє життя, чи життя інших людей з інвалідністю, чи просто сподобалось. Блог має своїх прихильників, які слідкують за оновленням статей. Вони, а також інші користувачі пишуть коментарі, ставлять питання, діляться враженнями. Блог стає платформою для спілкування.

Популярністю користуються статті дописувачів блогу, в яких вони розповідають про свої проблеми і досягнення, а також діляться секретами успіху. Так увагу привернули малюнки Ірини Цвиренко. Дописувачі зазначали, що ці роботи живі, хоча і створені на комп’ютері. Сподобалась і стаття, де Ірина розповідає, як саме вона малює. Також популярністю користуються дописи Наталії Дремлюк.

Починаючи із 2011 року на сторінки блогу завітало 62840 відвідувачів. За добу блог відвідує приблизно 10–15 чоловік. Інтернет-джерела, з допомогою яких користувачі знаходять «INVA-гурт», переважно такі: пошукові системи google. yandex meta-ukraine і сайт ВОУНБ ім. К. А. Тімірязєва.

Статистичні дані показують, що увагу користувачів найбільше привертають такі статті: «Бібліотека чи Інтернет», «Вінницький центр соціальної реабілітації дітей-інвалідів «Промінь», «Голосове управління комп’ютером», «Інститут медико-соціальних проблем інвалідності», Автоматизована бібліотечна інформаційна система ІРБІС. 
Читачі обговорюють статті, в яких описані особливості обслуговування користувачів у Вінницькій ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва. Були додаткові питання до повідомлень щодо особливостей бібліотечного обслуговування людей з інвалідністю, вартість читацького квитка, безкоштовного доступу до мережі INTERNET. Обговорювали цікаві книги, газети, компакт-диски. А ще комп’ютерні програми, вірші, заходи.

Свій блог я можу назвати своєю візитною карткою. Насправді так і є: по-перше, тому, що на зворотній стороні моєї візитки, є інформація про «INVA-гурт». А ще, переглядаючи ресурс, можна скласти власну думку про автора, його вміння, здібності і вподобання. Це немов діалог автора із читачем. Створюючи пости і статті, я ділюся тим, що цікаво і важливо для мене, а отже трошки відкриваю свій внутрішній світ. 

Для зручності блог умовно поділяється на тематичні рубрики: головна сторінка (новини), Бібліотека для Вас, технічні хитрощі, творчий політ, що б почитати?, цікаві Інтернет-ресурси.

На блозі представлені новини, цікаві факти з життя людей із особливими потребами, творчі доробки учасників блогу, корисні поради щодо подолання побутових проблем. Основними учасниками блогу є вінничани – представники громадських організацій для людей з особливими потребами «Паросток» і «Гармонія», а також активісти із Києва, Миколаєва, Білорусі. 

На блозі показаний спосіб інтеграції в суспільство людей з особливими потребами з допомогою бібліотеки та інформації. І тому він є цікавим для бібліотекарів, представників громадських організацій, лідерів інвалідного руху.

У рубриці «Технічні хитрощі» представлені деякі способи подолання рухової обмеженості. В більшості – це програмні продукти, завдяки яким користування ПК стає зручнішим і цікавішим. Показані цікаві інновації. Але є й поради щодо подолання побутових проблем.

Рубрика «творчий політ» – це можливість для учасників презентувати свою творчість, висловитись, самореалізуватися. Це можливість подивитися на світ очима людини, що знаходиться в такому самому становищі як і ти, ще раз впевнитись, що попри труднощі і проблеми світ прекрасний. Великою втіхою і досягненням для авторів є схвальні відгуки читачів.

Корисні книжки щодо соціального захисту, законодавчої бази, працевлаштування подаються в рубриці «Що б почитати»? В майбутньому тут планується публікувати повідомлення про новинки художньої літератури вітчизняних і зарубіжних авторів, цікаві психологічні твори.

Зручно, коли всі необхідні сайти зібрані і тематично систематизовані. Саме тому на блозі є окрема рубрика «Сайти». Автор систематично відслідковує цікаві інтернет-ресурси і подає їх у підрубриках «Web-сайти, що сприяють інтеграції в суспільство людей з особливими потребами» і «Web-сайти громадських організацій для людей з особливими потребами».

Сучасні бібліотеки модернізували свою роботу. Вони виконують роль інформаційних центрів, а також роблять свій вагомий внесок у інтеграцію людей з інвалідністю в суспільство. Вінницька бібліотека ім. К. А. Тімірязєва активно долучається до розвитку інклюзивного суспільства і активно залучає людей з інваліднісю до культурного розвитку і повноцінного життя. На сторінках блогу описаний успішний досвід багаторічного соціального партнерства бібліотеки із Вінницьким обласним центром соціально-психологічної реабілітації дітей та молоді з функціональними обмеженнями «Обрій». Разом із педагогами вони систематично відвідують бібліотеку. На них чекають цікаві зустрічі, розповіді, літературно-музичні композиції, пізнавальні відео. 

На блозі опубліковані звіти про круглі столи, які кожного року у Вінницькій ОУНБ проводяться до дня інвалідів. Організаторами виступають асоціація захисту та допомоги інвалідам «Відкриті серця» спільно з комунальним закладом «Вінницький обласний центр соціально-психологічної реабілітації дітей та молоді з функціональними обмеженнями «Обрій». Подається основна тема, тези із виступів учасників, прийняті резолюції.

Є публікації про досвід роботи бібліотеки із користувачами з вадами слуху і зору. Наші фонди систематично комплектуються виданнями шрифтом Брайля. Є інформація про назви видань, основні рубрики, відомі твори, цікаві статті. Така ж інформація є і про компакт-диски. 

Справжнім стимулом для користувачів блогу є історії успіху людей з інвалідністю. Це стимул до наполегливої праці, а також відблиск надії. Таких прикладів є немало і хоч кожний з них неповторний, читачі можуть побачити для себе практичні поради та ідеї для покращення своєї ситуації. Популярністю користуються розповіді про незламну віру і оптимізм Ніка Вуйчича, Маргарет Штайф, Кіма Піка. Ці імена відомі всьому світу. 

Багато сказано і про наших співвітчизників, про тих , хто у нелегкі часи зробив свій вибір і вніс свою маленьку часточку у надію країни. Розповіді про них показують, як створивши власний успіх, людина на своєму рівні укріплює суверенітет держави. Це і Юрій Костюк, який отримавши важку травму хребта, пошкодження внутрішніх органів не зламався і став переможцем на параолімпійських іграх в Турині. І Анна Харченко, яка після тяжкої травми не лише змогла підводитись з ліжка, а ще й зайняла активну життєву позицію у суспільстві і сама надає реальну допомогу людям з особливими потребами. І Роман Кісляк, який маючи діагноз ДЦП, рятував людські життя, вивозячи їх з окупованого Донбасу.
Інклюзивна освіта – одна із ключових тем, що порушуються на блозі. Незважаючи на те, що сьогодні цей вислів широко відомий, залишається ще багато невирішених питань. Висвітлення їх, а також пошук відповідей завжди актуальні для читачів. У своїх статтях я намагаюсь підкреслювати, що інклюзія – розвиток кожної особистості, згідно з її здібностями і талантами, що гідне навчання сьогодні є доступним. Це одна з ознак здорового, сучасного суспільства. Розповідаю про навчальні установи Вінниці, які практикують інклюзивну освіту. 

Описуючи на блозі досвід зарубіжних країн щодо інтеграції людей з інвалідністю в суспільство, завжди зазначаю, що основним документом, яким регламентується соціальна політика, є Конвенція ООН про права інвалідів. Вона ратифікована у більшості країн, тож ЗМІ намагаються донести її основні положення до користувачів. І це важливо, адже документ регулює такі напрямки, як соціальний захист, освіта, медицина тощо. Представлені основні завдання соціальної реабілітації в європейських країнах, які включають в себе кілька аспектів: соціально-суспільну орієнтацію і соціально-побутову адаптацію

Громадські організації і рухи людей з інвалідністю є популярними у Вінниці. Хоча їх досить багато, кожна діє згідно із своїм напрямком роботи. Завдяки цьому у місті налагоджена система допомоги людям із різними формами інвалідності. По можливості на блозі подається інформація про різноманітні громадські організації міста. Я завжди вдячна тим керівникам, які запрошують мене на свої семінари, круглі столи, виставки. Намагаюся якомога краще висвітлювати їхню, таку потрібну працю. За роки існування блогу налагоджені партнерські стосунки із такими організаціями:     Вінницька міська громадська організація соціального розвитку та становлення окремих малозахищених категорій молоді «Паросток», Вінницька обласна громадська організація молоді з обмеженими фізичними можливостями «Гармонія», Вінницька громадська організація «Асоціація захисту прав та допомоги людям з інвалідністю «Відкриті серця», Вінницька обласна організація «Союз організацій інвалідів України». На блозі є чимало статей про їхню діяльність і заходи. 

Я і мої друзі – люди з інвалідністю пишаємось своїм містом. Адже завдяки невтомній роботі громадських активістів у співпраці із владою Вінниця стає більш доступною. Але є, на жаль, чимало місць, куди дістатися важко. На блозі показані ті будівлі, де є пандуси і куди можна заїхати інвалідним візком. Вони зібрані у так звану мапу доступності. Але говориться і про перешкоди. Наведені невдалі приклади, коли люди на візках чи з іншими захворюваннями не змогли потрапити на місце призначення. Таким чином блог є одним із способів донесення інформації до громадськості. 

Хоча «INVA-гурт» створено як ресурс для людей з інвалідністю, а також як бібліотечний блог, там є місце для статей на вільні, цікаві теми. Із читачами я розповідаю про те, що мені сподобалось, зацікавило, здивувало. У таких повідомленнях я ділюся своїми ідеями, спостереженнями, сподіваннями. Оскільки я люблю подорожувати, публікую статті про цікаві місця, де я побувала, розповідаю про факти, які ще не зовсім відомі, враження про фільми, які не залишали мене байдужою. 

Для людей з інвалідністю важливо бути потрібним, задіяним у цікаві і важливі справи. Саме тому на сторінках блогу іноді публікуються майстер-класи творчих доробок. Здебільшого це вироби з паперу та картону. Наприклад, напередодні Різдва було показано, як зробити чудовий вертеп своїми руками. 

Висвітлена проектна діяльність громадських організацій людей з інвалідністю. У публікаціях важливо відмітити, що більшість об’єднань є неприбутковими і діють за рахунок програм, спрямованих на створення умов для повноцінного життя молоді з ін- валідністю, а також на розбудову рівноправного та інклюзивного суспільства для людей з інвалідністю. По можливості, я намагаюсь розповісти про відомі мені проекти. Я буваю на семінарах, де йдеться про сам процес написання проектів. Своїми знаннями ділюся із користувачами блогу.

На сторінках блогу не оминаю тему соціального туризму. Адже це одна із улюблених тем користувачів.  Це – прояв активної життєвої позиції. До того ж чудовий спосіб поглибити знання, відтворити сили і особисту мобільність, встановити нові контакти. Описую подорожі, які організовує громадська організація «Паросток», а також інші поїздки. Наприклад, це міжнародна зустріч для людей з особливими потребами у Меджугор’я (Боснія і Герцоговина). 
Залізничний транспорт надає людям з інвалідністю додаткові пільги і можливості. Але часто вони змінюються, вдосконалюються, чи додаються нові. На блозі висвітлюються такі теми, як перевезення осіб з обмеженими фізичними можливостями (на інвалідних візках) у спеціально обладнаних вагонах, отримання допомоги при посадці у вагон (на станціях, де створені групи допомоги інвалідам), а також про спеціально обладнані вагони для перевезення інвалідів.

Блог має своїх прихильників. Насамперед – це сильні духом люди з особливими потребами, їх друзі. А ще бібліотекарі, представники громадських організацій і просто небайдужі люди.

На сторінках блогу кожен може висловити свою думку; розповісти про досягнення;  поділитися досвідом;  презентувати свої твори;· розмістити соціальну рекламу.

Робота над наповненням блогу подарувала мені нові знайомства, нові ідеї, можливості ознайомитись з новими фактами і подіями, довідатись про громадські і державні організації, знайти нових друзів. Мені пощастило тому, що я працюю, займаюся улюбленою справою, моє життя цікаве.
Блог для мене – це і робота і хобі. Можливість проявити себе, висловлювати свою думку, спілкуватися. А ще мій блог користується популярністю серед співробітників.
Блог об’єднує. Завдяки йому можу реалізуватися як людина, як бібліотекар і журналіст, як друг.

