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У статті висвітлено основні завдання бібліотеки як соціокультурної структури.
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Зібрання, упорядкування, зберігання знань та інформації на всіх носіях і з усіх джерел є основними завданнями бібліотеки як соціокультурної структури. 
Але найголовнішим і синтезуючим завданням є обслуговування наявними в бібліотеці ресурсами усіх бажаючих. Багатство бібліотеки, її життєздатність і життєдайність – в інформаційному ресурсі, форми матеріальної фіксації і канали передачі якого невпинно змінюються, збагачуються, ускладнюються. Все це постійно оновлює суспільне інформаційне середовище, в яке бібліотека органічно включена і, однією з базових ланок якого вона була досі. 

Сьогодні виникла необхідність врахування якісних комплексних змін в інформаційному середовищі: змін у виробництві, розповсюдженні, використанні інформації, змін в інформаційних потребах людей і можливостях їх задоволення. 
Трансформація бібліотеки у більш життєздатну, дієву, функціональну структуру, а саме головне – затребувану для клієнта – необхідність часу.
Отже, у сучасних умовах гостро постає питання для кожної бібліотеки пошуку «свого обличчя», власної привабливості.
Забезпечення доступу громадян до інформації на основі використання як традиційних, так і нових бібліотечно-інформаційних технологій є метою діяльності Погребищенської центральної районної бібліотеки. Спинимось на кількох – на сьогодні найбільш популярних – напрямках інформаційної діяльності нашої районної бібліотеки.
У нас добре організовано надання безоплатної правової допомоги. З цією метою укладено угоди про співпрацю з Погребищенською групою Подільського центру прав людини та Погребищенським бюро правової допомоги. Передбачено проведення щоп’ятниці у бібліотеці прийому громадян правозахисниками, постійне поновлення інформаційного стенду «Юридична допомога»; доступ до електронних ресурсів, у тому числі до порталу «Правовий простір» для безкоштовних онлайн-консультацій з юристами.
З метою отримання роз’яснень з правових питань зазвичай до нас звертаються малозабезпечені громадяни, пенсіонери, учасники АТО, а також внутрішньо переміщені особи. 
На слайді ми проілюстрували надання правової допомоги представникам різних категорій: це ліквідатор аварії на ЧАЕС, пенсіонерка, підприємець, представник місцевого самоврядування. 
Поінформовані наші користувачі і про можливість отримання вторинної безоплатної правової допомоги, яка передбачає: здійснення представництва інтересів осіб в судах, інших державних органах, складання документів процесуального характеру.

У районній бібліотеці для членів Погребищенської правозахисної групи Подільського центру прав людини було проведено просвітницький семінар. Голова правління ПЦПЛ Михайло Бардин зробив короткий аналіз основних напрямків діяльності правозахисників, дав консультації щодо шляхів розв'язання окремих питань, оформлення запитів, забезпечення прозорості діяльності самоврядних органів тощо. Також правозахисниками було проведено тренінг «Місцеве самоврядування – практика відкритості і прозорості».

Користувачі бібліотеки знайомляться з нормативно-правовими документами на офіційних сайтах Адміністрації Президента, Кабінету Міністрів і Верховної Ради України, фаховими коментарями щодо загальнодержавних та регіональних питань на сторінках Вінницької обласної адміністрації і обласної ради, Погребищенських районних ради та адміністрації.

На окремих закладках зафіксовано доступ до електронних ресурсів, що знайомлять з:

- процесом децентралізації влади в Україні;

- пенсійним законодавством;
- нормативними документами щодо зайнятості населення та ін.

Користуються популярністю калькулятори по орієнтовних розрахунках допомоги по безробіттю, пенсій, субсидій. 
Тема субсидій наразі є однією з найактуальніших. На інформаційному стенді у читальній залі РБ широко представлені коментарі до нормативних документів, інфографіка, посилання на корисні сайти. Цьому питанню був присвячений день інформування, проведений бібліотекою.
Мегапопулярним є створення особистих кабінетів споживачів природного газу на сайті 104.ua. Ми зареєстрували понад 170 осіб, які тепер мають можливість, завітавши до бібліотеки, передавати показники, відслідковувати надходження субсидій та стан проплат за природній газ. 

Бібліотека надає користувачам вільний доступ до бездротового інтернету. Тепер клієнти мають можливість  шукати потрібну інформацію в мережі інтернет, молодь працює на своїх ноутбуках, планшетах та телефонах. А бібліотекарі надають консультативну допомогу для оперативного пошуку необхідної інформації.
Крім того, внутрішньо переміщені особи часто спілкуються з членами своїх родин у соціальних мережах та за допомогою скайп-зв’язку.

Працівники закладу інформують користувачів про ресурси, програми і послуги своєї бібліотеки. Але для того, щоб розповісти про свою книгозбірню, вже не достатньо написати статтю в газету або провести відповідну соціокультурну діяльність. Новими можливостями для бібліотечних фахівців є доступ до електронних ресурсів: соцмереж, сайтів, блогів, які в українському інформаційному просторі набули великої популярності.

Погребищенська центральна районна бібліотека популяризує свою діяльність на сторінці соціальної мережі фейсбук, що дає чудову нагоду миттєво повідомити широкому загалу про нові видання, конкурси чи інші заходи і розповсюдити цю інформацію далі. Можна оперативно дізнатися думки користувачів з певного приводу, виявити їх побажання та вподобання. Вірогідність того, що читач зайде в соціальну мережу, а потім до вас, побачивши новину, яка його зацікавить, є досить високою.
У сучасних умовах розвитку суспільства зростає пенсіонери, учасники АТО, а також внутрішньо переміщені особи бібліотечної діяльності. Сьогодні бібліотека є тією установою, яка може консолідувати громадськість щодо вирішення соціально значущих проблем і бере участь у становленні громадянського суспільства в країні.

Однією з прогресивних форм взаємодії бібліотек з різними структурами та користувачами є соціальне партнерство, яке дозволяє учасникам як позиціонувати свої інтереси серед місцевої громади, так і ураховувати інтереси її членів.

Соціальне партнерство історично ґрунтується на традиційній взаємодії бібліотек з іншими установами й закладами для проведення спільних заходів.

Тобто бібліотека виступає комунікаційним майданчиком: заходи по згуртуванню громади, громадські слухання, обговорення актуальних місцевих проблем. 

Погребищенська ЦБС налагоджує зв’язки з різними установами та закладами задля задоволення потреб громади та тісно співпрацює з депутатським корпусом району, бюро правової допомоги і Подільським центром прав людини, закладами культури і освіти району, Будинком художньої та технічної творчості, ветеранською організацією, Погребищенським відділом Пенсійного фонду, районним центром соціальних служб дітей та молоді, господарствами району, краєзнавчим музеєм ім. Насті Присяжнюк. 
Популяризація послуг публічних бібліотек району ведеться і через співпрацю з місцевими ЗМІ. Так, бібліотечні новини постійно публікуються на сторінках районної газети «Колос». 
Завдяки партнерству з цими установами бібліотеки проводять багато різноманітних та корисних для громади заходів, залучають молодь до читання.

Бібліотека, виступаючи у ролі комунікаційного майданчика, щоразу шукає нові форми взаємодії громади із різними організаціями, закладами, конфесіями.  
Налагоджена співпраця з Погребищенським відділом Пенсійного фонду — укладено угоду про аналітичне та правопросвітницьке інформування у сфері загальнообов’язкового державного пенсійного страхування. Бібліотека виступила комунікаційним майданчиком для спільного заходу «Пенсії—2017: коротко про головне». Фахівці розповідали про зміни у пенсійному законодавстві, дали відповіді на питання учасників заходу, а також провели практичне заняття по онлайн-реєстрації на Веб-порталі Електронних Послуг Пенсійного фонду України для створення особистого кабінету. 
Електронні послуги, які може отримати користувач на порталі після відповідної реєстрації: 
— отримання інформації з персоніфікованого обліку (для працюючих громадян)

— отримання пенсійної інформації (для пенсіонерів)

— формування запитів на попередню підготовку документів можливість подачі скарг

— запис на прийом до фахівців Фонду

— отримання інформації про стан розрахунків платників з ПФУ (для юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців).

 До участі в заході долучились не лише люди пенсійного віку, а й молодь, тому що у зв’язку з постійними реформами у пенсійному законодавстві ця тема є актуальною для осіб, які тільки починають свою трудову діяльність.
Прихильників апітерапії, бджолярів і просто любителів меду  зібрав у бібліотеці смачний захід — «Здорова людина – щаслива країна».  Ткачук Оксана Петрівна, представниця бджільничої компанії Фітапісвіт розповідала про апітерапію — метод лікування за допомогою продуктів бджільництва: меду, перги, прополісу, маточного молочка, воску, а також бджолиної отрути. Цікавим доповненням став перегляд літератури про бджільництво. До заходу долучились різні групи читачів — вони з цікавістю слухали інформацію і активно включались у діалог. 
Досить незвичною і цікавою стала презентація книги українського філософа, засновника Рідної Української Національної Віри Лева Силенка «Мага Віра», яку представила   Галина Ковганич (Рунмама Миролюба — Матріарх РунВіри, президент міжнародного благодійного фонду Аратта), заслужена артистка України.  
У своїй книзі автор описує засади створеної ним нової монотеїстичної релігії, богом якої проголошується Дажбог. Автор також торкається різних соціальних, психологічних та політичних питань. На сторінках праці Л. Силенко вступає в полеміку з християнством, розглядає буддизм і зороастризм. Автор має свій погляд на історію, проголошуючи «давньоукраїнськими» древні народи та їх досягнення. Вперше книга була видана українською мовою у Нью-Йорку 1979 року.

Мабуть, якнайкраще вирішують завдання з організації змістовного активного спілкування користувачів і бібліотекарів об’єднання і клуби за інтересами, які справедливо є однією з найбільш вдалих форм організованого повноцінного дозвілля, логічним продовженням індивідуальної роботи з користувачами. Ці формування створюють умови для самореалізації кожного, згуртовуючи людей, різних за віком, професією, освітнім і культурним рівнем, але об’єднаних якоюсь спільною метою. З точки зору соціальної психології клуби за інтересами — це неформальна мала соціальна група, членів якої об’єднує не лише захопленість певною проблематикою, але й бажання спілкуватися з людьми, що мають схожі інтереси і прагнення.
Вже традиційними в Погребищенській центральній районній бібліотеці стали засідання клубу за інтересами «Народознавчі посиденьки». Так склалось, що учасниками клубу є лише жінки, тому заходи, які проводяться, направлені на задоволення інтересів представниць прекрасної половини людства. Кожен захід – це чергова нагода цікаво провести час, поділитися своїми захопленнями, чомусь навчитися один в одного, отримати естетичну насолоду і, безумовно, задовольнити своє базове жіноче бажання - поспілкуватися. У затишній і невимушеній атмосфері учасниці клубу мають змогу долучитись до різних майстер-класів таких як - вироби із солоного тіста, розпис писанок, в’язання, виготовлення оригінальних кулінарних виробів, плетіння різних виробів для домашнього вжитку та навіть виготовлення креативних закладинок для книг. Крім цього кожен захід має інформаційне наповнення, яке пов’язане з популяризацією книги – презентації книг, краєзнавчі відеопрезентації. Разом із учасниками клубу бібліотекарі розробляють рекомендаційні списки літератури під назвою «Радимо почитати», які пізніше видаються і рекомендуються читачам для ознайомлення.
Бібліотекарі Погребищенської центральної районної бібліотеки сповнені нових планів, проектів та ідей. Ми сповнені надій, що наша робота помітна та корисна для громади міста.
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