Інформаційно-ресурсний центр «Вікно в Америку» як місточок до взаєморозуміння між народами США та України 
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У статті розглядаються найважливіші проекти, що реалізує Інформаційно-ресурсний центр «Вікно в Америку» за останні п’ять років.
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Відділ преси, освіти та культури Посольства США в Україні підтримує низку інформаційних центрів у різних регіонах України. До цієї мережі входять Американська бібліотека в Києві, а також 27 центрів «Вікно в Америку» в різних областях України, включно із чотирма центрами «Вікно в Америку для майбутніх лідерів». Центри «Вікно в Америку» створені на основі партнерства між американським урядом та українськими бібліотеками.
У 2003 році на базі відділу документів іноземними мовами на основі договору між Посольством США та публічними бібліотеками України, у рамках проекту «Вікно в Америку», був створений на базі Вінницької ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва Інформаційно-ресурний центр у м. Вінниця, де можна отримати інформацію про історію, економіку, культуру і традиції США.
У центрі «Вікно в Америку» проводяться різноманітні заходи, мета яких – спілкування між українцями та американцями. Регулярні виступи американських фахівців, співробітників Посольства, науковців програми Фулбрайт, добровольців Корпусу Миру та інших американських громадян сприяють покращанню взаєморозуміння між американським та українським народами. Через «Вікно в Америку» розповсюджуються матеріали про США, зокрема публікації Бюро міжнародних інформаційних програм Державного Департаменту США. Тут також зустрічаються випускники програм, що фінансуються американським урядом, проводяться семінари, фотовиставки, лекції, перегляди американських фільмів та інші культурні заходи, що сприяють кращому розумінню США. Центр уже продемонстрував свої можливості для задоволення потреб широкої української аудиторії. Він став осередком американської культури в Україні. Центр «Вікно в Америку» організовує багато заходів – лекцій, семінарів, вікторин, які надають можливість українцям більше дізнатися про Сполучені Штати та вдосконалити знання англійської мови. Уряд Сполучених Штатів виділив кошти для придбання колекції книжок і відеоматеріалів документальних і класичних американських художніх фільмів, забезпечує доступ до он-лайнових баз даних. Крім того, бібліотека отримала фінансування на меблі й обладнання, зокрема комп’ютери з підключенням до Інтернету, принтер, копіювальний апарат, телевізор, DVD-програвач, iPad-и та електронні рідери.

Центри «Вікно в Америку» відкриті з метою надання актуальної інформації про США та поповнення фондів бібліотек англомовними виданнями. Їхня місія полягає у сприянні взаєморозумінню між народами США та України. В центрах надають інформацію про США: історію, уряд, суспільство та цінності; пропонують доступ до ресурсів Інтернету. Вони також інформують про американські програми допомоги та обміну, сприяють вивченню англійської мови.

Найголовнішою ланкою роботи центру «Вікно в Америку» є проектна діяльність. При фінансовій допомозі Посольства США в Україні вже декілька років поспіль успішно реалізовуються грантові проекти. Вони покращують та оптимізують діяльність центру.

Реалізація цих проектів допомогла оснащувати центр сучасними технічними засобами. Одним із найбільш значущих був проект із придбання 3D принтер та 3D сканер. Саме 3D принтер знаходиться в центрі уваги багатьох відвідувачів бібліотеки. Щоб задовольнити зацікавленість користувачів, систематично проводяться заняття у творчій майстерні «Creative Lab» зі створення 3D моделей. До речі, Вінницька ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва була першою серед бібліотек України, котра придбала 3D принтер. Взагалі центр має вагому технічну базу для користувачів бібліотеки. 
У життєвому просторі людей з обмеженими фізичними можливостями існують загальні проблемні зони пересування. Інформаційно-ресурсний центр «Вікно в Америку» зробив важливий крок у обслуговуванні людей з особливими потребами, вигравши грант у 2012 році, від Посольства США, на   встановлення міжсходового підйомника. Мета проекту «Нові обрії: розширення мережі користувачів» – це покращення фізичної доступності бібліотеки через встановлення міжповерхового міжсходового підйомника для користувачів з функціональними обмеженнями. І тепер вивчення англійської мови та користування послугами центру для людей з особливими потребами є безбар’єрне. Під час цього проекту також відбулось рекоструювання туалетної кімнати для відвідувачів з обмеженими можливостями.

Центр «Вікно в Америку» також об’єднує представників різних національностей та культур з метою обміну досвідом, взаємного культурного збагачення, сприяння взаєморозумінню, толерантності, налагодження дружніх та партнерських зв’язків. Для реалізації цих цілей стартували проекти: «Міста- побратими» – скайп-зустрічі з представниками міст-побратимів та «Велике читання».

На цьому проекті варто зосередити більшу увагу. Завдяки йому, квітень 2012 р. ознаменувався надзвичайно цікавою подією. Вінницька ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва активно приєдналася до ініційованої Посольством США в Україні програми «Велике Читання». Її метою було наголосити на важливості читання, об’єднати громади шляхом обговорення питань, що піднімаються в книзі, спільних цінностей. Гасло проекту – «Створюємо націю читачів».

Для організації програми у Вінниці було запропоновано книгу Рея Бредбері «451° за Фаренгейтом». Програма «Велике Читання» як комплексний захід включала знайомство з творчістю одного з найвідоміших американських письменників-фантастів у різному форматі: обговорення книги з різними групами читачів – студентами, школярами, журналістами тощо; поглиблене вивчення творчості Рея Бредбері та аналітичне прочитання книги з викладачами та студентами ВДПУ ім. М. Коцюбинського, вчителями та учнями шкіл; організацію радіопрограм, присвячених програмі «Велике Читання» і творчості Рея Бредбері; перегляд і обговорення кінофільму за цим твором у дискусійних групах; влаштування книжкових виставок; організацію конкурсу на краще творче представлення ідеї чи уривку з книги, театральних міні-постановок; підготовку відеосюжету та інтерв’ю з відомими людьми міста, розробку логотипу програми, плакату, гасла тощо.

5–6 квітня 2012 р. у Вінниці з робочим візитом перебував Надзвичайний та Повноважний Посол Сполучених Штатів Америки в Україні Джон Теффт. У програму першого дня робочого візиту високого гостя входило ознайомлення з роботою Інформаційно-ресурсного центру «Вікно в Америку», спілкування у неформальній обстановці з громадськими активістами Вінниччини та участь у нагородженні переможців конкурсу на найкращу міні-виставу за книгою Рея Бредбері «451° за Фаренгейтом» у рамках програми «Велике читання». Працівниками Центру «Вікно в Америку» було підготовлено коротку презентацію, а волонтери Корпусу Миру розповіли про свою діяльність в інформаційно-ресурсному центрі. До складу журі конкурсу ввійшла директор бібліотеки, заслужений працівник культури України Н. І. Морозова.
· відбірковому турі конкурсу на найкращу міні-виставу за книгою Рея Бредбері «451° за Фаренгейтом» у рамках проекту «Велике читання», що проходив 28 березня у бібліотеці, взяли участь понад двадцять творчих груп (було задіяно більше 100 осіб) з районів області та м. Вінниця, шкільна, студентська молодь, викладачі та керівники творчих колективів. Краще представлення ідеї книги у театральній постановці студентські і учнівські команди готували трьома мовами: українською, російською і англійською. Виконавці трьох найкращих міні-вистав отримали у подарунок електронну книгу, а всі учасники – сертифікат Посольства США в Україні і книгу Рея Бредбері «451° за Фаренгейтом».

· фінал, що відбувся 5 квітня у концертній залі Вінницької обласної філармонії, вийшли три групи: ВДПУ імені Коцюбинського, колективи СЗОШ № 35 та № 1 м. Вінниці, театр «Задзеркалля» Крижопільської СЗОШ № 1; театр книги «Прочитання» ВОУНБ ім. К. А. Тімірязєва. Головний критерій відбору конкурсу: краще творче представлення ідеї книги у театральній постановці.

Головний приз конкурсу – Kindle (електронний рідер) отримав кожен з учасників двох колективів-переможців, які здійснювали постановки англійською або українською чи російською мовами – театр книги «Прочитання» ВОУНБ ім. К. А. Тімірязєва (режисер Марина Ревенко) та творчий колектив СЗОШ № 1 (керівник Тетяна Яремко). Окрім того, Kindle подарували Марині Сауляк, учениці Крижопільської СЗОШ № 1, яка майстерно прочитала уривок з твору Рея Бредбері.

Проведення конкурсу в рамках проекту «Велике Читання» у Вінниці мало великий резонанс, широко висвітлювалося ЗМІ та надовго запам’яталося всім його учасникам.

Використання новітніх технологій у навчанні допомагає користувачам глибше та досконаліше вивчити мову. Rosetta Stone – програма для навчання англійської мови за допомогою комп’ютера; eLibraryUSA – віртуальна бібліотека з онлайн-доступом до мільйонів публікацій, наукових журналів, електронних книг, аудіо, відео та інших ресурсів.

Активне життя центру відбувається завдяки гуртковій діяльності, яка є невід’ємною частиною функціонування Інформаційно-ресурсного центру «Вікно в Америку». На сьогоднішній день проходять клуби спілкування англійською мовою з носіями мови, після кожного заняття завжди залишається багато позитивних емоцій. Відвідувачі клубів отримують не тільки знання англійської мови, але й багато корисної інформації як результат обміну досвідом між учасниками. Таким чином, англійський розмовний клуб – це шанс дізнатися більше і зрозуміти тонкощі повсякденної розмовної мови.
Успішну роботу Центру засвідчило проведення загальноукраїнського семінару «Американські центри в Україні: зміцнюємо мережу», в якому брали участь директори обласних універсальних наукових, вузівських бібліотек України та координатори центрів «Вікно в Америку». Відбувся він 17–19 травня за ініціативи Посольства США в Україні. Співробітники відділу документів іноземними мовами та Інформаційно-ресурсного центру «Вікно в Америку» разом з дирекцією гідно представили його діяльність.

Упродовж семінару учасники працювали у Відкритому форумі «Маркетинг та інформування», який проводила аташе з питань бібліотек Посольства США в Україні Валорі Лі; ознайомилися з Вінницьким інформаційно-ресурсним центром «Вікно в Америку», його заходами, Творчою лабораторією (Maker Space), послугами для людей з особливими потребами, внутрішньо переміщених осіб, волонтерів.

Одним із важливих питань, що розглядалося під час семінару стала «Академічна доброчесність і кампанія проти плагіату: роль бібліотек і центрів «Вікно в Америку».

Учасники семінару – координатори Центрів поділилися найкращими практиками проведення заходів у рамках Року англійської мови в Україні. Окрім уже названих гостей, участь у роботі семінару брали – Валентина Пашкова, координатор американських центрів Посольства США в Україні; Вікторія Чьоч, менеджер асоціації «Інформатіо Консорціум»; Наталка Ясько, асистент програми «Американські центри» Посольства США в Україні. Таке представництво сприяло успішному проведенню семінару, приверненню уваги громадськості, представників влади, ЗМІ.

Конрад Тернер, радник з питань преси, освіти та культури Посольства США в Україні провів для учасників семінару лекцію на тему «Академічна доброчесність і кампанія проти плагіату: роль бібліотек і Центрів «Вікно в Америку», в якому коротко розповів про зміст та суть 4-річного Проекту сприяння академічній доброчесності, що стартував в Україні. Він, зокрема, зазначив: «Бібліотека є тим осередком, який може розповсюджувати інформацію як про доброчесність, так і про питання плагіату. Проблема плагіату існує в усіх країнах, розв’язати її не просто, особливо нині, коли стрімко розвиваються інформаційні технології й кожен може безперешкодно користуватись Інтернетом». Насамкінець він наголосив, що саме бібліотеки є невід’ємною частиною Проекту сприяння академічній доброчесності.

Підсумовуючи сказане, можна з упевненістю відзначити, що Інформаційно-ресурсний центр «Вікно в Америку» це дійсно модель американської бібліотеки, де проводяться лекції, презентуються американські фільми, літературні твори, проходять культурно-мистецькі заходи, які сприяють пізнанню американської культури. Користувачі мають можливість розмовляти англійською мовою як зі своїми співвітчизниками, так і з гостями з Америки.
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