Методичний пейзаж ВОУНБ ім. К. А. Тімірязєва: 
перші десять років другого століття діяльності
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У статті розкрито основні тенденції науково-методичної діяльності ВОУНБ ім. К. А. Тімірязєва, найважливіші проекти, програми та інновації за останніх 10 років.
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Світ, який покидає новизна, перетворюється в механічне життя, а такий підхід ніколи не відповідав духу організації роботи до 100-річчя ВОУНБ ім. К. А. Тімірязєва протягом усієї її історії. Тож на рубежі входження в друге століття Бібліотеки для працівників відділу науково-методичної роботи та інновацій у бібліотечній справі було логічно у травні 2007 року запропонувати яскраву інноваційну реалізацію виїзних заходів Всеукраїнської науково-практичної конференції «Бібліотека в контексті світової культури, науки, інформації». В результаті чого в програмі конференції відбулися: «Пікнік у сталкерів» – на базі комунального закладу Барська районна бібліотека, «Бібліотечний ПЛЕНЕР» – на базі Тульчинської центральної  районної бібліотеки, «Сільські арабески» – на базі Іванівської сільської бібліотеки-філії Калинівської ЦБС.
Нові формати методичної роботи виводять бібліотечних фахівців із зони звичного професійного комфорту і змушують їх поглянути на свою діяльність з іншого ракурсу. І можна з упевненістю стверджувати, що тренінговий семінар, проведений 13 жовтня 2007 року для завідувачів структурних підрозділів на тему «Стратегічне планування роботи ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва» на базі Іванівської сільської бібліотеки Калинівського району став успішним етапом роботи щодо іншого бачення розвитку «Тімірязєвки» і професіоналізму колективу. Попередньо автор цієї статті, використавши метод «колективного блокнота», сформувала базу даних для спільного обговорення проблем в роботі Бібліотеки. Реалізація методу завершилася творчою дискусією систематизованого матеріалу і визначенням напрямків і заходів розвитку Бібліотеки, які були зафіксовані у так званому «БІЗЕ» (Бібліотечні Інновації – Запорука Ефективності). До речі, з початком «стратегічних» навчань персоналу пов’язано зародження традиції благодійництва. І як пасаж про прийняте майже 10 років тому рішення щодо «робити гарне» для вихованців Іванівської спеціальної загальноосвітньої школи-інтернату. А було це так: як культурне наповнення тренінгу відвідали ми палац Холоневських, у якому і знаходиться школа-інтернат. Після закінчення екскурсії спускаємося дерев’яними сходами з другого поверху, а Наталія Іванівна (Морозова, звичайно) каже: «Так не гарно, що ми з порожніми руками, це ж діти і такі привітні, ніхто повз не пройшов, не сказавши «добридень»». А я відповіла: «Нічого страшного, давай іншим разом щось привезем». Наталя Іванівна у відповідь: «А давай на «Миколайчика!». І ось 19 грудня 2007 року ми поїхали з мандаринами і книжками! І на сьогодні вже багато колег долучились до відвідування діток цієї школи, приїжджаючи щорічно на «Миколайчика» і на свято останнього дзвоника.
До стратегічного планування ми повернулись у 2011 році, коли були проаналізовані результати реалізації напрямків і заходів «Бізе-2007» і методом опитування було сформовано «Бізе-2011». Необхідно зазначити, що група працівників Бібліотеки у 2014–2015 році активно працювала над пропозиціями до «Стратегії розвитку бібліотечної справи до 2025 року в Україні «Якісні зміни бібліотек задля забезпечення сталого розвитку України». Підсумки «Бізе-2011» були підбиті у 2016 році на виїзному семінарі-хакатоні у місті Одесі. Загалом рік 2016 став важливим з точки зору системного підходу до питання навчання стратегічного планування на всіх рівнях. Так директор Морозова Н. І., заступник з наукової роботи та інформатизації Слотюк Г. М., в. о. зав. відділу економіки і новітніх технологій Коновальчук О. М. виграли конкурс на участь у навчальній програмі Києво-Могилянської бізнес-школи «Стратегії розвитку». Вони пройшли ІІІ модульних заняття та захистили проект та отримали відповідні сертифікати. І відповідно 14 червня своїми знаннями вони поділились на занятті школи директорів ЦБС, центральних районних (міських) бібліотек Вінницької області «Трансформація діяльності бібліотек в умовах реформ і нові професійні цінності». Варто відмітити, що заняття школи було зорієнтоване на роботу в групах щодо вироблення стратегічних ідей для бібліотек Вінницької області.  В трьох локаціях колеги виробили і узгодили, що є важливим для публічних бібліотек регіону в зовнішніх, внутрішніх контекстних умовах, визначились у візії, місії і професійних цінностях, а також, які сучасні тренди необхідно враховувати. 
До слова, про тренди, один з яких увійшов у бібліотеки України в 2015 році грантовим проектом програми Європейського Союзу «Еразмус+ (Жан Моне)» та Української бібліотечної асоціації «Все про Європу: читай, слухай, дізнавайся в пунктах європейської інформації в бібліотеках», публічні бібліотеки Вінниччини ще у 2007 році за ініціативи директора Н. І. Морозової, методичної підтримки фахівців ВОУНБ ім. К. А.Тімірязєва та використанні ресурсу бібліотечного центру «Євроінформації» почали відкривати центри доступу до інформації з питань Європейської інтеграції України. На кінець 2012 року такі центри, в тому числі з використанням мережі Інтернет, функціонували у 23 центральних районних книгозбірнях, а у багатьох сільських бібліотеках були оформлені куточки «Все про Європу». А ще даний інноваційний методичний напрямок «Тімірязєвки» показав результат виграними грантами у 2015 році чотирма районними бібліотеками 
Не можна обійти увагою методичний супровід фахівцями ВОУНБ ім. К. А. Тімірязєва участі бібліотек Вінницької області у грантових конкурсах програми «Бібліоміст» в рамках ініціативи «Глобальні бібліотеки» благодійного Фонду Білла та Мелінди Гейтс. Першим етапом роботи стало проведення протягом березня–травня 2008 р. дослідження «Публічні бібліотеки Вінниччини як місце доступу громадян до інформаційних технологій та Інтернету». У дослідницьку групу увійшли директор бібліотеки Морозова Н. І., завідувач відділу науково-методичної роботи та інновацій у бібліотечній Марченко Т. М., головний бібліотекар Стояльникова О. В. Результатом дослідження стали матеріали, представлені у форматі «Бібліотечна картка Вінницької області» для створення бази подальшої реалізації програми.

Програма «Бібліоміст» складалася з багатьох ініціатив та конкурсів. Найбільший з них «Організація нових бібліотечних послуг з використанням вільного доступу до мережі Інтернет». Скільки заявок бібліотек області перечитати і виправити довелось Морозовій Н. І., Слотюк Г. М., Марченко Т. М.! Але як результат методичної взаємодії 105 центральних  районних, міських та сільських бібліотек стали переможцями раундів у 2010–2013 рр. і отримали комп’ютерне обладнання і ліцензійне програмне забезпечення, ВОУНБ ім. К.А.Тімірязєва отримала комп’ютерне обладнання для Регіонального тренінгового центру, реалізовано проект «Вчимося створювати гармонію і успіх», за результатами якого створено і видано навчальний посібник «Бібліотечний дизайн: історія, розвиток, майбутнє», проведено бібліотечний ярмарок інновацій та дослідження «Послуги ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва: вивчення, аналіз, пропозиції». А ще в рамках програми бібліотекарі області пройшли велику кількість тренінгів, на яких отримали нові навики і знання, серед них роботи в сервісі «Електронна система моніторингу базової мережі публічних бібліотек України (ЕСМаР)». 

Колосальним ковтком для професіоналізму стали поїздки, в рамках виграних грантів програми «Бібліоміст», Марченко Т. М. до бібліотек Данії у 2011 році, Морозової Н. І., Стояльникової О. В., Білої Л. П., Кашпрук Ю. М. до бібліотек Берліну у 2014 році. 
Для якісного реагування на всі зміни «бібліотечного ландшафту», перш за все, і направлена одна із функцій науково-методичної діяльності, а саме науково-дослідна. Традиційно, в січні, працівники науково-методичного відділу здійснюють збір даних про роботу бібліотек області за минулий рік. Результатом проведеної роботи стає щорічне видання «Статистичний експрес «Бібліотеки Вінниччини 20…–20… рр.», що містить статистичні дані у порівняльних таблицях і діаграмах та текст аналітичної довідки. Дане видання надає інформаційну можливість через статистику побачити загальні тенденції функціонування бібліотек Вінницької області і на їх основі аналізувати і прогнозувати роботу книгозбірень.
Кожні два роки, починаючи з 2008 року, працівники науково-методичного відділу проводять і узагальнюють матеріали обласного сегменту Всеукраїнського дослідження «Незадоволений читацький попит на вітчизняну книжкову продукцію у публічних бібліотеках України». За методичного впливу фахівців ВОУНБ ім. К. А. Тімірязєва в усіх публічних бібліотеках області удосконалилися і відновилися методики обліку незадоволеного читацького попиту та доукомплектування фонду. 

Слід зазначити, що нашу бібліотеку включають майже в усі Всеукраїнські дослідження з бібліотечної галузі. Серед них систематизовані і узагальнені методистом І категорії Зіньковською О. О. матеріали обласних сегментів досліджень «Вивчення стану забезпечення сільського і міського населення України публічними бібліотеками», «Нові інформаційні технології у бібліотеках України». Поряд з цим, автор даної статті та провідний методист Кристофорова Т. П. зініціювали, розробили основні положення і методики проведення «Науково-методичної розвідки краєзнавчих фондів про наявність та стан джерел з історії населеного пункту, видатних діячів та історії бібліотек у фондах бібліотек області» та дослідження «Усна історія як складова краєзнавчої діяльності публічних бібліотек Вінниччини». Результати проведених досліджень були представлені на ІІІ та IV Міжнародних науково-практичних конференціях, що проходили у ВОУНБ ім. К. А. Тімірязєва. 
У Рік молоді в Україні, у 2009 році, картою інновацій методичної діяльності стали заходи обласної програми підтримки професійного розвитку молодих бібліотекарів Вінниччини  «Професія, спрямована в майбутнє», яку склала Марченко Т. М. Реалізацію програми працівники науково-методичного відділу почали з проведення дослідження «Молодий бібліотечний працівник Вінниччини». Вперше за багато років об’єктом дослідження стали молоді співробітники бібліотек Вінниччини віком до 35 років. За отриманими даними трьохетапного дослідження було здійснено аналіз кадрової ситуації бібліотечного середовища регіону та підготовлено слайд-презентацію і статтю для публікації. Продовженням реалізації програми став обласний конкурс творчих заходів, програм і проектів молодих спеціалістів бібліотечної справи щодо популяризації читання «Читайте в ХХІ столітті» і на обласному святі «Віват, КНИГИні!» відбулося нагородження переможців. Молоді бібліотекарі презентували свої роботи під девізом «Ініціатива молодих – майбутнє бібліотек». 
Загалом інноваційний розвиток методичної роботи помітний і у зміні формату проведення обласного свята, приуроченого до Всеукраїнського дня бібліотек. Так, у 2007 році до заходів програми відзначення Дня бібліотек був включений і проведений обласний круглий стіл «Бібліотеки, автори, видавці в Рік української книги: регіональний аспект». У 2008 році святкування відбулося у форматі  зустрічі трьох поколінь (ветерани, працівники бібліотек, студенти Тульчинського училища культури) під девізом «Бібліотекар – це не професія, а стан душі». Сценарій обласного свята з відзначення Всеукраїнського дня бібліотек у 2010 році базувався на презентаціях бібліотечних спеціалізацій як то: «Я директор ЦБС», «Моє покликання – дитячий бібліотекар», «Ми працюємо з молоддю», «Посада сільський бібліотекар», «Я бібліограф-краєзнавець», «Моє призначення бібліотечний методист».

І безперечно найпам’ятнішим святом для бібліотекарів області став вересневий обласний форум «Бібліотеки Вінниччини: новий образ в новому столітті» 2011 року, який проходив у концертному залі «Плеяда». Робота форуму базувалася на представленні результатів плідної співпраці бібліотек з органами державної влади та місцевого самоврядування щодо реалізації проектів конкурсу «Організація нових бібліотечних послуг з використанням доступу до Інтернету» програми «Бібліоміст». З професійним святом бібліотечну спільноту Вінниччини привітав Консул Генерального консульства Республіки Польща у Вінниці Кшиштоф Свідерек та директор програми «Бібліоміст» Матей Новак. До уваги учасників форуму було представлено виставку-ярмарок продукції  провідних видавництв і видавничих організацій області, колекція бібліотечних світлин «Книги. Люди. Долі», виставка бібліотечних матеріалів «Видавничий кейс бібліотек області». Затримувалися учасники форуму біля банер-квілту «Бібліоовація». 
У рамках відзначення Всеукраїнського дня бібліотек 30 вересня 2014 року, за допомогою скайп-зв’язку в обласній книгозбірні було організовано проведення Марафону бібліотечних подій. Активними учасниками заходу були бібліотечні працівники Барської, Бершадської, Гайсинської, Іллінецької, Калинівської, Липовецької, Літинської, Могилів-Подільської, Немирівської, Піщанської, Теплицької, Тиврівської, Тульчинської, Тростянецької, Хмільницької, Чечельницької, Шаргородської центральних районних бібліотек. Долучилися до заходу бібліотечні працівники ВНЗ м. Вінниці. Більшість учасників ділилися досвідом проведення заходів з відзначення 200-річчя від дня народження Т. Г. Шевченка, участі у загальноукраїнській акції «Читаємо Шевченка. Формат не має значення!»
Безперечно родзинками обласних свят стали публічні демонстрації робіт учасників, підбиття результатів та нагородження переможців професійних регіональних конкурсів, що проводяться щорічно. Серед них, конкурси «Бібліопрояв», «Читацькі студії» «Світло провінції», буктрейлерів «Видимі історії про книги», «Молодіжне ДЕФІЛЕ». Окрім того, професійні конкурси є мотивацією професійного зростання бібліотечного персоналу області, а саме заходи і підтримка системи підвищення кваліфікації бібліотекарів області і є традицією методичної роботи.

Система підвищення кваліфікації – це своєрідні професійні «локомотивчики» з платформами, які «везуть і штовхають» бібліотекаря до постійного розширення інтелектуального і професійного каркасу знань. Кожного місяця, з жовтня по травень, відкриває свої «семестри» для персоналу бібліотек м. Вінниці університет культури «Книга і суспільство». Заняття відрізнялися різноманітністю форм і тем, у тому числі дискусійні лекції «Жіночий роман» – за і проти» та «Сучасна українська література: меню для бібліотечного професіонала», зустрічі з письменниками і поетами, науковцями і представниками громадських організацій, презентації книг і журналів, цикл професійних студій «Бібліотеки Європи: погляд українського фахівця» тощо. 
Розвивається платформа співпраці з Вінницьким обласним навчально-методичним центром галузі культури, мистецтв та туризму, де провідні фахівці ВОУНБ ім. К. А. Тімірязєва включені до лекторського персоналу щодо форм і змісту підвищення кваліфікації різних категорій бібліотекарів області.
Ще одна платформа системи підвищення кваліфікації бібліотечного персоналу області, яку умовно варто назвати «Профі-АС», включає щоквартальні засідання школи керівника директорів ЦБС, ЦРБ із загальної тематики «Актуальні питання функціонування та життєдіяльності публічних бібліотек»; щорічні семінари бібліотекарів-комплектаторів ЦБС, ЦРБ з проблеми «Облік та збереження фондів: прикладний формат»; фокусні семінари бібліографів-краєзнавців. І, звичайно, засідання клубу ділових зустрічей методистів – скорочено КДЗМ, який з 2012 р. має назву «Креативні панянки, дружні колежанки» і свій логотип.

Територію професіоналізму для бібліотекарів районів з екологічного просвітництва ось уже 10 років ми як методичний центр підтримуємо виїзним методично-інформаційним Днем. Курує даний захід провідний методист Кристофорова Т. П. Кожного року він змінює назву, спрямування і формат проведення і звичайно район виїзду. Так наприклад: у 2010 році презентували за допомогою бібліографічного списку термін та поняття «сталий розвиток людства» у Гайсинській ЦРБ, «Рецепти здоров’я від Авіценни» за допомогою книжкового натюрморту у 2011 році – Липовецькій ЦРБ, а дебютом 2014 року стала тема «Від екології землі до екології інформації» у Хмільницькій районній бібліотеці для дорослих. Практичною родзинкою виїзного Дня у 2012 році стало створення банера-квілта «Еко-бібліо-форсаж» у Тростянецькій ЦРБ, а у 2017 році темою заходу у Погребищенській ЦРБ став екотуризм.   Активну участь у виїзних екологічних заходах брали фахівці бібліотеки Заря Л. І., Осадчук К. М., Котуз Т. В., Мамчур Н. П., Колосова Л. Ю., Борисенко Л. Б.
Від публічних бібліотек сьогодні очікується активна участь в процесі формування місцевих співтовариств і розвитку їх соціальної активності. Саме на вирішення викликів для бібліотек, пов’язаних з реформою місцевого самоврядування та створення ОТГ, і направлена вся методична робота ВОУНБ ім. К. А. Тімірязєва, яка сприяє створенню модернізованого єдиного ефективного інформаційно-бібліотечного обслуговування населення регіону. А принципи та підходи до методичної діяльності сьогодення і майбутності залишаються незмінними – «Ми прагнемо впроваджувати в роботу бібліотек творчість, а не шаблони», «Роби як ми, роби з нами, роби краще нас».
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