Семінар  „Перспективи розвитку відносин між Україною та НАТО:

роль державних  органів та громадянського суспільства”

 

День і час проведення: 10 липня 2008 р., 11.00 – 16.30

Місце проведення: м.Вінниця, вул.Соборна, 53, Вінницька обласна універсальна наукова бібліотека ім. К.А.Тімірязєва, зала 3-го поверху.

Організатори: Вінницька обласна Рада, Громадська Ліга „Україна-НАТО”, Вінницька обласна асоціація ветеранів силових структур України за підтримки Посольства Королівства Норвегії в Україні.

 

За результатами загальнонаціонального опитування населення України, проведеного фондом „Демократичні ініціативи” та фірмою „Юкрейніан соціолоджі сервіс” 5-18 грудня 2007 р. населення має дуже низьку інформованість про те, що таке НАТО. За власною самооцінкою вважають себе добре поінформованими - 18%, дещо поінформованими – 40,5%, а 40% зізналися, що  мало поінформовані й зовсім не інформовані. Лише незначна частина опитаних дала правильні відповіді щодо НАТО: 14% - що до способу ухвалення рішень у НАТО консенсусом, 16% - що НАТО не розпочинало нинішню війну в Іраку, що НАТО – це Альянс солідарності і цінностей.
З метою досягнення більш широкої поінформованості населення м.Вінниці і Вінницької області про державну програму євроатлантичної солідарності та євроінтеграційного  курсу України (НАТО і ЄС), проводиться семінар на тему „Перспективи розвитку відносин між Україною та НАТО: роль державних органів та громадянського суспільства”.

 

           Питання для обговорення:
· Оцінка прогресу України на шляху досягнення членства в НАТО.
· Реалізація демократичних та економічних перетворень в Україні як шлях до членства в НАТО.
 

Організатори семінару запросили для обміну думками представників державних та наукових установ, Збройних Сил України та органів місцевого самоврядування, громадських організацій.
В  роботі семінару беруть участь 1-й секретар Посольства Королівства Норвегії в Україні, військовий аташе Посольства Словацької Республіки в Україні,  представники Національного Центру з питань євроатлантичної інтеграції України, Національної Академії оборони України, Громадської Ліги «Україна-НАТО», представники районних державних адміністрацій, районних Рад громадських організацій області, працівники бібліотечних установ, науковці.

 

Про свою згоду виступити на семінарі повідомили:

-  завідувач відділом Національного Центру з питань Євроатлантичної інтеграції України В. Фурашев;

-  представник Національної академії оборони України В.Корак;

-  завідувач кафедри політології і права ВДМУ В.Корнієнко;

-  заступник начальника загального відділу Вінницької обласної Ради  П.Бойко;

-  член Координаційної Ради  Громадської Ліги «Україна-НАТО» О.Нижник;

-  голова Вінницької обласної організації Всеукраїнського об`єднання ветеранів С.Фітель;

- президент асоціації бібліотек Вінницької області Н.Морозова

Оргкомітет

Довідки за тел.: 8-0432-61-44-54, 8-096-363-88-20
